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BCTYN
IIlanoBHI cTyaeHTH!

[lepen Bamu HaBuanbHHUI MOCIOHWK, MIATOTOBICHHUM Ji CTYJCHTIB €KOHOMIYHHUX
CHEIIaIbHOCTEH, SIKi BUBUAIOTh TUCIUILTIHY «Builla MaTemaTukay.

MoXI1BO, HE BC1 TIEPIIOKYPCHUKH 3PaJILIA, KO MO0AYUIN B PO3KIIAJIl Cepe;l IHIINX
HAaBYAJIbHUX JUCHUIUIIH MaTeMaTUKy... JIOBOJI 4YacTo MeEH1 TpaIUIAe€ThCd YYTH UIOChH
noaioHe: «Hagimo B3aranai MaremaTuka B YHIBEPCUTETI», «S1 HE pO3yMil0 MaTeMAaTHKY IIIe
31 mKoIm», «5 1 6e3 MaTeMaTuku J00pe OPIEHTYIOCS B €KOHOMIYHUX IMHUTAHHSX» TOIIO.
JlificHO, BUHUKA€ MUTAaHHS — HACKUIBKU MOTPiOHA MaTeMaTHKa CTYJIEHTaM €KOHOMIYHOTO
OakanaBpary?

[IpoTsirom G6aratbox poKiB BUKJIAAaHHS I1€1 JUCIUIUIIHU B YHIBEPCUTETI, 51 OKPECIUB
HACTYITHE TIOSCHEHHSI.

llo-nepuwie, maTemaTiKa J03BOJISIE €PEKTUBHO W MIBUIKO PO3B’SI3yBaTU TEOPETUYHI
Ta TPUKIAAHI E€KOHOMiuHi NpoOieMM. IX MOXKHA IepeKIacTH Ha MOBY MAaTeMaTHKH
(roBOpSATH, IO B [BOMY BHUNAAKy OYAyIOTh BIAMOBIAHI MaTemMatwdHi Mmoxeni). Jlami
BIJIOMUMH MAaT€MaTHYHUMH METOJIaMU PO3B’A3aTH OTpUMaHl MaTeMaTU4HI 3a/adl, a BXKe
MOTIM BIANOBIZI IHTEPIPETYBATH HA MOBY €KOHOMIYHO1 HAYKH.

llo-Opyee, wmaitOyTHIX OakajaBpaM TMOTPIOHO BHBYATH YMMAJIO0 EKOHOMIYHHUX
JUCIUIUIIH, a MalXe BCl BOHM BUKOPUCTOBYIOTH MaTeMaTuky. OT)ke, BapTO CIpUiiMaTH
MaTEMaTUKYy SIK BOKJIMBUN THCTPYMEHTAp1H OMOHYBAaHHS TUX HAaBYAJIbHUX JUCIUIUIIH, 11O
CIIPUAIOTH (POopMyBaHHIO (PaXOBOi KOMIIETEHTHOCTI €KOHOMICTIB.

llo-mpeme, wmatemaTHKa € CTaHIapTOM MpoQeciiiHOl MiITOTOBKU CTYJCHTIB
CKOHOMIYHHMX CIeliaibHOCTeH Yy KpaiHax 3aximHoi €Bporu. Ykpaina y 2005 p.
pHUEIHANAcAs 70 €BPOMENCHKOTO OCBITHBOTO MPOCTOPY, BIATAK, HAIll YHIBEPCUTETCHKI
OCBITHI ITPOrpamMu BIANOBIAAIOTH MPOBIIHUM €BPONEUCHKUM CTaHIAPTAM.

[ me — xorutocss 0 HaBECTU MPUKIAA MOCTY, SIKMM JOBOJI YacTO 3yCTPIYAETHCA Y
«DeiicOyti»: 90% Toro, 10 BUBYAIOTH Y IIKOJII HIKOJIHM HE 3HAJO0OUTHCS Y TOBCIKICHHOMY
KUTTI, aJie 11e JO3BOJISIE TaK HATPEHYBAaTH MO30K, 00 MOTIM MpUKWMATH BipHI pilieHHS. |
came B IIbOMY acCMeKTi SK HaWKpalie JormoMarae MaTeMaTHKa, sika Ha JYMKY BiJJOMOTO
yKpaiHcpkoro neparora Bacuimsg CyXOMIIMHCBKOTO «... BUATh MHUCIWTH W pa3oM 3 TUM
BCeJsie Bipy B 0€3MeXHI CHIIH JIFOJICHKOTO po3yMy. BoHa BUXOBY€E BOIIIO, XapakTepy.

[TociOHMK CKIIaNa€eThCs 13 TPHOX TEOPETUUHUX po3AUTiB: «JliHiiiHA anredpay,
«BekTopHa anreOpa», «AHaIITUYHA TEOMETPis». Y KOXKHOMY 13 HHMX TOJIaHO OCHOBHI
TEOPETUYH1 BIZIOMOCTI (O3HAYEHHS, TEOPEMHU, BIACTUBOCTI TOIO), Y TOMY YHCIHI IIiKaBi
1ICTOpUYHI MaTeMaTU4H1 (haKTH, TIPUKITIAIA PO3B’sI3aHHA 3a71a4, a TAKOX PO3KPUTO OCHOBHI
HAMpsIMKA BUKOPUCTaHHS MaTEeMaTUKH B eKoHOMIli. KoXHu# po3din 3akiHU4yEeThCS
MIEPENTIKOM MHUTaHb JJIi CAMOKOHTPOJIIO, MICTUTh HU3KY 3a7a4 JIJIsi CaMOCTiiHOi poboTH 3
BIIMOBIAAMU. Y YETBEPTOMY PO3ILIT — 3a7aul JJIsl 1HAUBIIYyadIbHOI pOOOTH CTYACHTIB 3a
BapiaHTaMU. Y ChOTO MOJIaHO 25 BapiaHTIB.

CrnoniBatocs, 1110 1ei nmociOHuk gqonomosxe Bam y HaBuanHi! Ycmixis!

3 nosaroto, Bonogumup Ilpomikin
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PO30111 1. NMIHINHA ANMEGPU

IlikaBo 3HAaTH Amredpa (Bim apabd. arv-Oocabp) — PO3IiN
MaTEMaTHKH, SKHI MOYKHA 0XapaKTePH3yBAaTH SIK y3araJlbHEHHsI Ta PO3IIUPEHHS
apudpmeruku. Y T1BOMY pO3IITI 4YHWCIAa Ta IHON MaTeMaTH4HI 00 €KTH
MO3HAYAIOTHCS JIiTepaMu ad0 IHIIMMHU CUMBOJIaMu. Lle mo3Bosie 3anucyBaru Ta
JOCTIKYBATH 1XHI BIACTUBOCTI.

[likaBo, 10 TEPMiH «aJIb-JKAOp» yIepIie 3anpornonyBaB A0y AOmysuia
AGy JIxadap Myxamman i6H Myca anb-Xopesmi (780 — 850 pp.) — Benukuit
nepchKHil MaTeMaTHK, reorpad, iCTOpPHK Ta acTpoHOM. Moro imM’st a0 HasBy
TEPMIHY «aJITOPUTM.

[cTopuyHO CKJamocs, MmO MEpIIMM HUTAHHSAM JIiHIHHOI anredpu Oyso
3HAXOKEHHS PO3B’A3KiB JIHIKHUX PIBHIHb, — 3BIJICH 1 Ha3Ba.

«MeHi JOBOIUTHCS PO3NOIUISATH CBii YaC Mi>K TIOJIITUKOIO 1 PIBHSIHHSIMH.
[Ipore piBHAHHSA, HA MOIO IYMKY, 3HAUHO BaXJIUBIII1, 00 MOJITHKA ICHYE TUIbKU
IUIE JTAHOTO MOMEHTY, a pIiBHSHHS OyayTh icHyBaTH BiuHO» (AnbOepT
Eiinmreiin (1879 — 1955 pp.) — onuH 3 HalBU3HAYHIMINX (Bi3UKiB XX CTOJITTS,
naypear HoGeniBcpkoi mpemii 3 ¢isuku 1921 poky, wieH BCECBITHBOT
yKpalHChKO1  akajaeMiuHoi opranizauii «HaykoBe TOBapucCTBO  iMeHi
[lleBuenkay).

TEMA 1. MATPUUI

1.1. OCHOBHI NOHATTA

[ToHsATTS MaTpull Ta 3aCHOBAaHWW Ha HbOMY PO3J1J MaTEMaTUKH — MAaTpUYHA
anredpa MaroTh BaXJIMBE 3HAUCHHS JJI Cy4acHUX (haxiBLIB 3 EKOHOMIKH, aJIKE 3HAUHY
KUTBKICTh MaTEMaTUYHUX Mojesied (HaOIMKEHOTO OMKHCY EKOHOMIYHMX SIBHII 3a
JOTIOMOTOK0 MaTE€MaTUYHOI CUMBOJI) MPEACTABISIIOTh Y KOMMAKTHIA MaTpUYHINA
(TaGnuyHiil) Gopmi.

O3HayeHHsns Mampuyero Ha3UBAIOTh TPSIMOKYTHY TaOJIMIIO YHUCEN, IO
MICTUTH M PSAIKIB 1 N CTOBIIIIIB.

Martpuiii  3a3BuYail MO3HAYAIOTh BEJIMKMMU JIATUHCBKUMH JIITEpaMu  Ta
3aMHUCYIOTh Y BUTTISIIL

ai1 Qg2 Ain

a1 Ay Arn
A= .

Am1 Amz2 -+ Qmn

abo ckopoueHo A = (aij), ne i =1, 2, 3,...,m — HOMep psjiKa (3aIMUCYIOTh TAKOK
i=1Lm), j=1,2,3,..,n— HOMep CTOBMIA (3aMUCYIOTh TaKOX j=1, n), Yucia
mnenN.

Martpuirio A Ha3UBaOTh MATPUIIEIO PO3MIPY M X7 Ta 3aMUCYIOTh A,y -
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IIpukaan
3 =2 4
A= 6 2 3 | — marpuus po3mipy 3x3, B = (_5 2 4) — MaTrpuils
1 4 5
-10 0 -4
-4 7
po3mipy 2x3,C=| —3 12 |—marpuus po3Mmipy 3 X 3.
—-15 6

Yucna ajj , 110 CKIaAa0Th MAaTPULIIO, HA3UBAIOTH i e1emenmamu, NEPIINI 1HAEKC

€JIEMEHTY BKa3y€ HOMEp psAJKa, B SIKOMY pPO3TAIlIOBAaHWUU 1M €JIeMEHT, a MpaBui
1HJIEKC — HOMEp CTOBIIIIS.

HikaBo 3HATH
[IpooGpazom MaTpuilp BBaXAIOTh JIATHHCHKI KBaJpaTH, B SKHX y KOXXKHOMY CTOBIII Ta
KO)KHOMy pHI[Ky BCi CIICMCHTHU 3YCTpi‘laI-OTbC$[ I10 O,Z[HOMy pa3y:

1 2 3

2 3 1], a takox Mariubi KBaJapaTH, B SKHX CymMa 4YHCEI Y
3 1 2
KO)KHOMY PSIZIKY, KO)KHOMY CTOBIIITIO Ta HAa 000X JiarOHAISIX OJTHAKOBA: 2 7

Brnepiie 3ragyBaHHS mpo MaTpulill MICTUTHCS B KUTaHCHKOMY 9 5
TekcTi «MaTtemaruka B 1eB’ AT KHATax» (X cT. 10 H. €. — Il cT. 1o H. e.).

Teopiro MAaTPUIHOTO YUCIICHHS PO3POOIISUIH BiIOMI MATEMATHKH 4 3 8
snoncekuit  matematuk  Takakagsy Ceki (1683 p.),  HiMeubki Sl
maremaruku Jleitonin (1693 p.), Kpamep (1750 p.), Tayc ta Mopaan
(1800 p.) Tomo. 15 15 15 15 15

TepMmin «Matpuis» ymepiie Oyno 3ampoBapkeHO B 1848 p. aHTIINWCEKHUM MaTEeMaTHKOM
JIx. CunbBeCTpOM.

15
15
15

v 4L

BukopuctanHs eneMeHTIB anreOpu MaTpullb € OJHUM 3 OCHOBHHMX METOIB
BUpILIEHHSI 0araThb0OX €KOHOMIYHMX 1 yHpPaBIIHCHKUX 3aaad. Haifuactime marpuii
3aCTOCOBYIOTH IpU poOOTI 3 0azaMu JaHMX, Yy SIKUX 1HQOpMalis 30epiraeTbCcs Ta
nepepoOIISIETHCS B MATPUUHIN QopMi.

IIpukaan
Tabnuisg po3nmoaiTy pecypciB 3a OKPEMUMH TATY35IMH €KOHOMIKHU
Pecypcu ["any3i eKOHOMIKH
lIpomucnosicmo Cinbcoke cocnooapcmeso
Enexmpoenepeis 5,3 4,6
Tpyoosi pecypcu 3,8 2,1
Boowui pecypcu 6,7 5,9
MOe OyTH MoJjaHa B KOMIAKTHIN (popMi y BHUTIISAI MATPHIIl PO3MOALTY pPecypciB 3a
53 4,6
rany3ssmu: A =1|3,8 2,1 ). ¥V npomy 3amnucy, Hanpukial, MaTPUYHHN €IEMEHT
6,7 59

a1 = 5,3 ToKa3ye, CKUTBKH EJIEKTPOEHEPTii CIOKUBAE MPOMUCIIOBICTh, & €IEMEHT
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ay,; = 2,1 — CKUIbKU TPYJOBUX PECYPCIB CIOKUBAE CLIILCHKE TOCIOIAPCTBO TOIIO.

O3HayeHHsn Marpuii Ha3WBAIOTh pigHUMU MK CO00I0, SKIIO BOHH
OJTHAKOBOTO PO3MIipy (MarOTh OJHAKOBE YWCJIO PSJKIB 1 CTOBMIIIB) Ta iX BiAMOBIIHI
€JIEMEHTH (ETIEMEHTH, IO CTOATh HA OJJHAKOBUX MICIISIX) PiBHI.

Tobto A = B, K110

aij = bijj,ne 1=, m, j=L, n,mnen.

O3navenHsn Marpumio (911 @12 --- Q1n), MO CKIAJAETHCS 3 OJHOTO
aiq

azq
psZiKa, HA3UBAIOTh Mampuyero-psaoKom, a MaTPHUILIIO , III0 CKJIQJAE€THCS 3 OJTHOTO

CTOBIILA, — mampuyero-cnmosenuem.

IIpukaan
2
A=(—-4 6 4 3)—marpuug-psaaox, B = _0 — MaTPHUILIS-CTOBIICIb.
3

O3HavenHss Marpuus, yci €IEeMEHTH SKOi JOPIBHIOIOTH HYJIIO, HA3UBAaIOTh
Hyabo8010. 1lo3HauvaeTses niteporo O.

0 0 .. 0
o0 0 .. 0
0 0 ... 0

VY matpuunomMy uncienHi Matpuils O rpae pois urcia 0 y apudmeruri.
Martpuirio po3mipy mxn Ha3UBAIOTh NPAMOKYMHOIO.

O3HaveHHss Marpuio, y SKiil 4UCIO PSAKIB JOPIBHIOE YKCITY CTOBIILIB,
HA3UBAIOTh K8AOPAMHOIO.

O3navenHsa KaapaTHy MaTpuIlio po3Mmipy NxN Ha3UBAKOTh MaAmMpuyero n-2o
nops0Ky, IPUYOMY YUCJIO PSAJIKIB a00 CTOBIILIB HA3UBAKOTh NOPAOKOM MAMPUY.

IHHpukaan
_(4 -1
A= ( ) MaTpuus 2-ro MOpsaKY,

/\ lonoBHa giaroHasib

K= / 1 — MaTpuud 3-To NOPSAIKY.

\

\/ ITo6Giuna miaroHaib



Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

EneMeHTH, 1110 CTOSATH HA JiaroHali, sika We 3 BEPXHBOTO JIIBOTO KyTa B HUKHIN
NPaBHid, YTBOPIOIOTh 20/I06HY 0id2OHAb, & 3 HUKHBOTO JIBOTO KyTa y BEpXHIH
IIpaBU, — nOOIUHY 0ia2OHAb.

O3nauenHsa KagparHy maTpuinio, y sikii BCl €I€MEHTH, OKPIM E€JIEMEHTIB
rOJIOBHOI J1aroHalti, J0piBHIOIOTh HYJIIO, HA3UBAIOTh Qid2OHANILHOIO.

6 0 0
HOpukaag F=(0 -3 0
O 0 -21

O3HavyeHHn SKIIO BCl €JIEMEHTH J1aroHaJIbHOT MaTPHIll JOPIBHIOIOTH OJIMH
O0JTHOMY (&), TO MATPHITIO HA3UBAIOTh CKAISAPHOIO.

23 0 0
HOpukaan G={ 0 23 0
0 0 2,3

O3HayeHHsA. KO BCl €IEMEHTU CKAIAPHOI MATpHIl AOPIBHIOOTH 1, TO
MaTpPUIIO0 Ha3UBAIOTh OOUHUYHOIO.

[To3navaetncs aiTeporo E.

OnuHuyHa MaTpuLs N-20 TOPSAIKY Ma€ BUTIISI:

1 0 ... 0
p=[0 1 .00
0 0 .. 1

TakuMm 4MHOM, OAMHUYHA MAaTPUL — OKPEMUI BUMAIOK CKaIspHOl npu o = 1.
VY MaTpuuHOMY YMclieHH1 MaTpulls E rpae ponb uncna 1 y apudmerurr.

O3nHauvyeHHsa Marpullto, 0 oJepKaHa 13 JaHOT 3aMIHOKO KOKHOTO ii psiaKa
CTOBMIIEM 3 TUM K€ HOMEPOM, HaA3UBAIOTh MaTPHUIICIO, MPAHCNOHOBAHO 110 NAHOI.
[Mo3nauaeTnes A7.

IIpukaan
2 =5 2 4
}leoAz(Z 7 4),TOAT= 7 40 |;axkmoB = 7 8|, 1O
-5 40 5
5 7 3 4 5 -3 1
T —
8'=(y 5 1)

O3uHaveHHsuA TpancnoHysaHHaM Mampuyi HA3UBAIOTh 3aMIHY PSJIKIB
CTOBIISIMU 31 30€PEKEHHSIM IXHIX HOMEDPIB.
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

BnacTtuBicTh TpaHCIOHOBAHOI MaTpPUILi:
(ANT=A.

1.2. Onepauil Hag MaTpUUAMHU

Han marpuisiMu Tak caMo SIK ¥ HajJ 4YKCIIaMM MO>KHA 3I1HMCHIOBAaTH HU3KY
orepariid, TpUIoOMy NesKl 3 HUX aHAJIOTIYHI ONepamisM Haja YUCIaMH, a IHII —
crenuQivHi.

e /lomaBaHHS MaTpulb.

Omepartist 70JaBaHHS MAaTPULIb BBOJAUTHCS TUTBKH JIJISI MATPHUITH OJTHOTO PO3MIPY.

Os3navenHs Cymoro 1BOX MaTpulb A mxn = (aij) 1Bmxn = (Dbij) Ha3uBaroTH
matpuio C,x, = (Cij ) Taxy, mo
cij =aij + bij,mei=1m, j=Ln,mnen,
TOOTO MaTpHIl TOTO X po3Mipy, 1m0 U matpuill A 1 B, ereMeHTH K01 JOPIBHIOIOTH
CyMi BIATIOBITHUX CJIEMEHTIB IIMX MAaTPHIb (2080psimb, wo Mampuyi cKiaoaromscs
noenemMennHo).
CUMBOJIIYHO 3aMUCYIOTh TaK:

A+B=C.

IIpukaan
270 1,./0 4 1 240 044 14+1\_/(-2 4 2
(5 _4 5)+(—3 2 —4):(5—3 442 5—4):( )

IIpukaan

3 4 5 2 345 4+ 2 8 6
(1 3)+(2 0>=(1+2 3+0>:(3 3).
-2 -1 -5 1 —-2-5 —-1+1 -7 0

IIpukaan
Jlitepy I' Ha prucyHKy 300pakeHO 3a JIOMOMOT0I0 9 TKCEeNIB Y CITIII

3x3.
Po3rasiHeMo 4oTHpH BIATIHKY: O1IMI, CBITJIO-CIpUI, TEMHO-CIpUiA Ta
YOpHUH 1 3aHyMepyiMo ix HacTynmHuM unHoM: 0, 1, 2, 3 BiAMOBIAHO.
[IpencraBuMo MaTpuIl0, KOXKHUN €JIEMEHT SKO1 BIAMOBIAA€ IEBHOMY BIATIHKY:

2 21
<2 1 1). 11006 3011bIIUTH KOHTPACTHICTh PUCYHKY (TEMHO-CipUid BIATIHOK JIITEpU

2 1 1
MepEeTBOPUTH HA YOPHUM (TOOTO 30UTBIINTU Ha 1), a CBITIIO-CIpUI BIATIHOK — HA O1IMI

2 2 1
(ToOTO 3MeHIUTH Ha 1), 10 MaTpuIli (2 1 1) Tpeba 107aTH MATPHITIO
2 1 1

1 1 -1 3 3 0
1 —1 —-1|.Orpumaemo wmatpuiro (3 0 0 |, sxa BigmoBigae
1 -1 -1 3 00

11



Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

citui (puc.).

BnactuBocTi nonaBaHHA MaTPUIb:
A+B=B+4
A+B+C)=(A+B)+C
A+0=4
A+ (-4) =0

e BigHiMaHHS MaTpUIb.

O3naveHHsn Pisnuyero 1BoX Matpuilb 4 1 B 0gHOTO po3Mipy Ha3WBaIOTh
Matpuiiro C TOro ) po3Mipy, Taky, I0
C+B=A.
I3 maHoro o3Ha4YeHHs BUILIMBAE, IO eJeMeHTH Matpulll C TOPIBHIOIOTH PI3HUIII
BIIMIOBITHUX €JIEMEHTIB MaTpuIlb 4 1 B.

IIpukaan
(4 0 2) B @ -1 1) _ (4—0 0—-(-1) 2—1 )
-3 3 -1 2 3 -4 —-3-2 3—-3 —1—(—4)

_ ( 4 1 1)
-5 0 37/
e MHOXEHHS MaTpHULl HAa YHUCIO.

O3navenHs Jlooymxom mampuyi Amxn = (aij) Ha uyucro K HazuBaroTh
Matpuito B xpn = (bij) Taky, mo
bij =k-aij,nei=L m, j=Ln,mneNn,
TOOTO MATPUITIO TOTO X PO3MIpPY, EJIEMEHTH SIKOi TOPIBHIOWOTH JOOYTKY uucia K Ha
BI/IMOBIIHI €JIEMEHTH MaTpHIll 4.

IIpukaan
0O 2 O0H_/0 6 O0
O S SR |
BracTuBOCTI MHOXEHHS MaTPHUIb HAa YHCIO:
1-4=4 a(d+B)=aA+a B
(a+p)A=aA+ p B a(pA)=(ap)A,
ne A, B, C — matpuii, « 1 f — 4ucia.

O3naveHHs Marpuito — A = (—1)A Ha3MBAIOTh NPOMULENCHOIO Mampuyi A.

Hpnknag}IKmoA=((1) _21 g),TO—A=(_01 _12 _03)

12



Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

3ayBaskeHHs Pizauio matpuib A — B MOXKHa BU3HAYMTH TaK:
A—B=A4+ (—B).

Hpukaanx Typarenuii «Mpisi» 1 «Deepisi» peanizyloTh MyTIBKU A0 3aTOKH,
Kob6neBo Ta bepasiHCbKY B TOTEINI MEPIIOTro, APYroro i TpeThoro kiacis. OpieHTOBHA
KUTBKICTh MY TIBOK, 1[0 PEali3yIOThCs 3a THXKICHb, 3a/1a€THCS TAOIHIICIO:

Kiac Typarenuis «Mpisp» Typarentis «Deepisi»
TOTEJII0 3amoka | Kobaeso | beposincok | 3amoxa | Kobneso |bBeposancox
1 300 220 180 200 150 100
2 120 100 120 200 100 130

3 50 40 45 30 40 50

CKUIbKM TYTIBOK KOXKHOTO KJacy MpOJal0Th OOMJBAa areHTCTBA IIOTHXKHS?
CKUIbKM IyTIBOK KOXKHOT'O KJ1acy OyJI0 MPOJIaHO, SKILO MEpIIe areHTCTBO IPAL0BaJIO
2 TwxHi, a apyre — 37

Peanizaiiito myTiBOK TypareHIiisiMd MO>KHA OIKCATH 3a JIOTIOMOTOI0 MaTpHIlb A i
B BinnosigHo:

300 220 180 200 150 100
A= (120 100 120) 1B = (200 100 130).
50 40 45 30 40 50
500 370 280
Tomi A+ B = (320 200 250) — MaTPHII KIJTBKOCTI MyTIBOK KOXKHOTO KJacy, 0

80 80 95
MPOJIat0Th OOMBI areHIlli moTkHs. OCKITBKH TypareHilis «Mpish» npomnpaiiroBaia 2

THXHI, a TypareHiis «Deepis» — 3 THKHI, MOXKHA 3aIlIUCATHU:

600 440 360 600 450 300 1200 990 660
2A+3B =240 200 240])+ (600 300 390)={( 840 500 630 |
100 80 90 90 120 150 190 200 240

1.3. EnemeHTapHi nepeTBOPEHHA MaTpULb

1. [lepecTaHoBKa MiCIISIMH PSAJIKIB (CTOBMIIIB) MaTPHIIL.

2. MHOXXEHHS BCIX €JIEMEHTIB psiKa (CTOBIIl) MATPHUIIl HA YUCJI0, BIIMIHHE BiJl
HYJISL.

3. JlonaBanHsi 0 BCIX €JIEMEHTIB psiKa (CTOBMIlS) MAaTPUINl BIAMOBIIHUX
€JIEMEHTIB 1HIIOTO psAJiKa (CTOBIILA), TOMHOKEHUX Ha OJIHE 1 Te€ 3K YHUCIIO.

4. BukpecntoBaHHS psiika (CTOBIILS ), €IEMEHTH SIKOTO TOPIBHIOIOTH 0.

O3navenHs /(B matpuili A 1 B Ha3UBAIOTh eKGI8ANIECHMHUMU, SIKIIO OJHA 3
HUX BHUXOJIUTh 3 IHIIOI 3a JOMOMOIOI KIHIIEBOI MHOXHUHU €JI€MEHTapHUX
MEPETBOPEHb.

3anucyroTs: 4 ~ B.
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

VY po60Ti 4acTO BUKOPUCTOBYIOTH MOHATTS CX1T4aCTOi MaTPHIIi, B Kl KOKHUN
KpaiHiil eleMeHT (BIAMIHHMM Bij HyJIs, @ BC1 1HIII €JIEMEHTH, 1110 PO3TaIllOBaHI1 JIiBIIIe
fioro, MOPIBHIOIOTH HYJIO) KOXXHOTO psIKa 3HAXOMUTHCS TMpaBillie KpaHbOTO
€JIEMEHTAa TIOTIePETHBOTO PSIKA.

IIpukaan
1 -1 0
0 |2 3
0O 0 5

IIpukaan 3a 1000OMOrOK €1EMEHTAPHUX IEPETBOPEHD MPUBECTU MATPHULO
710 CX19aCTOTO BUTJISIAY:
1 0 -1 -1
3 —2 —1 0 | Iepmwmii eran. BinHiMaemo Bij ApPYroro psaka MNEpUIUid,
-5 3 2 -1
IIOMHOXEHUW Ha 3, 3alHCyeMO pe3ynbTaT y Ipyruil psagok. Jlo TpeTboro psaka
JI0JTa€EMO TIEPIINNA, TOMHOKEHUI Ha 5, pe3yJibTaT 3alIUCyEMO B TPeTid psaok. Apyruit
erain. [ToMHOXUMO ApyTHil psJIOK Ha 3, a TPETiid — Ha 2, OTPUMAaH1 PSAJIKU T0JAEMO, a
pe3yabTaT 3aIUCYEMO B TPETIH PSJIOK.
1 0 -1 -1 1 0 -1 -1 1 0 -1 -1
3—2—10~0—223~O|—223
-5 3 2 -1 0 3 -3 -6 O 0 o0 -3

1.4. MHOXeHHA MmaTpuub
Onepariisi MHOKEHHS ABOX MaTPUIlb BBOJUTHCS TIIBKU JJI BUMIAJKY, KOJIM YHACIIO
CTOBII{IB MEPIIOi MATPULIl AOPIBHIOE YUCITY PAIKIB IPYroi MaTpPHIIL.

O3navenHsn Jlooymxom  mampuyi Amxn =(aij) Ha  mampuyio

Bmxn = (bij) HasuBators Marpuiro Cmx p = (cij ) Taky, mo

cik = air'bi+ aiz’bak+ ... + ain"bnk,
TOOTO eJNeMEeHT i-2o psaka u K-co cropmus matpuili n1o0yTky C HOPIBHIOE CyMi
I00YTKIB €JIEMEHTIB i-20 psaKa MaTpHil A Ha BIAMOBIAHI eleMEeHTH K -2o0 CTOBIIIA
Matpuil B.

OTpuMaHHS €1eMEHTY Cik MOKa3aHO Ha CXEMI.

HoOyTtok MaTpuilb A 1 B, y3iTux y
BKa3aHOMY TMOPSAKY, MO3HA4YaeThCsl A-B
abo AB.

JloOyTkOM  NBOX  TPSAMOKYTHHUX
MaTpHIlh € MPSIMOKYTHA MaTPHIIS, YUCIIO
PAIKIB SKOI JOPIBHIOE YHUCTY PSAKIB
MepIioi MaTpHuIli, a YHUCIO CTOBMIB —
YHCITy CTOBIIB APYTOi MaTpUIIl.

| 0
\:\\/ k-it cToBnenp
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

IIpukaan

(1 2 3) I8 _(1-7+2-9+3-0 1-8+2-10+3-1j:(25 31)

4 5 6 8 110 ~\4-7+5-9+6-0 4-8+5-10+6-1 /3 88

I3 03HAYEHHS MHOKEHHS MaTPHUIlh BUTHO, SKIIO € MOXXJIMBUM MHOXEHHSI MaTPHIII
A Ha Matpulio B, To 3BIJICH, B3arajl Kakydd, He BUILJIUBAE MOXKJIMBICTh MHOKEHHSI
MaTpulli B Ha MaTpuHIlo 4.

IIpukaan

12 3. (3 5 > .
Hns marpunp A = ( ) 1 B=(6 0 —2] nodbyrox AB icHye,
1 0 -1
7 1 8

OCKIJIbKM YHCJIO CTOBMIIB MaTpuill 4 (3) cmiBmajgae 3 4UCIOM PSAKIB MaTpuill B.
Matpuirsi-100yToKk MaTUME PO3MIPHICTD 2 X 3.

JloOyTok BA He iCHy€, OCKUIBKM YHCIO CTOBMIIB MaTpull B He cIHiBOaaae 3
qHrCIIOM psaKiB MaTpuili 4 (3 # 2).

Kpim Toro, 17151 MHOKEHHS MaTpullb, B3araji KaXy4dH, HE BJIACTHBA MepecTaBHA
BJIACTUBICTb.

Hpukaan Sxmo 4 = (é i),B = (3 g),TOAB = (4113 5(2)),

23 34
BA_(31 46)'
2
—4
HDpukaag SIxkmo4d=(-1 0 9 8 1),B=| 3 |, 10
2
1

AB=(-1-2+40-(-4)+9-3+8-2+1-1) = (42),
—2 0 18 16 2

4 0 -36 -32 —4
BA=|-3 0 27 24 3
-2 0 18 16 2
-1 0 9 8 1

O3vavyeHHs Matpuii 4 1 B Ha3uBalOTh nepecmasHuMu, SKI0 100yTKU AB 1
BA Busnaueni Ta AB = BA.

3ayBaxeHHs Skmo marpuill 4 1 B — KBaapaTHi MaTPUIll OJTHOTO MOPSIZIKY, TO
n00yTku AB 1 BA 3aBX1¥ ICHYIOTb.
JIerko mokasaru, 1o

AE=FEA=A4,
ne A — kBajpaTHa MaTpHIls, £ — OIMHUYHA MATPHIIS TOTO K PO3MIpY.
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

3aypaxkenns KsaapartHa marpuus 42 — pe3ynbTaT MHOXKEHHS Ii€l MaTpHIl
camoi Ha cebe. AHAIIOTIYHO PO3TJISIAETHCS MOHATTS N-20 CTEHEHs MAaTpuUIli A, TOOTO
AP =A*xAx*..xA.
R ——

n pasis
BrmactuBocTi MHOXEHHS MaTpHIIL:
A(B-C) =(4-B)-C (4+B):C=4-C+BC
AB+C)=A4AB+AC a(AB) = (aA) B=A (aB)
A-O=0 AE=FEA=A4
(A+B)T=A"T+BT (AB)"=B"AT
[TosicHrMO BUIIIE3a3HAYCHA HA TTPUKIIAIaX.
IIpukaan
3naiit 100yTKH MaTpuilb A-B 1 B-A, skimio 4,43 = (1 g _31),

3 4 5
B3><3 =16 0 -2
7 1 8

JoOyTok matpuilb A-B icHye, TOMY IO YHCJIO CTOBMIIB MaTpuili A (Tpu)
301raeThCs 3 YUCIOM psiIKiB MaTpulll B. Matpunsa-100yTok C = 4 -B Oyae Mat po3mip
2 X 3 (ue kpaitHi udpH, 1Mo MOKa3yrTh PO3Mip MaTpuib 4 1 B: 2x3 i 3x3).

3 4 5
Coxz = (1 (2) _31) y (6 0 —2) =
7 1 8

_( 1-342-64+3-7 1-442-04+3-1 1-54+2-(-2)+3-1 ) _

1-3+40:-6+(-1)-7 1-440:-0+(-1)-1 1-54+0-(-2)+(-1)-8
_ (36 7 25) .
-4 3 -3
Jlo6yTok B-A He icHy€, aJKe YUCII0 CTOBIILIB MATPHIIl B HE 301raeThCs 3 YUCIOM
psnkiB matpuii 4 (3 = 2).

I p ukJaan 3aita 100yTKH MaTpullb 4-B 1 B-A, K110
2
—4
Aixs=(=1 0 9 8 1),Bsx1=]| 3
2
1
Tomi Aixs Bsy; =Cix1=(-1:-2+0-(-4)+9-3+8-2+1-1)=(42) i
-2 0 18 16 2
4 0 -36 —-32 —4
Bsy1 Aixs = Dsys =| =3 0 27 24 3
-2 0 18 16 2
-1 0 9 8 1
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

Il pukaan 3HailTH 3HAYEHHS] MATPUYHOTO MHOTOWIEHA f(A4), K10

Flx) = —2x% +5x+9, A = (é (2))

#=a4=(3 0 0)=G1103 32100 &

f =2t rsason=2.(3 Jas-(3 g)+o(p )=
:(—6 —12)+(15 0)+(0 9):(9 _3)'

IHpukJaan
KoxHne 13 TppoX BiIIIIEHb KOHIUTEPCHKOI (haOpuKu BUPOOIIOE YOTUPHU BUIU

npoaykiii: 4, B, C'1 D. O6csiru 1moaeHHoro BUpoOHUIITBA (Y KT.) 3aJjaH1 TabJIUIIeIO:

Ne Bun npomykiii
BIJUIIJIEHHSA
A B C D
1 50 100 90 100
2 30 50 20 40
3 100 100 20 30

Ha BupoOHMITBO KiJIorpamMa MPOAYKIi KOXXHOTO BHIY BHKOPHUCTOBYIOTH
CHUPOBHHY BIJIMOBIIHO B KUIbKOCTIX [ ke, 1,3 ke, 0,5 ke, I ke. CKIIbKA CUPOBUHH
HEOOX1THO KOKHOMY BiJUTIJICHHIO IIO/THS?

BaprticTs kinorpama mpoIyKiiii, 0 BUITYCKa€ThCs, TOpiBHIOE BiamoBiaHo 10, 15,
20, 15 y. o. SIxa BapTIiCTh MPOYKIIii, 1110 BUITYCKAETHCS MTOIHSA KOKHUM BiTIICHHAM?

PosrnsHemo wmatpuito oOCSTIB IIOJICHHOTO BHUPOOHUIITBA X 1 MAaTPHUINO
CUpOBUHH B:

50 100 90 100 113
X=|30 20 200 40 |,B= 0, c | Butpatu cupoBMHU MOKHA OOYUCIIUTH,
100 100 20 30 i
ITOMHOKUBIIH MaTpUL0 X Ha MaTpUIo B:
325
O=XB-= (235). OTxe, mepuioMy BIIIUIEHHIO OTPIOHO 325 ke, npyromy — 235 ke,
270
TpeTboMy — 270 KT CHPOBUHH LLIOJHS.
10
Hexaii P = ; 0 |~ MaTpHLs BapTOCTI npoAykiii. Toai BapTicTh MPOAYKILii, 110
15

5300

BUITYCKA€THCS IIOHS KOKHUM BIJIIJICHHSIM, MOXHA 3HaiiTH Tak: M = X-P = (5650).
3350

Takum unHOM, niepie BiAAUIeHHs Bunyckae npoaykuii Ha 5300 y.o., apyre — Ha
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

5650 y.o., Tpete — Ha 3350 y.o.

Hpukaana IlianpuemMcTBO BUITyCKAae MPOAYKINIO TPhOX BUMIIB: Pi, P Ps,
BUKOPHCTOBYE CHPOBHHY JBOX TumiB: S; 1 Sp;. HopmMu BuTpath cUpOBHUHH

2 3
XapaKTepU3yIThCS MAaTPULICIO A = (5 2 |, i€ KOKEH eJIEMEHT a,; TOKa3ye, CKIIbKH
1 4

OJIMHUIb CHPOBUHH J-T'O TUITY BUTPAYAETHCS HA BUPOOHUIITBO OJUHUIII MTPOAYKIIIT 1-TO
tumy. [lnan Bumycky mpoaykiii 3agaerbest matpuieo C = (100 80 130), BapTicTh

OJIMHUII KOXKHOTO TUITY CHPOBUHH (TPH.) — MaTpuLero B = (30). Busnauntu BUTpaTH

50
CUPOBHMHM JIJIs1 TUTAHOBOT'O BUITYCKY MPOAYKIIIT 1 3arajibHy BapTICTh CUPOBHHH.

Martpuiist BUTpaT CUpOBUHU S MOKe OyTH 3amucaHa sik 100yTOK

2 3
S=C-4=(100 80 130)(5 2>=
1 4
=(100-2+80-5+130-1 100-3+80-2+130-4) =(730 980).
Tomi 3arambHa BapTicTh cUpoBUHH Q Moke OyTH 3amvcaHa B MaTPUYHOMY
BUTJISAI
0=S-B=(730 980) - (28) = (730-30+980-50) = (70900).

IIpukaan
[TinmpueMcTBO BUIyCKAa€ IIOJI00M YOTHUPH BHAM BUpPOOiB. BU3HaunTH BHUTpaTH

CUPOBHHH S, BUTpaTH podouoro yacy T 1 BapTicTh P mpomykiiii, 110 BUITYCKAEThCSI.
OcHOBHI BUPOOHUYO-EKOHOMIYHI MIOKa3HUKH MPOAYKI[iT BUCBITJICHI B TaOIHII:

Bun KinbkicTh Butparu Hopwma vacy BapticTts BupoOYy,
BUPOOY BHUpPOOIB, CUPOBUHHU, BUT'OTOBJICHHS, y.0./BHP.
O/I. KI/BHP. r/BUP.
1 30 5 8 11
2 20 12 7 13
3 70 3 6 10
4 60 10 5 9
3a TabJIMLEI0 CKIIAJIEMO YOTUPHU MATPHULIL, IO XapaKTePU3yIOTh BECb BUPOOHUUNI
IIUKJT:
20
1) 4= gg — MaTpuls acopTuMeHTty, B=(5 2 7 4) — marpuusd BUTpar
40
cupopuan, C= (10 5 15 8) — wmarpums BuTpar pobouoro wyacy, D =

(30 15 45 20)— marpuis BapTOCTi.
2) Toni urykaHi BeTMYUHHA OYAyTh CTAHOBUTH COOOIO BiAMOBIIHI JOOYTKH MaTPHUIL
acoptumenty A Ha matpuii B, C 1 D.
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Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

3) S=A-B= (5 2 7 4)=(570)«kr.

4 T=A-C= (10 5 15 8)=(1220)r.

5) P=A-D= (30 15 45 20)=(3500) xr.

40
IHpukaaxg VY t1abaumi HaBEIEHO JAaHl NOpPO JACHHY MNPOAYKTUBHICTH S
MIIIPUEMCTB XOJAUHTY, IO BUIYCKAlOTh YOTHUPU BUAM MPOAYKI 31 CHOKUBAHHAM
TPHOX BUIB CHPOBUHH, & TAKOXK MPOAYKTHUBHICTh pOOOTH KOKHOT'O MIANPUEMCTBA 32
PIK 1 IliHAa KOKHOTO BUPOOY:

Bun [IpolyKTUBHICTh NIANIPUEMCTB, Butpartu BHUIIB CHPOBUHU,
BUPOOY BUD./JICHB 0J1. Baru/BUp.
1 2 3 4 5 1 2 3
1 4 5 3 6 7 2 3 4
2 0 2 4 3 0 3 S 6
3 8 15 0 4 6 4 4 5
4 3 10 7 5 4 5 8 6
KinbkicTe poOounx JHIB 32 PiK [{inu BUIB CUPOBUHU,
y.0. /0JI. Baru
1 2 3 4 5 1 2 3
200 | 150 | 170 | 120 140 40 50 60

Bu3zHaunTH: piuHy OpOAYKTUBHICTh KOKHOTO MIAIPUEMCTBA IO KOKHOMY BUIY
BUpOOIB; piuHYy MOTpeOy MIANPUEMCTBA B KOXHIM BHUJIl CHUPOBUHHU; PIUHY CyMY
(1HaHCYBaHHS KOKHOTO MIANPUEMCTBA JUIsl 3aKyIBJIl CUPOBHHM, 110 HEOOX1aHA TS
BUITYCKY MPOJIYKLIi 3a3Ha4Y€HUX BUAIB 1 KUTBKOCTEH.

CkrnageMo MaTpulll, IO XapaKTEepPU3YyIOTh BECh EKOHOMIUYHHMM mMpolec
BUPOOHMIITBA. YBEAEMO B PO3IJIsiT MATPUIIIO MTPOYKTUBHOCTI MIANPUEMCTB 32 BCiMa
BUJIaMU TIPOTYKIIII:

IIpoaykTUBHICTH
1 2 3 4 5 Bwuasupody
4 5 3 6 7

e 0 2 430 Koxxamit  cTOBmEInb  MaTpHIll  BIAMNOBIZA€  JICHHIN
8§ 15 0 46 MPOAYKTUBHOCTI OKPEMOrO IMiANPHEMCTBA 338 KOKHHM
310 7 5 4

BUJOM TMpoAykiii. OTxe, piyHa TPOIYKTHUBHICTH |-TO
HIIMPUEMCTBA 33 KOXKHUM BHJIOM MPOIYKIIiT 3HAXOUTHCS TOMHOKEHHSIM 1-I'0 CTOBIIIIS
MaTpuIll A Ha KUTBKICTh pOOOUYHUX JIHIB Y POIIi JJIs I[LOTO MIAMPUEMCTBA, 1€
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1=1,2,3,4,5.
Takum 4yMHOM, piyHA MPOAYKTHUBHICTH KOXHOTO MIJMPUEMCTBA 32 KOXKHUM 13

BUPOOIB OMUCYETHCSI MATPUIIEIO

800 750 510 720 980
4 = 0 300 680 360 O
P 1600 2250 0 480 840

600 1500 1190 600 560
Martpuiist BUTpaT CUPOBHHHM Ha OJIMHHUIIIO BUPOOY (11 MOKA3HHKU 32 YMOBOIO

OJIHAKOBI JIJIs BCiX MIATPUEMCTB) MA€ BUTJISI:
Bupa BupoOy
1 2 3 4 Bujg cupoBUHH

2 3 45
B=3 5 4 8
4 6 5 6

HGHHa BHUTpATa 3a TUIIaMHU CHUPOBHHH Ha Hi,Z[HpI/ICMCTBaX OIINCYETBHCA I[O6YTKOM

R=B-4.
55 126 53 62 58
R=B-A=(68 165 85 89 77)
74 167 78 92 82
SIk GaumMmo, i-1i pAAOK BIATOBITAa€E HOMEPY TUIY CHPOBHHH, & J-ii CTOBICIH —
HOMepY MmianpreMcTBa 3rigHo Tadmumi (1 =1, 2, 3; =1, 2, 3,4, 5).
11000 18900 9190 7440 8120
BA; = (13600 24750 14450 10680 10780).
14800 25050 13260 11040 11480
YBeaemo matpuiro BapTocTi cupoBuHH P = (40 50 60). Tomi BapTicTh

3arajbHOTO PIYHOTO 3aracy CUPOBUHU JJIsl KOKHOTO MIAMPUEMCTBA MOXKHA OTPUMATH
MIOMHOEHHAM Matputli P Ha matpuiio B4,

D =P -BA,, = (2008000 3496500 1878500 1494000 1552600).

Orxe, cymu (QiHAHCYBaHHS MIANPUEMCTB JUIsl  3aKyHiBJIl  CHUPOBUHU
BH3HAYAIOTHCS BIAMOBITHUMH KOMIIOHEHTaMHU MaTpuili D.

NMuTaHHA ANA CaMOKOHTPOSIIO
lloscuims, wo maxe mampuys?

1.

2. Ax nosnawaioms mampuyi?

3. IHJo make enemenm mampuyi? Ha wo exazyiomv iHOeKcu enemeHmie
mampuyi?

4.  HAxy mampuyro HA3UBAOMb HYIbOBOH, OOUHUUHONW, MAMPUYEIO-DIOKOM,
mampuyero-cmognyem?

5. Ilo Bu posymieme nio mpauncnony8aunHAM mampuyi?
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6. ki Bu snaeme ocnosHi onepayii Hao mampuysamu? Axi sumoeu sucysaromo
00 Mampuyb npu Yybomy?

7.  Ha3zeimb ocHo6HI e1acmusocmi 000a8aAHHI MAMpPUyb.

8.  Haszsimb 0CHOBHI 61aCMUBOCII MHOMCEHHS MAMPUYb HA YUCTIO.

9. Hazsimb 0CHOBHI 61ACMUBOCIIT MHONCEHHS MAMPUYD.

10. Axi icuyromov enemenmapmui nepemeopenHs mampuyv? ki mampuyi
noJyYaroms y pe3yibmami e1emMeHmapHux nepemeopens?

3aBaaHHsA Ansa camMoCTiNHOIo po3B'A3aHHA

1 2 3 0 1
1. 3uaiimu mampuyio C = AT — 3B, axwo A = (0 1 2), B = <5 6>.
0 3
3naiimu mampuyio C=-54 + 2B:

0 0 1 110
2.;Jm;o,4=(§ ‘1‘),3=(§ ;) 3.;1;<W0A=<—1 0 1>,B=(1 2 0).
0 2 1 0 0 1

3Hnatimu 000ymKu mampuybs:

1 -3 2\/2 5 6 5 8 —4\/3 2 5
.. 290 o) s (3 —4 1)(1 2 5). 6.(6 9 —5)(4 -1 3).
2 =5 3/\1 3 2 4 7 =3/\9 6 5
4 3\(—28 93 7 3
7.(; ) (Gs 126G 1)
3natimu mi 0obymxku mampuyv AB i BA, axi icnyromu:

= D5=C 3 Yoa=( 1 20=(

5 1 1 0 0
10. A = (0 2>, B = (0 1 0).
1 3 0 0 1

wa= o= )

12. O6uucrumu mampuyro D = (AB)T — C2, axwo

2 0
a=G b Do=(1 s)ie=( )

0 5
1 2 -3 1
13. O6uucrumu mampuyto D = ABC — 3E, 0oe A = (1 0 2 ), B = <2),
4 5 3 1

C=(@2 0 05), E— oounuuna mampuys mpemovo2o nopsioxy.

1 1 -1
14. O6uucrumu A3, axwo A = (3 -1 2 )

2 -1 0
15. V oesxiu eanysi m 3a600is sunyckaromo n 6udis npooykyii. Mampuys 3adae oocseu
NPOOYKYIi HA KOMCHOMY 3A800i Yy nepuiomy keapmani, mampuys B — y opyeomy
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keapmaii, oe A =

2 3 7 3 0 2
411- i g B= 42} ;1- % ’ (aij»' bij)—05C}Zeu npooyKyii j-

2 1 3 5 2 4

20 MUNYy, W0 BUNYCKAEMbCA i-M 3a8000M. 3Hatimu obcsa2u npooyKyii, npupicm 06cs2ie
NpOOYKYii 6 Opyeomy Keapmaini NOPIGHAHO 3 NepuuM, 8apmicms NpoOVKYii, wo
BUNYUEHA 3a NIBPOKY 8 V. 0., AKWO 0. — KYPC Y. 0. 00 SPUBHI.

16. Ilionpuemcmeo 6ucomognoe n munie@ nNpooyKyii, 00cseU BUNYCKY 3A0AHO
mampuyero A. Llina peanizayii oounuyi i-eo muny npooykyii 6 j-my pecioni 3a0aua
mampuyero B, de k — xinekicms pecionis, y AKuUx peanizyemuvcs NpoOYKYis. 3Hamu
mampuyro 00x00y C y kosicrnomy pecioni, askupo A = (100 200 100),

2 3 15
B = (1 3 2 2).
2 4 2 4

17. Ilionpuemcmeo 6uecomosnioe n munis npooyKyii, BUKOPUCIOBYE M Ui PeCYPCI8.
Hopmu eumpam pecypcy i-eo 6udy Ha 8upoOHUYmME0 0OUHUYI NPOOYKYii j-20 muny
3a0ani mampuyero A. Hexatl 3a negHuil npominicox uacy niOnpuemMcmeo 8Uu20moguo
KIIbKicmb NPOOYKYii KOJHCHO20 mMuny, wjo onucamo mampuyero X. Busnauumu

Mampuyto NOBHUX BUMPAM PeCcypcCi8 KOHCHO20 8UOY HA BUPOOHUYMBO BCIEL NPOOYKYIT

2 i 3 100
3a NeBHUL NPOMIJNCOK Yacy, aKuo A = (1) ? ,X=1{ 80 ).
5 5 3 110

18. /lea 3a600u sunycxaromo eupodou M, N, P euwoi, nepuioi ma opyeoi kamezopii

saxocmi. Kinbkicmb 8unyujeHux KONCHUM 3A8000M 8UPOOIE 34 KOJICHOIO KAMe20pi€io
3a0ana mabauyero:

Kamezopis l'omosi supobu
Axocmi llepwuii 3a600 Hpyauii 30600
M N P M N P
Buwa 150 240 320 280 300 450
llepwa 100 130 175 120 150 170
Jlpyea 25 15 20 30 20 18

Axuii 3aeanvHuti 6UnycK upodise 3a 03HAYEHUMU KAmMe20piamu SKocmi?
19. Ilpu 6ucomosnenni demaneii Yomupbox udie umpamu mamepiaiie, pooo4oi cuiu
ma enekmpoenep2ii 3adaromsbcs mabauyero (8 1.0.):

Pecypcu Bumpamu na 00ny demanv kodicHo20 Uy
1 2 3 4
Mamepianu 1 3 0,5 2
Poboua cuna 1,5 2 3 1
Enexmpoenepeis 2 1 1 0,5

Obuuciumu  3aeanvHy nompedy 6 mamepianiax Xxi, poOouiu Ccuni X,
eleKkmpoenep2ii X3 0l 8U2OMOBIEHHS 3A0AHOI KITbKOCMI 0emasiell KOXCHO20 8UOY:.

v1=10, y2,=2, y3=8, y2=4.
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20. IIpusecmu 0o cxiowacmozo 8ueasndy HACMYnHi Mampuyi.

1 -3 1 13

2 3 -2 2 3 -2 3
. o3 1 =7 9
a)<3 1 1>,b)<3 1 1 2>,c) C2 o 10l

1 5 —5 1 5 -5 4 S
BignoBiai
1 -3 2 2 —5
s ) 2 (L, ) a(r e ) e R
s e 11 —22 29 0 —10 =3
5.(3 10 o). 6.(9 ~27 32). 7 (Te 50 sas=(2 3 )
2 9 —7 13 -17 26/
/0 3 3 ~ 29 —22 52
9.84=(5 5 3) 10 BA—((l) g) 11 AB= (5, _54)BA=( &)
1°70 10 7 0 0
12, (292 _;3). 13.(6 _3 15). 14.(0 7 o).
34 0 82 00 7
5 3 o /1 -3 -5
15.(3 6 3 (2 1 e
g 4 7)’lo 2 =3
7 3 7/ \3 1 1
328 490 540 770 28
16. (600 1300 700 1300).17.( 7°0 ).18.( 220 280 345).19. (47
b 55 35 38 32
20.
2 3 -2 2 3 -2 3 313_110_1;0
:;1)0—78;b)0—78—5;c)(}0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 o oo

TEMA 2. BUSHAYHUKUN

2.1. O3Ha4yeHHsA BU3HaYHUKa

Bynp-sikiit kBaipaTHii MaTpuIll A HOPSAAKY N MOYKHA TOCTABUTH Y BIAMOBIIHICTb
YHCJIO, SIKE Ha3WBAKOTh ii BUBHAYHUKOM Ta MO3HAYarTh |4|, A abo det 4 (Bix naruH.
determinare — Bu3navarn).

O3HayveHHs BuzHayHUKOM Mepuioro nNopsiiKy, Mo BiANOBiAa€ MaTPUII
A = (ay;), HA3UBAIOTh YUCIIO (1.
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O3Ha4eHHA BusnauHukom 0py2o2o nopsoky, o BIANOBIIa€ MAaTPUIlL

a1 diz
4=, ... ), HA3UBAIOTB YHCIIO, SIKE O0YHCIIIOETBCS 38 (POPMYIIOLO:
21 422

det4 = ai-az — a1-ai2.
dy1 A4q2
| = 14| =A=det 4.
dzq1 A
EnemenTn matpuili A Ha3WBAIOTh ereMeHmamu 6usHauHuxa |A|, mpuaomy
€JIEMEHTH d11, d22 YTBOPIOIOTH 20/106H) 0iA2OHANb, & €IEMEHTH d21, d12 — HOOIUHY.

Mo>xHa 3anucaTi, 110 |

JayBakeHHss He BapTo OTOTOXHIOBATU MOHSATTS MATpPUIll ¥ BU3HAYHMKA:
MaTpulsl A — Ie JesdKa CyKyIHICTh €JICMEHTIB, a 11 Bu3HA4YHUK Oet A — uucio, 1o
BU3HAYAETHCS 32 TIEBHUM ITPABUIIOM.

Takum 4yuHOM, NJI1 OOYHMCIEHHS BHU3HAYHUKA JPYroro MOPSJKYy MOTpiOHO 3
NOOYTKY €JEeMEHTIB, IO 3HAXOJATHbCS Ha TOJIOBHIM MdiaroHaji, BIJHATH J0OYTOK
€JIEMEHTIB, 110 CTOSTH HA IMOOIYHIHN J1aroHaIl.

OOGuuceHHs: BU3BHAUYHHUKA 2-TO MOPSAAKY LTIOCTPYETHCS HACTYITHOIO CXEMOIO:

SN

. Y EIKAX METOIWYHMX JKEPEJIaX BUKOPUCTOBYIOTh CXOXKY

CXeMy:

Hpukaaz |_43 f=4-1—(—3)-3=4+9=13.

O3HaYeHHA BusHauHuKom mpemsvo2o nopsoKy, 1o BIAMOBIAAE MATPHUIIL
d11 412 413
A =\|0421 Az dz3|,
a31 dzz d4z3
Ha3UBaIOTh YUCJIIO, 1110 BU3HAYAETHCS 32 (HOPMYJIOH0:
det 4 = a1 az ass + ai2 azz asi + az as; a1z — Az Az a1z — dz1 Az A3z — Azp A3 A1l
[Ipu uboMy eneMeHTH MaTpUIll A Ha3UBAIOTh e1eMeHMAaMU BUSHAYHUKA.

l'omoBna #  moOiuHa  [ilaroHalii  BH3HAYHUKA  TPETHOTO  TOPSIKY
aip 412 413
dz1 dzz d23| BUBHAYAIOTHCS SIK TOJOBHA M MOOIYHA Jl1aroHaji BIAMOBIIHOT HOMy

dzq dzz ds3
dy1 Q12 413

Matpui | 421 dz2  dz3
d3q1 dzp dsz3
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[Ipu oOuncneHH1 BU3HAYHUKA 3-TO MOPSAKY 3pYYHO KOPUCTYBATHUCS NPAGUNIOM
mpuxymuukie (ado npasunom Capproca, Ha3BaHOTO Ha YeCTh (PaHILy3bKOIO
matematuka [1’epa Capproca (1798 — 1861 pp.), sike CAMBOJIIYUHO MOKHA MPEJICTABUTH
TaK:

Mo>kHa TaK0K CKOPUCTATUCS HACTYIHOIO CXEMOIO:
" )

Q O p
e
O’ o

IIpukaan
1 3 -2
2 0 3[=102+33(2)+21(-2)—(2)0(-2)—232-1-3-1=
-2 1 2

=0-18-4-0-12-3=-37.

Y 1npomy mNOCIOHMKY HaBeAeHO (opMyId Uisi OOYMCIEHHS BHU3HAYHHKIB
MEPIIOTO, IPYroro Ta TPETHOTO MOPSIIKIB.

BusHayHuku 4eTBepTOro W OUIBII BHCOKHMX MOPSAKIB MOAIOHUM YHHOM
OOYHMCIIOBATH HE3PYYHO 4Yepe3 TIpPOMI3IKICTh BiAmoBiiHUX (opmyn. Tomy nam
3aCTOCYEMO CHellalibHe MPaBUIIO, 110 JO3BOJUTH JIETKO POOUTH OOUMCIICHHS TaKUX
BHU3HAYHUKIB.

2.2. OCHOBHi BNacTUBOCTi BU3HAYHUKIB

1. (Pisnonpasnicme psioxie i cmosenyis.) BU3HaUHUK HE 3MIHUTH CBOE 3HAYCHHS,
SKIIO BC1 WOTO PSAKK 3aMIHUTH CTOBIIISIMH, 1 HaBMaKu, TOOTO MPU TPAHCIIOHYBaHHI
BI/IMOBITHOT MaTPHIIl, HAIPUKIIAI:
d11 412 413 11 dz1 43
dz1 dzz dz3|=|d12 dzz Aa4zz|.
d31 dzz dz3 d13 dz3 dszs

2. [Ipu mepecTaHOBII IBOX PSIKIB (CTOBMIIIB) BHU3HAYHHMK 3MIHIOE 3HAK Ha
MPOTUJICKHUM.

3. BusHauHuk, SIKuii Ma€ IBa OJTHAKOB1 PSKH (CTOBIIIII), JOPIBHIOE HYIIIO.

4. CniibHUA MHOXHUK €JIEMEHTIB OY[Ib-SKOTO psjKa (CTOBMISI) BU3HAYHUKA
MOYHA BUHOCHUTH 32 3HaK BUBHAUYHHKA.

|a11 a12|_|a11 a21|
dpzq1 dp2 a1z dp

JayBakeHHs I3 BiactuBocTedl 3 1 4 BU3HAYHMUKM BHUIUIMBAE, SIKIIO BCl
CIEeMEHTH JEeSKOTo psaka (CTOBMISI) JOPIBHIOIOTH HYMIO a00 MPOMOpIliHHI
BI/IMIOBITHUM €JIEMEHTaM 1HIIOTO psifiKa (CTOBIILIS ), TAKUM BU3HAYHUK JOPIBHIOE HYJIIO.

5. Skuo eneMeHTH Oynb-IKOro pslKa (CTOBIISA) BU3SHAYHMKA € CyMaMH JBOX
JOJIaHKIB, TO BU3HAYHMK MOX€ OyTH pO3KIAJE€HUHA HA CyMy JIBOX BIAMOBIIHHUX
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BU3HAYHHKIB.

6. BennunHa BU3HAYHMKA HE 3MIHHTHCS, SKIIO JIO €JIEMEHTIB Oy/Ib-SIKOTO psIKa
(cToBMIIA) AOJATH BIJAMOBIAHI €IEMEHTH IHIIOrO psaka (CTOBIIS), TOMHOXXEHI Ha
OyJIb-SIK€ YUCJIO.

2.3. BU3Ha4YHUK n-20 nopaaky
Hexait 3agana matpuus 4 N-2o Nopsiaxy.

Osnavyenuss Minopom NIEAKOro €NEMEHTY aij BH3HAYHUKA N-20 NOPAAKY
HAa3MBalOTh BU3HAYHUK N —1-20 mopsnky, oaepkKaHWM 3 BHUXIJHOTO IIISXOM
BUKPECIIIOBAaHHS psAKa W CTOBILSA, Ha MEPETUHI SAKUX 3HAXOAMTHCS BUOpaHUMN
€JIEMEHT.

[To3HavaeTbes Mij .

2 =3 9 1 2 5
Hpuxaan Sxmo det A=[—-9 9 1 |, To Myg :| | Ms, = .
0 5 o 2 =2 -9 1

O4eBUIHO, 1110 KOXKHUI BHU3HAUYHUK TPETHOTO MOPSAIAKY Mae 9 MIHOpIB CBOiX
€JIEMEHTIB.
3aranoM BU3HAYHMK N-20 HOPSAKY Mae n? MiHOpiB N — 1-20 mopsaKy.

O3HavyeHHNA Aneebpaiunum O0oOnosHeHHAM €IEMEHTY dij BHU3HAYHHMKA N-20
MOPSIKY HAa3UBAIOTh MOTO MIiHOD, B3ATHH 31 3HaKoM (—1) i+,

[To3HavaeTbes Ajj .

OT1xe,

Aij = (1)1 1-Mij.

IIpukaan /[ng HaBeIEHOTO BU3HAYHHUKA:
12l ll=_5s09_9.1=_
An = (1) |2 _2|_ 2:9-2-1=-20,

2 5|_

A32 = (—1)5' 9 1 -— (21 — 5(—9)) =47,

BpaxoByroun cka3zaHe, TIONOBHMMO TI€pepaxoBaHUN y T1.2.2 CIHCOK
BJIACTUBOCTEH BU3HAYHUKIB HOBUMHU.

7. Teopema (Teopema Jlanaaca) BuszHauHUK JOpIBHIOE CyMi JOOYTKiB
€JIEMEHTIB JCSKOTr0 psijiKa (CTOBIILS) Ha BIAMOBIIHI iM anreOpaiuHi JOMOBHEHHS.

IIst Teopema BUKOPHUCTOBYETHCS JJIsi OOYMCIICHHS BHU3HAYHUKA OYIb-SIKOTO
MOPSAKY, TOYMHAIOUHU 3 TPETHOTO.

Tak, 1J1s1 BU3HaYHUKA TPETHOT0 MOPSIAKY JUIS MEPILIOTO PSIIKA 1[I0 TEOPEMY MOKHA
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3aMKCcaTu y BUTIISIL
di1 d12 413
det A=|d21 42 Aa23| = a1 Ay + a1p'Ax» + a1z-Aa.
a3y d3zz dszs
[{ro ¢dopmyny Ha3WBalOTh po3kiadaHHsMm BU3HauHMKA det A 1o ememeHTax
MEPIIOTO PSAIKA.
AHANOTIYHO MO>XHa OTPUMATH PO3KJIAJaHHS MO €JIEMEHTaX IHIIMUX PSAAKIB abo
CTOBIILIIB.
3naueHHs Teopemu Jlamnaca nosusirae y Tomy, 10 BOHa J03BOJISIE BiJl BU3SHAUYHUKIB
N-20 MOPSAKY MEPENTH 10 00YMCIIEHHS OUTBII MPOCTUX BU3HAYHUKIB N — 1-20 mopsaky.

IlikaBo 3HaTH IDep-Cimon Jlanmac (1749 — 1827 pp.) —
(bpaHIy3pKHil MaTeMaTHK 1 acCTPOHOM, BiIOMHUH CBOIMH TpausMHU B Tays3i
mQepeHIiiHNX PiBHIHD, OJUH 13 TBOPLIB TEOPii HMOBIPHOCTEHA.

1 3 -2
Ipukaag OOuucnautu BU3HAYHUK| 2 0 3 |, pO3KIaBLIU
-2 1 2
Oro 10 eJIEMEHTaX JPYIroro psaka.
1 3 -2
Otpumaemo, mo |2 0 3 |=2-(-1)*" 3 _2| + 0-(-1)** 1 _2| +
1 2 -2 2
-2 1 2
3(L1)2 _12 i =_16+0-21=—37.

JavBakeHHs Jlng9 ckopoyeHHS OOYHMCICHb BH3HAYHHMKA JOIIJIBHO HOTO
PO3KIIaJIaTH 3a E€JEMEHTAMHU TaKOro psaKa (CTOBIISA), SIKUA MICTUTh HAMOUIBITY
KUIBKICTh HYJIIB.

8. Teopema (Teopema aHv.awBaHHA) Cyma JIOOYTKIB €JIEMEHTIB Oyb-
SKOTO psaka (CTOBMI) BHU3HAYHWMKA Ha anreOpaidyHl JOTOBHEHHS BiIIOBITHUX
€JIEMEHTIB TapaJIeIbHOTO PsJiKa (CTOBIIIS) TOPIBHIOE HYIIIO.

Tax, 17151 BU3HAYHUKA TPETHOTO MOPSAAKY JJIS TIEPIIIOTO PAIKA ITI0 TEOPEMY MOKHA
3anucaTy y BUTJISIIL:

a11'Ax + a12° A2 + a1z A2z = 0.

NMuTaHHA oNA CaMOKOHTPOJIIO
1. 1o nazusaromo UBHAUHUKOM NEPULO20, OPY2020 MA MPEMbO20 NOPOKY?
2. Ak 3a36uuaii no3Hayarome GUHAYHUKU?
3. Ax ei3yanvHo Jiecko 3anam’amamu npaguio OOYUCIEHHS BUSHAYHUKIB
0py2020 NOPsOKY?
4.  Coopmynrotme npasun Capproca (mpukymuuxis).
5. Axi Bu 3naeme ocroemi enacmusocmi 6USHaA4HUKIE?
6. Il]o nazusaromo minopom? Ak tioeo nosnauaioms?
7. Lo make ancebpaiune 0onosHenHsa? 3a 00NOM02010 AKOI opmynu ModiCHA
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oo oouucaiumu?
8.  Ilo 0o3sonse obuuciumu meopema Jlanraca?

3aBaaHHA ANs CaMOCTINHOro po3B'A3aHHSA
Obuucaumu BUBHAYHUKU OPY2020 NOPAOKY:

2 3 2 =3 sina cosa
LT ol 215 D1 3 g cospl
Obuuciumu BUBHAYHUKU MPembo20 NOPSOKY -
1 2 3 1 1 1 5 6 3 1 1 1
4.4 5 6. 5|1 2 3]. 6.0 2 0]. 7.2 -3 1|
7 8 9 1 3 6 7 4 5 4 -1 -5
Jlosecmu momooicnocmi:
1 a bc 1 a a?
8.1 b cal=b—-a)(c—a)(c—Db). 9. {1 b b2[=0B—-a)(c—a)(c—Db).
1 ¢ ab 1 ¢ c?
Po3zé’azamu pienanus:
1 1 1 2 4 9
10.{1 1-x 1 [=0 11. [x 2 3|=0
1 1 2—X 1 1 1
06'{1/16711/{7’711/[ 6USHAYHUK.
2 -3 41 a 1 20 1 1 1 1
12.4—232_ 13.b314 14171 1 -1 -1
a b cd c 0 12 1 1 -1 1
3 -1 4 3 d 1 10 1 1 1 -1
0 1 11
;51 011
1 1 01
1 1 10
BignoBiai
1.11.
2.13.
3.sin (a —p)
4. 0.
5. 1.
6. 8.
7. 40.
10. (0; 0).
11. (2; 3).

12.8a + 15b + 12¢ — 19d.
13.—8a — 2b + 4c + 14d.
14. 8.

15. 2.
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TEMA 3. HEBUPOXKEHI MATPWULII

3.1. Coro3Ha maTpumus
Hexait A — xkBagpaTHa MaTpulsl N-20 TOPSIKY:

all alz e aln

a21 a22 TR azn
A=

an1 Qpz .- QAun

O3HayveHHsa Marpuiiero, cor3Ho (npueonanoro) 10 MaTpulll A, Ha3UBaIOTh
MaTPHITIO

A11 A21 " Anl
A*= A12 AZZ An2 ,
Ay, Ay ... A
ne 4, — anrebpaiuHe JOINOBHEHHS €JIEMEHTY a;, JaHoi MaTpulli A (foro BU3HauaOTh
TaK caMo, SIK i anreOpaiuHe JOMOBHEHHS eeMEHTy BU3HAUYHMKA), 1=1, m, j=1 n, m,
NnNehN.
1 2 0
Hpukaana CorwsHow go matpumi F =3 2 1 | e maTpuns
01 2
3 —4 2 -
Fr=-6 2 —1)ne /111:(—1)2-|1 2|=2-2—1-1=3,
3 o 3 2
— (_1)3. - (39_0-1)=_ = (_1)4. —2.1_0-9 =
A1 = (1) |§ : (32-0-1)=—-6, Aiz=(-1) |10 F 31-02=3,
= (—1)3: =—22-10)=— = (—1)% -1.92_0-0 =
A2 = (-1) 11 22 22-10)=—4, An=(-1) 02 20 12-0-0=2,
= (— 5. - _ . _ . — - (— 4, — . _ . —
Azs(l)(1)(1)| (1-1-02)=—1, /131(1)1221 21-2:0=2,
= (_ 5. - _ . _ . —t = (_ 6. — . _ . —
A32(1)31| (I'1-3:0)=-1, An=(1*|, 7|=12-32=-4

3.2. O6bepHeHa maTpuua
Ile MOHATTS BBOJUTHCS TiUIBKH JIJI KBaJIpaTHOT MaTPHIIL.

O3navenns KsagpatHy Mmarpulio A Ha3UBAIOTh HEBUPOONCEHOK abo

Heoco0au6010, Ko BU3HAYHKK det 4 He TOPIBHIOE HYIIIO:
det A #0.
[Hakie MaTpuio A HA3UBAIOTh BUPOOIHCEHOI0 DO 0COOIUBOIO.

Osnavenns Marpumo A1 HasuBaTh obeprenolo 0o Marpuli A, AKIIO
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BUKOHY€THCSI YMOBA
AAT=ATA=E,
ne E — oguHAYHA MaTpUIIs TOTO K MOPSAKY, 110 ¥ MaTpuils A.
Martpuis A~ mae Toii xe MOPSJIOK, 1110 M MaTpuLs A.
Kpim Toro, i3 03HaYeHHS BUILIMBAE, AKI0 MAaTpHL A1 € 00epHEHOI0 10 A, TO i
A 6yne obeprenoro 1o AL

Teopema byap sska HEBHpODKEHA MATPHUII Mae OOCPHEHY, sIKa 3HAXOIUTHCS
3a (opmyIiot0:

ar= 4
det 4
TOOTO
Ay Ay .. Aps
Si= 1 [ Ay, Ay ... Ao
det A4
Aipn Awn . Apn

AJNTOPUTM 3HAXOJKEHHS 00EpPHEHOI MaTpuIll
1. 3HaliTh BU3HAYHUK MATpull 4. SKIO BIH JOPIBHIOE HYJIO, TO MAaTpulsd A €
BUPOJIKEHO0. [HaKIIe MaTpuist Mae 0OEpHEHY MaTpPULIO.
2. 3HaiiTu anredpaiyHi T0NOBHEHHSA Ajj KOXKHOTO €JIEMEHTY MaTpulll 4.

3. Cxyacty MaTpHIIO A*, COO3HY 10 MaTpui A4.
. 1
4. O6eprena Matpuns A 1 yTBOPIOETHCS MHOMKEHHAM MaTpuli A” Ha —

detA’
1 2 0
Hpukaan J{nsg matpuii A=|3 2 1 |3HaiiTH oOepHEHY.
0 1 2
3 -4 2
Sk 3’sicoBaHO BHIIIE, JJIA 11€1 MATPUIll COIO3HOI0 € MaTpUII A* = -6 2 —1
3 -1 -4
YpaxoBytoun, 1o det 4 = -9, maemo:
1 4 2
3 9 o9
A—l — E — E l
3 9 9
11 4
3 9 9
J11st mepeBipKM MPaBUIIBHOCTI PO3B’SI3aHHS MOKHA MTOKa3aTH, 110
A-A1=E

3 2 1]={({0 1 0])=E.
0 1 2 0 0 1

-1

3.9 91 /1 2 0\ /1 0 0
At 4= 2
3

=
Ol Olr

30



Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

BnactuBocTi o6epHeHOT MaTpuUIli
1. det (47Y) = (det 4)*
2.(4-B)*=B1t4"
3. (Afl)Tz (AT)fl
4. (AH1=A

IIpukaan Mogeiab MiKraay3eBoro IJIaHyBaHHsI IOTPed Ta MPONO3ULIT
VY Tabauii nogaHo noTpeOu Ta MPOMO3HULIii PI3HUX raxy3ed IPOMHUCIOBOCTI.

["amy3eBi ["asry3eBi moTpebu [ToTpebu KinbkicTh
POMO3UIIIT 1 2 3 THIINX ycix
rajgy3ed | mporo3uIii
1 20 48 18 14 100
2 30 12 54 24 120
3 30 36 36 72 180
Butpatu nparti 20 24 72

1). BuzHauuTi MaTpUIIO MOTPEO-TIPOTIO3UIIIA A.

2). Ilpumyctumo, 1o uepe3 TpU POKH MOTPEOH IHIIMX Tally3ei 3pOCTyTh 10 24,
33175 ox. nns ramyseit 1, 2, 3 BignoBigHo. CKUIBKK IPOJIYKTIB TOBUHHA BUPOOUTH
KOJKHA Tally3b, 100 33JI0BOJIBHUTH 111 TOTpeOu?

1). Enementu matpuili A AOPIBHIOIOTH BIAHOUIEHHIO MOTPeO i-moi ramysi 10
3arajbHOI KUTBKOCTI MPOMO3UIIIH 1i€i ramy3i. ToMy 1151 3HaXOIKEHHS €JIEMEHTIB 1-TO
croBri (I = I, 2, 3) marpuni A Tpeba NMoAUTUTA OTPEOU i-moi Tally31 Ha 3arajibHy
KUIBKICTh MPOMO3UIIIH ITi€1 ramy3i. BigTak, oTpuMaeMo MaTpuIlo NOTPeO-TpONO3HUIIiii:

20 48 18
13000 11220 15840 02 04 o1

A=1700 120 T80 | \>3 0L 034
00 120 18 03 03 02
100 120 180

2). Hexait E — onuHMYHA MaTpULs TPEThOro nopsaky. [lozHauumo:

24
D = (33) — MaTpPUIS-CTOBIICIL HOBUX NOTPeO, X — MaTpHIsi HOBUX MPOTO3HUIIiH,

75
110 BIJMOB1/Ial0Th HOBUM MOTpeOaM.

1 0 O 02 04 01 08 -04 -01
B=E—-A= (O 1 0) — (0,3 0,1 0,3) = (—0,3 0,9 —0,3>.
0 0 1 03 03 02 -03 -03 0,8
Toni X = B1D.
Jliist 06umMcIeHHs MaibyTHIX IIPOMO3UILiH HEOOXiaHO 3HaiTh B, s 1boro 3HakIeMo

Bu3Haynuk det B = 0,336. Jlami 3HaiimemMo anreOpaivHi JOMOBHEHHS €JIEMEHTIB
Martpuill B i 3anuiieMo o0epHEHy MaTpHIIIO:
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B™l=——
0,336

0,63 0,35 0,21
<0,33 0,61 0,27). VY pe3ynbTari OTpUMaEMo, 1o
0,36 0,36 0,6
0,63 0,35 0,21\ /24 126,25
X=BLD= ﬁ(o& 0,61 0,27> (33) = (143,75).
' 0,36 0,36 0,6 75 195
Otxe, 4yepe3 TpU POKM MEpIIii ramysi HeoOXigHO BupoOuTH 126,25, npyrii
ramysi — 143,75, a TpeTiit — 195 oiUHUIL TPOTYKIIIi.

IIpukaan KogyBanns ta po3kogyBannsa SMS
Posrnsaemo cnoci6 komyBanHs 1H(opmariii. KoxHii JiTepi MOCTaBUMO Y

BIJIMOBITHICTh YMCIIO 3a mpuHIimnom: A — 1, B — 2, ..., Z — 26. Tak, yucnoBwmii
ekBiBaseHT ciaosa MATH € 13 1 20 8.

3akonyemo moBimomsieHHs MATH y Burisami matpwuiri (13 0). Bizsmemo

1 8
Oyap-iKy HEBMPOJUKEHY MATPHIIO JIPYTOTO TOPSKY, HANpPHKIAL, (_2 _3) i

3 4
13 20 . .
1 3 ) OTpI/IMaCMO 3aKOJ0OBAHEC ITIOB1AOMIJICHHAA:

(—32 —43)_(113 280) _ (_4239 _9624) OTxe, BoHO Mae Burisig — 29 43 — 64 92.

Poskonyemo moBimomieHHa. [ 1bOro 3HaiiieMo OOEpHEHY MAaTpPHIlIO
( 4 3 ) 710 MaTPHIT (_2 _3).
-3 =2 3 4
[ToMHO)XUMO O0OEpHEHY MAaTPUIlIO (
(—29 —64
43( 4 o 3 ) ( 29 64) (13 20

-3 =2 43 92 1 8
13 20 1 8. Mwu orpumanu nosinomienns — MATH.

IIOMHOXMMO Ha MaTpulro (

4 3
-3 -2
). VY pe3ynbpTari OTpUMaEMO MATPUIIO-TIOBIIOMJICHHS.

) Ha 3aKOJIOBaHy MAaTPHIIIO
). OTxe, TOBIIOMJICHHSI Ma€ BUTJIISIA;

IIpukaang 3HaxoaxeHHs O00epPHEHOI MATPHUI 32 JONOMOIOK OJAMHUYHOI
MaTpui

1 1 1
3HaiiTH OOepHEHY MATpHUII0 10 MaTpuii A = (1 2 —1). [IpencraBumo
2 2 4
MaTpUIlO, 110 Mae po3Mip 3 X6 HactymHuM guHOM: (A|E), TOOTO
1 1 1|1 0 O
1 2 —1/0 1 0 ). 3a IOIOMOTOK €JIEMEHTAPHUX MEPETBOPEHD HAJ PIAKAMHU
2 2 410 0 1

MaTpulli mpuseeMo ii 1o surnsany: (E|A™1).
1 1 111 0 O 1 1 111 0 O 1 1 1
1 2 -110 1 O0)J~{0 1 —-2|-1 1 O]~|l0 1 O

2 2 410 0 1 0 0 21-2 0 1 0 0 2

1 0 0
-3 1 1]~

-2 0 1
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3

11 11 00\ /1 ¢ o5 -1
~lo 1 03 1 1)~lo 1 0-3 1 1
00 1f-1 0 3/ \o o 1|y o 1

2
Marpumio Buraany (E|A™1) mm oTpumanu 3a 10MOMOro AEKLIBKOX KPOKIB.

Kpok 1. Big apyroro psiaka BigHiMaemo mepiiuii. Big TpeTboro psjaka BigHIMAEMO
nepIui, 1mo noMHoxxenuit Ha 2. Kpok 2. /lo apyroro psiiaka qogaemo tpetid. Kpok 3.
Tperiit psgok ninemo Ha 2. Kpok 4. Bix TpeTboro psaka BiAHIMAeMO MEPIIUH, Bif
APYTOTo ps/iKa BIIHIMAEMO MEPIIUH.

5 -1 —
2
Orxe, orpumanmu ooepaeny Marpumo A~ = =3 1 1
1 o 1L
2
5 -1 =
> \/1 1 1
Tenep 3pobumo mepesipky: A ' A= -3 1 1 ||1 2 -1]|=
1 o L/\2 2 4
2
1 0 0
={0 1 O
0 0 1 I
11 1\/> —1 =% 1 0 0
AA™'=(1 2 -1||-3 1 1 |=(0 1 0
2 2 4/\_q4 o 1 00 1
2

3.3. PaHr maTtpuui

Jlis BUpIIIEHHS HU3KM MAaT€MaTUYHMX NPUKIAIHUX 3a]a4 BaXJIMBE 3HAUEHHS
Ma€ paHr MaTpHIL.

Po3riissHeMo T0BUIbHY IPSIMOKYTHY MaTpHIIO A.

SKnio He BCl €IEMEHTH ajj MaTpulll 4 NOPIBHIOIOTH HYJIO, TO 3aBXKAM MOKHA
BKa3aTH Take 4YMCIIO I, 0 B MaTpUlll 4 3HANIETbCS MIHOP I-20 MOPSIIKY, BIAMIHHUNA
B1Jl HYJIS, @ OyIb-KUI MIHOp, 10 MA€ MOPSIOK I' + 1 1 BuUIlle, TOPIBHIOE HYIIIO.

O3nayeHHa Hailboinbmmii 13 mopsiAKiB MIHOPiB 1aHOT MATPHUIIi, BIAIMIHHUX Bij
HYJIS, HA3UBAKOTh PAH2OM MAMPUYI.
[To3nauaerncs: I, r(4) abo rang A.

3ayBaskeHHs SIKIIO BCl €JIEMEHTH ajj JOPIBHIOIOTH HYJIIO, TO PaHT MaTpulll A
JIOPIBHIOE HYJIIO.

OueBuano, mo 0< r < min(m; n), xe min(m; n) — MeHmIe i3 ykcea M i n.

SIkro r = min(m; n), To MaTpHUIiO A HA3MBAIOTh MATPHUIICIO IIOBHOTO PAHTY.

Teopema Sxmo maTpuis 4 Mae BIIMIHHUM BiJl HyJIsl MIHOP MOPSIAKY I, a BCI
MIHOPH NOPSAKY I' + 1 Matpuiil A TOpiBHIOIOTH HYJIIO, TO paHT MaTpuili 4 JOPIBHIOE I
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Teopema PaHr maTpuIll HE 3MIHIOETHCS TIPH 11 €IEMEHTApPHUX NIEPETBOPEHHSX.

O3nHaveHnHsa MiHop, MOPSAJOK SKOTO BU3HAYAE€ PaHT MATPHIll, HA3UBAIOThH
OA3UCHUM.

O3HaueHHs Psagku ¥ croBmmi, 13 SKUX TOOYIOBaHO Oa3HCHHM MIHOP,
HA3UBAIOTh OA3UCHUMU.

VY matpurli Mmoxke OyTH JeKisibka 0a3uCHUX MIHOPIB.

[cHy€e nekinbka METO/I1B OOUMCIICHHS paHTy MaTpHILL.

MeTo 00YHCIEHHSI PAHTY MATPHII 32 IOMIOMOT0I0 eJIeMEeHTAPHUX
nepeTBOpeHb
Martpuirio 4 NpuBOJSATH 10 CX1A4AaCTOrO BUTIISTY 32 JIOMOMOTOI0 €JIEMEHTapHUX
nepeTBopeHb. KigbKiCTh OTPUMaHUX HEHYJIBOBHX PSIKIB CX1T4acTOi MaTpHUIll €
paHTOM MaTpuIll A.

IIpukaan
2 -1 5 6
1 1 3 5 . IlpuBenemMo MatpuI0 A0 CXIT4aCTOTO BUIJISTY 3a
1 -5 1 -3

JIOTIOMOT'OI0 €JIEeMEHTapHUX MEePEeTBOPEHb. 1 KpokK. Jpyruii psiok MOMHOXKUMO Ha 2 1
B1JIHIMEMO TEPIIHi, TaK CaMO TPETIH PSJIOK MOMHOXKHUMO Ha 2 1 BIIHIMEMO MEepIIUH.
2 xpok. Jpyruii psaok MOMHOXHUMO Ha 3 i1 J0JIa€EMO JI0 TPETHOTO.

2 -1 5 6 2 -1 5 6 2 -1 5 6
1 1 3 5 ~ 0 3 1 4 |~10 3 1 4). Orpumano
1 -5 1 -3 0 -9 -3 -12 0 0 0O

CX1/14acTy MaTpUIIO, IKa MA€ JIBa HEHYJIbOBI PSAAKHU, BIATAK 11 paHT qopiBHIOE 2. OTXe,
paHT MaTpuLl JOPIBHIOE 2.

MeToa 004HCICHHS PAHTY MATPHILI 32 JONIOMOT 010 00BiTHMX MIHOPIB
(oOpamuienHsn)

1. 3HaxX0AMMO MIHOP MEPIIOTO MOPSAKY a00 MIHOP APYTOro MOPSAJIKY, BIIMIHHUNA
B1JT HYJIS.

2. O0uHCII0EMO HOT0 00BIAHI MIHOPH HACTYITHOTO MOPSAKY, MIOKU HE 3HA1EMO
cepen HUX BIAMIHHUN BiJ HYJIS.

3. SIxmo Bke 3HANACHO BIAMIHHUM BiJ HYJIS MiHOP TOPSAKY I, TO OOYUCITIOEMO
MIHOD I' + 1-T0 MOPSIIKY, SIKUI 0OBOAUTH JaHUM MIHOP. SIKIII0 BOHU JOPIBHIOIOTH HYJIIO
ab0 Takoro MiHOpY B3arajii He icHye (y pa3si, KOJM MaTpUI MICTUTh I PSAKIB a0o
CTOBIIIIIB), TO PAHT MaTPHIll TOPiBHIOE I'. [HaKIIIe MPOJOBKYEMO 1I€H Mpoliec.
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1 -2 -1 3

2 0 1 -1
-1 -2 -2 4

7 -6 -1 7
MIHOp APYTOro HOPSAKY, PO3TAIIOBAHHM Y JIIBOMY BEPXHBOMY KYTi:

Ipukaag O6unucnuTy panr Marpuil: 4 = . Bubepemo

M, = B _02| = 4. Ockinbku M3 # 0, TO paHT MaTPHIlI HE MEHILIUH JIBOX.

O6YKCIMMO MIHOPHY TPETHOTO MOPAJIKY, SIKI 00OBOSTH BIAMIHHUHI B HYJIsI MIHOD
Aapyroro nopsaky. s nuporo nogaeMo 10 Mo TpeTiid psiioK 1 TPeTiid CTOBMEb:

M;=|2 0 1|=2+4+2—8=0.3aMiHUMO TPETIiil CTOBIEIIb YETBEPTHUM:
-1 -2 =2
, 1 -2 3
M; =12 0 —-1[=-2-12-2+16=0. YV MiHOpi M; 3aMiHUMO TpETIi
-1 -2 4
o -2 -1 ’
psanok uerBeptum: M; =12 0 1|=-14+12+6—-4=0. Y miHOpi M3
7 -6 -1
o -2 3
3aMIHMMO TpeTi palok uetBepTumM: M3 =12 0 —-1|=14-36—-6+ 28 =0.
7 —6 7

VY¢i MIHOpH TPETHOTO MOPSJIKY, 110 0OBOASATH MIHOP JIPYTOro MOPSAKY, JTOPIBHIOIOTH
HYyI0. A 11e 03Hayae, mo rang A = 2.

NMutaHHsA AnsA CaMOKOHTPOIJIHO

THoschimyb, aKy mampuyio HA3UBAIOMb COI3HOI (NPUEOHAHOT0)?
AKy mampuyio Hazusarome Hesupooicenoro (Heocobaueor)?
Ay mampuyio Hazusaioms supooxcenoio (0cod1usoio)?
3anuwimo popmyny obeprenoi mampuyi.
Cohopmynrotime aneopumm 3HAX00HCEHHSI 0OEPHEHOT Mampuyi.
Axi Bu 3naeme énacmusocmi obepueroi mampuyi?
Ll]o nazusaroms pancom mampuyi?
Tosicnims cymuicmo memooy 0OUUCTEHHS paHey Mampuyi 3a 00NOMO20H0
e/leMeHMAPHUX NepemBOPeHb.

9. Coopmymovime cymuicms memooy O0OUUCIEHHSA paHey Mampuyi 3d
00NOM02010 00BIOHUX MIHOPIE (0OpaAMIEHHS).

NGO~

3aBAaHHA AnAa camocCTiMHOro po3B'A3aHHSA
3Hnatimu obepHeny Mampuyro 3a 00NOMO20H0 COI3HOI (NPUEOHaHOL) mampuyi ma

3a 00NOMO20H0 OOUHUYHOT MAMPUYL:
1 2 =3
4.13 2 -4
2 =1 0

1 2 3 1 0 O
1. (4 5 6). 2. (O 1 O). 3.
7 8 0 0 0 1

WINWINW]R
I
wleleIN
|
wIleNwIN
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2 -3 1
5.{4 -5 2|
5 =7 3
3natimu pane mampuyi Memooom eleMeHmMapHux nepemeopets.

1 2 30 1 2 -1 1 -3 1 1 3 -7 1
6.{0 1 1 1) 7.{3 -1 1 6 11) 8| 2 -1 1 6 —4).
1 3 4 1 1 -1 -1 4 -3 -1 2 -1 -10 5

3Hnatimu pane mampuyi Memooom 068i0HUX MIHOPIB:

1 2 3 1 -2 3 1 2 -1 3 -2 4
9.{2 4 5| 10.(3 2 -4 2| 114 -2 5 1 7|
7 8 9 5 =2 2 4 2 -1 1 8 2

3navumu pane mampuyi npu pi3HUX 3HAYEHHAX napamempa o.:

1 2 -10 1 —q —1 2 1 -3 2 0
122.(3 71 =2 2} 432 -1 « 5| 142 73 1 3}
2 3 =10 1 10 -6 1 3 -6 -1 «
1 -1 0 « 1 -2 0 1
a 1 1 1
15 (1 a 1 a)
1 1 a a?
Bignosiai
-6 8 -1 1z 2
9 2 9 1 0 O 3 3 3 —4 3 =2
14 -7 2 2 1 -2
-tz o1 0 10 2z 2 1 -7 5 4
9 9 3 3 3
-1 2 -1
51-2 1 0) 6.r=2 7.r=3. 8r=3. 9.r=3. 10.r=2. 1ll.r=
-3 -1 2
2.

12.r=3,ﬂmb;0a=§;r=4,;11<m0a¢§.
13.r =2, axwo a = 3; r =3, akujo a * 3.
14.r =3, axwo a = 3; r =4, axuo a + 3.

15.r=1, axwmo a =1, r =3, axwo a + 1.

TEMA 4. CUCTEMMU NIHINHNX ANTEBPAIYHUX PIBHAHb
Cucremu niHiHNX anreOpaiyaux piBHIHB (C/IAP) € HaBaXKJIUBIIIAM PO3/I1JIOM
TiHIAHOT anreOpu. BoHWM € OJHMM 13 OCHOBHUX IHCTPYMEHTIB MaTEeMaTHYHOTO
MOJICTIOBAaHHS €KOHOMIYHUX TIPOIIECIB.

4.1. OCHOBHI NOHATTA

O3nauvennsa Cucmemoro NHIUHUX aleeOPAiuHUX pIGHAHbL, O MICTUTH M
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PIBHSHB 1 N HEBIAOMUX, HA3UBAIOTh CUCTEMY BUTJISTY

ai1X1 + ai12Xy +...+ A1nXn = bl'
azq1X1 + ay7Xy +...+ ArnXn = bz,

)
Am1X1 + ampx, +...+ ampxn, =Db,

ne ucna aij (i=1m, j=1n, M, N € N ) Ha3UBAIOTb KoePiyicnmamu cucmemu, 9ucia bj
— ginbHuMu Ynenamuy. I1iIIAraroTh 3HAXOIKEHHIO YHCIA X|.

IpuxJjan
—X1 +x2 + BX4 = 4‘,

2x1 — Xy +3x3 +7x4 = 1,
4x; + 10x, — 2x3 — 3x, = 5.
3a3HayMMoO, 10 B PI3HUX JITEPATypHUX JKEpellax CUCTEMHU JIHIMHHUX
anreOpaiuyHuX pIBHSIHB, K1 PO3MIANAIOTH y KypcCl JIHIMHOI aireOpu, Ha3WBaIOTh
Kopotiie — cuctemu JiHiMHUX piBHSIHBL (CJIP). KoxHe piBHSHHSA TaKoi CUCTEMH €
JTIHIAHUM — TOOTO aJireOpaiuHuM PiBHSIHHIM NEPIIOTO CTEMEHS.

ai1X1 + ai1Xy +...+ A1nXn = bl'
ay1X1 +  aypxy, +...+ aypx, =0Db
Cucremy 2171 2272 Zn-n 2’ 3py4yHO 3amUCYBAaTH B
AmiX1 + amaXy +...+  ampXn = bp
KOMMAaKTHIN Mampuuniti popmi:
A-X =B,
ne A — maTpuils KoeQili€HTIB CHCTEMH, Ky HA3UBAIOTh OCHOBHOIO MAMPULEIO’
all alz TR aln
Az1  Qzz ... Qzp
A= :
Am1i Amz -+ Qmn
X1 bl
X2 : : b,
X= — MaTpULIA-CTOBIELb 13 HEBIIOMUX X j, ¥V = — MaTpHI-CTOBIEIh
Xn b,
13 BUTbHUX YJICHIB Dj .
X1
-1 1 0 3 X, 4
VY posrnstnyTomy npukniagi: A = 2 -1 3 7 | X=1, || B=1|1
3
4 10 -2 -3 5
Xg

JoOyTok MaTpuils A-X BU3SHAUYEHUN, OCKUTLKH B MAaTPHUIl A CTOBIIIIIB CTUIBKH K,
CKUTBKH PSANIKIB y MaTpuili X.

O3HauvyeHHA P03mupeH0i0 mampuyero cucmemu Hasuearomb mMampuyro A
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CHUCTCMH, IO JOIIOBHCHA CTOBIIICM BUILHHMX YJICHIB:

aiq ain e Aqn bl

— arsq as, A arn b2
A=

Am1 Am2 -+ Amn by,

VY po3rasHyTOMY TIPUKIAIIL:
-1 1 0 3 4

4=(2 -1 3 7 1
4 10 -2 -3 5

O3navyenHsa Cucremy JiHINHUX PIBHAHb HA3UBAIOTh 0OHOPIOHOI0, SIKILO BCI ii

BUIbHI YWICHH JIOPIBHIOIOTH HYJIIO:
aq1X1 + aiXy +...+ A1nXn = O,
aj1X1 + ayrXy +...+ AonXn = O,

Am1X1 + amax, +...+ appxp, =0

O3HavyeHHs Po3g’askom cucmemuy HA3UBAIOTH N 3HAYEHb HEBIOMHUX
X1 = C11 X2 = C2, ey Xn = Cn,
IIPH MiJICTAHOBIII SIKUX YC1 PIBHSIHHSI CUCTEMU CTalOTh BIPHUMH PIBHOCTSMH.

Bynp-sikuil po3B’ 30K CUCTEMHU MOXKHA 3aITUCATH Y BUTJISA1 MATPHIII-CTOBIILIS:
€1

O3nauenHs CucreMmy piBHSIHb Ha3UBAIOTh CYMICHOIO, SIKIIO BOHA Ma€ Xxo4ya
OU OJIMH PO3B’ 30K, 1 HECYMICHO0, SIKIIIO BOHA HE MA€ KOJIHOTO PO3B’S3KY.
CyMicHa cucTeMa MOXKe MaTH OJJMH PO3B’ 30K a00 0araTto po3B’S3KiB.

O3HauyenHs CyMICHy CHCTEMYy Ha3UBAalOThb GU3HAUYEHON, SKILO BOHA Mae
€IMHUI PO3B’A30K, 1 He8U3HAYEHO0, SIKILIO BOHA Ma€ OLIbIIEe OJHOTO PO3B’S3KY.
Y OCTaHHBOMY BHIIAJIKy KOXHUW 11 PO3B’A30K HA3UBAKOTh UYACMKOGUM

D038 'SI3KOM CUCTEMU.
Mo>Ha JoBeCTH, 1[0 HEBU3HAYEHA CUCTEMa Ma€e 0e3J1id Po3B’sI3KiB.

O3nauyenHs CyKynHICTh yCIX YACTHHHHUX PO3B’S3KIB CHCTEMH HA3UBAIOTh
3a2aNbHUM PO36 I3KOM.

O3HaueHHsn Poszs’sazamu cucmemy — 1e 3’sCyBaTH, CyMiCHa BOoHa a0o
HecyMicHa. SIKIIo cuctemMa CyMmicHa, 3HAWTH 1i 3arajJbHUN PO3B’SI30K.
OnHopigHa cucTeMa 3aBXK/I1 CyMICHA, OCKITBKH
x1=x2=..=xp=0
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€ pO3B’sI3KOM cucteMu. L{el po3B'a30K HA3UBAIOTh H)16OGUM, AD0 MPUBIATLHUM.

IIpukaan
. 2X1 + Xy = 20 . o
CucreMa piBHAHBb % —x. =10 CYMICHa Ta BU3HAYCHA, TAK AK MA€ €TMHHH
1~ X2 =
2% +x, =10
. 1 2 . .
po3B’s30k (10; 0). Cucrema piBHSHB HecymicHa. CucteMa piBHSIHb
2x, +x, =15
2X1 + Xy = 10 . . . . .
4x. + 2%, = 20 CYMICHA 1 HEBU3HAUEHA, MA€ HECKIHUEHY MHOMKUHY PO3B’S3KIB
1 2=

(x1=c,x2=10—2¢), ne c € R.

O3navenHs [IBi cuCTeMU Ha3MBAIOTh eKGi6aAIeHMHUMU (PIGHOCUTLHUMU),
SIKITO TXH1 PO3B’S3KU CITIBIIAIAI0Th.

ExBiBaJIcHTHI CHCTEMH MOKHAa OTPUMATH IIPH EICMCHTApPHHUX IEPETBOPCHHSIX
CHUCTEMHU 3a YMOBH, IIIO TICPETBOPCHHS BUKOHYIOTHCS JIUIIE HaJ PSIKAMU MaTpPHIII.

4.2. Po3B'si3aHHA CUCTEM N NiHIMHUX PiBHAHb 3 N HeBiAOMUMM.
MaTtpuyHun metop
Hexaii MaeMo OBLIBHY cHCTEMY N JIIHIMHUX PIBHAHB 3 N HEBIIOMUMH

a;1Xq + a12X5y +...+ A1nXnp = bll
a,1X1 + ar,X5 +...+ ArnXp = bz,
aAn1Xy + agpXx, +...+ appXp = Dby

[cHye HU3Ka METOMIB, IO JO3BOJISIOTH PO3B’S3aTH TaKy CHCTEMY. Y I[bOMY
MOCIOHUKY PO3IIISTHEMO TPH 13 HUX, 1110 € HAWO1IBIIT MOMIMPEHUMU: MATPUIHUN METOI,
meton Kpamapa ta meron ["ayca.

[Tounemo 3 matpuuHoro mertona. [IpeacraBumo cuctemy JIHIHHUX PIBHSHB Y
MaTPUYHOMY BUTJISIII:

A-X=B.

Take piBHSIHHS Ha3UBAIOTh MAMPULHUM.

3HalIeMO PO3B’ 30K JaHOI CUCTEMH PiBHsHB, Koym det A= 0.

[ToMHOXUBIIM OOMBI YaCTUHM PIBHSHHS A-X = B 371Ba Ha MAaTPHUIIIO A1
orpumaemo: A 14-X=A1B.

VpaxoBytoun, mo A A =EiEX=X,ToX =A"1-B.

O3HaueHHs 3HAXOMKEHHS PO3B’A3Ky cucTeMH 3a popmyiono X = A™1- B
HA3UBAIOTh MAMPUUHUM MEMOOOM PO38 A3AHHS CUCEMU JIIHIUHUX DIBHSHD.

Ilpukjaag Po3p’s3aT cuctemy JIHIMHUX PIBHAHb MATPUYHUM METOJIOM:
x, + 2x, =10,
3x1 + 2x, + x3 = 23. Jlna poss’szaHHa cucteMu 3a Qopmynorw X = A1-B
X, + 2x3 = 13.
BBEJIEMO MTO3HAYCHHS:
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1 2 0 X1 10
A=(3 2 1} X=Xz B =123
0 1 2 X3 13
3HaiinemMo o0epHEeHy MaTpUIIIO:
1 4
3 9 9
a1 2 _z2 1
A7=1 3 9 9
_1 1 i
39 9
Toni, 3a popmynoro X = A~ - B maemo:
o2 2
/ 3 9 9\ 10 4
2 2 1 _
x=3> -5 5 |123)=(3
\_1 1 4 13 5
3 9 9
BukopuctoBytoun o3Ha4eHHS PIBHOCTI MaTpHUllb, MAEMO:
X1:4, X2:3, X3:5.

besnocepennbor0  MEPEBIPKOI0  MEPEKOHYEMOCS, IO 3HAWJICHI 3HAYCHHS
HEBITOMHX 3a0BOJILHIIOTE JaH1il CUCTEMI.

Hpuxkaan
VY 1exy BUTOTOBISIIOTH JABI Mofem onary. Ha BHroToBiieHHA mepiuoi Mojeli

BUTpauYaloTh 2 M TKaHWHHW, Ha BUTOTOBIEHHS APYroi — 3 M. IpH IIbOMY BUTPATU
po0OoYoro yacy Ha BApOOHUIITBO LIUX MOJIENEH CTaHOBUTH 4 ToA. Ta 5 roa. Binomo, 1o
TKHEBUM 3amac TkaHuHU 100 M, a pobouiif yac oOmexxkeHo 190 roj. ckiacTu Takuii
IUTAaH TW)KHEBOTO BHUTOTOBJICHHS IIMX MOJEJNeH Onafry, TpH SKOMY MOBHICTIO
BUKOPUCTOBYIOThCS pecypcH (TKaHMHA Ta poOoUiii yac).

[Toznaunmo yepe3 X1, X2 KUIbKICTh OJUHHIIL THXKHEBOTO BHITYCKY MEpIIOi Ta
Apyroi Mojernei BIAMOBIAHO. 3a YMOBOIO 3ajadl CKJIAIa€EMO CHUCTEMY JIIHIMHHUX
PIBHSIHB:

2x, + 3x, = 100

{4x1 + 5x, = 190°

_ (2 3 _ (100 _ (%1
A=(y 2)B=(100)%=(s)
Jlnst maTpuill A 3HalieMo 00epHEHY MaTPHUIIIO A, 3HaX0IMMO BU3HAYHUK Matpuill 4:
detd = |£ZL g =10-12=-2. )IaniAll =5, A12=—4, A21=—3, A22:2.

5 3
ca-1_ 105 =3\ _[—-= =
Tom A~ = 2(_4 2)—<22 _21>

5 3
*= <_2E _51> (188) - (ig) Otxe, x1 = 25, x2 = 10. Jlng BUKOPUCTaHHS BCiX
pECYpCiB MIOTHKHS HEOOX1THO BUTOTOBIIIOBATH 25 o11. riepiioi mojeni ta 10 ox. apyroi
MOJIENI.

[IpeacraBumo cuctemy B MaTpuyHOMY BUTIISiAL A-X = B, ne
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4.3. Po3B'si3aHHA cUCTeM N JIiHIiHUX piBHSAHB 3 n HeBitomumu. Metoa Kpamepa

IlikaBo 3HAaTH I'aGpiens Kpamep (1704 — 1752 pp.) — mBelinapchkuii MaTeMaTUK, OIUH
3 TBOPIIIB JIIHIHHOT anreopwu.

Po3p’s3anHs cucteMd N JiHIMHUX PIBHSIHB 3 N
HEBIJIOMUMH 3pPYYHO 3alUCyBaTH Ta OOYHCIIIOBATH 3a
JTOIIOMOT'0I0 BU3HAYHHUKIB.

Hexaii maeMo J1OBUIbHY CcHCTEMY N JIHIAHHX
PIBHSIHB 3 N HEBIIOMUMH

ai1X1 + aA12Xy +...+ A1nXn == bl'
ay1X1 + ayrX>y +...+ ArnXn = bz,
AniX1 + apyxy, +...+ appx, =Dby

OcHoBHa MaTpHILA A Takoi CUCTEMH € KBaApPaTHOXO.

O3HaveHHsi Bu3HauyHMK MaTpuili A Ha3WBAKOTh GUSHAYHUKOM CUCHEMU
(ocnosnum euznaunuxom):

all P aln
det A =

Ani -+ Qpn

O3HavyeHHs (KO BU3HAYHUK CUCTEMH BIAMIHHUN BIJl HYJIS, TO CUCTEMY
HA3UBAIOTh HEBUPOOIHCEHOIO.
Toni ¢opmyny Kpamepa, 3a gomomMoror skoi MOXXHA PO3B’SI3aTH CHUCTEMY

JTHIAHUX PIBHSHD, 3aMUCYIOTh Y BUTIISIIL:
detX; . —
X; = , 1=1n,NeN,
det A

ne detA — BusHauHuK cucteMu, detX; — BUSHaYHHUK, OTPUMAHHI 13 BU3HAYHUKA CUCTEMHU
3aMIiHOKO [-20 CTOBIIIS CTOBMIIIEM BUTPHUX WICHIB (TaKWii BU3HAYHWUK HA3WBAKOThH
000amMKOBUM).

3ayBakeHHS

1. S0 BU3HAYHUK CHUCTEMM BIAMIHHHUM BiJ HYJIS, TO CHUCTEMa Ma€ €JIWHUM
PO3B’S30K, sIKUW BU3HAYaeThes 3a popmynamu Kpamepa.

2. SIK110 BU3HAYHHMK CHCTEMHU JIOPIBHIOE HYJIIO Ta BCl JIOJIATKOBI BU3HAYHHKHU
JOPIBHIOIOTH HYJIIO, TO CHCTEMAa Ma€ HECKIHUEHHY MHOXHHY PO3B’SI3KiB.

3. SIkuro BU3HAYHUK CUCTEMU JOPIBHIOE HYJIO, a X04 O OJUH 3 JTOJAATKOBUX
BU3HAYHHKIB HE JIOPIBHIOE HYJIIO, TO CUCTEMA HE Ma€ PO3B’sI3KiB (HECYMICHA).

Ilpukaaaxg Pos3p’s3atu cucteMy JHIMHUX piBHSIHBR MeToaoM Kpamepa:

X1 + 2x, + 3x3 = 6, 1 2 3
4x, + 5x, + 6x3 = 9. O0unciumo BuszHauHUK cucremu detA=|4 5 6[=27#0,
7X1 + 8.)C2 =—6 7 8 0

OT)K€, CUCTEMA BU3HAYEHA, TOOTO Ma€ €IMHUN PO3B’A30K.
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6 2 3 1 6 3
3uaiinemo foro: detX; =9 5 6|=-54,detX;=14 9 6|=27,
-6 8 0 7 —6 0
L2 6 det X 54 det X 27
— — _ 1~ — — 2 — —
detXs=14 5 9 |=54, tomy x; = — T = -2, X, = —2 = —= 1,
dory, 54 _°
__aetas _ o4
X3 = qeta "2 %
3po0uMO TEepEBIPKY:
—2+2-14+3-2=6, 6 =6,
4-(=2)+5-14+6-2=9,0mke {9 =9, ,TOOTO PO3B’SI3KOM CHUCTEMH € TpiliKa
7-(-2)+8-1=—6 —6=—6

gucen (=2 1 2).

JIerko moMITUTH, IO YUCEIbHE PO3B’SI3aHHS CUCTEMH 3 N JIHIHHUX PIBHAHb 3 N
HeBitoMuMH 3a ¢opmynamu Kpamepa 3BonuTbes 10 oOuucieHHs N + 1 BU3HAYHUKA
HnopsAKY N.

SIKII0 4YMcao N BeJNMKE, TO OOYMCICHHS BU3HAYHUKIB € JIOBOJII TPYAOMICTKOIO
orepaili€ro. Y TakoMy pasi BapTo cKopucTatucs meroaoM ['ayca (MoBa IIpo HbOTO MiJIe
HIDKYE).

[Ipu posB’si3anHi ab0 MOCHIKEHHI CUCTEeMH 3 OyKBEHMMH Koe(illieHTaMu
3pyuHO KopucTyBartucs popmynamu Kpamepa.

3ayBa:xxenuss Metonom Kpamepa ta MaTpu4HMM METOOM MOKHA PO3B’SI3yBaTH
CUCTEMH JIIHIWHUX PIBHSHB JIUIIIE TOJI1, KOJIU:

1) yncno piBHSAHB JOPIBHIOE YUCITY HEBIIOMUX;

2) BUBHAYHUK CUCTEMU BIIMIHHUU BiJ HYJIS.

4.4. Po3B'sAA3aHHA cuUCTeM JiHiINHMX piBHAHb mMeToaom lNayca

IHlikaBo 3HATH

Woraan Kapn ®pigpix Taycc (1777 — 1855 pp.) — HiMembKuii
MaTreMaTuK, acTPOHOM, TreoAe3ucT Ta (¢i3uk. BBaxaeTbcs ogHUM 3
HAaWBUJATHIMIMX MAaTeMAaTUKIB BCIX 4YaciB, «KOpPOJIEM MAaTeMaTHKiB».
Jlaypear menani Koruti (Halictapiiia B CBITI HayKOBa Haropo/ia), iIH03eMHHUIA
yneH IlIBencekoi 1 IlerepOyp3bkoi akaaemiii Hayk, JIOHIOHCBKOrO
KOPOJIIBCHKOT'O TOBapUCTBA.

OpHuM 3 HAOUIBI YHIBEpPCATBHUX 1 €PEKTUBHUX METO/IIB
PO3B’sI3aHHSI CUCTEM JIIHIWHUX alreOpaidHuX PIBHSHb € METO]
["ayca, sxuil momnsirae B TOMy, 10 3@ JONOMOTIOIO MOCIIJOBHOTO
BUKIIIOUEHHS HEBIIOMUX JaHa CHCTEMa IIePETBOPIOETHCS Ha
€KBIBaJICHTHY ili CUCTEMY CX14aCTOr0 BUTJIAY.

Hexait maemo cuctemy M piBHSAHDB 3 N HEBIIOMUMMU.
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aj1xX1 + aA12Xy +...+ A1nXn == bl'
ay1X1 + ayrX>y +...+ ArnXn - bz,
Am1X1 + appx, +...+ appx, =Db,

[Tpomec po3B’s3aHHs 3a/1a4i CKIATAETHCS 3 IBOX eTamiB. Hamepmomy eTari
(TIpsIMHiA XiJT) cUCTEMa MPUBOAMTHCS J0 CX1J9acTOro, 30KpeMa, TPUKYTHOTO BUTJISY.
Ha npyromy ertamni (3BOpoTHHUH Xi1) He MOCTIOBHE 3HAXOKCHHS HEBIJIOMUX 13
I1€1 CUCTEMHU.

Hasenena Hmxk4e cucteMa Ma€ CXiq4acTHNA BUTIISAI:

aj1xX1 + a12X2 +...+ alkxk‘l‘. . +a1nxn = (1,
ayrX>y +...+ aszk‘l'...‘l'aann = Cy,
)

akkxk+...+aknxn = Ck

ne k<n, aij=0, i :ﬁ.
SIkiio K = N, To Taka cUCTEMY Ha3UBAIOTh MPUKYIHOIO.

O3navennsa KoeodilieHTH aji HA3UBAIOTh 20108HUMU €/leMeHmMaMy CUCTEMHU.

Po3rasiHeMo cyTHICTB pO3B’sI3aHHS CUCTEM JIIHIMHUX P1BHAHb MeToAoM ['ayca Ha
MPUKIIAAI]L.

Ilpukaaxg Po3p’s3atu  cuctemMy JHIMHMX — piBHAHB MeTtogoMm [ayca:

X1 + ZXZ + 3X3 = 6
4x1 + 5x, + 6x3 = 9,. IlpeAcTaBUMO CHCTEMY Yy BHIVIAAI PO3IIUPEHOI MAaTPHIIi

2 6
<4 5 6 9 | ii mpuBeaEeMO i 0 CX14aCTOTO BUTJISTY:

m

[ ] e o
0 [ e eo|. 3amuImIMMO MEpPUIUN PSAOK O€3 3MiH; APYTUil PSIOK 3aMIHUMO CYMOIO
0 °
mor

W TepIIoro psjka, MOMHOXKEHOTO (—4), TpeTid psIIOK 3aMIHUMO CYMOIO HOTO I
1 2 3 6
nepuioro psaka, momHoxxkeHoro (—7): (0 —3 —6 15 |. Po3minmumo npyre
0 -6 -—21 -—48
1 2 3 6
piBHsSHHA Ha (—3), TpeTe —Ha 3: {0 1 2 5 |. 3anuImmMo nepIi ABa PAIKH
0 -2 -7 -16
0e3 3MiH, a TPETii 3aMIHUMO CyMOIO HOTO i Ipyroro, MOMHOKEHOIO Ha 2:
1 2 3 6

01 2 5 |. IloMHOXXHMO TpeTe pPIBHSHHS Ha —g, OTPUMAEMO HACTYIIHY
0 0| =3 1-6
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1 2 3|6

matpumro: [0 |1 2|5
0 0l1'2
X1 + 2x2 + BX3 = 6,

Temnep nepelaeMo 10 CUCTEMH PiBHSHB {X, + 2X3 = 5,
3 = 2.

Po3B’spkeMo oTpUMaHy CUCTEMY METOOM MiJCTAHOBKU, PyXat04uCh MOCI1OBHO
BiJl OCTAaHHBOT'O PIBHSIHHS /10 niepiioro. Llel eTan po3B’a3aHHs HA3UBAIOTh 360POMHUM
xo0om memoody I ayca.

[3 TpeThoro piBHIHHS JICTaHEMO, IO X3 = 2. [lifcTaBUBIIM 3HAYEHHS X3 Y APYTe
piBHSIHHS, 3HaiineMo: x, = 1. [lifcTaBUBIIM 3HAUEHHS X3 1 X, y TMEpIIE PiBHSIHHS,
3HAWIEMO: X1 = —2.

3poO6uMO TepeBIpKY.

Ilpukaaxg Po3p’s3atu  cuctemMy JHIMHMX — piBHAHB MeTtogoMm [ayca:
X1 — 2X9 +x3 = 4,
2x1 + 3x; —x3 =3, CkinageMo pO3LMIMPEHY MATPHUIO 4 Ta MpHBEAEMO 11 [0
4x; —x, +x3 =11,
CX1/14aCTOTO BUTJIAY:
1 -2 1 4 1 -2 1 4
=2 3 -1 3)-lo 7 =3 -s5)]-(; * L4
4 -1 1 11 0 7 -3 -5
I3 koe(ilieHTIB OTPUMAHO1 MATPHUII CKIAJAEMO CUCTEMY, PIBHOCUIIbHY BUXI1IHIM:
X1 — 2X9 + X3 = 4;
{ 7x5 — 3x3 = —5.
[3 npyroro piBHSIHHS BUPA3UMO X2 YEPE3 X3

X = 3x3—5
2 =
[ligcTaBuBIIM B MEpII€ PIBHSHHS CUCTEMHU 3HAYEHHS X2, OTPUMAEMO:
6x3—10 18—x
x1=4‘_x3+2x2=4_x3+ 37 = 73
OT1xe, MaeMO 3arajibHUil po3B’ 30K CUCTEMMU:
_ 18 - x3 .
X1 = 7 )
3x3 - 5

7
BBaxatoun, mo x; = t,t € R, nmpeacTaBUMO 3arajbHUi pO3B’SI30K Y BUTIISII:

(18_t,'3t_5;t), teR.
7 7

Xy =

Ipukaaax Po3p’s3atu  cuctemMy JHIMHUX — piBHSAHB MeTtogoMm [ayca:
X1 + 2x, + 3x3 =4,
2x1 + 4x, + 6x3 = 3, 3anuiieMo pO3IIMPEHY MATPHUII0O 4 Ta MPUBEAEMO 11 10
3x; +x, —x3 =1.
CX1T9aCTOTO BUTJISITY:
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1 2 3 4 1 2 3 4
4 =12 4 6 3)]~(0 0 0 =5 |. VYV nepumnit mMatpuii mu
31 -1 1 0 -5 —-10 -11

MEPIINHI PAIOK MOMHOXKWIIA Ha YUCIIO — 2 1 TOaJH JI0 APYTOTO; TAKOXK MEPIIHA PSIIOK
MOMHOXHIIM Ha — 3 1 JJOJJaJIk JIO TPETHOTO.
CknaziemMo cucteMy, piIBHOCUIIbHY BUX1JIHIM:
X1 + 2x, + 3x3 = 4,
Ox; + Ox, + Ox3 = =5,
—5x, — 10x; = —11.
Cucrema piBHSIHb HE MA€ pPO3B’SA3KiB, OCKUIBKH MU OTPUMAaJH PiBHSHHS
Ox1 + Oxp + Ox3 = -5,
sIKe HE Ma€ pO3B’s3KiB.

[Ipu po3B’s3aHHI cUCTeMM JIIHIMHMX PIBHSHb METOJOM [ayca HEBiOME X;
BUKJTIOYA€ETHCS TIIBKU B PIBHAHHSIX 3 HOMepamu 1+ 1,1+ 2, ..., n.

Moaudikaiis merony ['ayca, sika mossirae B Tomy, 110 HEB1JIOME Xj BUKJIFOYAE€ThCS
TaKOX 1 B PIBHAHHAX 3 HOMepamu 1, 2, ..., | — 1, HasuBaeTbes memoodom JKopoana —
Tayca.

4.5. Po3B'sA3aHHA cMcTeM M JiHiNHUX PiBHAHb 3 h HeBiaoMUMU. Teopema
KpoHekepa-Kanenni

IlikaBo 3HAaTH

Jleononbn Kponekep (1823 — 1891 pp.) — HIMeLbKUI MaTeMaTuUK.

Anmpdpeno Kamemmi (1855 — 1910) — iramiiichkuii MaTeMAaTHK, 4ieH
Hamionanenoi akamemii nei Jlingei (maiicrapimoi akamemii
Hayk Itamii).

Hexaii Mmaemo NOBIUIBHY CHCTEMY M JHIMHUX
PIBHSHB 3 N HEBIJIOMUMH:

a;1x1 +  agx, +...+  agx, = by,
alel + azzxz +...+ aann = bz,
AmiX1 + ampXy +o..+  ampXn = by,

Teopema Kponekepa-Kaneaai Cucrema niHIHHUX PIBHSIHb CyMICHA
TOMI ¥ TIIBKUA TOI, KOJM PAHT PO3IIUPEHOI MATPHUIll CUCTEMH JIOPIBHIOE PaHTY
OCHOBHOI MaTpHIII.

Haranaemo, 1o po3mmpeHy MaTpHIO OJEpPXKY€EMO LUISIXOM JONUCYBAaHHS 10
OCHOBHOI MaTPHIll CHCTEMHU CTOBIIIIS BUITbHUX YJICHIB.

O3HavenHss Paur wmarpumi CymiCHOI CHUCTEMH JIHIMHUX PIBHSHb
HA3UBAETHCS PAH2OM YIEL CUCMEMU:

r=r(A)=r(4).
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[IpaBuna mpakTUYHOTO 3HAXOMXKEHHSI PO3B’SI3KIB CYMICHOI CHCTEMH JIHIMHUX
PIBHSIHb BUIUIMBAIOTH 3 TAKUX TEOPEM.

Teopema Skmo paHr CyMICHOI CHUCTEMHU JOPIBHIOE UYUCITY HEBIAOMHX, TO
CUCTEMa Ma€ €IMHUMA PO3B’A30K.

Teopema SKkmo paHr CyMiCHOI CHCTEMH MEHIIMH YWCIa HEBIAOMHX, TO
cucTemMa Mae 6e3I1i4 po3B’A3KIB.

3ayBaxkeHHs SIKIIIO cyMiCHA CHCTEMa Ma€ paHr I, a YUCJIO HEBIIOMUX Y Hil N, TO
I' HEeB1IOMUX JIIHIIHO BUpa)KaloThCs yepe3 N — I BUIbHUX HEB1IOMUX.

ChopmynroeMo npaBuJio po3B’si3aHHs JOBIJbHOI cHCTEeMM JiHiHHUX

PiBHSIHD
1. 3HaifTH paHT¥ OCHOBHOI 1 PO3IIMPEHOT MAaTPHUIIb CUCTEMU. SIKIITO
r(4) #r(4),
TO CUCTEMA HECYMICHA.
2. SIkmo
r(A)=r(4)=r,

TO cucteMa cyMicHa. HeoOxiiHO 3HalTH O1/1b-IKUM 0a3UCHHUM MIHOP OPSIKY I. ¥Y3sTH
I' piBHSIHB, 13 KOE(QIIIEHTIB SKUX CKJIaJCHUM Oa3uCHUl MiHOp (peliTy piBHSHb
BiIkMHYTH). HeBimomi, koedillieHTH SIKUX BXOATh y Oa3UCHUN MIHOp, HA3UBAIOTh
20JI06HUMU Ma 3AJTAIIAIOTH JIIBOPYY, a PEIITY N — I HEB1JIOMUX HA3UBAIOTh GLIbHUMU
ma MEPEeHOCATh Y TIPaBl YaCTUHU PIBHSHb.

3. 3HaliTu BHpa3W TOJOBHUX HEBIJOMHUX uepe3 BUIbHI. JlicTaHeMo 3aranbHui
PO3B’SI30K CUCTEMH.

4. Hajmaroun BUIBHUM HEBIJJOMUM JIOBUIbHI 3HAQUYE€HHS, OTPUMAEMO BIJIMOBIJIHI
3HAYCHHS TOJOBHUX HEeBimoMmuXx. OTKe, MOYKHA 3HAWTH YaCTUHHI PO3B’SI3KH BUX1AHOI
CUCTEMHU PIBHSHb.

Ipukaaa JlocniguTu cucteMy pIBHAHb Ta PO3B’SA3aTH ii, SKIIO BOHA CYMICHA:
X1 — ZXZ + X3 = 3,
X1+ 2x; —x3 =1, 3nHaiigemMo paHr OCHOBHOI MaTPHIL:
3x1 + 4‘X2 - X3 = 5.
1 -2 1 1 -2 1 1 -2 1

13 -1)-(0 -5 2 )-(0 -5 2]-(; %))
3 4 -1/ \0o 10 -4/ \o 0 o0
Takum ynHOM
r(4) =2.
3HaliIeMO PaHr PO3LIMPEHOT MATPHUII:
1 -2 13\ (1 -2 1 [3\ /1 =2 1|3\ . _ . 5,
13—11~0—522~0—522~(0_52‘2).

w

4 —-115 0 10 —41-4 0 0 010
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Taxum yuHOM,
r(4)=2.
Otxe
r)=r(a)=2.

Toni 3a Teopemoro Kponekepa-Kanenni nana cucrema cymicHa.

OCKiTbKY paHr CUCTeMH (Bi1H JIOPIBHIOE 2) MEHILIUH yncia HeBiAoMux (To0To 3),
TO, 3T1JTHO TeOpeMu™ cucTeMa Mae 6e37114 po3B’sI3KiB (TOOTO HEBU3HAYEHA), TIPH ITOMY
1Bl TOJIOBHI HEBIJIOM1 BUpaXaroThcs uepe3 3 — 2 = 1 BiIbHY HEBIAOMY .

[3 1pyroro piBHAHHSA OTPUMAHOI CXiYaCTOl CHCTEMU BUPA3UMO Xz Uepe3 X
ZX3—2

5
Bupazumo X; 13 mepiioro piBHSIHHS:
x1 - 3_X3 +2x2
[TizcTaBUMO OTpUMaHUM BUpa3 IS Xz
2X3—2 15—-5x3+4x3—4 11—-x
X1 - 3 - X3 + 2 . 3 = 3 3 = 3_

—5x, + 2x3 = 2, oTke X, =

5 5
BgBaxarouu, 1110
X3 = t, t € R,
3aMMIIEMO 3arajJbHUN pO3B’ 130K CUCTEMH Y BUTIISIL:
11—t 2t-2

(it tER

[Ipu xoHKpeTHUX 3HAYEHHSX ¢ € R Oy/1IeMO MaTH YaCTUHHI PO3B’SA3KH.

4.6. Cuctemm niHinHUX oaHOPIAHUX PiBHAHb
Hexaii Mmaemo cuctemy JIHIHHUX OJHOPITHUX PIBHSIHB

ai1X1 + a12Xo +...+ A1nXp = O,
a,1X1 + ar,rXH +...+ ArnXp = O,
aAmi1X1 + Am2X2o +...+ AmnXn — 0.

MoskHa MOKa3aTH, 10 OJHOpPiAHA cucTeMa 3aBxkau cymicHa (F(A) =r (4)), BoHa
3aBXKIU Ma€ HyJIbOBUW PO3B’SI30K, SIKU HA3UBAIOTh MPUBIATLHUM:
X1=X2—=... :ano.
Tonmi Oyap-sikMii HEHYJIBOBUM PO3B’SI30K OJHOPIAHOI CHUCTEMHU HA3UBAETHCA
HemMpuUgIaNbHUM.

Teopema Jlna Toro, mo0 cucTtemMa OJHOPIJHUX PIBHSHL Majla HEHYJIbOBI
PO3B’A3KH, HEOOX1THO U TOCTAaTHBO, 1100 paHT I' il OCHOBHOI MaTpHIli OYB MEHIINI
qypcia N HeBIJIOMUX, TOOTO I' < N.

Hexait maemo ogHOpiHY cucTeMy N JIIHIMHUX PIBHAHB 3 N HEBIIOMUMHU

a11X1 + ai12Xo +...+ A1nXnp = bll
a21X1 + a22X2 +...+ a2an = bz,
an1X1 + an2X2 +...+ anan = bn.

Teopema Jlns Toro, mo0O OmHOpiAHA cuUcTeMa N JIHIWHUX PIBHSAHB 3 N
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HEB1JIOMMMH MaJjia HEHYJIbOB1 PO3B’sI3KH, HEOOX1THO 1 JOCTaTHRO, 100 1i BUSHAYHUK
A nopiBHIOBaB HYyJ10, TOOTO det A = 0.

IIpukaan Po3s’sa3aru cucremy
{X1_2X2+4‘X3 = 0
2X1 — 3X2 + 5X3 =0

A= (1 —2 4), r(A) =2, detA=1, n=3. VYpaxoBywuu, 1o I < n, To

2 -3 5
. R . o . X1 — 2X2 = _4‘X3 .
cuctemMa Mae 6e31149 po3B’s3KiB. 3HAHAEMO iX. _ , TOJII
2X1 - 3X2 —_ _5X3
_4‘X3 _2
detX, = =2X-,
1 _SX3 _3 3
1 _4X3 . (V) )
detX, = 2 S =3x3, Tomi X1 = 2x3, X2 = 3X3 — 3arajlbHUA pPO3B’SI30K.
—oX3

[TixcraBistoun 3amicTh X3 TEBHI YMCIIOBI 3HA4YCHHs, OyJeMO OTPUMYBAaTH YaCTHHHI
po3B’s3ku. Tak, axmo x3 = 1, Toai x1 = 2, x, = 3 Ta iH.

4.7. 3acTtocyBaHHAi CUCTeM TMiHIMHUX PpiBHAHb ANA BUPILLEeHHA
€KOHOMIiIYHUX npobnem

3axa4ya npo o0CAr BUNYCKY NMPOAYKIil
I pukaan ®abpuka cneniangizy€eTbecs O BUITYCKY OPOAYKIIi TpbOX BUIB: 4, B
1 C, Ipu IbOMY BUKOPHCTOBYETHCS CHPOBUHA TPHhOX THMIB: S1, S2, S3. Hopmu BuTpar
KOXKHOTO 3 HUX Ha OJMHHMIIO MPOIYKIIi Ta 0OCSIT BUTPAT CUPOBHHHM HA OJWH JICHb
3aJ1aHl TaOJULIEIO:

Tun Hopmu Butpatu Ha oguHuio | Burpatu cupoBUHM 3a I€HB, V.O.
CUPOBHUHH POJIYKIIii, V.O.
A B C D
Sy 5 3 4 2700
S, 2 1 1 900
Ss 3 2 2 1600

3HaNTH MOICHHUH 00CST BUITYCKY KOYKHOT'O BUIAY BUPOOY.

Hexait monus ¢abpuka BUIyCKAae€ X1 OJWHUIL HPOAYKINi A, X2 OIWHHUID
nponaykiii B, X3 omuHuile npoxaykimii C. Toxai BIAMOBITHO JO BUTPAT CHUPOBHHH
KOXKHOTO BUJIy MAEMO CHUCTEMY:

5xq + 3x, +4x3 = 2700
2x1 + x5, + x3 =900
3x; + 2x, + 2x3 = 1600
Po3p’s3ytoun cuctemy Oyab-KMM crocoboM (Hampukiajg, merogoM [ayca),
3HAXOJIUMO:
x1 =200, x2 = 300, x3 = 200.
3amayl Takoro poAy THUIIOBI INPU MPOTHO3ax U OILHKax (YHKIIOHYBaHHS
MiIPUEMCTB, B €KCIIEPTHUX OIIHKAX IMPOEKTIB OCBOEHHSI KOPUCHUX KOTAJINH, a TAKOK
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OpH IJJaHYBaHHI MIKPOCKOHOMIKH IINPHEMCTB (MAKpPOEKOHOMIKOK Ha3UBAIOTh
ramy3b €KOHOMIYHOI HayKH, IO BUBYAE IMOBEAIHKY HApPOJHOTO TOCIOIApPCTBa SK
€JIMHOTO IIIJIOTO B KOHTEKCT1 aHaIi3y IJI00aIbHUX PUHKIB Ta 1X B3a€MO3B’SI3KIB).

3ajaua 3HAXOAKEHHS Koe(]illicHTIiB MOBHUX TAa HENMPSAMMUX
BUTPAT, IJIaHY Ta MPOrpaMu BUPOOHUIITBA
I pukaan [TignprueMcTBO CKIIATAETHCS 3 TPHOX 1IEXiB, KOXKEH 3 IKUX BUPOOIISIE
omuH BUI npoaykii. [Tpsimi Burpatu (npomiswcruti npodykm) OIHHUIE i-20 11eXa, 0
BUKOPUCTOBYIOTHCS VIS BUITYCKY OJTMHUII BUPOOY IPOAYKIIi1
J-eo Texa, a TaKOX KUIBKICTh OJUHHIL MPOIYKIi i-e0 Iexa, NPU3HAYCHUX
1o peami3zanii (kinyesuii npodykm), 3a1aHi B TaOJUIII.

[Tpomyxkiist [Ipsimi BUTpatu Kinnesuii
1eX1B 1 2 3 MPOAYKT
1 0 0,2 0 200
2 0,2 0 0,1 100
3 0 0,1 0,2 300
Busnauntu:

1) koedilieHTH NOBHUX BUTPAT;
2) maH (BaJOBHUM BUITYCK) KOKHOTO 11€Xa;
3) BUpOOHHMYY Mporpamy MiAIPUEMCTBA,
4) xoedimieHTH HENPSIMUX (ITOCEPETHUIIBKIX ) BUTPAT.
Tabnuuero 3a7aHa MaTPUIISl TaK 3BAaHUX BUTPATHUX KOCQIIIEHTIB!

0 02 O
A=(02 0 01
0 01 02
X1
[lozHaunmMo  BUpOOHHMYY mporpaMmy HiANpUeEMcTBA depes X= (X2 |, nxe
X3
X1, X2, X3 — IJJAHU BAJIOBOI'O BUITYCKY MpOAYKIii 1exiB. [lo3HaunMo BamoBU BUITYCK
200
ToBapHOi mpoaykiii uepe3 Y= ( 100
300
BupoOH141 B3a€MHI 3B’ SI3KM MIANPUEMCTBA 3a/10BOJIBHSAIOTH YMOBAM
x1 — (0x; + 0,2x, + 0x3) = 200 x1 — 0,2x, = 200
x; —(0,2x; + 0x, + 0,1x3) = 100, Tomi —0,2x; + x5 — 0,1x3 = 100,
x3 — (0x; + 0,1x; + 0,2x3) = 300 —0,1x, + 0,8x3; = 300

[IpencraBuMo cucteMy y MaTpUYHOMY BUTJISIIL:
X—-—AX =Y = EX - AX =Y = (E - A)X =Y, n¢ E — oquHuYHA MATpPHIIS.
[Toznaunmo E — A = B. Toai cuctema JNiHIMHUX alnredpaidyHuX piBHSAHb Y MAaTPUUHOMY
BUTIISAL Oyae maTu BUTIsAn: BX = V.

1 0 0 0 02 O 1 -0,2 0
B=(0o 1 0|—-102 0 01])=(-0,2 1 -0,1

0 0 1 0 01 02 0 -0,1 0,8
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Enementu Matpuni B! — ne koe}ilieHTH IOBHUX BUTpAT.

Bigomo, 1m0 koegiyienm nosnux eumpam — 1€ TIOKa3HUK, SKHM
BUKOPUCTOBYETHCSI B EKOHOMIKO-MaTeMaTUYHUX 3aBJIaHHAX Ta XapaKTepusye npsami i
Henpsmi BUTPATH MO BCid JaHIl BUPOOHUYHUX 3B’ S3KIB.

Ipsmi eumpamu — BUTpaTH, IO MOXYTh OyTH BigHEceHI Oe3MocepeaHbO 0
MEBHOTO 00’€KTa BUTPAT €KOHOMIYHO IOIUIBHUM NUIIXOM. Henpsami eumpamu —
BUTpATH, SIKI HE MOXYThb OyTH BIJHECEH1 J0 MEBHOro 00’€KTa BUTPAT €KOHOMIYHO
TOIIILHUAM IIJISTXOM.

Hanpuknan, xoegiyienm noguux eumpam  TaauBa Ha  MPOIYKIIIO
MarnuHOOYIyBaHHS OXOTUTIOE HE JIMIIE TIPSMI BUTPATH, a i BUTPATH MaJMBa HA METAaI,
HEOOXIIHUKA 17 TPOAYKIIlT MAaIIMHOOYIyBaHHS, HA EJICKTPOSHEPrilo s
BUPOOHHUIITBA METally, WLI0 CIOXHUBAETHCS Yy MamumHOOyayBaHHI, Tomlo. [lei
Koe(ilieHT TmepeBUlye KOe(DIIEHTH MpsSMUX MaTepialibHUX BUTPAT HEPIAKO B
JIEKUJIbKA pasiB.

Jlns Toro, mo6 orpumaTu Koe(illieHTH NMOBHHMX BMTpar, Tpeba 3Haiitm B L.
Martpuiis B € kBaapaTHOIO 3-20 MOPSIKY, 11 BUSHAUHUK

detB =0,8 - 0,01 - 0,032 = 0,758.

Tomy B icnye, cucteMy MOXHa PO3B’SI3aTH MATPUYHMM METOIOM.

JI1s1 3HaXOJKEHHSI MaTpulll B~ 1 3Haitnemo anreOpaiuHi JIOTIOBHEHHS €JIEMEHTIB
ManI/II_[i B: By = 0,79, By, = 0,16, Biz= 0,02, By = 0,16, By = 0,8, By = 0,1,

B31 = 0,02, B32 = O,l, Bsg = 0,96
0,79 0,16 0,02 1,04 0,21 0,03
Bt=——1016 08 01 |=(021 1,05 0,13
0758002 01 096/ \0,03 013 127
KoedinicHtn moBHMX BuTparT 3Haiimeni (ue enemeHTn Martpuui B Y).
3Hai1eM0 pO3B’SI30K CUCTEMU MATPUIHUM METOIOM:

X1 1,04 0,21 0,03\ /200 238
X=(%2|=B"1y=1021 105 0,13 ](100|=|{ 186
X3 0,03 0,13 1,27/ \300 400

OTxe, mnaaHu 6an08020 GUNYCKY  NpOOYKYyii: IS TEPIIOro  IeXy

x1 = 238 (00), nna apyroro — x2 = 186 (00), nist Tpetboro — x3 = 400 (00).

Busnauumo supobruuy npocpamy KodxicHo2o yexa, BUKOPUCTOBYIOYM BUTpPATHI
Koe(ILIEHTH ajj (eIeMEHTH MaTpHIll A) Ta CMiBBIAHOLICHHS:

X11:(111X1:0;

X12=0a1,%2=37,2,;

X13=a13X3=0;

X21:a21X1:47,6;

X22=a22X2=0;

X23:a23X3:40;

X31=a22X2=0;

X32=a32X2=18,6;

X33:a33X3:80.
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Koegiyienmu  nenpamux  (nocepeonuyvkux) eumpam  Cij  (€1eMEHTU
matpuili C) BU3HAYAE€TbCA SIK  PI3HUI TOBHUX  BHYTPIIIHBOBUPOOHUYUX
BuTpar (eneMeHTH Matpuii B') Ta mpsamux Butpar (eaemeHTH aij Matpuii A). Y
MaTPUYHOMY BUTJISA1 MaTPHUIlS KOS(IIIEHTIB HEMPSIMUX BUTpaT Oyie:

1,04 0,21 0,03 0 02 O 1,04 0,21 0,03
C=B1-4={021 105 013|—-{02 0 01])=(021 1,05 0,13
0,03 0,13 1,27 0 01 02 0,03 0,13 1,27

3aaya npo BU3HAYEHHA ONTUMAJBLHOIO IJIAHY
I pukaana 3 ABOX aBTOCAIOHIB IMOCTAYaOTHCS aBTOMOOLII )1 TBOX KOMIIaHIM,
skuM 1oTpioHo 200 1 300 mammun. [lepmmii aBTocanon moxe HagaTu 350 marvH,
npyruii — 150. Butpatu Ha 10CTaBKy MaIllMH MOJAHO B TAOIHII:

ABTOCaIOH ButpaTtu Ha 1OCTaBKy aBTO, y.O.
1 2
1 15 20
2 8 25
MakcumanbHi BUTpaTd Ha JOCTaBKy MamuH — 7950 y.o. Busnauutu

ONTHUMAJIbHUM IIJIAaH IEPEBE3ECHHS.
Hexait xjj — KUIBKICTh MAIIMH, IO MOCTAYalOThCS 3 i-20 aBTOCAIOHY B J-my
KoMnaHit0. OTpUMaeMo CUCTEMY:
( X711 + x1, = 350
Xp1 + Xy, = 150
X11 + x51 = 200
X12 + x5, = 300
15x11 + 20x45 + 8x,4 + 25x,, = 7950
Po3B’s3yemo mro cucremy metonoM I'ayca, orpumaemo:

x11 = 50;
X12 :300;
X21 :150;
X22 =0.

3BepTaeMo yBary TakoX Ha Te€, III0 paHT MaTpulll cuctemu I = 4, oTke, I = N,
CHCTEMA Ma€ €MHUN PO3B’A30K.

3amaya 3HaXOAKEeHHSI BUTPAT CUPOBUHH, MAJUBA TA TPYAOBUX
pecypciB
IIpukaan
VY Tabmnuui moAgaHO BUTPATHI HOPMU JBOX BHJIIB CHUPOBMHM Ta TajvBa Ha
BUPOOHUIITBO OJMHUIII MPOAYKIIIT KOKHOTO 11€Xa, TPYJIOMICTKICTD B JIFOJIMHO-TOAMHAX
Ha OJWHULIIO MPOJYKINi, BapTICTb OJWHHUII  BIAMOBIIHOI CHPOBHHU Ta
BaPTICTh OJIHIET p0OOYOT JIFOIMHO-TOUHHU.

[Toka3zuuku Hopwmu BuTpar niexis Bapricts

1 | 2 | 3
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CupoBuHa A 1,4 2.4 0,8 5
CupoBuHa B 0 0,6 1,6 12
[TammuBo 2 1,8 2,2 2
TpynomicTKiCTh 10 20 20 1,2
3HaUTH .

1) cymapHi BUTpaTH CHPOBWHH, TMajWBa Ta TPYAOBUX PECYpCiB  JUIs
BUKOHAHHSI POTPaMy BUPOOHUIITBA;

2) KoedillieHTH MNPsSMUX BUTPAT CHPOBUHH, MajlMBa Ta Mpalli Ha OJIMHHUIIIO
POIYKIIIi KOKHOTO 11€Xa;

3) MOBHI BUTpPaTH CHUPOBUHM, TAJMBAa Ta TMpali KOXHUM IIEXOM Ta
1IPUEMCTBOM;

4) BHYTpPIIIHLOBUPOOHMYI BUTPATH LIEXIB;

5) BHYTpIITHLOBUPOOHWYI BUTPATH HA KOXKHY OJJMHHIIIO TOBAPHOI POIYKIIIi.

Tabnuug 103BOJIsIE€ CKIIACTH MATpull0 D HOpM BUTpAaT CHpPOBUHU, IajuBa Ta

npaiii po3mipy 4x3:
1,4 24 08
_| 0 06 16 .
D = 5 18 2o |@ TAKOK MATPHLIO-PAIOK V BapTOCTI CHPOBHMHH, MaJIHBa,
10 20 20

pobounx moguHo-ronud: V= (5 12 2 1,2).

1. CymapHi BUTpaTH CHPOBUHH, MAJIMBAa, TPYIOBUX PECYPCIB IS BUKOHAHHS
MporpamMu MIJIPUEMCTBA OJIEPKUMO IUIIXOM MHOKEHHSI MaTpHIll HOpM BuTpat D Ha
MaTpuIfo X BaJOBOTO BUITYCKY MPOAYKITIi:

1,4 24 08 238 1100

DX = 0 06 16 186 | = 752

2 18 2.2 400 1692

10 20 20 1412
Otmxe, a9 BHUKOHAHHS TMpOrpaMH MIANPUEMCTBA Tpeba BUTPATUTH:
cupoeuan 4 — 1100 om.; cupoBunm B — 752 onp.; nammBa  —

1692 ox.; pobounx moauHo-ToauH — 1412,

2. KoeoimienTr mpsiMuX BUTpaT CHUPOBUHM, MMajuBa Ta Npall Ha OJUHUIIO
OpPOAYKIII  KOXXHOTO  IleXa  3HaxoJuMO  LUISIXOM  MHOXEHHS  MaTpulll
HopM Butpar D Ha MaTpuiio koedinieHTiB moBHUX BUTpAT B L
14 24 08 104 021 0,03 1,98 2,94 1,37
0 06 16 0,17 084 2,11

’ ’ 0,21 1,05 0,13 |=
2 18 272 (O 03 0.13 127) 2,52 2,61 3,09
10 20 20 ’ ’ ’ 15,2 24,8 28,3

Enementn Kk-co croBmus oxepkanoi Matpuili M BKa3ylTh KUIBKICTB
BUTPAaT CHUPOBUHU A, CHUPOBMHM B, mnamuBa Ta poOOYMX JHOJUHO-TOJAMH
HEOOXITHY JIJI1 BATOTOBJICHHS OJUHUII MPOAYKIIii K-To 1iexa.

3. Burpatu cupoBuHH, TaguMBa Ta Tpall KOXHUM 3 I€XiB OJEPKUMO
LUIAXOM MHOXKEHHS BHUTPAaTHOI HOPMHM KOXKHOIO II€Xy Ha MOro BaJOBUU
BUITYCK MPOAYKITIi:

M=DB 1=
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1,4 333 2,4 449 0,8 320
[o)\_[ o fo6) [ 112 [16)_{ 640
2381 5 1=\ 476 |18 18 )=\ 337 |49 22 | = 880
10 2380 20 3720 20 8000

Omxe, MaTpuls TOBHUX BHUTPAaT CHPOBMHHU, MallMBa Ta TMpall yChOTO

nianpueMcTBa Oye MaTH BUTIIS!
333 449 320

0 112 640

476 337 880
2380 3720 8000

4. BupoOHHMYI BUTpATH IIEXiB OJEPKUMO MUISIXOM MHOXKEHHS, MAaTpHUILI-psIKa
BapTOCTEH V Ha MaTPUITIO TOBHUX BUTPAT:

333 449 320
0 112 640

476 337 880

2380 3720 8000
OTxe, BapTICTh BUTpAT Tepioro 1exy 5473 y.o., apyroro — 8751 y.o, TpeTboro

— 20640 y.o.

5. BHyTpIIIHBOBHUPOOHWYI BUTPATH HA OJMHMIIO TOBAPHOI MIPOTYKIIi
LEX1B 3HAXOASTh MHOKEHHSM psJiKa BapTocTell V Ha MaTpuLo M NpsIMUX BUTpPAT:
1,98 294 1,37
0,17 0,84 2,11
2,52 2,61 3,09
15,2 24,8 28,3

G 12 2 1,2) = (5473 8751 20640).

5 12 2 1,2) =(352 59,6 723).

3ajauya npo po3KPOBAHHSA
IHpukaan
3 1esIKOTO TMCTOBOr0 MaTepiany HeoOxi1Ho BUKpoiTh 200 3arotoBok Tumy A, 260
— tuny B, 290 — Tuny C. Ilpu upomMy MOXHaA 3aCTOCOBYBaTHM TpHU CIIOCOOH
po3kporoBaHHs. KUIbKICTh 3arOTOBOK, OJIEPKYBAaHUX 3 KOKHOT'O JIUCTA MPU KOKHOMY
croco01 pO3KpOIOBaHHS, HABE/ICHA B TAOJIMIII.

Turm 3aroToBku Crnioci0 po3KporOBaHHS
1 2 3
A 3 2 1
B 1 6 2
C 4 1 5

VYCTaHOBUTH, CKIIBKM JUCTIB Oyle MOTPIOHO Il BUKPOIOBAHHS O3HAYEHOI
KUTBKOCTI1 3aTOTOBOK.

[To3HaunMo uepe3 xi1, X2, X3 — KUIBKICTh JIUCTIB MaTepiairy, IO PO3KPOEHI
BIJIMOBIJIHO TEPIIMM, JPYTUM 1 TpeTiM cmocobaM. Tomi 3a mepmuM CcrmocoooM
PO3KPOIOBAHHS X1 JIUCTIB Oy/i€ OTpUMaHO 3Xx1 3aTOTOTOBK TUITY A, 33 APYTUM — 2X7, 32
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TpETiM X3. [[J1s1 TOBHOT'O BUKOHAHHS 3aBJIaHHS 110 3arOTOBKAM THITY A cCyMa
3x1 + 2x2 + x3 noBuHHa fgopiBHIOBaTH 200, ToOTO 3X1 + 2x2 + X3 = 200, aHANMOTIYHO
x1 + 6x, + 2x3 = 260 Ta 4x1 + x2 + 5x3 = 290, aKxuM TOBUHHI 3aJ0BOJILHITH HEB1IOMI
X1, X2, X3 JUUIs TOTO, 1100 BUKOHATH 3aBJIaHHs 110 3aroToBkaMm B 1 C.
Cucrema JiHIHHUX PIBHSIHD
3x1 + 2x5 + x3 = 200
X1 + 6x; + 2x3 = 260 Bupaxae B MaTeMaTHuHii (OpMi yMOBH BUKOHAHHS BChOTO
4x; + x5, + 5x3 = 290
3aBAaHHSA MO 3aroToBKkaM A, B, C. Po3B’sa3yroun M0 CHCTeMYy Oyab-SIKHM METOJIOM,
otpuMaemo, mo x1 = 40, x, = 30, x3 = 20.

3arajbpHa NOCTAHOBKA 3aa4i POrHO3Y BUIYCKY NMPOXYKIIL

011 Clz " Cln
. €21 C22 .-+ C2p .
Hexain C = — MaTpuls BUTPAT CUPOBUHU m BHJIB
Cm1 Cm2 -+ Cmn
41
: 2 .
IIpYU BUIYCKY NPOAYKUIi » BUAIB, R = | . |- Marpuis o0cAriB 3anacy KOKHOTO THITY
rm
X1
X2 :
CUpOBUHHU, X = | . | — MaTpuUd IUIaHY BUIYCKY IpoayKiii. Toai X BU3HAYA€THCS 3
xn

PO3B’sI3aHHS CUCTEMU m PIBHSIHB 3 n HeBigomumHu: C - X = R.

Mopaesib MiZKHAPOAHOI TOPTIBJII

Hexait xpainm Si, Sp, ..., Sp MawTh HAIIOHATBHI MPUOYTKU X1 , X2, ..., Xn
BianoBigHO. [lo3HaunMo yepe3 &jj 4aCTKy HAI[IOHAIBHOTO JOXOJY, SIKy KpaiHa S;
BUTpauae Ha 3aKyMHiBJIIO TOBapiB y kpaiau S;. [IpumycTumo, 1mo Bech HaliOHATBHUN
JOX1]] BUTPAYA€EThCS HA 3aKyIIBIIIO TOBAapIB ad0 BCEpenHHI KpaiHu, ado Ha IMIOPT 3
IHIIMX KpaiH, TOOTO AJIst KOXKHOT Kpainu S, ne j =1, 2, ... ,N € cpaBeUIUBOIO PIBHICTh

?=1 a; j = 1.

Marpuns A = (&), OO0 CKIagaeThCsl 3 YACTOK HAIIOHAJIBHOTO OXOAY,
Ha3UBAETHCS CMPYKNYPHOI MaAMpuyero mopeisii.

MixnapoaHa TopriBisi Oyne 30alaHCOBAaHOIO, SKIIO JJIi KOXHOI KpaiHW
Sj, me j =1, 2, ..., N moxix Pi =@ai1X1 + i2X2 +...+ inXn B 30BHINIHBOT Ta BHYTPIIIHBOT
TOPTIBIIi CIIBIIA/IA€ 3 HAIIOHAJILHUM JIOXOJIOM X; ITi€T KpaiHH, TOOTO KOJIM BUKOHYETHCS
piBHicTb AX =X, de X = (X1 X2 ... Xn) — MATPHIIS JOXO/IB.

Hpukjaan
JUist cTpyKTypHOI MaTpuill A TOPriBil TPbOX KpaiH Si, Sy, Ss, siIka Ma€e BUTIISA
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1 1 1
4 3 2
1 1
A=|> 2 0
4 3
1 1 1
2 3 2

3HalTH CIIBBIJIHOIIGHHS MIX HaIllOHAJIbHUMH JIOXOJaMHU  KpaiH s
30a71aHCOBaHOI TOPTIBIIi.

Po3B’sxemo matpuune piBHsHHSI AX = X a6o (A —E)X =0.

3 1pOro  MATPUYHOTO  PIBHSAHHA  OTPUMAEMO  CHUCTEMY  PIBHSHb.
(T3x1 +§x2 +%x3 =0

%xl — %xz =0

%xl +§x2 —%xg =0

Po3p’s3aBmn cuctemy meroaom ['ayca, orpumaeMo: X3 =8¢, X2 =3¢, X3 =10c, ne
¢ # 0 — moBiTBHE YKCIIO. 3 OTPUMAHOTO PE3YyIbTATy MOXKHA 3pOOWTH BHCHOBOK, IIIO
30aJ1aHCOBaHICTh TOPTiBII 3-X KpaiH J0CATA€ThCS MPU MATPHIll HAIlIOHATIBHUX JI0XOI1B
(8c 3c 10c), ToO6TO TpH CHIBBIAHOIICHH] HAIlIOHATBHKX JI0OXOJ1IB TpboX Kpain 8: 3: 10.

4.8. Mogenb 6aratony3eBol eKOHOMIKU JIeOHTbEBA

IlikaBo 3HaTH

OyHKIIIOHYBaHHS 0araTorary3eBOro rocroJapcTBa BUMarae OanaHcy
MiXX OKpeMuMH rany3samu. KoskHa ramyss, 3 04HOTO 00Ky, € BUPOOHHUKOM, a 3
NPOTHJICKHOTO — CHOXKUBAdeM MPOAYKIii, IO BUITyCKAETHCS IHIIMMH
rany3siMu. BuHUKae HempocTa 3amada po3paxyHKy 3B SI3KY MDK Taly3sMH
yepes BUITYCK 1 COYKMBAHHS MPOAYKLIT pi3HOro BUAY. YIiepiue 1s mpodiema
Oyna chopmynboBaHa B 1936 p. y Buai MatemaTu4yHoi mozeni «Butpatu —
Bumyck» y npansx aMepuKkaHChKOTO eKOHOMICTa POCIHCHKOTO IMTOXOKEHHS
Bacuas BacuaboBuua JleonTheBa — naypeata HobGemiBebkoi mpemii 3a
1974 pik. B. B. JleonTbeB npoaHaiizyBaB NpUYMHN €KOHOMIYHOI Jerpecii B
CIIA 1929 — 1932 p. Moro mozmens 3acHoBaHa Ha anrebpi MaTPHID i
BUKOPHCTOBYE arapar MaTpUIHOTO aHATI3Yy.

Bynemo BBaxkatu, 1o BupobHH4a chepa rocrnogapcTna sABisie COO00 n rajay3ew,
KOXKHA 3 SKUX BHUpPOOJISiE CBIMl oOmHOpimHWN mpoaykrt. Jljis 3abe3nedeHHs CBOTO
BUPOOHMIITBA KOXKHA TaTy3h Ma€ MOTpeOy B MPOAYKIIII IHIMUX Taly3el (BUpOOHHMYE
CrokuBaHHs). TpaauiiifHO MpoIeC BUPOOHUIITBA PO3TIISIIAECTHCS 32 JACSKUM TIEPi0]]
yacy. HaifuacTime Takoro OJIMHHUIICIO CITYXHUTh PIK.

YBenemo no3HayeHHs:

X, — 3aeanvhull 006cse npodykyii i-ii eanysi (11 6anosutl 6unyck);

l

y, —00cs2 npodykyii i-ii 2anysi, o MpU3HAYSHUH JIJ1s peatizallii B HeBUPOOHU Y1

chepi, UM TaK 3BaHUN HPOOYKM KiHYe8o20 cnodicudanHs. JIo HbOTO BITHOCSATHCA
OCOOMCTE CHOXXMBAHHS TPOMASH, 3aJOBOJICHHS CYCHIUIBHUX TOTpPed, 3MICT
Jep>KaBHUX IHCTUTYTIB, YTBOPEHHS 3amaciB Ta iH.
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X; — Wacmuna npoOYKyii I-ti 2any3i, WO CHOJICUBAECMbCA j-U 2aNY3310 Npu

8UPOOHUYMBI 00CsA2Y NPOOYKYTT X ; .

banancoBuii npuHIMI 3B’S3KY PI3HUX Taiy3ed MPOMUCIOBOCTI MOJSTa€E B TOMY,
III0 BaJIOBUI BHUITYCK I-i rajy3i MOBHHEH OyTH PIBHMM CyMi OOCSTIB CIOXKHBaHHS y
BUPOOHUYIHN 1 HEBUPOOHUU1H cepax.

banancosi cniesionowenns MaroTh BUA: X; = Xj1 + Xjp+... +Xim + V.

OCKiTbKH MPOIYKINS PI3HUX Taxy3el Mae pi3Hi BUMIpH, Oy/1eMOo Hasiajal MaTH Ha
yBa3i BapTICHUI1 OanaHC.

B. B. JIeonTheBuM Ha mijgcTaBi aHamizy ekoHoMiku CIIA B mepioa mepen Apyroro
CBITOBOIO BiifHOIO OyB YCTaHOBJICHMI BaxJIMBUHM (DaKT: MPOTATOM TPUBAJIOTO 4YaCy

Xij . o
BCJINYHUHH aij = U/Xj SMIHIOIOTBCA OYKE c1abko M MOXYTBb PO3IIAOaTHUCA K

NOCTIiHI uMcna. lle sBuIE cTae 3pO3yMUTMM Yy CBITVII TOTO, IO TEXHOJOTIA
BUPOOHMIITBA 3AJIMILAETHCA HA OJHOMY PiBHI JOCUTh TPUBAJIUN 4Yac, 1 OTXKE, 00CsT
CTMIOXKHMBAHHS |-70 Tally33i0 MPOAYKINI I-i' ramy3i Mpu BUPOOHHIITBI CBOET MPOMYKII
00CATOM X, € KOHCTaHTOIO.

[Ipu TakoMy MNpUITYIIEHH] TEXHOJOTIS BUPOOHUIITBA MPUIMAETHCS JIIHIMHOIO, a
caMe I JOIYIIEHHsS Ha3MBa€ThCs 2inomesoto niniunocmi. llpu npoMy 4ymcna a;

HA3UBAIOMb KOeiyicHmamu npsamux eumpan.
BiamoBigHO 710 TINOTE3H JIIHIHHOCTI, MAEMO.
x. . L.

ajj = ”/xj, xij = a;; - %, ne (i,j = 1,2,3,...,n), ancno N HaTypaibHe.
Toni 6amaHCOBI CIIBBIMHOIICHHS X, = X,, + X;, +...+ X,, + ¥, MATUMYTh BUTJISII:
xl = a11x1 + alzxz +...+ alnxn +y

Xy = dy1X1 + ay7X) +...+ AonXn +y

1
2 .

Xp =Aap1X1 + apxy, +.o..+  appnXn +Yn
YBeneMo rmo3HaueHH:

X1
X2 . .
X= — MaTpuilsl 00CSTIB BUPOOJEHOI MPOAYKIIT (Mampuys 6anogoeo
‘le
V1
Y2 : .
sunycky), ¥V = — MarpuIld OOCSTIB TPOMYKINi KIHIIEBOTO CITOKUBAaHHS
Yn
a1 aqy .. Qqn
: Az1 QA2 ... Qzp
(Mampuys  xinyesoeo cnoxcueanhs), A = — Mampuys
An1 Anz -+ Qpp

KoeiyicHmis npsamux eumpam.
Toni cuctema piBHSIHB y MaTpU4HiA GopMi MaTuMe BUTIAN: X =A4-X +V . lle
CHBBIAHOIIEHHS HA3UBAIOTD PIBHAHHAM JIHILUHO20 MIdNC2ATY3€8020 OANAHCY (MO0
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Jleonmuvesa).

PiBHSIHHS MiKrasy3eBoro OajlaHCy MOXHA BHKOPHUCTOBYBAaTH B JIBOX OCHOBHHX
HanpsMKaXx.

e V mepmoMy, HaWOUIBII MPOCTOMY BWIAAKY, KOJHU MAaTPHIT BaJOBOTO
BUITYCKYy X BiJJoMa, MOTPIOHO 3HAWTH MATPUIIIO KIHIIEBOTO CIIOKUBAHHA V.

e VYV npyroMmy BUTIQJKY PIBHSHHS MIKTaTy3eBOr0 OalaHCy BUKOPHUCTOBYETHCS
JUIS 1T TUTaHYBaHHS 3 HACcTYNMHHUM (OPMYJIFOBaHHSAM 3ajadi: i nepioay 4dacy T
(HampuKJIIa, piK) BiJloMa MaTpUlls KIHIIEBOTO CIIOKMBAaHHS Y 1 MOTPIOHO BU3HAYMTH
MaTpuIlro X BaJOBOro BUMYCKY. TyT HEOOX1THO pO3B’I3aTH CUCTEMY JIIHIHHUX PIBHSIHD
X =4-X+V 3 BiIOMOIO MaTpUIIEIO A 1 3aaHOI0 MaTPHUIICIO V.

Cucrema X =4-X+V Mae XapakTepHy pHUCY, II0 BUIUIMBAE 3 TPUKIATHOTO
XapakTepy 3a7adi: BC1 €JIEMEHTH MaTpullh 4, X, V noBuHH1 OyTH HEBil'€eMHUMU (0OCST
BUITYCKY HE MOXK€ OyTH MEHIIIE HYJIS).

O3HaYeHHHA
a11 alz " aln
a21 a22 ] aZn

Marpuiio 4 = , BCI €JIEMEHTH SIKOI HEB1J €MHI, Ha3UBalOTh

Ani1 QApz -+ Qnn

NPOOYKMUBHOI0, SIKIO JUIsl OyIb-KOi MaTpull Y 3 HEBII’€MHUMU KOMIIOHEHTAMH
ICHy€e pO3B’SI3aHHA pIBHSHHA X =A-X+V — wMarpuug X, BCl €JIEMEHTH SKOi
HEB1JI’€MHI. Y TaKOMY BUNAAKYy i MOJeNb JICOHThEBA HA3UBAETHCS NPOOYKIMUBHOIO.

Jist piBHSIHHA X =A4-X +V po3poOJieHa BIANOBIAHA MaTeMaTU4YHA TEOpis
JOCITDKEHHS PO3B’sI3aHHS MO0 0COOIMBOCTEH. YKaeMo JesiKl OCHOBHI il MOMEHTH.

[Tepenumemo cucteMy X = 4-X +¥ 3 BUKOPUCTAHHSIM OJIMHUYHOI MaTpuill £y
BUDIISANI (E—A)-X =V . Slkmio icHye oOepHeHa MaTpuis (E— A)™', TO iCHye U €IWHE
pO3B’si3aHHA: X =(E—A)"'-Y

Marpuriist (E - A)”' Ha3UBAETHCS Mampuyero NOGHUX GUMPAN.

Buninumo kpumepii npodykmusernocmi mampuyi npamux eumpam A:

1) Marpuis A NpOAYKTUBHA TOJI i TIJIBKHU TOJI, KOJK MaTpulld (E — A)”' iCHye
U 11 eJIEeMEHTH HEB1J €MHI.

2) Marpuus A 3 HEBiI '€eMHUMH €JIEMEHTaMU MPOIYKTHBHA, SIKIIO CyMma
€JIeMEHTIB Oyb-sKOro ii CTOBML (PsiAKa) HE NEPEBUIIY€E OJUHULIL, MPUIOMY X0o4a O
JUISl OTHOTO CTOBIMIIA (PSKA) LSl CyMa CTPOro MEHIIE OJMHUIII.

Ipukaaxg YV Tabnuili mojaHi JaHi mo OaJaHCy 3a JEIKUN Mepiojl yacy Mixk S5
TaIy3siMi TIPOMHCIIOBOCTI. 3HAWTH MaTpUIll KIiHIICBOTO CIIOXWUBAaHHA W BaJIOBOTO
BUITYCKY, & TaKO MATPHUIIO KOC(IIIEHTIB MPSIMHUX BUTPAT 1 BCTAHOBUTH, UM € BOHA
MPOTYKTUBHOIO.

No lany3p CnoxxuBaHHs Kinnesnii | Banosuii
1 2 3 4 5 MPOAYKT BUITYCK
1 BepcraToOyy- 15 12 24 23 16 10 100
BaHHS

57



Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

2 Enepreruka 10 3 35 15 7 30 100
3 | MamuHoOyay- 10 5 10 10 10 5 50
BaHHS
4 ABTOMOO1TbHA 10 5 10 5 5 15 50
IIPOMUCJIOBICTh
5 BunobyTox 1 7 15 15 3 3 50 100
nepepooOxa
BYIJICBOJIHIB
VY Tabauill MpUBeICHI CKIIaa0B1 0ajJaHCy BIJMOBIAHO 0 CIiBBIIHOIICHD
100 10
100 30 it
X=| 50 |, V= 5 | BixnmopizHo 3a Qopmynamu a;; = ”/xj, Xij = a;j * Xj,
50 15
100 50
MAa€EMO:
015 0,12 048 0,46 0,16
0,10 0,03 0,70 0,30 0,07
A=| 0,10 0,05 0,20 0,20 0,10
0,10 0,05 0,20 0,10 0,05
0,07 0,15 0,30 0,20 0,03

VYci enemenTH MaTpulll A HEBI1 €MHI, OJIHAK X CYMH B TPETHOMY 1 UETBEPTOMY
CTOBHIIX OUTbIe oauHuUll. OTKE, YMOBU JAPYTrOro KPUTEPIIO MPOAYKTHUBHOCTI HE
JOTpUMaHi, MaTpuisi A HE € TNpOAYKTUBHOIO. EkoHOMIYHA mpuYMHA IIi€]
HETPOIYKTUBHOCTI TOJSTa€E B TOMY, IO BHYTPIIIHE CIOXWBaHHA ramys3eil 3 1 4
3aHAJITO BEJIMKE B CITIBBITHOIIICHHI 3 IXHIMH BaJIOBUMH BUITYCKaMHU.

Ipukaag Tabaurs MICTUTH JaHI TPHOX Taly3ed MPOMHCIOBOCTI 3a JACSKUN
nepion yacy. 3HaWTH OOCAT BajJOBOTO BHUITYCKY KOXXHOTO BUAY MPOAYKIIi, SIKIIO
KIHI[EBE CIIO’KMBAHHS 32 rany3siMu 30116 TH 110 60, 70 1 30 y.0. BIAMOBIIHO.

No lMany3b CnoxxuBaHHA Kinuesuit | BanoBuit
1 2 3 POTYKT BHITYCK

1 | BepcraToOyayBaHHs 5 35 20 40 100

2 Enepretuka 10 10 20 60 100

3 | MamunoOyyBaHHs 20 10 10 10 50

CknazemMo mMaTpulll BaJJOBOTO BUITYCKY, KIHIIEBOTO CIIOKMBAHHS M KOe(IIIEHTIB
MPSMUX BUTPAT:

100 40
X=1100 |, V=60
50 10

o

0,05 0,35 0,40
0,10 0,10 0,40
0,20 0,10 0,20

)

Martpunst A 3a70BOJIbHAE KPUTEPISIM MPOAYKTUBHOCTI. Y BHUMNAAKY 3aJaHOTO
30UTbLIEHHS KIHIIEBOTO CIIOXHBAaHHS HOBA MAaTPHUIISl KIHIIEBOIO MPOAYKTY Oyjae MaTu
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60
Bursin: YO = | 70
30
[ToTpiOHO 3HAWTH HOBY MATPHII0 BAJIOBOTO BHITYCKY X', IIO 3a/J0BOJIBHSE
CHIBBIAHOILIEHHSAM OallaHCy B MPUITYIIEHHI, 1[0 MATpUISl A 3MIHIOEThCS. Y TaKOMY
BUTIAQJAKY KOMIIOHEHTH  X,,X,,x, HEBITOMOI MaTpuili X° 3HAXOAATHCS 13 CHCTEMH
PIBHSIHB, 1110 Y MAaTpU4HIN (opMi Ma€e BUI:
X0 =A-X°+VY%a60 (E—A)-X° =V,
Martpuus miei cuctremMu

1 0 O 0,05 0,35 0,40 0,95 -0,35 -0,40
(E-A)=={(0 1 0])—-(0,10 0,10 040)={(-0,10 090 -0,440
0 0 1 0,20 0,10 0,20 -0,20 -0,10 0,80

0,95x; — 0,35x, — 0,4x3; = 60

Po3p’si3anHs  cuctemMu JniHIMHMX piBHSHR { —0,1x; + 0,9x, — 0,4x3 = 70

—0,2x; — 0,1x, + 0,8x3 = 30

(Hait3pyuHimre 3a metonoM ["ayca) nae HOBY MaTpuIlo X ° sk po3B’si3aHHS PiBHSHHS
152,6
Mixrany3eBoro 6amancy: X° = 135,8
92,5

NMutaHHa ansa CaMOKOHTpPOIIO

1. Ujo maxe cucmema ninitiHux aneeopaiuHux pieHAHb?

2. Lo Bu po3symieme ni0 0CHO8HOIO Mampuyer Ccucmemu, po3ULUPEHONO
mampuyero cucmemu?

3. Axy cucmemy nazusaromv 00HOPIOHOI0?

4.  Il]o make po3g’a3ox cucmemu?

5. Axy cucmemy Hazusaromv CyMiCHOW, HECYMICHOIO?

6. Aka cucmema € susHa4ueHow, HeBUIHAUEHON !

7. Lo maxe uacmkosuii po38 30k cucmemu?

8. YV uomy cymuicme mampuunoco memoody poss’sizanus cucmemu JiHILHUX
DIBHAHB?

9.  Vwuomy nonseae cymunicmo memooy Kpamepa?

10. Ceopmynioiime cymnicmo po36°a3anuHsa cucmem AiHIHUX PIBHAHb MEemo0oM
Tayca.

11. Cghopmynoiime meopemy Kponexepa-Kanenni.

12. Has3zeims npasuio po3e sa3anus 008IIbHOIL cucmemu JiHIHUX PIGHSHb.

13. VYV uomy cymuicme mooeni 6acamonysesoi exonomiku B. B. Jleoumvesa?

59



Bonogumup Ipomkin Buma maTtemMaTHKa 1J151 6aKAJIaBPiB eKOHOMIYHMX cHeliaIbHOCTel. 1 yacTHHA

3aBOaHHA ons caMoCTiIMHOro pPo3B'A3aHHA

Jocnioumu cucmemy niHIUHUX pIiGHAHL. [J[1s CYMICHOI cucmemu 3HaUmu
3a2anbHULL MA YACMUHHUU PO38 S3KU.
1 X1 + Xy = 3
' X1 — Xy = -1
2 X1 + Xy = 3

2X1 + 2X2 =0

X1 + X9 + X3 = 3

2X1 + 2X2 + 2X3 =6
{ X1 + Xy + X3 = 3

w

2X1 — Xy +x3 =2,
X1 +4x, +2x3 =5
3x;1 —x; +2x3 =0
{4x1 —3x, +3x3 =0.
X1 +3x, =0
Po3zé’azamu cucmemy niHiUHUX pi6HAHL MAMPUYHUM MEMOOOM, MemoooM
Kpamepa, memooom I'ayca
x+2y+3z=8
6. {4x+ 5y + 6z =19.
7x+8y =1
X1+ 2x, +3x3 =4
7. {2x; +6x, +4x3=—-6.
3x; + 10x, + 8x3 = —8
3x+2y+z=1
8. {6x+5y+4z=-2.
9% +8y+7z=3
3x+2y+z=-8
9. {2x+3y+z=-3.
2x+y+3z=-1
ax+by+z=1
x+aby+z =0b.
x+by+az=1
3’acyeamu, uu nPOOYKMUSHA MAMPUYSL:
0,6 0,5
1 (g7 o)

10.

A

0.6 02
12 (0,2 0,8)'
02 03 0
13, <0,1 0 o,3>
0.6 05 07
01 09 0.4
14. (o,s 0.5 o,5>.
03 11 03
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Bignosiai
1.  Cucmema cymicna ma euznavena. 3a2anvHuii po38 30K CHIBNAOAE 3 YACMUHHUM
po3e’saskom (1, 2).
2. Hecymicua.
3. Cymicna ma neeusnauena. 3aeanvruil po3e’szok (3 —t — to; t1; t2), wacmunnui
po3e’azok (3, 0, 0).
4.  HecymicHa.
5. Cymicna ma nesusnauena. 3aeanvhuii pose’szoxk (— 3t; t; 5t), wacmunnui
pose’azok (0, 0, 0).

6. (-1;1;3).
7. (2;-3;2).
8. HecywmicHa.
9. (-4;1;2).
a-b ab+b-2 a-b .
((a—l)(a+2) ' bla-1(a+2)’ (a—1)(a+2))’ axujo b(a —1) a + 24 0; necymicna, axujo
b(a-1)a+2=0.
11. Hi.
12. Tak.
13. Tak.

14. Hi.

61
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PO3/1J1 2. BEKTOPHA AJI'EBPA

IlikaBo 3HAaTH Po3iin MaTeMaTuku, B SKOMY BHBYAIOTLCA BJIACTHBOCTI OIlEpaliii Has
BEKTOPAMH, Ha3MBAETHCS BEKTOPHUM YHCICHHSAM. BEKTOpHE YMCIICHHS CKIIAAEThCsI 3 BEKTOPHOI anreopu
Ta BEKTOPHOTO aHai3y. Y BEKTOPHIN anreOpi BHMBUYAKOTH JIIHIMHI omeparlii 3 BEKTOpaMu (I0JaBaHHS
BEKTOPIB 1 MHOKEHHsI BEKTOpa Ha YHUCIO), a TAaKOXK Pi3HI JTOOYTKM BEKTOPIB (CKAISIpHUMN, BEKTOPHUM,
MIIIaHWUH Ta 1H.).

«KoxkHa mronuHa y Bamnii KommaHii — 1e BeKTop. Bam mporpec
BU3HAYAEThCS CyMOIO Bcix BekropiB» (Lmon PiB Mack (1971 p.H.) — imxKeHep,
HinpueMenb, BUHAXITHUK, 1HBECTOP, 3aCHOBHUK KommaHiid SpaceX, PayPal,
Neuralink i The Boring Company, renepanshuii aupextop Tesla Inc.).

TEMA 1. BEKTOPH

1.1. OcHOBHI MOHATTHA
Bennuuan, 3 SKUMH JOBOAUTHCS MaTH CIpaBy JIOJWHI B PI3HUX TEOPETHUHHUX 1
MPUKIIAIHUX HayKaX, OyBarOTh ABOX BHU/IIB.

Bemnuunu

CkanspHi  BekropHi

O3navenHs Bemuuunu, $Ki TMOBHICTIO BH3HAYAIOTHCS CBOIM YHUCEIHHUM
3HAYEHHSIM, HA3UBAIOTh CKAIAPHUMU.

[Ipuknagamu cKaqsIpHUX BEJIMYUH €: IUIOIIA, TOBXKUHA, 00’ €M, TemIiepaTypa, pooora,
Maca, TyCTHHA Ta iH.

O3HayeHHs BenuunHu, iKi BU3HAYAIOTHCS HE JIMIIIE CBOIM YHCEIbHUM 3HaYEHHSIM,
a 1€ 11 HanpsIMOM, Ha3UBAIOTh GEKMOPHUMU.

[IpuknagamMu BEKTOPHUX BEJIUYUH €: CUIIA, IBUAKICTh, IPUCKOPEHHS, IEPEMIILICHHS.

BekTopHy BEnMUKMHY r€OMETPUYHO 300pakaroTh 3a JOIOMOIOI0 BEKTOPA.

O3HavyeHHs1 Bexmop — HanpsMJIEHUN NPSAMONIHINHUN B1IPI30K, TOOTO BIJPI3OK,
SAKUW Ma€ MEeBHY JOBXHUHY Ta IEBHUW HAIIPSIM.

A . .
IlikaBo 3HAaTMH Ilonsarrs BekTOpa (Bij JarT.

vector — mepeHOCHHK) BBIB IpJIAaHICHKUI MaTeMaTHK 1
¢izuk Y. 'aminsTon (1805-1865).
B Jlo 19 cr. hi3uyHI BeNUYUHU 33aBATH OJTHUM a0o

KUJIbKOMa JA1IMCHUMHM yucliaMu 0e3 ypaxyBaHHS HampsMy.
300paXkaeTbcst BEKTOP BIAPIZKOM 31 CTPUIKOIO HA KIHIII.
Axmo A — moyaTtok BeKkTopa, a B — HOro KiHellb, TO BEKTOP

<l

Mo3HAYa€eThCsl CUMBONIOM AB, @ abo a (JKIIO BKa3iBKa Ha TOYKH
HECYTTEBRA).
[TogaTok BEKTOpa HA3MBAIOTh MOUKOIO 1020 NPUKIAOAHHSL.
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3ayBaxeHHs JloBXHHA BEKTOpA HE 3AJIEKUTD B1Jl HOTO HANPsIMY.

O3navyenHs Bekrop BA (mouarok — y Toulll B, a KiHellb — y TO4Ill 4) Ha3UBaIOTh

npomunedchum eekmopy AB.
BekTop, MpOTUIICKHUI BEKTOPY @, MO3HAYAIOTH TaK: — A.

O3HauyeHHs Moodyrem abo dosxcunoro BekTopa AB Ha3uBalOTh JOBXKUHY BiJIpi3Ka,
SIKMM MOTO MOPOJIKYE.

[lo3Ha4aroTh TaK: |E |

O3nHaueHHs Bekrop, mo4aTok 1 KiHElb SKOTO CIIBMAJAI0Th, HA3UBAIOTh HY1b0GUM
BEKTOPOM, a00 HY1b-8eKMOPOM.

ITo3Ha4aroTh Tax: O.

HynboBuil BeKTOp HanpsMy HE Mae, 10ro MoyJb JOPIBHIOE HYJIIO.

O3HauvyeHnHsn Bekrop, MOAyJb SKOTO MOPIBHIOE OJAWHUII, HA3UBAKOTh OOUHUYHUM
BEKMOPOM.
[lo3HauaroTs Tax: e.

O3navenHss OAUMHUYHUI BEKTOP, HAIPSIM SKOTO CIIBIIAJIa€ 3 HAIPSIMOM BEKTOpa
a, Ha3MBAIOTh OpPMOM BEKTOpa Q.
[To3nayaroTh Tak: a°.

Os3unauvenns Bexropu o i b HA3WMBAIOTH KoiHeapHUMU, SKIIO BOHH PO3TALIOBaHI
Ha OJIHIN MpsiMiid a00 Ha MapaseNbHUX MPSMUX.

3anmmucyroTh Tak: a || b.

KonineapHi BeKTOpr MOXKYTh OyTH HaIIPSIMJICH] OJTHAKOBO 200 MPOTUIICHKHO:

OHaKOBO HAMPSMIICHI BEKTOPH Mo3HavaroThes 1T, mporunexHo HanpsvieHi — T1.

Tak, Ha pucyuky a ™ b, a 1L ¢, b €.
HynboBHii BEKTOp BBaXKaIOTh KOJIHEAPHUM OYIb-IKOMY
BEKTODY.

O3naueHHs /[Ba BekTOpH a i b Ha3WUBAKOTH pisHUMU,
SKIIO BOHU OJIHAKOBO HAIPSIMIICHI Ta MAIOTh PiBHI IOBKUHHU.

[To3nauaroTh Tak: a = b.
Ha pucynky BekTopu a i b € piBaumu, ockineku aTThi|a | = | b |
VY¢i HyIbOB1 BEKTOPH BBAXAIOTh PIBHUMH.

3ayBaskeHHs [3 o3HAYCHHS PIBHOCTI BEKTOPIB BHUILIUBAE, IO BEKTOP MOKHA
NEPEHOCUTH MapajielbHO caMOMy €001, MOMIIIAIOYH MOro MOYaToK y OylIb-sKy TOYKY
pOCTOpY (30KpemMa, IIIONIUHU).

PiBHI BeKTOpHU HA3UBAIOTh TAKOXK BLILHUMU.
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MoO’KHa TaKOX JIOBECTH
1) siko a =b, T0 b = a;
0

1
al

2) Ko a =E, b =c, 0 a

O3nauenHsa J[Ba koJsiHeapHi (HEHYJbOB1) BEKTOPH, 1[0 MAIOTh PiBHI MOy, ajie
POTUIIEKHO HAINPSAMIIEH], HA3UBAKOTh NPOMULEHCHUMU.

IIpukaaa Ha pucynky Bekropu b i d € piBHUMH, & BEKTOpU A 1 | b
C — IPOTHJICKHUMH. @ ¢
d

O3HaveHHs Bekropu B mpocTOpi HA3UBAIOTh KOMIJIAHAPHUMU, SIKIIIO BOHU JIEKATh
y OJIHI TUIOIIMHI 200 B MapajebHUX MJIONIMHAX.

kim0 KOMIUTaHApHI BEKTOPU MAlOTh CIUIBHUN MOYATOK, TO BOHM JIEKATh Y OJIHIN
TIJTOTIMHI.

SAxio cepen TpbOX BEKTOPIB X04a O OJIMH — HYJILOBUH a00 /Ba Oy/b-Ki KOJIHEapHi,
TO TaKl BEKTOPU — KOMILIaHAPHI.

Teopema Tpu HEHYJIBOBI BEKTOpU @, b i C KOMITIaHAPHI TOJI ¥ TIIBKHU TOJi, KON
OJIMH 3 HUX € JIIHIHHOI0 KOMOIHAIIIEI0 THIINX, TOOTO MOKHA 3aITUCaTH:

c=ka + b, ne k i | — cxamsipn.

1.2. JliniifHi onepauii 3 BeKTOpamMu
3a CBOIM O3HAYEHHSM BEKTOp — TEOMETPHYHUN OO0’€KT, aje HajJ HUM MOXKHA
BUKOHYBATH ajnreOpaiuHi onepariii.

O3uvavenns Ilin ninitinumu onepayiamu Hao eekmopamu PO3YMIIOThH Omepartii
JI0J1aBaHHS, BIJTHIMAHHS BEKTOPIB, a TAKOK MHOXKCHHS BEKTOPa HA YUCIIO.

Hexait @ i b — oBinbH BEeKTOpH. BizbMeMoO N0BUIBHY TOUKY O Ta MOOYAYEMO BEKTOP
OA = a. Bix Touku A Biakiamzaemo BekTop AB = b.
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O3navyeHnHs Bekrop, 10 crojiy4ae moyaTok NepIIOro BEKTOpa-I10AaHKy 3 KIHIEM

JPYTOro, HA3UBAKOThH CYMOI0 8eKMOpi6 d 1 b
OB=a +b.
Lle nmpaBwI0 1OJaBaHHS BEKTOPIB HA3UBAIOTh NPABUIOM MPUKYIMHUKA.

Take mpaBWwIO MOXHA 3amHUcaTH Y . A :
BHTJISIII: / /\
OA + AB = 0B. 0 P B

31 WIKIJTBHOTO KypCY MaTeMaTHKHU B1JIOMO,
y TPUKYTHHKY JTOB)KMHA OJIHI€T CTOPOHU HE TICPEBHIIy€ CYMH JOBKHUH JIBOX 1HIIMX CTOPIiH,
OT)K€ MOJKHA 3aITUCaTH TaK:

la+b| < a] +|b],
TOOTO MOJIYyJIb CYMH JIBOX BEKTOPIB HE MEPEBUIILYE CYMH MOJIYJIIB I[UX BEKTOPIB.
CyMy [BOX BEKTOpIB MOKHA OJIEpXKAaTH TaKOX 3a MPAGUIOM Napaienocpama.

Binknagemo Bin Touku O BekTopu a i b. ; : i

[Tobymyemo Ha X BEKTOpPAX SIK HA CTOPOHAX / \ / g

napaienorpam. Bekrop, mo € I[iaI‘OHilJIJIIO o E=a+b “u;

IOTO  Tapainesiorpama, MpPOBEACHUN 3 .

Bepimiun O, € CYMOIO BEKTOPIB @ + b. \
3ayBakeHHs Jlng cymu TBOX BEKTOPIB XapaKTEpHA nepecmasHa 61dCmusicmy.

a+b=b+a,
TOOTO BEKTOpPHA CyMa HE 3aJIeXKUTh BiJl MOPSIKY JOJAHKIB.

[ToHATTSI cyMU BEKTOPIB, BBEJICHE JJIsI ABOX BEKTOPiB-I0JaHKIB, MOXKHA y3aralbHUTH
Ha BUMNAJ0K OYJ1b-sIKOT'0 KIHIIEBOTO YKCJIa BEKTOPIB-10/IaHKIB.

[Tokakxemo J07aBaHHS TPHOX BEKTOPIB @, b 1 C:

b

ol

3ayBaKeHHSHA

(@+b)+c=a+ (b +c), ToOTO IyIst CYMU BEKTOPIB XapaKTepHA CHOIYUHA GIACIUBICIND.
OT1xe, cyma TphoX (1 O1IBIIOT KIJTBKOCTI BEKTOPIB) HE 3AJICKUTh BiJl MOPSAIKY PO3CTAHOBKHU

ny)ok. Tomy cyMy TpbOX BEKTOpIB @, b 1 ¢ 3aITUCYIOTh Tak: @ + b + C.

JayBaxkeHHSH

AHAJIOTIYHO 3HAXOJATh CyMy OyAb-SIKOTO KIHIIEBOTO YHCJA BEKTOPIB. Y LBOMY
BUIIAJIKY BC1 BEKTOPH PO3MIIIYIOTh TaK, 100 MOYaTOK HACTYIHOI'O BEKTOPA MPUETHYBABCS
JI0 KIHIISI TIOTIEpeHbOTO0. TOai CyMOIO IUX BEKTOPIB € BEKTOpP, IO CIOJIydYae MOYaToOK
NEPIIOTr0 BEKTOPa-A0JIaHKy 3 KIHIIEM OCTaHHbOTO. Take MpaBUJIO JOJaBaHHS BEKTOPIB
HA3UBAIOTh NPABUIOM OA2AMOKYMHUKA.
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&l

2|

a+b+tc+d

Axmo mpw A0JaBaHHI JACKITBKOX BEKTOPIB KIHEIb OCTAaHHBOTO BEKTOPA-IA0JaHKY
CIIBITaJIa€ 3 MOYATKOM TIEPIIOTO, TO CyMa BEKTOPIiB JOPIBHIOE HYJLOBOMY BEKTODY.

I p m ki an 3uaiitu cymy Bextopis: MH + PO + SM + HP + OS.

CKkopHuCcTaEMOCS MEePECTaBHOIO BIACTUBICTIO J0JaBAaHHS BEKTOPIB:

MH + PO + SM + HP + 0S = MH + HP + PO + 0S + SM.

BukopucToByroun mpaBuii0 MHOTOKYTHUKA JTOJAaBAaHHS BEKTOPIB, JICTAHEMO, IO IS
cyma gopiBaioe MM = 0.

OdeBuaHO, 110 JUIst OYAb-SKOr0 BEKTOpPa MalOTh MICII€ PIBHOCTI:
a+0=0+a, a+(a)=0.
3ayBaxkeHHSH
[IpaBuno TPUKyTHHKA € OKPEMHUM BHUIIAIKOM TPaBHJIa MHOTOKYTHHKA ISl BHITAJIKY
JIBOX BEKTOPIB.

Os3uauenHs [lin pisnuyero éekmopis a i b po3yMitOTh BEKTOP

TaKHui, 1110

I3 o3HaueHHs CcymMH JOBOX
BEKTODIB BUIIJIMBAE IPaBUIIO
noOy10BU BEKTOpa-P13HUILIL.
BinknanaeMo BEKTOpH 13 CHUIBHOI TOYKH. BeKTop, KM crojlydae KiHIII BEKTOpIB Ta
HaIMpsAMJIEHUH B1J] BIT€MHUKA 10 3MEHIIYBAaHOT0, € PI3HUIICIO JAHUX BEKTOPIB.

21
|

3a3HauMMo, MO B MapajejorpaMi, moOyJIoBaHOMY Ha BeKTopax a 1 b, ojHa
HanpsMJICHA JTiarOHAJIb € CYMOIO BEKTOPIB @ 1 b, a iHIIIa — Pi3HUIICIO:

3ayBakeHHS
Mo>xHa BIIHIMATH
BEKTOPH 3a MIPABUIIOM:
a-b=a+(-b),

TOOTO BiJHIMAHHS BEKTOPIB 3aMiHUTH JI0/IaBaHHSIM BEKTOpPA @ 3 BEKTOPOM, IPOTUJICKHUM

BeKTOpY b.
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O3HavyeHHs JloOymKkom eekmopa G HA CKAAp (Yucio) A Ha3WBAIOTh BEKTOp A a
(abo a-)), sxuii mae noBxuny |A| - |a |, Mmae Hampsim BekTopa a, Ak A > 0, 1 MPOTUIIEKHHIMA
Hanpsm, sk A < 0.

/C:l AQ, SIKIIIO AQ, SIKIIIO

A<0 A>0

Tak, BeKTOp 3@ € BEKTOp, KM Ma€ TOH caMUid HAIIPsM, 10 i BEKTOP @, a IOBXKUHY —
BTpUYi OLIBITY, HI’K BEKTOP a.

VY pasi, komu A = 0 a6o @ =0, 106yTOK Ad € HyIbOBUM BEKTOPOM.

[TpoTunexHuit BEKTOp — @ MOXKHA PO3TIIAIATH SIK Pe3yJIbTaT MHOKCHHSI BEKTOpa 4 Ha
A=-1:

- a=(-1)a.

Mo>Ha nokas3artu, 1o:

1) sixmo b= 4@, To @ || b.

Hagnaxu, sKwo a || b, To npu aesikomy b= A-a € BipHOIO piBHiCTS b = 1G.

Teopema J[Ba BekTOpH a i b KoJiHeapHi TOMI ¥ TIABKU TOJI, KOJU Ma€ MicIe

PIBHICTH
b=/a.

2)a =|ala,

TOOTO KOKEH BEKTOP JIOPiBHIOE T0OYTKY HOT0o MOTYJIsl HA OPT.
BaacTuBocTi onmepanii MHOKEHHS BEKTOPa HA YUCJIO:

1. A1:(A2'a) = A1A2a (cnonyuna enacmusicmy).

2. (A1t A2)a=A1a+ Azya (posnodinbna enracmusicmes 8iOHOCHO CKANAPIB).

3. A:(@a+b)=2-a+ A-b (posnodinrbrna enacmueicme 6iOHOCHO 6eKMOPIS).

JayBakeHHSH

BnactuBocTi omepariiii Hajg BEKTOpamMHu JO03BOJISSIOTH MPOBOJWTH TEPETBOPEHHS B
JIHIMHUX OIlepallisiX 3 BEKTOpaMH Tak, SK 116 POOWTHhCSA B 3BHUYAMHIN anreOpi: TOJaHKH
MIHATH MICISIMU, BBOJUTH IYXKH, TPYIyBaTH, BUHOCUTH 3a JYXKKH SK CKaJISIpHI, TaK 1
BEKTOPHI CIJIbHI MHOKHUKHU.

1.3. JliniiiHA 32JI€KHICTh BEKTOPiB

O3nauveHHs Bekropu ai, ay, ..., Ay HA3UBAIOTH JIHILHO 3A/IEHCHUMU, SIKIIO 1ICHYIOTh
qucna A1, Ay, ..., An, SIKI HE BC1 TOPIBHIOIOTH HYJIIO, JUISI SIKUX MA€ MICIIE PIBHICTh
Map+ ax+ ... +F\an = 6
O3uaueHHs Bextopu ai, as, ..., an HA3UBAKOTb JAIHIlIHO HE3ANENCHUMU, SKIIO

piBHICTE M@1 + Ao@z2 + ... + An@n = 0 Mae Micie TiIbKH mpH
}Ll = }Lz = }Ln =0.
Skio Aekiibka BEKTOPIB JIHIMHO 3a€XHi, TO Xoya O OAWH 3 HUX 3aBXKIW MOXXHA
MPEACTaBUTH Y BUTJISIL JIIHIMHOT KOMOIHAIIIT 1HIIKX.
CrnpaBennBe i 1HIIIE TBEPKEHHS: KO OJMH 3 BEKTOPIB MPEACTABICHUNA Y BUTIISII
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JHIMHOT KOMOIHAIIIT PEeIITH BEKTOPIB, TO BCI1 Il BEKTOPHU JITHIMHO 3aJI€XKHI.
Teopema Byab-sKki Tpu BEKTOpH @, b 1 C HA TUTONIVHI JITHIHHO 3aJICXKHI.

MoxHa TakoX MOKa3aTH, SIKIO KUIBKICTh BEKTOPIB Ha IUIOIIMHI OlIbIIE TPHOX, TO
BOHM TaKOK JIIHIMHO 3aJIC)KHI.

Teopema Jlng Toro, moO JaBa BEKTOPHM a4 1 b Ha IUIOMMHI OyJIW JiHIKHO
He3aJIe)KHUMHU, HEOOX1THO U IOCTAaTHBO, 11100 BOHK OyJIM HEKOJIHCApHUMHU.

3ayBakeHHs I3 momepeaHix TEOpEeM BUIUIMBA€E, MAKCUMAJIbHE YHCJIO JIHIHHO
HEe3aJIC)KHUX BEKTOPIB HA TUIONIMHI IOPIBHIOE IBOM.

Teopema Bynps-ski 4oTHPH BEKTOPH @, b, C 1 d y mpocTOpi JiHIHHO 3aJIexKHi.
MoskHa mokazatd, SIKIIO YKCJIO BEKTOPIB y MPOCTOpi OUIbIEe YOTUPHOX, TO BOHU
JHIAHO 3aJI€XKHI.

Teopema Jlng Toro, moO Tpu BEKTOpU a, b 1 C y mpocTopi Oyiau JiHIHHO
HE3JIEXKHUMU, HEOOX1HO 1 JOCTATHBO, 1100 BOHU OyJIM HEKOMILIAHAPHUMU.

3ayBaxkeHHs [3 nonepeaHix TeopeM BUILIMBAE, [0 MAKCUMAJIbHE YUCIIO JIIHIMHO
HE3aJIEKHUX BEKTOPIB Y MPOCTOP1 TOPIBHIOE TPHOM.

1.4. ba3uc Ha NUIOIIMHI # Y IPOCTOPi

O3uvaveHHs basucom Ha nrowuHi HaA3UBAIOTh JBA OyAb-SIKUX JIIHIMHO HE3ATCKHUX
BEKTOPH.
JIBa Oy1b-IKMX HEKOJIIHEAPHUX BEKTOPH YTBOPIOIOTH Oa3MC.

Hexait @ — Oyap-sikhii BEKTOp Ha IUIONIWHI, & BEKTOPH b 1 C yTBOPIOIOTH Oaswc.
OcCKinbKY Ha TUIONIMHI TPY BEKTOPH JIIHINHO 3aJI€KHI, TO BEKTOP A JIHINHO BUPAKAETHCS
yepes BEKTOpHU 0a3ucy, TOOTO BUKOHYETHCS CITIBBIAHOIICHHS

a= 7\,15 + AoC.

OsHa4eHHs SIKIO BEKTOP @ NPEACTABICHUI y BUNIISIE A = A1b + A2C, TO TOBOPSTD,
IO BiH pO3KIa0eHUtl no 6asucy, yTBOPEHOMy BEKTOPAMHU bic.
Yucna A1 1 A2 HA3UBAIOTL KOOPOUHAMAMY 6eKMOPA a HA TIONIUHI BiTHOCHO 0a3ucy b

ic.
Teopema Po3knagaHHs BEKTOpa @ 1o 0a3ucy b i C € €IMHUM.
O3uvaveHnHs bazucomynpocmopi HA3UBAIOTh TPU OYAb-SIKUX JIIHIMHO HE3AJIEKHHIX

BEKTOPH.
Tpu Oyab-SIKUX HEKOMIUTAHAPHUX BEKTOPHU YTBOPIOKOTh Oasmuc.

Byab-sKuit BEKTOp a PO3KIAIAETHCS 110 BEKTOpaX b,cid Oaszucy:
@ =Mb + AoC + Aad,
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IPUYOMY 1€ PO3KIIATAHHS €IHE.
Uucna A, A2 1 A3 HA3UBAIOTh KOOPOUHAMAMU 8eKMOpa A Y TIPOCTOPI BITHOCHO 0a3ucy

b,cid.

OcHoBHE 3HaYeHHS 0a3KCy MOJISATaEe B TOMY, 1110 JIIHIMHI onepalii 3Hal BEKTOpaMu Mpu
3alaBaHHl 0a3WCy CTalTh 3BUYAMHUMHU JIHIMHUMH OTEpaIlisiIMd HaJ 4YUCIaMU —
KOOpPJIMHATAMH ITUX BEKTOPIB.

O3nauenHs baswuc, yrBopeHuit Bektopamu b 1 C, HA3UBAETHCS OPMOHOPMOBAHUM,

SIKIIIO BEKTOPH b 1 C € OMMHUYHUMH Ta B3a€EMHO MEPIICHAUKYIISIPHUMH.
Hanani posrisigatuMeMo OpTOHOPMOBAaHMM Oa3ucC.

1.5. IIpoekuisi BeKTOpa Ha BiCh
Hexaii y mpoctopi 3aiana Bick |, ToOTO HampsMIiIeHa IpsMa.

O3vavennsn [lpoexyicto mouku M mna e6ice | Ha3uBaeTbca ocHOBa Mj

nepneHaukyispa MMy, onyuieHoro 3 Touku M Ha 110 BiCh. /
TakuMm urHOM, TOuka M; € Touka mepetuHy oci | 3 TommHOIO, M

10 MPOXOJUTH Yepe3 TOUKY M NepneHUKYJIIpHO OCl. \ z
Sxmo Touka M nexuth Ha oci |, To npoekiis Toukn M Ha Bich UM

croiBnajac 3 M.
Hexaii AB — noBinsauii Bektop (AB # 0). [TosHaunmo uepes A; i /

B npoekii Ha Bick | BiamoBigHO moyatky A i KiHs B Bektopa AB Ta
posristHeMo BekTop A; B, .

O3uavenus Ilpoekyicto eexkmopa AB Ha 6ico | Ha3WBaIOTh JOJATHE YHCIIO

| A1B; |, AKImo BekTop A; B, i Bick | oHakoBO HanmpsmIIEeHi, 1 Bi1 €eMHE YUCIIO —| AB, |,

SAKIIO BEKTOp A B, i Bich | IpOTHIIEKHO HANpaBJIEH. /

o=

JayBakeHHsa Skmo Toukn A; 1 B; cmiBmagaroThb

— {

(A1B, = 0), To mpoexist Bektopa AB mopiBHIoe 0. A B,

/

[Tpoexkiist Bektopa AB Ha Bich | mo3Havaerses: npiAB.

3ayBaskennss Sxmo AB = 0 a6o AB LI, To
nmAB = 0.

O3uHaveHHsi Kymom wmixc éekmopamu a i b Ha3MBalOTh HAaWMCHIIUN KyT @
(0 < ¢ < m), Ha sKui TpeOa MOBEPHYTH OJWH 3 BEKTOPIB 0 WOTo 30iry 3 APYTrUM MiCIs
NPUBEACHHS IIUX BEKTOPIB 10 CHIJIBHOTO MOYaTKY.

O3uaueHHsi Kymom mixc eexkmopom a i giccio [
HA3UBAETHCS KYT MIXK BEKTOPOM A i opmom oci L.
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Teopema Ilpoekiist BekTopa a Ha Bich | 1opiBHIOE 100YTKY MOJIYJISI BEKTOpa @ Ha
KOCHHYC KyTa ¢ M1k BEKTOPOM 1 BicCIO, TOOTO
npia = | a’|-cos ¢.
[Ipoekiisi BeKTOpa Ha Bich JoJaTHa (BIJ €MHA), SKIIO BEKTOP YTBOPIOE 3 BICCIO
rOCTpUi (TYIHU) KYT, 1 TOPIBHIOE HYJIIO, SIKIIO 1€l KYT MPSIMUI.
[Tpoexkuii piBHUX BEKTOPiB HA OJHY U Ty K BICh PIBHI MiX CO0OI0.
OCHOBHI BJIaCTHBOCTI MpoeKIiii:
1. Ilpoexuiis cymu AEKIIBKOX BEKTOPIB HAa OJHY W Ty * BICh JIOPIBHIOE CyMi iX
MPOEKIIii Ha IO BICh:
npi(a + b)=npi(a) + npi(b)
2. [Ipu MHOXEHHI BEKTOpa a Ha YUCIIO A HOTO MPOEKIIisl HA BiCh TAKOK MHOXHUTHCS Ha
1€ YHCIIO:
np(A-a) = A'npa.
TakuMm ynHOM, JIIHIMHI onieparllii HaJ BEKTOpaMu MPU3BOAATH /10 BIATOBITHUX JTIHIMHUX
orepalliif HaJl TPOEKI[ISIMU ITUX BEKTOPIB.

1.6. Po3kiialaHHs BEKTOPA 10 OPTaM KOOPAUHATHHUX oceil. Moayib BekTopa

Tpu B3a€EMHO MEPHNEHIUKYISIPHI OCl B MPOCTOPl (KOOpAMHATHI OCl) 13 CHUIBHUM
nodatkoM O 1 0OTHAKOBOIO MACIITA0OHOIO OAVHUIIEIO YTBOPIOIOTh NPAMOKYMH)Y OEKAPMO8Y
cucmemy xoopounam (IT/JCK) y npocmopi. Oci BnopsiaKoBaHi, TOOTO 3a3HAYCHO, KA 3 OCCH
BBAXKAETHCS MEPIIOIO (BOHA HA3UBAETHCS giccro abcyuc Ta mo3HavyaeTbest Ox), sKa — IpYyroro
(6ico opounam Oy) 1 sxa — TpeThOIO (8ick anaikam Oz).

Tpanumiitno optu ocerr Ox, Oy, Oz no3HavyaroTh BIANOBIIHO Yepes I, j, k. Ockiabku

BeKTOpU i, j, k HE KOMIUIaHapHiI, TO BOHHU YTBOPIOIOTH Oa3uC, SKHH HA3UBAIOTH
0eKapmosuM NPIMOKYMHUM OA3UCOM.

Tpu B3aemMHO mepneHauKyIsapHi tionuau Oxy, Oyz, Ozx, Mo TPOXOIATh Uepes
BIJIMOBIHI OCI, HA3UBAIOTh KOOPOUHAMHUMU NAowuHamu. BOHU IIISTh BeCh IPOCTIp Ha
BICIM OKMAHMIS.

IlikaB0 3HAaTH JlekapToBa CHCTEMa KOOPAMHAT Ha3BaHa Ha YECTh
¢paniysskoro dinocoda it maremaruka Pene [lexapra (1596 —1650 pp.).

BubepeMo n0OBUTbHUN BEKTOP a MPOCTOPY Ta CYMICTUMO HOTO

MOYaTOK 3 MOYATKOM KOOP/INHAT:
a=O0M.

JlaHuii BEKTOP HA3UBAETHCS padiyc-6eKkmopom TOUKu M.

3HaiieMo IPOEKIlii BEKTOpa ¢ Ha KOOPAMHATHI OCi.

[IpoBeneMo yepe3 KiHellb BEKTOpa OM IUIOIIMHHM, HapajielibHi KOOPAMHATHUM
riomuHaM. TOUKM NepeTUHY IUX IUIONIUH 3 OCSAMH MO3HAYMMO BiAmoBigHO uepe3 M1, My i
M.

JlictanemMo TIPSIMOKYTHHH Mapa’lieserninea, OJHIEK0 3 JiaroHalield sSIKoro €
BEKTOp OM .

Tomi

np. @ = |OM,|, np, @ =|0M,|, up, @ = [OMs|.
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3a 03HAYCHHSIM CYMU JIEKIJIbKOX BEKTOPIB MAEMO:
a=0M; + M;N + NM.
Ockinbku M;N = OM,, NM = OM3,

TO

a=0M, + OM, + OMs. :

Ms

Ae
OM, = [OM, |, OM; = |OM,|, y
OM; = |[OM,| k. E \ y
;

5 M,

[To3raunmo npoekiii Bexktopa a = OM Ha 2
oci Ox, Oy 1 Oz BIATIOBITHO YEPE3 dx, Ay 1 d;: .
|OM;| = ay, |OM;| = a, M, N

|OM;| = a.. o

Tomi maemo:

a=ayi+ayj+ark.
Yucna ay, 8y 1 a; HA3UBAIOTD O0eKApMOBUMU NPAMOKYmMHUMY (A00 NPAMOKYMHUMU)
KOOpOuHamamu 6ekmopa a, TO0TO KOOpJUHATH BEKTOpa — I1¢ HOro MPOEeKIIil Ha BiAIMOBIIHI
KOOPJAMHATHI OCl.

3ayBaxkeHHsi BekropHy piBHICTh @ = ayi + 8yj + ark dYacTo 3ammcyroTh y
CHUMBOJIIYHOMY BUTJISIII:

a=(ay; ay; a;)
Lleit 3anuc o3Havae, M0 BEKTOP a Ma€ KOOPAUHATH dy, y 1 ;.
[lepmia xoopauHaTa HA3MBAETHCS abOCYUCOl, JAPYra — OpOUHAMONW, a TPETS —
aniikamoio BeKTopa a (BiIMOBIAHO Touku M).

INpukaanx Sxmo a = (5; —3; 4), To gaHWIA BEKTOP MOKHA PO3KJIACTH IO OpTaM
KOOpPJIMHATHUX OCEH:
a=>51i-3j+4k.
3Har0uM MPOEKIIil BEKTOpa @, MOKHA JISTKO 3HAWTH BHUpa3 JUIsl MOIYJIS BEKTOPA.
Ha miacTaBi TeopemMu npo TOBXKUHY J1aroHall IpsIMOKYTHOI'O TapaJieyieninea MoxHa
3aITMCaTH:

|OMJ* = |OM, |* + [OM,|* + |OM, %,
TOOTO
OTXKEC

I'al = /a2 + a2 + aZ,
TOOTO MOIYJh BEKTOpa JOPIBHIOE KBAJpPAaTHOMY KOPEHIO 13 CyMHU KBaJpaTiB HOTo
KOOpJIMHAT.

Il p ukaaja 3uaiitn Moaynb Bektopa a = (—3; 0; 4).
3a dpopmyinorwo [a | = \/aZ + a3 + aZ maewmo:
@] =4/(—3)2+ 02 + 42 = 5.
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Ilpukjaaau 3aCTOCYBAHHSA BEKTOPHOI ajare0pu B eKOHOMIiYHIN
Teopii Ta npakTHui

IpoayktuBHa  ¢ynkmisa. Ilpm aHamizi  3aKOHOMIPHOCTEW  BUPOOHUIITBA
BUKOPHUCTOBYIOTh MPOAYKTHUBHY (YHKIIIO, $Ka, MO CYyTi, € CIIBBIAHOMICHHSIM MIX
BUKOPHCTAHUMH y BUPOOHUIITBI peCypcaM Ta BUIMYIIEHOIO MPOIYKIIIEIO.

Hexait B pgeskoMy BUpPOOHMUOMY TpoIeci € 7 BHPOOHHYMX PECypciB.
KinpkicTh i-TO pecypcy, SIKUH BUKOPUCTAIM 3a MPOMDKOK dYacy t, TO3HAuYMMO

Xi. Tomi BuUpoOHMYI pecypcu — 1ie¢ BeKTop X = (X1 X2, .. ; Xn).
Hexait mignpueMcTBO BUIyckae M pizHuX BUpoOiB. KinbkicTh BUpoOy mo3Haunmo Yi . Toxi
BUITYCK yCix BUpo0OiB Oyne BekTtop Y = (Y1; Yo, ... ; Ym). Hexaita = (as; az, ... ; @,) —BEKTOp

napaMeTpiB BUPOOHUIITBA (HAMPUKIIAA, P13HI BUJIU TPAHCIIOPTHUX UM 1HIITUX BUTpPAT).

[IponykTuBHa (YHKIis MHOB’s3ye BEKTOpPH pecypciB X, BHUIOycKy Y Ta
napameTpis a, To6to F(X, Y, a) =0.

[IponykTuBHa GYHKIS 3aa€ThCAd aHAMTHYHO abo TabnuuHo. IIpoaykTuBHY
(yHKwito, po3s’sa3any BigHOCHO Y, ToOTO Burnamy Y = f(X, a) HasuBaroTh ¢hynxyicio
éunycky, a po3B’s3aHy BiHOCHO BekTopa X, ToO6To BurIAmy X = ¢(Y, 3) HA3UBAIOThH
@yHKyi€eto suUpoOHUYUX BUMPAM.

3po3yMiyio, 1moO 1 (QyHKIOII y KOHKPETHMX BHUNaAKax (KOJIM  BKa3aHO
3aKkoHU f Ta @) BAKOPUCTOBYIOThH MTPaBHJIa il HaJl BEKTOPAMH.

1.7. HanpsiMHi KOCMHYCH BEKTOpa
Hexait xytu Bektopa a 3 ocamu Ox, Oy 1 Oz

)

M3

BIJIMOBIHO JIOPIBHIOIOTH O, 3 1. 3a BIACTUBICTIO MPOESKITIi
BEKTOPA Ha BICh MAEMO: . BN
ax=|alcosa, ay=|alcosp, a; =|a|-cosy. P mr L
1 J
O3nauvennsn Yucna COSa—I , COS ﬂ— = N

al’ aI ’

CoSy :l%

Ha3UBAXOTb HANPAMHUMU KOCUHYCAMU 6eKMopa a.

Il pukaan 3HailTH HaNPSAMHI KOCUHYCH BEKTOpa E = (1' 2;=2).
3a cpopMynaMH ax=|alcosa, a,=|al cosﬁ |a |-cosy maemo:

1
oS = ————== -, cos —,
,/12+22+(—2)2 3 b= ,/12+22+( 22 3
cosy = 2 =2
14 12422+ (-2)2 3

Teopema Cyma KBaapaTiB HaNpSIMHUX KOCHHYCIB OYJb-KOTO HEHYJIbOBOIO
BEKTOpA JIOPIBHIOE OJTUHMIL:
cos?a + Cos?p + cos?y = 1.
IIpukaan [epeBipumo 1o TeopeMy aJisi OCTAHHBOTO MPUKIIALTY:
2 2 2 Lo, 2 2,_1
cos“ a + cos® [ + cos y=(§) +(§) +(—§) =—+-+-=1
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IMIpukaax Bekrop a yrBoproe 3 koopauHatHumu ocsmu Oy 1 Oz kytu [ = 120°,

y = 45°. O0umnciIuTH HOoro KOOpJAMHATH 32 YMOBH, 1110 | a | = 6.
BukopucToByI0YH OCTaHHIO TEOPEMY, MAEMO:
cos?a + C0s?120° + c0s*45° = 1,
3BIIKU
1 1
cos’a = " TOOTO cos a = + >

OTxe, ymoBaM 3ajgadi 3aJOBOJIBHSIOTH JBa BEKTOPH. 3HAWAEMO IX KOOPAMHATH.
Pizaumu OynyTh JuIIIe nepii KOOpIUHATH.
JIns mepmoro BekTopa:

x1=|a|-cosa1=6-%=3.

AHaNOr14HO, JJIs1 APYTOro BEKTOpa:

X5 =m-cosa2 = 6-(—%) = —3.

3HailieMo 1HI1 KOOPAUHATH:

yzm-cosﬂ =6-c05120° = 6-(—%) = —3;
Z=T|-cosy=6'cos45° = 6-§= 3v2.

OTxe, KOOPAMHATH BEKTOPIB TaKi:

a; = (3;-3; 3v2), a, = (—3;-3; 3v2).

I3 03HaueHHs HANpPSMHUX KOCHHYCIB BEKTOpa BUIUIMBAE, 110 KOOpJWHATA BEKTOpa
JI0JIaTHA, SIKIIO BiH YTBOPIOE TOCTPUH KYT 3 B1IMOBIIHOIO KOOPJAMHATHOIO BiCCIO, 1 BIJI'€MHA,
SKIIO e KyT TYITHUM.

3ayBakeHHs KoopanHaTaMu OJMHHYHOTO BEKTOpA € € YHciia cosa, COS[, COSy:
e = (cosa; cosf; cosy).
HampsiMHI KOCUHYCH HEHYJIbOBOTO BEKTOpa OJHO3HAYHO BH3HAYAIOTH MOTO HAIPSIM.
OTxe, BEKTOp MOBHICTIO XapaKTEPU3YETHCS CBOIMU KOOPIMHATAMU.

1.8. /Iii Hax BeKTOpaMHu B KOOPANHATAX
Hexait Bektopu a = (ay; ay; a;) 1 b = (b by; b;) 3amani cBoiMM mpoekmisIMU HA OCi
koopauHat Ox, Oy, Oz abo
a=axl+ay ¥ +ak, b = byl + byy + b, k.
o [Ipu nmomamanH1 (BiAHIMAHHI) BEKTOPIB iX BIAMOBITHI KOOPAWHATH CKJIAJAIOTHCS
(BITHIMAIOTHCH):
a+b=(ax+ by a +bya +by).

I pukaan 3HaliTH CyMy ¥ pi3HUIIO BEeKTOpiB @ = (—2; 3; 6) ib= (1, =2; 3).

Hexan
+ b, n=a->b.
3

I p u kg aa 3uaiité BenmuuHy piBHOIiHHOT F m1Box cun F1= (10; 20; 30) i
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F, = (30; 20; 10).

F= Fl + Fz.

3HaiiIeMO KOOPAUHATH i1 MOJTyJIb BEKTOpa F:

F = (10 + 30; 20 + 20; 30 + 10), To6T0 F = (40; 40; 40).
| F| = V40% + 402 + 40% = 40v/3.

® HpI/I MHO>KEHHI BCKTOPA Ha CKAJLAP KOOPAUHATHU BCKTOPA MHOKATHCA Ha ueﬁ CKaJIIp:
la - (j«'ax; j,a.y; j,'az).

IMpukaag a = (3; —4; 6). 3naiiTu KOOPAUHATH BEKTOpa 24.
Hexait b = 2a. Toni b = (6; —8; 12).

Il pukaax Maemo BekTopu: a = (1; -2; 1), b= G, 1; 2), ¢ =(2;0; 2). Busnauutu

— a
KOOP/IMHATH BEKTOpa M = —— — —C.

c_l+l;= G, —1; 3), eth — (3; -1 E), %E =(1; 0; 1).

- 1 1 1 2" 2
Toz[im=(—z; —E;E).

e PiBHICTH BEeKTOpIB
JIBa BekTOpH @ i b piBHI TOJI ¥ TUIBKH TOJIi, KOJIX MalOTh MiCII€ PIBHOCTI:
Ay = bx, ay = by, az = bz.

e KosniHeapHicTh BEKTOpIB
Ockinbku a || b, To MOKHA 3aITUCATH:
a = b, ne A — nesKe 4ucio.

3B1I[CH Aay— i'bx, ay = l'by, a; = l'bz,
a
TOOTO = = 1, =2 =2, Lz =),
by by, ay
abo & =2y
Dy by az

TakuM YMHOM, IPOEKITIT KOJIIHEAPHUX BEKTOPIB MPOIOPIIIHHI.
BipHuM € i 3BOpOTHE TBEPIXKEHHSI: BEKTOPH, SIKI MalOTh MPOMOPLiHHI KOOPIAUHATH,
KOJIIHEapHI.

Teopema JIBa BekTOpU KOJIIHEAPHI TOAI ¥ TIABKUA TOMII, KOJH iX OJHOWMEHHI
KOOPJIMHATH TIPOTIOPITiiHI.

3ayBakeHHs [3 o3HaueHHS NOOYTKYy BEKTOpa Ha YKCIIO BHIUIMBAE, IO B pasi
OJIHAKOBO HAIPSIMJICHUX BEKTOPIB PO3TIIAHYTUH KOEMIIIEHT MPOMOPIIHHOCTI € TOJaTHUM
YUCJIOM, y pa3i MPOTHIIC)KHO HANPSIMJIICHUX BEKTOPIB — BiJl €MHHUM.

I pukaan Cepen gaHux BeKTOPiB 3HaiiTh Koineapui: a = (1; —1; 4),
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b=(2;-2;8),c=(-3;3;-12), d = (5; -5; 2).
[epeBiprMO TPOMOPIIIIHHICTS OJHOMMEHHUX KOOPIMHAT BEKTOPA a 1 IO 4ep3i peuTu
BEKTODIB.

Jlist BeKTOpiB A 1 b:

OTxe, 111 BEKTOPU KOJIHEAPHI.
Jlist BeKTOpIB A i C:

OTxe, 111 BEKTOPU KOJIIHEAPHI.
OTxe, 1 BEKTOpHU b 1 € TEX KOJiHEapHi.
Jlst BexTOpiB a 1 d:

OTxe, 111 BEKTOPU HE KOJIHEapHI.

Kpim Toro, BpaxoByrouu Te, 110 B MEPIIOMY BUMAAKY KOe(PIIIEHT NponopiiiHocTI (2)
— JOJAaTHE YHUCIIOo, a B Apyromy (—3) — Bia’e€MHE, MOYKHA YTOYHHUTH, 110 BEKTOpU @ 1 b €
0JTHAKOBO HANPSIMHUMHU, a BEKTOPH @ 1 C— MPOTUJICIKHO HAMPSIMHUMHU.

IIpukJgax MaeMo BeKTOp a = 47 + 7-]_' — 4-k. 3uaiitn BEKTOP, KOJIIHEAPHUH BEKTOPY
@ 1 MPOTHIICKHOTO 3 HUM HAIpsMYy, SKIIO m = 27.

Ockinpkn @ = 41 + 7-]_' - 4%, Toa = (4;7;—4).

3HaUAEMO MOTO MOAYJIb:

@] =42+ 72+ (—4)2 =9.

OCKUTBKH BiTHOIIICHHSI MOJIYJIiB BEKTOPIB @ i b JopiBHIOE 3 (27:9 = 3) 1 111 BEKTOPH €
IPOTUJIEKHO HAIIPSIMHUMU, TO, YPaXOBYIOUM OCTAHHE 3ayBaXKEHHS, {ICTAHEMO, 1110 Y JTaHUX
BEKTOPIB KOOPJAMHATH MPOMOPITIHHI 3 KOePIIIEHTOM —3, TOOTO

b=-3a.
Toni KoopIMHATH BEKTOpa b:
b=(4-(=3); 7-(=3); —=4-(=3)), 10670 b = (—12; —21;12).

1.9. KoopanHaTu TOYKH, KOOPAHUHATH BEKTOpPa
Hexait y mpoctopi 3a71aHO NPSIMOKYTHY JIeKapTOBY cuctemy OXyz.

O3vavenHs [lna Oyap-sikoi Touku M koopauHatu BekTopa OM Ha3MBaIOTh
Koopounamamu mouxu M.

Bektop OM Ha3sHBAIOTh paodiyc-6eKmopom mouxi M.
[lo3nauarots: 7, T06T0 OM = 7.
OTxe, KOOPJAMHATH TOYKH — I1€ KOOPJAMHATH ii pajilyc-BEKTOpA:
r=(X;y; 2),
abo
T=X1+Yyj+7k.
KoopauuaTtu Touku M 3anucyrots y Burisai: M (X; Y; z).



Bonomumup Ipomkin ~ Buma maTtemaTuka 1jist 6aKajaBpiB eKOHOMIYHUX cnenianbHOCTeli. 1 yacTuHa 76

A(2; 0;-2), B(5; -1, 3), C(2; 1, —6).

Koopaunatu BekTOpa
KoopnuHaaty BekTOpa MOPIBHIOIOTH PI3HUILIM BIAMOBITHUX KOOPAWHAT HOTO KIHIA T
IIOYATKY.
S0 BiJIoMi KOOPIWHATH TOYOK A(X1; Y1; Z1) i B(X2; Y2; Z2), TO
AB = (x2 —x1; Y2 — Y1, 72 — 71).
3ayBaxenns Popmyna |a|=./aZ+ aZ+ aZ Moxe NPUIHATH BATTISIL:

[AB| =/ (x; — x1)% + (V2 — ¥1)? + (22 — 21)%.

I1pukaax Maemo koopauHaatu To9ok A(—4; 2; 0) 1 B(0; —3; 2). 3HaiiTi KOOpAMHATH
BekTopa AB.

Ockinbki y Bektopa AB TouKa A — MOYaToOK, a Touka B — KiHers, T0

AB = (0 4+ 4; -3 —2; 2 —0), T06T0 AB = (4; —5; 2).

I pukaaa Pakera 3 mynkry M; (10; —20; 0) npsiMOTiHIMHO ITepeMicTHIIACS B ITYHKT
M, (-30; —50; 40), BigcraHi 3ajaH0 B KiIoMeTpax. 3HalTH NUIIX |, 3MICHEHNI paKeTO}lo.

Ockinbku y Bektopa My M, Touka M — M04aToK, a Touka M — KiHelib, TO, Ha TiacTasi
dopmymn [AB| =/ (x; — x1)? + (y2 — y1)? + (22 — 21)?, Maemo:
[ = |M;M,| =+/(—30 — 10)2 + (=50 + 20)2 + (40 — 0)2 =
=+/1600 + 900 + 1600 = V4100 ~64, 4 km.

1.10. HalinpocrTimi 3aB1aHHsI B KOOPAUHATAX
Bincranp MiK 1BOMAa TOYKaMHu
Sxmo Biomi koopauHat ToUoK A(x1; Y1) 1 B(xz2; Y2), TO BijmcTans Mixk Toukamu A i B

— (akruuHo, € |AB|, TO6TO
AB = \/(xz —x1)%* + (2 —y1)*
Y npoctopi mist Touok A(x1; Yi; Z1) 1 B(x2; Y2; Z2) Taka popmysia npuiiMae BUTIIS:
AB=/(x, —x1)% + (v, = y1)? + (2, — 21)?

Ipukaan 3uaiiTy BiacTanb Mixk Toukamu A(— 1; —2) 1 B(— 4; 2).

Ha nizicrasi popmymu AB =/ (x; — )2 + (¥, — ¥1)? MaeMo:
AB=./(-4+1)2+(2+2)2=v/9+16 =5.

KoopanHaTtu TOYKH, 0 AIJUTHh JaHUH BiAPi3OK Yy JaHOMY BiAHOMEHHI
Hexait MaeMO KOOpAMHATH KiHIIB Biapizka MM, — Mi(x1; Y1) 1 Ma(x2; Y2) 1 BigoMo, 1o
Touka M AIMUTH TaHWUW BIIPI30K Y BIIHOIICHHI A, TOOTO
MM
= A

MM,

Toni koopauHaTH TOUYKU M 0OUKCTIOIOTHCS 3a (HOPMYJIOIO:
(.X'1+/1.X'2 . y1+/1y2)
1442 7 1+a 7
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VY npoctopi st Touok Mi(x1; Yi; Z1) 1 Ma(x2; Yo; Z2) ust popmyia mpuiiMae BUTIIS:
(X1+AXZ . y1+1y2 . Zl+AZZ)
141 141 1421

) )

Ipukjaaa 3HaNTH KOOPAWHATH TOYKW M, O AUTUTH BiApi3ok MiM, y BigHOIIEHHI
= 2, e Ml(l; 1) iM2(4; 7)

X1+Axy  y1+AY,
1+ ’ 1+1

——), To6Tt0 M(3; 5).

MM
MM,

Ha mincrasi hpopmymu M (
(1+2-4 1427
1+2 ' 1+2

) Maemo:

Koopaunatu cepeaunu Bigpizka
Hexaif MaeMO KOOpJMHATH KiHIIB Bifpizka M1M, — Mi(x1; Y1) 1 Ma(x2; Y2) 1 BiqoMo, o
TOuka M € cepeIMHOI0 TAHOTO BiApi3Ka.

Toni koopauHaTH TOUYKU M 0OUUCITIOIOTH 32 (HOPMYJIOLO:
X1+X2  Y1tY2
M= =50
Moxxna moxkaszatu, mo 1 ¢opmyna (10) € oxpemum Bunaakom (opmyiu

(x1+lx2 ] y1+1y2)
141 7 1+2 7
J1iicHO, SIKII0 TOYKa M € CepeIMHOI0 JAHOTO BIJIPI3Ka, TO
MM 1
—_ - = 1_
MM, 1
. xX1+Ax +A
Toxi 3a popmynoro M ( 11+ ~ 2. Y 11 Y2) Maemo:
x1+1-x y+1y +X2 Y1ty
( 1 2, 1 2) T06T0 M( X1 2 1 2).
1+1 1+1 2

Y npocropi amnst Touok Mi(x1; Yi; Z1) 1 Ma(x2; Yo; Zz) Taka (hopMyIia Ma€e BUTIISL;
M x1+x2 VitY2  Z1tZ;
( ),

Hpnlc.ﬂag 3HaiTH KoopAuHaTH Touku K, cepenunu Binpizka MiMo, ne Mi(1; 1) i

Ha migcrasi popmyu M (——= 1+x2 y1+y2) maemo: K (ﬂ ﬁ) T06TO K(2,5; 4).

IIpukaanx Maemo TpukyTHUK 3 BepimHamu 4(2; —1; 4), B(3; 2; —6), C(-5; 0; 2).
OO0UHCTUTH TOBXKHUHY HOTO MEIiaHu, MPOBEACHOT 3 BEPIIUHU A.

Ak BimoMo, MellaHa TPUKYTHUKA — II€ BIAPI30K, MO CIOIY4Ya€E MOTO BEPIIMHY 3
CEPEIMHOIO MPOTHIICKHOT CTOPOHH.

Hexaii AK — mrykana mefiana, Toai Touka K — cepeauna Biapizka BC.

3Hal1eM0 KOOpAUHATH TOUKHU K

K(B;S; 2:0; _62+2),T06T0 K(—-1; 1; =2).

Toni moBxuHA MeIiaHH — 11¢ JJOBXKWHA Biapizka AK:
AK = /(-1-2)2+(1+1)2+(-2—-4)2=+v9+4+36=7.

NMuTaHHA ANAa CaMOKOHTPOSO
1. Slki BenIMYMHM HA3UBAIOTh BEKTOPHUMH, CKasipHuMu? HaBemiTs mpukiaau.
2. o Take BexTop? Sk f10r0 MO3HAYAIOTH?
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Ski BeKTOpU HA3UBAIOTh KOJIIHEAPHUMHU?

[Ilo Take koMIUIaHapH1 BeKTOpU?

[ITo po3yMirOTh Tl CYMOIO, PI3HHIICIO BEKTOPIB?

[ITo Ha3uBarOTh JOOYTKOM BEKTOpa Ha CKaJsp?

Sxi Bu 3HaeTe B1acTUBOCTI omepariii MHOXKEHHsI BEKTOpa Ha YUCIIO?
SIKi BEKTOpH HA3MBAIOTh JIIHIKHO 3aJICKHUMHU, JITHIHHO HE3aJTCKHUMHU?
Sk Bu p03yM1€Te HpOCKHlIO TOYKH Ha BIiCH?

10 Sx Bu posymiete npoeKuuo BEKTOpA Ha BiCBH?

11. SIxi iCHY!OTh OCHOBHI BJIACTUBOCTI MPOEKIIii1?

12. Ha3BiTh 11i HaJ1 BEKTOpaMu B KOOPJIMHATAX.

13. SIx MO’KHA BU3HAYUTH BIJACTAaHb MK JBOMA TOYKAMM?

14. SIx 3HalTH KOOPAMHATH TOYKH, 110 AUTUTH JaHUH BIIPI30K Y JAaHOMY BiTHOIICHH1?

©oOoN® Ok

3aBAaHHA AN CaMOCTINHOIO PO3B'A3aHHS
1. ¥V mpuxymnuxy ABC gidomo, wo AB = @, AC = b, mouxa M — cepeduna cmoponu
BC. Bupasumu eexmop AM uepes sexmopu @ i b.

2. 3aoano sexmopu @, b. Yu xonineapni sexmopu € = @ — 2V3bmad = —/3a + 6b?

3. Ipu sxux snavenusx ) eexkmopu 2 A@ ma (A°— 1) a (a # 0) oonaxoeo nanpamneni?

4. Ipu sxux 3uauenusx x eexmopu x°a ma (x> — x — 2)a (@ # 0) npomunescro
HanpsmieHi?

5. 3adano mpu nocnioosni eepuunu napanenoepama. A(l; -2; 3), B(3; 2, 1),
C(6, 4; 4). 3naiimu tioco yemeepmy epuiUHY.

6. 3uaiimu koopounamu eexmopa a, AKWO i00OMO, WO GiH NPOMUILEHCHO HANPAMIEHUL
0o sexmopa b = 51 — 4] + 2V2k, a tiozo MOOYIb OOPIBHIOE 5.

7. Bexmop @ yTBOPIOE 3 ocamu Ox i Oy kymu @=60° ma B = 120° 3uaiimu tiozo
koopounamu, saxuo |a|=2.

8. ITpu saxux smauennax a I B eekmopu @ = — 2U+ ]+ ak ma b= pr— 6]+ 2k
KoJMiHeapHi?

9. Posxnacmu eexmop € = (9; 4) 3a éexmopamu @ = (1;2), b = (2; =3).

10. Ipeocmasumu eexkmop d = (4; 12; — 3) y euensoi ninitinoi kombinayii éexkmopie

a=(2;3;1),b=(5; 7;0),c=(3;-2; 4).

11. Ha oci Oy 3naiimu mouxky M, axa pisnosiooanena 8io mouok A(l; —4;7) i
B(5; 6; -5).

12. Ha oci Ox 3navimu mouxy M, éiocmans 6i0 sikoi 0o mouxu A(3; —3) dopisnioc 5.

13. 3a0ano eepwunu mpuxymuuxa A(3; —1,; 5), B(4; 2; — 5), C(— 4; 0; 3). 3uaimu
008IHCUHY MeDIaHU, W0 NposedeHa 3 sepuiuru A.

14. Ilpomine ymeopioe 3 ocamu xoopounam xymu ¢ 60°. ITi0 sxum xymom e6in
nepemuHae mpemio 8ico?

Bignosigi
1. AM=@+b). 2. Tax.d=—V3c  3.(=o0;0) U (1; o).

4.(—00;=1) U (0; 2). 5.D(4;0;6). 6. a_i5t+ﬂj—_ﬂ,;_

7.9, =(1; —1;V2), a4, = (1; -1; —V2). 8.a=-1Lp=4
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9.c=5a+2b. 10.d=a+b—c. 11.(0;1;0). 12.(7; 0) ma (-1; 0).
13.7.  14.45°.

TEMA 2. CKAJISIPHUM JIOBYTOK BEKTOPIB

2.1. O3HaYeHHS CKAJISIPHOTO J00YTKY

O3vavenHs CkarapHum 006ymKkom ABOX HEHYJbOBUX BEKTOPIB d 1 b Ha3UBAIOTh
YHUCJI0, IKE JOPIBHIOE TIOOYTKY MOIYJIIB IIMX BEKTOPIB HA KOCUHYC KyTa MI’K HUMH.

[Mo3HauaioTs: a-b, ab, (5,?).
SIK110 KyT MK BEKTOpamH a 1 b TOpiBHIOE ¢, TOOTO
A
¢ = (a,b),
TO1
a-b=lal-|b|cos¢.

IIpukaan 3HalTH CKAMApHUM NOOYTOK BEKTOPIB a 1 b, 3HAarOUM, WO BOHH
YTBOPIOIOTH KYT ¢ = 60°, |_a|:6, |_b|:2.
Ha mincrasi monepennboi GopmMysiv MaeMo:
E-E:|5|'|E|COS¢=6-2% = 6.
dopmyny E-E:|5|'|E|Cos<p MO>KHA 3anucaty iHakie. OCKUIbKU
|"a’|-cosp = npja,

| b |-cosp =np;b,
TOJIl MAa€EMO:
ab=|a|np;b=|b|np;a,
TOOTO CKaJSIpHUI JOOYTOK JBOX BEKTOPIB IOPIBHIOE MOJTYJIIO OJHOTO 3 HUX, IOMHOKXEHOMY
Ha TIPOEKIIIIO IHIIOTO Ha BICh, III0 MA€ OJIHAKOBUHN HAMPSIM 3 TIEPIIUM BEKTOPOM.

2.2. B1acTuBOCTI CKAJISPHOTO 100y TKY
1. CxansipHuii 100yTOK JBOX BEKTOPIB HE 3aJICKHUTH Bl MOPSAKY CIIBMHOXKHHUKIB:

ab = ba (nepecmaesna énacmusicms).
2. (2a)'b = 4-(ab) (cnonyuna enacmusicme 6i0HOCHO CKANSPHO2O MHONCHUKA).

3.a (b +¢)=ab + ac (po3nodinbna snracmueicme), TOOTO MPHU CKATSIPHOMY MHOKEHHI
CyMH BEKTOPIB Ha BEKTOP MOXKHA «PO3KPUTH JTYKKI.

I3 nanux BiacTUBOCTEM 1 BIACTUBOCTEH JITHIMHKUX Omepalliii HaJ BEKTOpaMy BUILIMBAE,
10 BEKTOPH MOXHA TTEPEMHOXKYBATH CKAJISIPHO SIK MHOTOWICHH.

4. CkanspHuil KBaJpaT BEKTOpa JOPIBHIOE KBAAPaTy HOTO MOTYJIS:

@ =aa=|aP

_.2 _.2 -2
JayBakeHHsi =] =k =1,
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3ayBakeHHs SIKII0 BEKTOP @ MIJHECTU CKAJSPHO JO0 KBaJpaTy U MOTIM J100yTH
KOpiHb, TO OTPUMYEMO BEKTOp MOAYIS | a |, ToOTO

Vat = |al.

Ipukaax Bexropu a i b yTBOPIOIOTH KyT @ = 120°. Bigomo, mo |a| = 11, |E| = 2,
oGunciuti:  (2a + 3b)-(2a — b).
(2a + 3b)-(2a — b) = 4a® — 2ab + 6ab — 3b? = 4a® + 4ab — 3b>.

OCKIIbKH

a2 = [al? = 121, b%=|b]? = 4,
a-b = [al|b|-cos 120°=11-2- (—3) = —11,
TO/1

(2a+3b)(2a—-b)=4-121+4-(—11) — 3 - 4 = 428.

5. SIkmo HeHyNIbOBI BEKTOPU @ 1 b B3a€MHO TEpIEHANKYISAPHI (OpPTOTOHANBHI), TO
iXHIN CKaApHUN JOOYTOK JOPIBHIOE HYIIIO, TOOTO
alb,toni ab=0.
CripaBeiJIUBUM € i1 3BOPOTHE TBEPAKEHHS.

Teopema JIBa BekTOpHW a 1 b B3a€EMHO NEPHEHAUKYJISIPHI (OPTOrOHANIbHI) TOA1 U
TUIBKHU TOJ1, KOJIM 1X CKaJsIpHUM JOOYTOK JIOPIBHIOE HYJIIO.
Lle TBepKEHHS € CIIPAaBEIMBUM, KOJIH X04ua O OJMH 3 BEKTOPIB @ a00 b HyJIbOBUHA.

JayBaxeHHd i) =j-E=E-f.

2.3. Bupa3s ckajasipHoro 100yTKy BeKTOPIB 4Yepe3 iXHi KOOPAUHATH
Hexait Maemo 1Ba BEKTOpHU:
5 = ax'i + ay'_] + az'k, b = bx'i + by'] + bzk
3HaiiieMo CKaJsIpHUN JTOOYTOK BEKTOPIB, MEPEMHOXKYIOUM iX SK MHOTOYJICHU Ta

KOPHUCTYIOUHCH TAOJIUIICIO CKAIAPHOTO JO00YTKY BEKTOPIB I, J, k:

O| | Ol
RO OoO|x

& I~ =1
O Of | =~

a'b = axbx + ayby + azbz.
Otxe, ckamsapHuil JOOYTOK BEKTOPIB JOPIBHIOE CyMi TapHHUX JOOYTKIB iXHIX
OJHOMMEHHUX KOOpPJMHAT.

IIpukgan
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Slkmo @ = (2;-1;3),b = (1;0;5),toab=2-14+(-1)-04+3-5=17.
2.4. Jlesiki 3aCTOCYBAHHSA CKAJISIPHOTO I00YTKY

3HaxoMKeHHs KyTa (HOro KOCHHYCA) Mi’K BEKTOpPaMu

BuzHaueHHs KyTa ¢ MiX HEHYJTLOBUMH BEKTOpaMu a = (ay; ay; az) u b = (by; by; by):

COSp = ab
¢ |7|'|F|!
TOOTO
C0Sp = axbxtayby+azb,
\/a,zc+a32,+a§- Jb;+b;+bg
IIpukaan

Bu3HAYHTH KOCHHYC KyTa ¢ Mix Bexropamu @ = (1; 2; 3) i b = (=3; 2; -1).
ab=1-(-3)+2-24+3-(-1) = -2,

@l = V12 + 22 + 32 = 14,

|| =/(—3)2 + 22 + (-1)2 = V14,

a-b -2 2 1
COSp =

@l[p|  vidvid 14 7

Il p ukJjax Maemo TPUKYTHUK 13 Bepmunamu A(—2; 3; 1), B(-2; -1; 4), C(-2; —4; 0).
BusznauuTu #ioro BHyTpimHi# KyT nipu BepiuHi C.

cosCz%,

CB =(0; 3; 4), | CB| =02 + 32+ 42 =5,
CA=(0;7;1), | CA| = V0% + 72 + 12 = /50 = 5v2,
CB-.CA=0-0+3-7+4-1=25, toui

__ 25 _ 1 _\2 g
COSC__s-sﬁ_ﬁ_z’OT)KeAC_L}S'

3BIJICH BUIUIMBAE YMOBA MEPNEHAUKYIIPHOCTI HEHYJIbOBUX BEKTOPIB a1 b:
a 1 b = axbx + ayby + azbz = O.

I pukaan [epeBipuru, un € OpTOrOHAIBHIME BeKTOPH @ i b, sikimo @ = (3; 1; 1) i
b=(1;-4;2).
3HaiiieMo CKaJIIpHU JOOYTOK ITUX BEKTOPIB:
ab=3-14+1-(=4)+(-1)-2=-3.

Ockinibku a- b # 0, TO BEKTOpH @ 1 b HE € OPTOrOHAJILHUMU.

3HaxoX:KeHHS MPOeKUil BEKTOPAa HA 3aJaHNH HANIPAM

3HAaXO/UKCHHS TPOEKIii BEKTOpa a Ha HaAmpsM, 3aJaHUid BEKTOPOM b, MOXKe
3MiCHIOBAaTUCS 32 (OPMYJIOH0:
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TOOTO
_ Qxbx+ayby+azb,

nppa
P /b2+b2+b2
xTVyTUz

Il pukaanx Maemo tpu Bekropu a = (1; —4; 8), b= (4; 4;-2), c = (2; 3; 6). 3HaiiTu

IIPOEKIIif0 BeKTOpa b + ¢ Ha BEKTOP a.

np; (b +7) = “’fga
3HaleMO KOOPANHATH BEKTOpA b+c:
b+c=(6;7;4).
(b+0)a=6-14+7-(—4)+4-8=10.
Ial = 12+ (—4)2 + 82 =09.
0

”Pa(g"‘a:l;: 1%-

2.5. ExonomiuHumii 3mict ckajsipaoro 100yrky. [Ipocrip ToBapis. BekTop miH.

[lin mosapom po3ymitoTh AEsKY MPOAYKIIIO a00 MOCIYTY, SIKa HAJIXOJUTh HA PUHOK
JUTS IPOJIaKy B TIEBHUI Yac y IEBHOMY MicIli. BBaskaTuMemo, 1110 MaeMo N Pi3HUX TOBAPIB.
O0csHr i-20 ToBapy Mo3HAYMMO uepe3 Xi, | =1, 2, ..., n. Toxi neskuii HaOip IUX TOBAPiB MOYKHA
3aIllUCaTH y BUTIISII BEKTOPA X = (X1; X2; ...; Xn). 3 EKOHOMIYHHUX MIpKYBaHb PO3TIISIIATHMEMO
JIMIIE Taki HaOOpH TOBApIB, Y SIKUX KOMIOHEHTH Xj > 0 misg Beix 1 =1, 2, ... , N. MHOXHHY
BCiX HaOOPiB TOBAPiB HA3UBAIOThL npocmopom mosapis C.

VYBaxkaemo, 1110 KOKEH TOBap Mae€ NeBHY yix)y. Bl minu ctporo gonarxi. Hexaii 1ina

OJIMHHUII I-20 TOBApy CTaHOBUTH Pj, | =1, 2, ..., N. Toxi Bektop p = (P1, P2, ... , Pn) HA3UBAIOTH
8EKMOPOM YIH.

Jliis Habopy ToBapiB X = (X1; X2; ...; Xn) PO3TIISTHEMO BEKTOP BiIMOBIIHUX I[iH
ﬁ :(pl1 p21 ey pn)-

CkansipHuii 100yTOK IIUX BEKTOPIB: P-X = P1X1 + P2X2 + ... + PnXn € UHUCIIOM, SIKE
BH3HAYAE LIHY HAOOPY TOBAPIB 1 MO3HAYAETHCA C(X).

[HAEKC CTIOKUBUYUX IIH XapaKTepU3y€ 3MIHU Y Yacl 3arajibHOTO PIBHS 1IH HA TOBAPU
Ta MOCIYTH, SIK1 KyIy€ HACEJICHHS JJIsl HEBUPOOHUYOTO CIIOKUBaHHS. BBeneMo rno3HaueHHs
q =(q1, 92, .., On) — BEKTOp 0OCATY CHOXKHUBUMX TOBapiB. Tomi inoexcom yin (y BiICOTKAX)
HA3UBAIOTh BEJIMUUHY, Ky OOUYHUCITIOIOTH 32 (OPMYJIOIO:

% 100, ne ¢ =(Cy1; C2; ... ; Ck) — BEKTOP MLiH y MOTOYHOMY Micsiiii, ¢, = (Cy, Cz, ... ,

n
Cn) — BEKTOP IIiH y MOMEPEIHLOMY MiCSIIi.

3Bigcu 100-¢-q = p-¢,,-q a6o (100-¢ — p-c,)-q = 0, TOOTO iHAEKC MOXKHA BU3HAYATH SIK
YUCIOBUM  Koe(ilieHT P, sAKUH poOUTh BEKTOP ¢ MNEPHEHIUKYISPHUM 10
Bektopa (100-¢ — p-c;,) .

Inoexc ingpaayii OGUNCIIOIOTH 32 HOPMYIIOLO:

i =p—100 aGo i :i—"q 100 — 100.

Cn
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IIpukaan Burpatu pipmu Ha pecypcH, siKi BAKOPUCTOBYIOTHCS ISl BATOTOBJICHHS
OJIMHUII IPOAYKINT 3aaHO B TAOJIMIII:

Pecypcu KinbkicTh BapricTs
CupoBHHA IIEPIIOTO BUIY 200 kr 3y.0./xr
CupoBHHaA APYroro BUIY 500 m? 5y.0./kr

Butpatu nparti 0,65 aOIMHO-TOI 10 y.o. / moauHO-rOI
OO0magHanHA 0,7 MmamuHO-TOq 15 y.o. / MamuHoO-TO 11

Busnauntu 1miHy BCiX pecypciB, IO BUKOPUCTOBYIOTHCS (DIpMOIO [JIsl BUTOTOBJICHHS
OJIMHUII TIPOAYKIII].

BBemeMo BeKTOp BHTpaT pecypciB Ha oauHMIO npoaykiii X = (200; 500; 0,65; 0,7)
Ta BEKTOD IIIH OAMHHMIG BiAMoBigHUX pecypciB p = (3; 5; 10; 15). Bapricth ycix pecypcis,
110 BUKOPUCTOBYIOTHCS /ISl BUTOTOBJICHHSI OJUHUII MTPOIYKIIii, Oye CKaIsIipHUM T100yTKOM
BEKTOpiB X Ta p. Tomy

c¢(X) =X-p =200-3 +5005 +0,65-10 + 0,7-15 = 3117 (y.o0.).

I pukaan Komepuiiinuii 0aHk, 1o 0epe yyacTb y OyIIBHUIITBI 0araTornoBEepXOBHX
OyJIMHKIB Ha OJJHOMY 3 MacHBIB MiICTa, OJIepKaB KPEIUTHU Bl TPbOX KOMEPUIHNHUX OaHKIB.
Koxen 3 Hux Hagas kpeautH B po3mipi 200, 300, 400 tuc. y.o. mija pidHi IPOIEHTHI CTaBKH
40, 25 i 30 %. Buznauumo, Ky cyMmy TpeOa 3arIaTUTH 32 KPEUTH HAIIPUKIHII POKY.

Po3rissHeMO BEKTOp KpeIuTIB 1 BEKTOp HPOLUEHTHHX CcTaBoK. I[Ipoctum
PO3paxyHKOM KEpIBHUK KOMEpLIHHOr0 OaHKy MOYK€ BHU3HAUUTH, CKUIBKHM HOTPIOHO
3aIUIaTUTU HAMIPUKIHII POKY 32 KPEJUTH, B3AT1 B OAHKIB:

c(x) =x - p=200-1,4 + 300-1,25 + 400-1,3 = 1175 Tuc. (y.o.).

Ilpukaaa (iHgeKcC iH Ta iHAeKC iHGJIAIiT)

Busnaunth 1H7€KC IiH Ta 1HACKC 1HOIALIT Yepe3 po3paxyHOK BapTOCTI «CIIOKUBYOTO
KOIIIMKay, SKUi ckiaamgaeTbes 3 300 BUAIB TOBApiB 1 MOCIYT, JJIS 1HAEKCIB IIH IIEBHOTO
MICSILIS, IO HaBEIEHO B TaOJIHII].

o I;[/IIPII{; ; Butpartn [ina oguHUI Butpatn
Bun Oo6csr TO)IBapyHB CIIO’KUBAYIB Yy TOBapy B CIIO’KUBAYIB Y
TOBapy | TOBapy HOTOUHOMY HOT?quiMy nonepienHIEOMy HOHepieI[HIi)OMy
Micsit MicsIL MicsLl MicSLL
A 3 4000 12000 3500 10500
B 10 2000 20000 1800 18000
C 2 4000 8000 4500 9000
Jarameii | - 40000 - 37500
BUTpATH:

BBenemo BekTop o0csary crioxkuBuux ToBapiB q = (3; 10; 2), BEKTOD IiH y TOTOYHOMY
micsii € = (4000; 2000; 4000), BekTOp LiH y MONEPETHLOMY MICSIII
¢, = (3500; 1800; 4500).
Pospaxyemo inaekc 1min. st iboro 004MCcIMMo CKasipHi T00yTKU:
¢-q = 3-4000 + 10-2000 + 2-4000 = 40000;
Cp-q = 3-3500 + 10-1800 + 2-4500 = 37500.
Tenep nepeiigemMo 10 1HACKCY THOIAIIII.



Bonomumup Ipomkin ~ Buma maTtemaTuka 1jist 6aKajaBpiB eKOHOMIYHUX cnenianbHOCTeli. 1 yacTuHa 84

p = 40000 : 37500 - 100 % = 106,7 %.
I=p—100 % = 106,7 % — 100 % = 6,7 %.
Takum gnHOM, 1HAEKC 1HGIALIT cTaHOBUTH 6,7 Y.

NMutaHHAa ansa CaMOKOHTpPOIIO

1. o nazusaroms ckansipuum 0ooymkom? HAka popmyna ckansipuozo 00oymxy?

2. Haszsimb énracmusocmi ckanapnozo 000ymky.

3. Axwo 0sea eekmopu 63a€MHO NEPNEeHOUKYIAPHI, AKUU MOOI iXHIU CKAIAPHUU
000ymok?

4. Ak eupasumu ckanapHuii 000ymox 8eKmopis uepes KoopouHamu?

5. Ak snatimu xym mixc éexkmopamu?

6. Ax snatimu npoexyiio eekmopa Ha 3a0aHUll Hanpsm?

7. ¥V uomy nonsieae ekOHOMIUHUL 3MICM CKAIAPHO20 00OYMKY?

3aBaaHHA AnNs CaMOCTIMHOro po3B'sA3aHHS

1. Bexmopu @ i b ymeoproroms kym g= %ﬂ Bioomo, wo |a| = 10, |E| = 2, oouucaumu
(@+2b)(3a—b).

2. Bioomo, wo |a| = 2, |l;| =1, kym midxc eexmopamu @= % 3natimu Mmooy
gexmopa © = 2a — 3b.

3. Snaiimu Kym midic diaeoHanamu napaienozspama, noo6yo008an020 Ha 6eKMopax
a=2i+j mab=-j+2k.

4. 3navumu eexkmop X, sxkwo X L a,a = (1;0; 1), X L b, b= (0; 2; — 1), npoexyis
sexkmopa X na eecmop ¢ = (1; 2; 2) oopienroc 1.

5. Bioomo eepwunu mpuxymuuxka A(2; 3; — ]),_B(4; 1; = 2), C(1; 0; 2). 3naiimu
snympiwniu kym npu eéepuiuni C, npoexyiro eekmopa CB na eexmop CA.

6. 3adano eexmopua = (3; —6; —1), b = (1; 4; —5), ¢ = (3; — 4; 12).
3naiimu upz (@ + b).

7. 3a0ano nexomnianapui 6ekmopu a, b, C. Bioomo, wo |al =1, |l_) | =1,|c| = 4,
alb, Kym midc eekmopamu € i a dopisuioe 60°, kym mixc eexkmopamu C i b dopisnioe 60°.
3uaiimu (@ — 2b) (¢ — a@); (@+b +¢)".

8. 3adano eexmopu a = (1; —3; 4), b = (3; —4; 2), ¢ = (-1; 1; 4). 3naiimu npg, 5 a.

9.V mpuxymuuxy ABC eidomo, wyo AB = b, AC = ¢. Bupazumu eexmop h,
Hanpsimienuti no sucomi AH uwepes sekmopu b i C.
10. Oounuuni eekmopu €; + €, + é; = 0. 3naumu e, e, + e,e; + e; e;.

Bignosigi
s -3_ 3_ 3= \/49 18\/_
1.242. 2.v13. 3. = 4, it gt Ek' 5. cosp = 7 19

6.-4. 7.-3;26. 8.5 9.h=b+-2(c-b) 1015
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TEMA 3. BEKTOPHUI TOBYTOK BEKTOPIB

3.1. O3HaYeHHs BEKTOPHOI0 100yTKY

O3nHavyeHHs Tpu HEeKOMIUIAHAPHI BEKTOPH @, b 1 C, y34Ti B yKazaHOMY MOPSJIKY,
YMBOPIO0mMs npagy mpitky, SKIO 3 KIiHIM TPETbOTO BEKTOpa ¢ HAMKOPOTIITUI MTOBOPOT BiJ
MEPIIOT0 BEKTOpAa @ N0 APYroro BEKTOpa b BUIHO TaKWUM, IO 3TIHCHIOETHCS TPOTH
T'OJIMHHUKOBOI CTPLIKH, 1 .1i8Y MPItiKy, — SIKIIO 10 TOAUHHUKOBIH.

(]}

5 (P

a
[IpaBa Tpiiika BEKTOpPiB JliBa Tpiiika BEKTOPiB
IHpukJaan

TakuMm 4yuHOM, Tpiiika BEKTOPIB € IMpaBoi0 abo JiBOIO,
SKIII0 BOHA OPIEHTOBaHA 3a IPABHJIOM IIPaBOrO T'BHHTA abo
BIJIMOBIHO 3a IIPaBUJIOM JIIBOI'O TBUHTA.

3ayBajskeHHS SKIIO B TpIiilll HEKOMIUIAHAPHUX BEKTOPIB IMEPECTaBUTH JBa

BEKTOpPH, TO BOHA 3MIHHUTH CBOIO OpIEHTAIlI0, TOOTO 3 TPaBOi 3pOOUTHCA JiBOIO a0b0
HaBITaKH.

[IpaBy TpiliKy BBaXarOTh CMAaHOAPMHOIO.

O3HaveHHs1 Bexmopnum 006ymKkom BEKTOpa @ Ha BEKTOP b Ha3MBalOTh BEKTOP C,
SIKMH:

1) nepnieHIUKyIApHUN BeKTOpam a i b, Tobtoc L a 1 ¢ L b;
2) Mae Mopynb, AKMI umcenbHO jopiBHIOE  §

TJIONI MapaliesiorpaMa, moOyJ0BaHOTO Ha BEKTOpax €
aib sk Ha CTOpOHAx, TOOTO
lcl=]al|Db|sing;
3) BEKTOpHU yTBOPIOIOTH NPaBy TPIHKY.

BekTopHuii 1o00yTOK o3HavYa€eThes: @ X b abo

[@, b].

]l
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3

3ayBaxkeHHs [3 oO3HauUeHHS BEKTOPHOTO JOOYTKY

BUILTMBAIOTH CIiBBIIHOIIECHHS MIX OpTaMH i, J, k:

ixj=k, jxk=1i, kxi=].

3.2. BracTuBOCTi BEKTOPHOIO 100YTKY T
1. ITpu mepecTaHoOBIIl CITIBMHOXHHUKIB BEKTOPHUM TO0YTOK
3MIHIOE 3HaK:
axb=—(bxa).
OTxe, 17151 BEKTOPHOTO TOOYTKY HE XapaKTepHA MepecTaBHA BIACTUBICTD.
2. JIst BEKTOPHOTO AOOYTKY XapaKTepHa CHOIYYUHA 8IACMUBICIb 8I0HOCHO CKAISAPHO20
MHOIMCHUKA, TOOTO
A(@x b)=(i1a)xb=ax (ib).
3. Jlma BeKTOpHOro JOOYTKY XapaKTepHA pPo3n00iNbHA BAACMUBICIb BIOHOCHO
000a8aHHSL:
(@a+b)Xc=axc+bXc.
4. JIBa HEHYJIbOBI BEKTOPH a 1 b KOJIIHEapHi TOJAl W TUIBKU TOJIl, KOJIM iX BEKTOPHUM
100yTOK JOPIBHIOE HYJILOBOMY BEKTOPY, TOOTO
alb<=>axb=0.
5.axa=0
(moOyTOK @ X @ 11Ie Ha3MBAIOTh BEKMOPHUM K8AOPAMOM 8eKmopa a).
TakuMm YMHOM, BEKTOPHUI KBaJIpaT IOPIBHIOE HYJIb-BEKTOPY.

JayBaxkeHHH fxf=jx]_'=ExE=6.

3.3. Bupa3 BeKTOPHOIo0 100yTKY Yepe3 KOOPAMHATH BEKTOPiB-MHOKHHMKIB

Bynemo BUKOpPHCTOBYBAaTH TaOIMIIO0 BEKTOPHOTO JO0YTKY BEKTOPIB I, j, k:

i J |k
i | 0|k |-j
j | -k| 0 | i

k| j|-i] o0

k-]

[[lo6 He MNOMHJIMTHCS 13 3HAKOM, 3PYYHO KOPHUCTYBATHCS
CXEMOI0: SIKIIIO HAIPsIM HAMKOPOTILIOTO HIISAXY Bij MEPIIOro BEKTOpa
JI0 IPYTOTO CHIBIAa€ 3 HAIPSIMOM CTPIUJIKH, TO BEKTOPHUN TO0YTOK
JIOPIBHIOE TPETHOMY BEKTOPY, SKIIO HE CIIBIAIA€ — TPETIM BEKTOP
OepeThCs 13 3HAKOM «MIHYC».

7|
S
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Hexai maemo nBa BEKTOpH:
a=ayl+a,j +ark, b = byi +byj + bk,

3HaiiIeMo BEKTOpPHHMM JOOYTOK IIMX BEKTOPIB, MEPEMHOXKYIOUU iX SK MHOTOWJICHU
(3riIHO BIACTHUBOCTEH BEKTOPHOTO JOOYTKY):
ay 04z a, a, a; Qy
b, b, b, b, by b,

JayBaxkenns Opnepxany (opMmyidy MOXHaA 3amucaTd KOPOTIIE, y BHIJISIL
BHU3HAYHUKA TPETHOTO MOPSAKY:

axXb=

k.

l_

J +

ik
aXb=lay, a, a.
by b, b,

I pukaan 3HalTH BEKTOpHUM TOOYTOK BEKTOPIB 4 1 b, sikimo @ = (7;5;-1) i

b=(-6;0;1).
CKOpI/ICTaGMOC}I OCTaHHIM 3dYBAKCHHIM!
I T T 7 R
axb=7 ©§ _1|=5i—-j+30k.
-6 0 1
OTtxe,

ax b =(5;-1; 30).

3.4. 3acTocyBaHHSI BEKTOPHOI'0 100y TKY
KoaineapHicTh BeKTOpiB

SIxmo a || b, Toxi @ X b = 0, i HaBmaKH, TOOTO

i J K
— = = Lay Gy a —uT
axb=|ay a, a,|=0,tom—=—=-=,0mke al b.
by by az
b, by, b,

M pukaan [epesipurn, un Bexropu @ = (— 2; 1; 2) i b = (- 4; 2; 4) konineapHi?
3HaiiIeMo BEKTOPHUI T00yTOK BEKTOPiB @ 1 b:

R A |
aXxb=|-2 1 2/=0i+0j+0k.
-4 2 4

OT1xe
axb=(0;0;0)=0.

OTxe, BEKTOpH a 1 b € KOJIIHEAPHUMU.

3HaXO0/XKeHHS MJIoNIi mapaJiejorpaMa i mjomi TPUKYTHHKA
3riJHO 03HAYEHHIO BEKTOPHOTO JOOYTKY BEKTOPIB @ 1 b
[axb| = [l |b|sing,
TOOTO
Snap = |5><b|.
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OTtxe,

Sy = % laxb].

Il p m ks ax 3HaiiTH IUIONLY TPUKYTHUKA 3 BepmuHamu A(1; 1; 0), B(1; 0; 1),

C(0; 1; 1).
3anuiemMo OCTaHHIO (POPMYITy y BUIIISIL:

Sasc = % |AB xAC)|.

3Hal1eMO KOOpAMHATH BEKTOPIB ABiAC:
AB =(0; -1; 1), AC =(-1;0; 1).
3Hal1eMO BEKTOPHHI JOOYTOK IIUX BEKTOPIB:

R A A
ABxAC=1¢09 -1 1|=--j-k.
-1 0 1

Otxe,

Susc = 5 [ABxAC =3 [(~1? + (—1 + (=17 = 313,

Bu3HaueHHsl kKyTa (CMHYca) Mik BEKTOpaMu
I3 03HaUeHHST BEKTOPHOTO HOOYTKY BEKTOPIB a 1 b
[@xb| = [a|-|b|'sing
Ma€eMO:

Il puk.ax Bushauntu cunyc KyTa ¢ Mix BekTopamu @ = (1; 2; 3) i b = (=3; 2; -1).

_ i J ok -
axb=1 2 3|=-8i-8j+8k.
-3 2 -1

[@xb|=/(-8)2+(-8)2 + 82 =643 = 83.

Ial = V12 + 22 + 32 = V14,

| b| =/ (—3)% + 22 + (—1)2 = V14. Toni
. _ laxb| _ 8v3 8V3 _ 4V3

Sln@ = =

T lalbp| Viaviz 14 7

BusnayeHnHs MOMEHTY CHJIH BilIHOCHO TOYKH

Hexait y Touni 4 npukiaaeHa cuia F=AB , O — nesxa ToUka jj
pOCTOpY.

=l
o]
4 !
o b
é&
jwa

I3 kypcy di3uKH BimoMo, mo Mmomenmom cunu F BiZHOCHO 0
TouKd O HA3HBAETHCS BEKTOP M, SIKMii IPOXOIUTH depe3 TouKy O,
KpIM TOTO:

1) mepneHAMKYISPHUA TUIOMIMHI, IO MPOXOAMTH 4epe3

~
~
~

=R
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touku O, A4, B;

2) YHCeNbHO JOPIBHIOE AOOYTKY CHJIM Ha miede (BiACTaHb Bif Touku O IO MPSMOI,
Ha SKii 300pakKeHUI BEKTOP CHIIN f), TOOTO

| M| = F|-[r|sing,

ne 7 = OA — paziyc-BeKTOp TOUKH IIPUKIAJAHHS CHIHA F

3) yTBOpIOE MpaBy Tpiiiky 3 BekTopamu OA i AB.

Otxe,

M=0A4XF,

TO6TO MOMEHT i F BiHOCHO fesikoi Touku O € BEKTOPHUI JOOYTOK CHIIH F Ha paniyc-

BEKTOp 7 TOUYKH NMPUKIAJaHH cuid F.
Y upoMy nossirae Gi3MYHUNA 3MI1CT BEKTOPHOTO TOOYTKY.

IHpukaan
Bu3HaYMTH MOMEHT NPHUKIAEHOI 10 TOUKU A(1; 5; 0) cum F = (2; — 4; 3) BigHOCHO
touku B(0; 0; 0).

M =BA XF.

BA =(1; 5; 0).

Toni

R N o

BAxF=|1 st o|=151-3j 14k,
2 —4 3

T06T0 M = (15; —3; —14).

BusHayeHHs JiHIHOI WIBUAKOCTI 00epTaHHHA
HIBuakicTh v TOYKHM M TBEpAOro Tija, ke oOepTaeThes 3
KyTOBOIO IIBUJAKICTIO @ HABKOJIO HEPYXOMOi OCi, BH3HAUYAETHCS
¢opmynorw Eiinepa:
EzﬁxF,

ne r =0OM, O — aesika HepyXxoMa TOYKa OCi.

NMuTaHHA ANAa CaMOKOHTPOSO

1. o Bu posymieme nio npasoio mpiikor 8eKmopis, iigoi0 mpiluKkorw 8eKmopis?

2. Jlaiime o3nauenns 6ekmopHo2o 000YmKy 6eKmMopis.

3. ki Bu 3naeme cniggiOHOUIEHHS MIXC OPMAMU MPbOX 8EKMOPI8 NPU 8EKMOPHOMY
000ymky?

4. Haszsimwv enacmueocmi 6eKmopHo20 000YMKY.

5. Ak moowcna eupazumu 6ekmopHuii 000YMOK uepe3 KOOPOUHAMU 6eKMOopi6-
MHOMNCHUKIB?

6. Ax docnioumu 6ekmopu Ha KOAHEApHICMb 3a O0NOMO2010 8EKMOPHO20 000YMKY?

7. Ak 3naimu niowy napanenozpama ma niowy MpPUKYmMHUKA depe3 8eKMOpPHULL
000ymok?

8. 3a oonomoeor axoi popmynu (i3 3acmocy8anHAM 8eKMOPHO20 00OYMKY) MONHCHA
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BUSHAYUMU KV MIJC 6eKMOPAMU?

3aBAaHHSA Ansa caMoCTiMHOIo po3B'A3aHHA

1. 3aoano eexmopu @ i b, ona axux |al = 2, |E| = 6, Kym Midc eKmMopamu OOpPiBHIOE
5?”. 3naiimu @ X b; |(ZE +3b) x (a — 4E)|

2. 3naiimu xoopdunamu éekmopa a X (2a + b), sxwyo a = (3; —1; —2),
b= (1; 2; -1).

3. 3adano eexmopua =i + 2j — 3k,b=-2i +j + k. 3naimu © =(a — E) X (25), a
MAKoHC U020 MOOYIb.

4. Bioomo, wo |a| = 1, |E| = 2, Kym Midc 8eKmopamu 00pieHIOE 2?71 3nanmu |E X E|,
|(@+ 2b) x (—a + 3b)|.

5. 3uatimu naowy mpuxymnuka 3 eepuwunamu A(1; 2; 0), B(3; 2; 1), C(- 2; 1; 2).

6. 3Hatimu nnowy mpukymHuka, no6y0o8aHo2o Ha 6ekmopax a = i — 2j +5k,
b=5j-T7k.

7. 3uaiimu niowy napanenozpama, nooy008aHo20 Ha 6eKMoOpax AKuo
a= (8 4;1),b=(2; -2; 1).

8. Bexmopu @ i b ymeopioioms kym 45°. 3naiimu niowjy mpuxymunuxa, no6yooeanozo

na eekmopax @ — 2b ma 3a + 2b.

9. Cuna F = (2; — 4, 5) npuxnaoena oo mouxu O(0; 2; 1). Busnauumu momenm yiei
cunu gionocno mouku A(—1; 2; 3).

10.Cnpocmumu eupazu:

a. 21 (j x k) + 3j(i x k) + 4k(i x );
b. @+b+c)xc+@+b+c)xb+(b—7)Xa,
c. (3i—4j—5k) x (2i+ 6] — k).

Bignosiai

1. 6e, e & — o0unuuHuil 8eKMOop, WO 0OHAKOBO HANPSIMIEHU 3 sekmopom a X b; 66.

2. (5:1;7). 3.(10;10;10);10v3. 4.V3:5V3. 5.2%  6.V195/2.
7.18V2.  8.50V2. 9.M=(8:9:4). 10a.3; 10b.2(@x3);
10c. (34i — 7] + 26k ).

TEMA 4. MIIIAHUM JIOBYTOK BEKTOPIB

4.1. O3HayeHHs MIIIAHOTO0 J00YTKY, HOI0 reOMEeTPUYHHUI 3MICT

PosrisaeMo 100yTOK BEKTOPIB @, b 1 ¢, CKIaACHUI TaKUM YHHOM: TIEPIIIi IBa BEKTOPH
MEPEMHOXKYIOThCSI BEKTOPHO, a iX pe3yJbTaT — CKaJISIPHO Ha TPETi BEKTOp, TUM CaMUM

BU3HAYAEThCS 4YUCIO (axb)-c. Takuit 10OyTOK HA3HBAETHCS BEKMOPHO-CKANAPHUM a00
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MiaHum 006ymKkom TpbOX BEKTOPIB 4, b, C.

CxopoueHo 3MimaHuii 106yTok (axb)- ¢ nozHauaTuMeMo ab ¢ abo (abc).
3’dcyeMO TEOMETPUUHHUN 3MICT BUpaA3y ab C.

d

Hexaii nani Bektopu a, b 1 ¢ He komiianapHi. [ToOyayemo =z

napa’sesnerine]] Ha BeKTopax a, b i ¢ sk Ha pebpax. Bekropuuii

bl

TOOYTOK axb € BeKTOop d, SIKMM YHCENbHO JOpIBHIOE Iuiomm H ‘ /

napajenorpaMa, IoOyJ0OBaHOr0O Ha BeKTopax a 1 b, 1
HAMPAMIICHUH NEPHICHINKYIAPHO 10 MIOLMHY Mapaneorpama. CkanspHuii 100yTOK abC

€ 06y TOK MOJyJIs BeKTopa d 1 IIpoeKIii BeKTopa ¢ Ha BEKTOp d. AGCONIOTHA BEUUHMHA L€l
IpoeKIii — BUCOTa MOO0YI0BAHOTO Mapaliesernineia.

Omxe, 100YyTOK abC Mo abCOMIOTHIN BEIMYUHI JOPiBHIOE HOOYTKY ILIONII OCHOBU
napajienierninesa Ha HOro BUCOTY, TOOTO 00'eMy mapasnenerninena, moOyJoBaHOTO Ha

BEeKTOpax a, b i c.

Takum yuHOM, MillIaHUN JOOYTOK TPHOX BEKTOPIB JIOPIBHIOE 00’ €My Mapa’enemninenaa,
noOyI0BaHOTO Ha WX BEKTOPAX, y3ATOMY 13 3HAKOM «ILTIOCY, AKIIIO 11l BEKTOPU YTBOPIOIOTH
IpaBy TPiKy BEKTOPIB, 131 3HAKOM «MIHYC», SIKIIIO BOHU YTBOPIOIOTH JIIBY TPIAKY BEKTOPIB.

4.2. BracTuBocTi MilIaHOTO 100YTKY

1. Mimanuii 700yTOK HE MIHSETHCSA MPU IUKIIYHIN (KPYTOBIif) MepecTaHoBIl HOTo
CIIIBMHO>KHHUKIB, TOOTO

abc = bca = cab.

JlificHo, y IbOMY BHITaJIKy HE 3MIHIOEThCSI 00’ €M Tapasiesienine/ia, a TAaK0X Opi1€HTaIis
rioro peoep.

2. Mimanuii 100yTOK 3MIHIOE CBiM 3HAK MpH TEPEMiHI MICHSMH JBOX CYCIIHIX
BEKTOPIB-CIIBMHOKHHUKIB, TOOTO

abc =—acbh, abc = - bac, abc =—cha.

JliticHo, Taka TepecTaHOBKa pIBHOCWJIbHA TIEPECTAHOBII CIIBMHOXKHHKIB Y

BEKTOPHOMY JTOOYTKY, 1110 MIHSI€ B IOOYTKY 3HAK.

3. Mimanuii 100yTOK HEHYJIHLOBUX BEKTOPIB &, bic JIOPIBHIOE HYJIIO TOA1 ¥ TUIBKU
TOJI1, KOJIU BOHU — KOMILIAHAPHI.
Takum 4MHOM, HEOOX1THOIO M TOCTaTHHOIO YMOBOIO KOMIUIAHAPHOCTI BEKTOPIB @, bi
C € PIBHICTh HYJIIO iX MIIIAHOTO T00YTKY:
abe =0.

4.3. Bupa3 mimaHoro 100yTKy yepe3 KOOPANHATH BEKTOPiB-MHOKHUKIB
Hexai1t Maemo BekTOopH

a=axi+ayj+ark, b=bei+byj+brk, T=cei+esj+erk.
Sk yxe OyJo 3’ 4COBaHO,

axb =

l_

ay a Ay Qg az Qy %
b, b, b, bl 7" |be by|"
BukopuctoBytoun popmyiy aias oOUMCIEHHS CKaJSPHOIrO JOOYTKY BEKTOPIB MO iX

+
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KOOpAWHATax, Ma€MO:

— a a
@xbye=|"~

b, b,

Ay Qg

by b,

a, a,

Cx ™ b, b,

C

y Cz

abo
ay Qy ay

abc=|bx by Dby.
Cx Cy g
Otxe, MmimaHuii [0OYTOK BEKTOPIB JIOPIBHIOE BHU3HAUYHUKY TPETHOTO TMOPSAIKY,
CKJIAJICHOMY 3 KOOPAWHAT BEKTOPIB-MHOKHHKIB.

I pukaax Maemo Tpu Bektopu a = (2; —3; 1), b= (1;1; 2),c=(3; 1; -1). 3uaiitu
MIIIaHUi JOOYTOK WX BEKTOPIB.

12 -3 1
abc={1 1 2|=-29.
3 1 -1

4.4. Jlesiki 3acTOCYBaHHS MIlIAHOTO J00YTKY
Bu3zHavyeHHs1 B3a€MHOI OpicHTANII BEKTOPIB y nNpocTopi

BusnayeHHs1 B3a€MHOI Opi€HTallli BEKTOPIB 4, b 1 ¢ 3aCHOBaHE Ha TAaKUX MIpPKyBaHHSX:
SIKIIIO abc > 0, To a, B, C — mpaBa TPINKa;
SIKIIIO abe < 0, To a, E, c — niBa Tpiika.

YCcTaHOBJ/IEHHSI KOMIIJIAHAPHOCTI BEKTOPIiB

HenynboBi BekTOpH a, bic KOMITJIAaHAPH] TOJI W TUIBKH TOJ1, KOJHM IX MIIIaHHUH
N0OYTOK JIOPIBHIOE HYJIIO, TOOTO
ay a, a
abc¢=0<=>|by b, b,|[=0,o0mxke Bekropu a, b i ¢ KoMILIAHAPH.
Cx Cy Cg

IIpukaanx 3agano tpu Bektopu a = (1; —-3; 1), b = (-3; 8; 0), ¢ = (4; 8; 5).
3’sicyBaTH, YU € O3HAUCHI BEKTOPU KOMILTAHAPHUMHU.
3HaiiieMo MilllaHuii JOOYTOK BEKTOPIB @, b 1 C:

11 =31
abc=|-3 8 0|=-6L1
4 8 5

OcCKiJIbKH Milanuii 100yTok abC # 0, To Taki BEKTOPU — HE KOMILJIaHAPHI.

BusznauyenHs 00’emiB mapaJgesenineaa i TPMKYTHOI mipamMiau

MoskHa moka3zatu, o 00’eM mapanenermnineaa, Mmooy I0BaHOTO Ha BeKTopax a, b 1 ¢,
00UHCITIOETHCA 32 (HOPMYJIIOIO:

V = [abd],
a 00’eM TPUKYTHOI MmipaMiJy, MoOyAOBAaHOT Ha IUX BEKTOPaX, JOPIBHIOE:
1 \—=
V = —|abc|.
6
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IHpukaang OOuucauTd 00’€M TPUKYTHOI MipaMiJid, BEPIIMHHU SKOI 3HAXOJATHCS B
toukax A (2; -1; -1), B (5;-1; 2), C (3; 0; -3), D (6; 0; -1).

[{ro mipamigy 3amaioTh OyIb-sKi TPU BEKTOPHU, SKI BUXOASTH 3 OJHIE] BEPIIMHU
napajenbHo 0 pedep mipamiau, Hanpukiang AB, AC, AD. Toxai 06’eM mipamian MOXHa
obuncanTH 32 HOPMYIIOH0:

1 — — —

V= p |AB-AC-AD|.

3HaiigeMo MilmaHuil 100yTOK MepepaxoBaHUX BEKTOPIB.

Jljig 1boro 3a37aNeriab 3HaiaeMo X KOOpAUHATH:

AB =(3;0; 3), AC = (1; 1; -2), AD = (4; 1; 0).
3 0 3

AB-AC-AD =11 1 -2|=-3.Toxai o6 em nipamigu: V = % |-3| = %
4 1 O

NMutaHHAa ansa CaMOKOHTpOIIO
Cehopmyniotime o3HaueHHA MILUAHO20 00OYMKY MPbOX 6EeKMOPIS.

Y yomy nonsieae eceomempuynuii 3micm miwiano2o 000ymky?
Cohopmyniotime nacmugocmi MiuilaHo2o 000ymKy.

4. Ak moocna eupazumu mimaHuti 000YMOK uepe3 KOOpOUHAMU BeKMmopis-
MHONCHUKIB?

W

5. Ak 3a 0oonomozorw miwano2o 000YmMKy MOMCHA BUSHAYUMU 83AEMH) OPIEHMAYIT0
8EKMOpPI8 y NPOCMopi?

6. Ak 3a donomozoro miwano2o 00OYMKY MONCHA YCMAHOBUMU KOMNJIAHAPHICMb
8eKmMopie?

7.  Hazeimb ¢hopmynu eusnauenHs ob’emie napanenenineda i mpuKymuoi nipamiou.

3aBAaHHA Ansa cCaMoCTiMHOro po3B'A3aHHSA

1. Josecmu, wo womupu mouxu Ai(3; 5, 1), A2(2; 4, 7), A3(1; 5; 3), A4«(4; 4; 5)
Jledcamo 8 OOHIU NIOUJUHI.

2. Ilepesipumu Ha KOMNIAHAPHICMb BEKMOPU.

a. a=(1;2; =2),b=(1;-2; 1),c = (5;-2; —1);

b. a=j+k,b=j—k, =1

3. Ilpu sxomy 3uauenni A eexmopu a =1+]+ Ak, b =(0;1; 0) i c=(3;0;1)
KOMNJIAHAPHI?

4. 3aoano eepuunu nipamiou A(5; 1, —4), B(l; 2, — 1), C(3,; 3; — 4), S(2; 2; 2).

3Hnatimu 0oeacuny eucomu, nposederoi iz sepuiunu S Ha eparv ABC.

5. Obuucnumu (C_l +b+ E) (d —b - E) (c_l —b+ E).

6. O6uuciumu (C_l — I;) (I; — E) (c —a).

7. Obuucnumu C_I(B — E) (d +b+ ZE).
8. Axy mpiiiky ymeopioioms éexmopu @, b i C:
=1+J, b=1—J c=k.

a
b. a=(1;—4; 0),b =(6;3; =2),¢ = (1;,-2; 2).
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9. Bexmopu @, b i T 63aeM0 nepnenouxyispHi, ymeopiolome npasy mpiiiy. 3natimu
abc, sxwo |al = 4, |b| =2, |¢] = 3.

10.3a0ano sexkmopu a = (3; 5; —1),b = (0; —2; 1),¢ = (—2; 2; 3).
3naiimu (@ X b) X ¢.

BignoBiai

1. Iloxazamu, wo mpu eekmopu, sIKi Maroms ROYAMOK 6 OOHI I3 MOYOK, HANPUKIAO,
A1A,, A1A5, A1 A, Komnaanapui.

2.8)macb) wi. 3.2 4L 5 —agbc. 6.0, 7.3abe

8. a) znisy, b) npasy. 9. 24. 10. (3; 3; 0).
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
PO3A4i 3. AHANNIITUYHA TEOMETPIA

IlikaB0 3HATHM AmnaniTMyHa TeOMETPii — PO3MLN TEOMETpPii, B SKOMY BIACTHBOCTI
TeOMETPUYHUX 00’€KTIB (TOUOK, JiHIi, TOBEPXOHB) YCTAHOBIIOIOTHCS 3ac00aMu ainreOpu 3a JOIOMOTO0
METO/Iy KOOPJUHAT, TOOTO IUIIXOM JOCTiHKEHHS BJIACTUBOCTEH PIBHSHD, SIK1 BU3HAYAIOTH 111 00’ €KTH.

OCHOBHI MOJOXEHHS aHATITUYHOI TeomeTpii (y T. 4. MPSIMOKYTHY CHUCTEMY KOOPAHMHAT) YIIepIle
chopmymoBas dinocod 1 matematuk Pene Jlekapt me B 1637 porri.

Tordpin Jleiibnin, Icaak Hetoron i Jleomapn Einep Hamanm aHamiTU4HIA TeoMeTpii cydacHy
CTPYKTYPY, IO JO3BOJISIE JOCIIIKYBaTH T€OMETPHYHI 00 €KTH 3a JOIOMOTOI0 alreOpaiYHUX METO/IiB.

«Yce mnaBkomo — reometpis» (Jle Kop6Orosee (1887 — 1965 pp.) —
(bpaHIy3bKHi apXITEKTOP 1 TEOPETUK APXITEKTYPH.

TEMA 1. CUICTEMA KOOPOUHAT HA NMJIOLWUHI

1.1. OCHOBHI NOHATTA

O3vaueHnHs [li0 cucmemoro Koopouwam Ha NAOWUHI PO3YMIIOTH CIOCIO, MIO
JT03BOJISIE UMCETTBFHO OIMKCATH MOJIOKEHHS TOUKH Ha IJIOIIHHI.

PosrnsineMo nBa HekoJiHEapHI BEKTOPH, SIKI MPUKIAACHI 10 CHIILHOTO MOYaTKy —
touku O.

O3vauvenHsn bymp-akiii tourmi M mromuaun AOB ¥
MOCTaBUMO Y BIAMOBIIHICTH BEKTOP OM, sikuii HA3WBAIOTH o
paodiycom-eexkmopom Touku M. B

Ockinbku Bexkropu OA, OB, OM xomruiaHapHi, TO ICHY€ 0 - >

enuHa mapa yucen (X; y) taka, mo OM = xOA + yOB.

CyKyIHICTb TOYKH 1 ABOX HEKOJIIHEAPHUX MPUKIIAJIEHUX JI0 HET BEKTOPIB JAIOTh 3MOTY
BBECTH CHCTEMY KOOPJMHAT Ha IUIOMIMHI: KOXHIA Toulll M IIJIOIIMHU CTaBUTBhCSA Y
BIJINIOBIIHICTD €auHa napa (X; Y) Taka, mo OM = xOA + yOB.

Uwucna X Ta y Ha3uBaroTh kKoopounamamu Touku M. [ HaBmaku, y1st KOXKHOT IMapy Ynucesn
(X; Y) icHye enuHa TOYKa TIOIIMHM 3 TAKUMH KoopauHaTamu. Bexktopn OA, OB 3amaroTh
Opi€HTOBaHI MpsMi (TIpsiMi 3 BUOpAHUM HAMPSIMOM), IKI HA3UBAIOTh OCAMU KOOpOUHam, a
Touky ix mepetuny O — nouamwxom xoopounam. Skmo Bektopu OA, OB MaoTh pizHY
noBxuHY, a60 OA He nepneHAMKyJApHUM 10 OB, To Taky cHCTEMY  KOOpAMHAT
HA3UBAIOTh 3A2A1bHON0 AQDIHHOI.

O3vavenns Ilmomwmnaa, B SKi 3aJaHO CHUCTEMY KOOpPJWHAT, HA3WBAIOThH
KOOPOUHAMHOIO NAOUUHOIO.

HaiiGinpmr 3pydyHUMHU A1 3aCTOCYBaHHS € TPSIMOKYTHa CHCTEMa KOOPAHWHAT Ta
MOJISIpHA CUCTEMA KOOPAWHAT.

1.2. MpsAMOKyTHa cucteMa KoopauHaT
HpHMOKYTHa CUCTCMA KOOpAHWHAT 3aAd€ThCA TOYKOIO O — nouamxom KoopOuHam Ta
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
JIBOMa B3a€MHO MEPHCHANKYIAPHUMHU oauHngHKME BekTopamu T = (1; 0) ta j = (0; 1), sxi
BU3HAYAIOTh OCi Koopouram — ice abcyuc OX, Ta sice opounam Oy.

3a3Buyail Bich a0CIIUC PO3TAIIOBaHA TOPU30HTAIBHO
Ta HampsMJIGHa 3JliBa HampaBo, a BICb OpJAWHAT T
BEPTUKAJILHO 1 HanpsiMJIeHa 3HU3Y BBepx. Oci KOOpauHAT
NOAUISIIOTh  IUIONIMHY HAa  YOTHUPH  001acTi, IO
HA3UBAIOTHCA Ysepmsamu ad0 K8AOPAHMAMU.

Posrnsaemo noBiibHY TOuky M mutomuuam  OXY.
Koopounamamu mouxu M y cucremi koopaunat OXy
HA3MBAIOTLCA KOOPAMHATH il paniyc-BekTopa OM. Sxmio
OM = (X; y), To KOOpAMHATH TOUKM M 3amMCyIOTh TaK:
M(X; y), mprYOMYy YHCIIO X HA3UBAKOTh abcyucoro TOUKU M, a 9uciio Y — opouramoio TOUKH
M. 1li nBa yncia X | Y MOBHICTIO BU3HAYAIOTh IOJ0KEHHS TOYKU Ha IJIOLIUHI.

PosrisitHemMo OCHOBHI TIPUKJIAIHI AaCIEKTH 3aCTOCYBaHHS METOJa KOOpJIWHAT Ha
TUIOIIHHI.

=

=
~~

=

3 Y)

&

ﬁh
|

31 (RN
)

e Bincranp Mik JBOMa TOYUKaMH Yy NPSAMOKYTHiii (IekapToBiii) cucremi
KOOpPAMHAT

Bincranp d mix Toukamu A(X1; Y1) Ta B(X2; Y2) Ha MJIOLIMHI JOPIBHIOE TOBKHUHI
BekTOpa AB:

d = |AB| = \/(xz — %)%+ (¥, —y1)2.

e Iloain Biapi3zka B 3a1aHOMY BiIHOLLEHHI Y NIPAMOKYTHI CHCTEMi KOOpAMHAT
Hexaii Binpisok AB, mo 3’eanye Toukn A(X1; Y1) Ta |

B(X2; y2) moTpiOHO MOMIMKMTH Y 3aaHOMY BiJHOIICHH] A
A > 0, To0TO 3HaWTH KoopauHaTH Touku M(X; y) Bimpiska

AB Takoi, mo AM : MB = J.
X1+ Ax, _ yit iy, M

Tom x=—-"—-= OcranHi OpMYJIH
A 1+1 1+ (bopmy B
Ha3UBAIOTh opmyramu nooiny 6iopiska 6 3a0aAHOMY
BIOHOUIEHHI. -
0 x
JayBakeHHSH
% Skmo A = 1, To6To AM = MB, To octanHi popMyiH HaOYBAIOTh BUTJISLY
X1t X V1t
X = Y = :
2 2
/7

D)

(R

* SIkmo A = 0, Touku A 1 M cniBnagaroTh.
s Sxmo 4 < 0, To Touka M nexxuts no3a Biapizkom AB. KaxyTb, 1110 Touka M 1iuTh
B1JIP130K 30BHIIITHIM YHHOM.

e [lnoma TPUKYTHMKA Yy JAeKApTOBid cucremi
KOOPAWHAT

Hexaii Ha KOOpAMHATHINA IJIOMIMHI 3a1aHO TPU TOUKHU
A(x1; y1), B(X2; V2), C(Xs; Yys). 3maigemo miomy S
TpukyTHUKa ABC.
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Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKka UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHoOcTel. 1 yacTHHA
1|X3 = X1 X2 =X

SABC:Z Y3 —Y1 Y2 — V1l

3ayBakuMo, BUTIAZOK Sapc = 0 o3Hauae, mo Touku A, B ta C nexxath Ha OfHIN mpsMiii.
SKI10 OTpUMaHO BiJl’€MHE YHCII0, HEOOXITHO B3STH MOTO 1O MOIYITIO.

IHpukaan
V TpukyTHHKY 3 BepmuHamu A(2; 3), B(6; 3), C(6, — 5) 3naiitu A B
JOBKUHY OicekTpucu BM.

BinmoBigHO A0 BJIACTUBOCTI BHYTPIIIHHOTO KyTa TPUKYTHHKA
CM _ BC . : :
A Ta 3naitnemo goxuau ctopid BC 1 BA 3a hopmyioro M

d =|AB| = \/(xz —x1)%+ (y2 — y1)?
IBC| = /(6 —6)% + (=5 - 3)2 =8,

_ — A2 — 2\2 — _ IBCl _
|IBA| = /(2 — 6)2 + (3 — 3)% = 4. OTxe 1 Al = 2
3HaX0MMO KOOPIUHATH TOYKU M (xm; Ym). C
_6+22 10 _—5+23_1 3 6i BM:
Xm = o2 3" Ym = o 3 HaX0JUMO JTIOBXKHUHY O1CEKTPHUCHU :
— 10 2 1 2 g
B = (2 -e) + (-3) =2v2
Ilpukaan

3HaTH TOUKY, Y SKIH IpsiMa, 1110 IPOXOJIUTh Yepe3 Touku A(5, 5) 1 B(1; 3) nepeTuHae
Bich Ox.

Koopaunatu Touku C(x; 0). YpaxoByrouu, 10 TOUKU A, B, C HajexaTh OJIHIN NPIMiH,
X3 =Xy Xz~
|y3 —V1 Y2~
(X2, ¥2) — KOOPIAMHATH TOYKH B, (X3, y3) — KoopauHaTH Touku C.
Toxi (1 -5)(0—-5) - (x—5)(3—5) =0, x = 5. Bigrak, touka C mae koopaunatu (— 5; 0).

X
OyJle BUKOHYBaTHUCSI YMOBA: )’1| = 0, ne (x1, y1) — KOOpAMHATH TOYKH A,

1.3. lMonapHa cucrema KoopauHart

[lTonsipra  cuctemMa  KOOpPAMHAT  33J1a€ThCA
MOYaTKOM BIIIKYy — Toukor0 O, 110 Ha3HBAETHCS
nontocom, 1 Biccto Op, sSka HA3UBAETBCS NOIAPHOIO
giccro, 3 BUOpaHUM Ha Hill OPTOM €.

Posrnsnemo Ha miomuHi TOYKy M, ska He
cuiBnamgac 3 Toukoro O. Ilomoxenus toukn M O e p
OJIHO3HAYHO BU3HAYAETHCS IBOMA YHCIIaMU — BiICTaHHIO I' Touku M 1o momroca O Ta KyToM
@, akuii yTBoproe BiApizok OM 3 Biccto Op. Bimik KyTiB BeleThCS y HANPSMKY MPOTU
TOJIMHHUKOBOI CTPLJIKH.

Uwucna r Ta ¢ Ha3UBaKOTh NOJIAPHUMU KoopOouHamamuy Touku M. 3anucytoTh 11e Tak:
M(r; ).

[Ipu upoMy I Ha3UBaAIOTh nOAAPHUM padiycom ToUku M, a ¢ — nonsapuum kymom. Jlns
OTPUMAaHHS BCIX TOYOK IIONIMHHU JOCTATHRO BBAXKATH, 10 —7 < ¢ <7 (abo 0 < ¢ < 27x),
al<r<oo,

OTmxe, KOkHIHA Touni M muionHM BiAMOBINae equHa mapa uuceln (F; ¢) i HaBIaKH,
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
KOXHIH mapi uncen (I; ¢) BiAnosijgae equHa Touka M miomuHu.
BcTanoBuMO 3B’SI30K Mik 1eKAPTOBUMMU Ta MOJSIPHUMHU CHCTEMaMH KOOPAUHAT.
3 MasIroHKa BUJIHO, 10 IEKapToBi KoopauHaru (X; y) touku M
BUPaXaIOTh Uepe3 MmoysipHi koopaunaru (r; ¢) tak: | ___

X =1cosQ i

{y = rsing’ . :

1

. ; ;
[TonsipHi koopauHatu (¥; @) Touku M BHpaxkaroTh yepes y L7

IeKapToBi KoopanHaTH (X; Y) Tak: i
r=.x%+y?
y .
tgp ==

Jl7is BU3HAYCHHSI BEJIMUMHU ¢ HEOOX1THO 3’CYyBaTH YBEPTh, y SKI 3HAXOAUTHCS KYyT
(1Mo 3HAYEHHSIM X 1 ), @ TAKOXK YPaxOBYBaTH, 0 —7 < ¢ < TT.

Il pukaan 3HaiTH NPIMOKYTHI KOOPJIUHATHA TOYKU M 3 OJIAPHUMHU KOOPIUHATAMHU

—21 -1
_ _ X = 2C0S— x=2(—)=-1
(2; %) Maemo, o r = 2, ¢ = % Toni _ _gn, S/Zg) , OT)KE

M(=1; —/3).

IIpukaan 3HalTH NOJAPHI KOOPAUHATH TOYKUA M 3 NPIMOKYTHUMH KOOPJIHHATAMHU

r= 237

tgp =2

(—V3; — 1). Maemo, mo x = —V/3; , y = — 1. Bignosiagxo 10 dopmyrn

r=2

r= \/(—\/5)2 + (—1)2’ - {tg s

Ma€eMo, 10

V3 3

tgp = —
99 =_3
Touka M 3naxonutbed B 11 uBepTti, 0TXke, 3 ypaxyBaHHSAM TOTO, IO —7 < ¢ < 7T, MAEMO
T —57 =57
p=-—T=—— Orxe, M(2; T)'

1.4. TllepeTBOpeHHS AeKapPTOBOI CUCTEMU KoopAauHaT

O3nauennsn llepepexim Big OAHIET CHCTEMH KOOpPJAWHAT JIO IHIIOI HA3WBAIOThH
nepemeopeHHAM CUCeEMU KOOPOUHAM.
IHapaJjieJlbHMH NEPEHOC CUCTEMH KOOPAMHAT
Hexait Ha mutommHi 3a7aHa MPSIMOKYTHA JIeKapToBa cucteMa koopauuat OXy.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
O3vauenHs [li0o napanenrvrHum
NnepeHocoM ocell KOOpOuHam POo3yMIIOTh
nepexi Big cuctemMu koopauHaT Oxy 1O
cucteMd KoopauHat OXx'y', Tpu SIKOMY
3MIHIOIOTh TTOJIOKEHHS MOYaTKY
KOOpJIMHAT, a HampsM Ta MamTadb ocei
3QJIMIIAI0Th HE3MIHHUM.
Hexalh HOBHM ITOYATOK KOOpPAWMHAT —
touka O’ Mae y crapiii cuctemi koopauaat OXy koopaunaTu (Xo; Yo), T06T0 O'(X0; Yo0).
_ !
Toxi {x = X9+ x,‘
Y=Yty
HOBUMH X', Y', | HABIIAKH.

M

L{i dopMynu HO3BOISAIOTH 3HAXOJUTH CTapi KOOPAWHATH X, Y 3a

IToBOpOT cCTEMHM KOOPAMHAT

O3uauenHs [1i0 nosopomom oceil KoopouHam PO3YyMIIOTh TaKe MEPETBOPEHHS
KOOpJIMHAT, TIPHU SIKOMY OOHJBI OCl TIOBEPTAaIOTh HAa OJMH 1 TOW CaMUW KYT, a MOYATOK
KOOPJIMHAT Ta MacHITad 3aJIUIIAI0Th HE3MIHHUMH. y

Hexait HoBa cucrema koopauHaT OXiyp
OTPUMYETHCSI IOBOPOTOM cUCTeMH KoopauHat OXy Ha
KyT a. Hexait (X; y) — koopauHaTH 10BUTIbHOT TOYKH M
y crapiii cucremi koopmuuar Oxy, a (X'; Yy') —
KOOPJIMHATHU 1€ TOYKH Y HOBIA CUCTEMI KOOPAHHAT
OX1y1.

[Toznaunmo moBxkuHy Bimpizka OM uepes T.
3ayBa)xuMo, 1110 BOHA € OJJHAKOBOIO JJIs1 000X CUCTEM 0
koopauHaTt. Hexall Takox ¢ — KyT, IKHW yTBOPIOE
BexTop OM 3 Biccro OX; (y HOBili cuctemi koopaunar). Toxi

x = x'cosa — y'sina

{y = x'sina + y'cosa
Gopmynamu nogopomy oceti. BoHU 103BOJISIOTH BU3HAYUTH CTapi KOOpAUHATH (X; Y) TOUKH
M 3a HoBuME KoopauHartamu (X'; Y') mi€i sk Touku M, i HaBmaku.

, ¢ x' =rcosp, y' =rsing. i bopmyau Ha3UBAIOTH

NMuTaHHA oNA CaMOKOHTPOJIIO

1. Il]o po3ymitoms nio cucmemoro KOOpOUHAm Ha NIOWUHI?

2. Axi yucna nasuearoms Koopounamamu mouxu M?

3. Axy cucmemy KoopouHam HA3U8aOMb 3a2anbHON0 ADIHHOW?

4. Ax mooicna 3a0amu npSAMOKYmMHY CUCTEMY KOOPOUHAmM?

5. Ak 3natimu 6iocmars midc 080Ma Moukamu y npsSiMOKYMHIU (0exapmositl) cucmemi
KOOpOUHam.

6. 3anuwims gpopmyny nodiny 8iopizka 6 3a0aHOMY BIOHOULEHHI.

7. 3anuwims popmyny niowi mpukymuura y 0ekapmosii cucmemi KoopouHam.

8. Ak mooicna 3a0amu nonsApHy cucmemy Koopounam?

9. Ak supasicaromo noasapHi KOOpOUHamu 0eKapmosi KOOpOUHamu'?

10. A« supasrcaroms dexapmosi koopouHamu uepe3 NoaiapHi KOOPOUHamu?

11. 3anuwime ghopmyny napanenvno2o nepeHocy cucmemu KOOpOUHam.
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Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKka UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHoOcTel. 1 yacTHHA
12. 3anuwime chopmyny nogopomy cucmemu Koopounam.

3aBAaHHA Ansa camocCTiMHOro po3B'A3aHHSA

1. 3aoano mouxy A(3; — 2). 3natimu Kxoopounamu mouox, cumempudrHux mouku A
sionocno Ox, Oy, nouamky KOOpoOuHam.

2. 3uavumu xoopounamu mouku Ai, saka cumempuuna mouyi A(2; 4) 8iOHOCHO
bicekmpucu:

a) Opyeoeo ma uemeepmozo KOOPOUHAMHUX KYMIB,

b) nepwozo ma mpemwvoco xoopounamuux Kymis.

3. Touxu A(2; 4), B(- 3, 7), C (- 6; 6) — mpu éepwunu napanenocpama, npuwomy A i
C — npomunedxchi gepuiunu. 3naumu yemeepmy epuiumy.

4. 3aoano mpuxymuuk 3 eepuunamu A(— 2; 4), B(— 6; 8), C(5; — 6). Obuuciumu
NIOWY MPUKYMHUKA.

5.V akux ueepmsx moacymo 6ymu posmauwiosani mouxku M(x; y), akwo:

a. xy >0,
b. xy <0;
C. x—y =0,
d x—y>0;
e. x +y=0.

6. 3uavumu npamoxymui koopounamu mouox A, B, C, D, E ona skux 8i0omo ixHi
noaapui koopounamu A(3;0), B(2; _?ﬂ) C(5; g), D(0; _Tn), E(1, Z?n)

7. 3naumu nonapui xoopounamu moyox A, B, C, D, E 0ona saxux 6i0omo ixHi
npamoxymui koopounamu A(-3; 3), B(0; —5), C(- 2;- 2), D(- 4; 0), E(2V/3; 2).

8. VY nonapnuiti cucmemi xoopounam 3adano mouxku Mi(ry; @1) i Ma(ry; @5). 3naimu
giocmanb mise moukamu My i My naowy mpuxkymunuxka OMi Mo, ypaxosyiouu, wo O —
noac.

9. V nonspuiti cucmemi koopounam 3a0aHo 08I NPOMUNLENCHI BEPUIUHU KBAOPAMY

=T, . 2T o ~
A2, ?) i C2; ?). 3naumu 1oeo niowy.
10. Oona i3 6epuiun MpuKymHuKa exicums 8 noaCi NOIAPHOL cCUCmeMu KOOpOuHam,
. . . T o .
a inwi 6 mouxax A(2; 0) i B(4; 5)' 3natimu paodiyc Kona, BRUCAHO20 Y MPUKYMHUK.

Bignosiai
1.3;2),(-3;-2),(-3;2). 2a. (—4; - 2). 2b.(4;2). 3.(-1;3). 4.6.
5a. 1,111, 5b. 1,1V, 5c. I, 5d. 1, HILIV.  5e ll, IV,

6. 4(3; 0), B(L; —V3), C(0;5), D(0; 0), EC; D).
7.AGNZ; D), B(5:5), C2VZ =), D(4; m), E(4; ).

1 )
8.d = \/rlz + rzz — 2r1ryc0S8 (P, — @1); S = STiT2sin (2 — @q).
9.8. 10.V/3-1.




101

Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA

TEMA 2. NMPAMA HA NNOLUUHI

2.1. TIoHATTA Npo NiHil0 Ha NNOLWMHI Ta Ti PIBHAHHA

Jlinito (KpuBY) Ha IUIONIIMHI 33Jal0Th SK MHOXXHHY TOYOK, $IKI MalOTh MEBHY
T€OMETPUYHY BIACTHBICTh. BUKOpPHCTaHHS Ha IJIOLUIUMHI CHCTEMH KOOpPIUHAT IO3BOJISE
BH3HAYATH PO3TAIlyBaHHS TOUYKHU Ha TUIOIIMHI 3a JOTIOMOTOI0 IBOX YHCEN — I KOOPJIMHAT, a
po3TalryBaHHsI JIiHIT Ha TUIOIIMHI BU3HAYATH 32 JOMIOMOTOI0 PIBHAHHA (TOOTO PIBHOCTI, IO
3B’A3y€ KOOPAMHATH TOUYOK JIiHI{).

O3HavyeHHNA PisHannam ninii HA TUIOMIMHI BIAHOCHO MEBHOI CUCTEMM KOOPJUHAT
HasuBaeThes piBHsAHHA F(x,y) = 0, SKOMy 3aJI0BOJBHSIOTH KOOPIUHATH X 1 Y KOKHOI
TOYKH ITi€1 JIIHIT Ta HE 33I0BOJIBHSIIOTH KOOPJAWHATH YKOJIHOI TOYKH, sIKa HE JICKUTh Ha IIH
JIHII.

3MiHHI X 1y B piBHAHHI F (X, y) = 0 niHil HA3UBAIOTHCS 3MIHHUMU KOOPOUHAMAaMU iT
MOYOK.

Jlinisi € TEOMETPUYHUM MICIIEM TOUYOK IUIONIWHU, KOOPAMHATH SKUX 3aJI0BOJILHSIOTH
piBusiHHIO F (X, y) = 0.

I pukaan [NepeBiputy, un Hanexarb Touku K(—2; 1) 1 L(1; 1) minii 2x +y + 3 = 0.

[TizcTaBisieMo y piBHSHHS 3aMICTh X 1y KOOPJIMHATU TOYKHU K, OTpUMAEMO, 110
2-(—=2)+1+4+3 =0, omke, Touka K Hamexuth npsmiii. Touka L He HaICKUTH MPSIMI,
Ttomy,mo 21+ 1+ 3 # 0.

Omxe, s Toro, moO 3’scyBaTH, 4 JSKHTH Touka A(Xo; Yo) Ha KpHBIiH, TpeOa
HiJICTaBUTH 11 KOOpAWHATH Yy piBHAHHS KpuBoi F(X; y) = 0. SIkmo npu npomy piBHSHHS
IIEPETBOPHUTHCS HAa TOTOXKHICTB, TOOTO F(Xo; Vo) = 0, TO TOuka A HaJICKUTH KPUBIH, IHAKIIIE
(axmro F(Xo; Yo) # 0) Touka A He HaJICKHUTH KPUBIH.

Jlnst Toro, mo6 3HAUTH TOYKU MEPETHHY JBOX KPUBHX, 33JJaHUX CBOIMH PIBHSIHHSAMU
Fi(x; y) =01 Fx(x; y) = 0, HeoOXiHO pO3B’SI3aTH CUCTEMY PIBHSIHB

Fi(x;y) =0 . . )
. SIk1io cucrema He Mae po3B’SA3KIB, TO KPUBI HE MEPETUHAIOTHCS.
F(x;y) =0
. . X = X(t)
KpuBy Ha nomuH1 MOKHA TaKOK 3a/1aBaTy 33 JOIIOMOIOKO ABOX PIBHSHB: § y(t)
ae X 1 Yy — KoopauHaTH JOBUIbHOI Touku M(X; Y) kpuBoi, a t — 3MiHHa, IO

Ha3MUBA€ETHCA napamempom. [lapameTp t BU3HaUa€e MOJI0KEHHS KOKHOT Toukr M(X; Y) kpuBoi
Ha rromuHi OXy. Take 3amanHs KpUBO1 HA TUIOUIMHI HA3UBAIOTh NAPAMEMPULHUM.

IIpukgan
Sxkmo X =t + 1, y = t2, Tozi 3HaueHHIO MapameTpa t = 2 BiANOBiJa€ TOYKA IUIOLIMHH

(3;4), Tomy, mox =2+ 1 =3,y =22=4,
Jlnst Toro, mo6 meperTH BiA MapaMeTPUYHOTO 3aJaHHS KPUBOI 10 PIBHSHHS THITY
F(x; y) = 0, moTpiOHO 3 OYy/1b-SIKOTO PIBHSIHHS BUKIIOYUTH 3MIHHY t.

IIpukaan

. X=t
3 pIBHSAHHSA { 2=

y = t2 MOYKHA OTPUMATH PiBHAHHA y = x% a6o y — x*=0.
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[IpoTe, BuKiItO4aTH 3MiHHY HE 3aBXKIH JOLIIHHO Ta MOKJIMBO.
Knacudikauis miHiil B aHamITHUHIA TeoMeTpii BiIOYBAa€ThCA 3a BUTIIAIOM BHpazy
F(x,y) y piBHSHHI JIiHIi.

O3 HauenHs Jlinis, mo 3aaana pisasaasM F (x, y) = 0 HasuBaeThes aneedpaiunoio,
akio QyHKIs F (X, y) € MHOTOYIEHOM 3 JiCHUMHU KOe(]ili€eHTaMH.

Creninb MHOTOWIEHA F (X, V) HAa3UBAETHCS MOPSIIKOM anreOpaidHol JiHii.

JIiHis, sika HE € anreOpaiuHo, HA3UBAETHCS MPAHCYEHOEHMHOIO.

Mu BUBYATHMEMO JIMIIIE aareOpaiuHi JIiHIT IepIIoro i Apyroro MopsaKy.

IHpukaaau

1. PiBasiHHSA 2x — y — 1 = 0 BU3HA4a€ npsmy JIHILO.

2. PiBusnnsg x2 — y2 = 0 a6o (x — y)(x + y) = 0 Bu3Hauac ABi npsMi — OicekTpucH
KOOPJAMHATHUX KYTiB.

3. PiBusnng x? + y? = 0 pusnauace Touky (0; 0) — BUpOIKEHy JIiHiIO.

4. PiBastHHS X2 + y2 + 1 = 0 He BHU3HAYAE >KOJHOTO T€OMETPUYHOTO MICIS TOYOK,
OCKIJIbKH JU1s1 OyIb-IKMX X 1 Y MaeMo, mo x2 + y% + 1 > 0.

OTxe, KOKHIM KpHBIM Ha IUIONMHI BifmnoBimae piBHAHHSA F(X; y) = 0, 1 HaBmakw,
Ko)kHOMY piBHsHHIO F(X; ¥) = 0 BiAmoBizae skach KpHBa Ha IUIOIIMHI, BIACTUBOCTI SIKOT
BU3HAYAIOTKCS ii PIBHAHHSIM.

B anagiTu4Hiid reoMeTpii HA MUIONIUHI PO3IJIAAAIOTH Bi OCHOBHI 3a/1a4i:

1) 3HarOYM reOMETPHYHI BIACTUBOCTI KPUBOI, 3HAWTH T1 pIBHAHHS,

2) 3a BijoMuM piBHAHHAM KpuBoi F(X; ¥) = 0 BUBUNTH ii BIACTUBOCTI Ta (OpMY.

IHpukaaau Jleski KpyuBi Ha TIOMIMHI

IHHikaBo 3HaTH
Ha?,Ba IIOXOOAUTh 3 AHTHUYHOIO PI/IMy, e ((J'IeMHiCKaTOIO» Ha3uBaJInu 6aHTI/IK, 3
JOIIOMOI'OKO SKOI'O HpI/IKpiHHHHI/I BiHOK 0 T'OJIOBU nepeMoxcuﬂ Ha CHOpTI/IBHI/IX

irpax.
. 0 Axo6 bepnymm (1655 - 1705 pp.) -
o . MIBEUIIAPCBKUN ~ MAaTEMaTHUK, OCHOBOIOJIOKHHUK
P Teopiii BapianidHOro 4McIeHHS 1 TUEPEHIIHHUX
a pIBHSIHb, CTapIIM{ 13 B1IOMOi POAMHM HAYKOBIIIB
e . bepnyi.
s A

Jlemuickara Bepuynm ((x* + y?)? — a?(x* —y?) = 0 a00 B HOIAPHHX
KOOpPAMHATAX:

r = a./cos2¢)
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TpunemoctkoBa TposiHaa (r = acos3¢)

O P 0 b 4
(a>b) (a=b) © (a<b)

PaBmuk [lackans (r = b + acosg)

IlikaBo 3HaTH

bnes [Nackans (1623 — 1662 pp.) — Pppaniy3bkuii pinocod, mucbkMeHHUK, (I3HK,
matematuk. KpuBy npucssatuB cBoemy 6atbky ETheny Iackainto.

IHlikaBo 3HATH
Apximen (6muszpko 287 p. 1o H. e. — 212 p. 10 H. €.) —
JTABHBOTPEIPKUN MaTeMaTHK, (i3WK, iHXKCHEp, BUHAXITHUK
Ta acTPOHOM, OJMH 13 HaWBHJATHIIIMX HAyKOBIIIB
AQHTHYHOCTI.

Cripans Apximena (r = a)

2.2. Pi3Hi BUAW piBHAHHA NPAMOI Ha NNOLMHI

Haiinpocrimoro niHIED Ha IUIOMIMHI € mnpsiMa. BoHa 3agaerbcs anreOpaiuHuM
PIBHSHHSIM MIEPIIOTO MOPSAKY BITHOCHO 3MIHHUX X 1 Y.

1. Hexait npsima L nipoxoauth uepes 3aaany Touky My (xy; Vo) HapaienbHO 3a1aHOMY
HEHYJIbOBOMY BeKTOpY S = ([, m), sIKUil HA3UBAIOTH HANPSIMHUM GEKIMOPOM NPIMOT"

ty _
S

L T~

\ M (xo; YO)

0 X

L 3ayBaxxumo, 110 npsiMa L mae 0e3niu HampsIMHUX BEKTOPIB. Y€l BOHU HapalieibHi,
OT’Ke TXH1 BIJIMOBIHI KOOPWHATH TIPOIIOPIIiITHI.

PosrnsHemo nmoButbHy Touky M(x; y) €L 1 Bektop MM = (x — X0,y — ¥o)-
BekTopu MyM 1 § koniHeapHi, TOMY iX KOOpJUHATH IPOMOPIIiitHI, TOOTO
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X—Xo _ Y—Yo . . .
T - — KaHOHHHepZGH}ZHH}ZM I’lp)l]VlOl.

2. Hexaii mpsima L mpoxoauTh depe3 aBi 3amani Touku M, (xq,y;), M, (x,,y,) € L.
SIK1Io 3a HAaNpsIMHUI BEKTOp S MpsiMOT B3sTH BekTop M; M, = (X3 — X1, V5, — ¥1):

y ky

* My (x1; y1)

M, (x2;y2)

0 X

TOM1 3 TIOTIEPETHBOTO PIBHSHHS OTPUMAEMO PIGHAHHS NPAMOI, WO NPOXOOUMb uepe3 08

3a0aHI MOYKU.
X—X1 — Y—=Y1

X2—X1 Y2=V1
3. SIkmio npsima L mpoxoauth yepes Touku A(a; 0) i B(0; b),

A}y

TO OTPUMAEMO PIBHAHHS NPAMOI «) BIOPI3KAX» HA OCSX.
a b '
ne a, b — Binpi3ku, sSKi BIATHHAE MpsiMa Ha ocsix Ox 1 Oy BiJIOBIIHO.
4. Hexait npsiMa L ipoxoauTh depes 3aaany Touky M, (xy; Vo), HapaieibHO BEKTOPY
§=(l;m),aM(x; y) € L — noBinbHa To4Ka. Po3risHemo pajiyc-Bektopu 7, = OM, i

Ay

L \

T~ Mo (x0; Yo)

.
o 7

M(x; y)

7 = OM T1ouok M, i M BiJIOBIIHO.

Ockinbku Bektopu MyM 1 S komiHeapHi, To 7 — 7, = §t,t € R, Toni 7 = 1y + St —
8eKmopie napamempuyne pi@HAHHI NPAMOI.
3 HBOT'O OJIEPIKUMO KOOPOUHAMHI NAPAMEMPUYUHI DIBHAHHSL.



105
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X =X, + It; .
0 ' t ER,;
Yy =Y, +mt.

5. SIkmio BioMoO BiAPi30K b, 10 BIATHHAETHCS MPSMOIO L Ha OCi OpJUHAT, 1 TAHTEHC
KyTa ¢ Haxwujiy MpsMoi 10 oci abciuc,
A L
y

TO OTPUMAEMO PIiBHAHHA NPAMOL 3 KYMOBUM KOepiyicHmom:
y=kx+ b, nek =tgop.
3avyBasKeHHH

e fkmo mnpsMa MPOXOAWUTH dYepe3 TMOoYaToK KoopauHaT, TO b =0 1 mpsma
BU3HAYAETHCSI PIBHAHHAM

y = kx.
e Sxmo npsma mapanensHa oci Ox, To @ =0, To k = tgp = 0, To piBHIHHSI Mae
Burisn y = b.

. T o .. .
e Sfxmo npsima napanensHa oci Oy, T0 @ = 2> OTKE KyTOBHH KoedirieHT K He icHYE,
TO1 PIBHSHHS MIPSIMOI Ma€ BUTJISI: X = d.

PizHoBun piBHsSHHSA Y = kX + b oTpuMaeMo, KOJHM BijoMa TOYKa, IO JIGKUTh Ha
npsIMi:
L

Mo (xo; Vo)

A

0

RV

Y —Yo=k(x—xp) -
PIBHAHHA NpAMOi 3 KYymoeum Koe@iyicumom, wo Hpoxooums uyepe3 3a0aH)
MOYKY.

6. Hexait mpsima L mipoxoauTh 4epe3 3aaaHy Touky My(Xq; Vo) MEPHEHIUKYIIPHO
3aaHOMY HEHYJIbOBOMY BekTopy 1 = (A; B), KMl Ha3HUBAIOTh HOPMAIbHUM BEKIOPOM
(6exmopom nopmani) IpsAMOI.

3ayBakuMo, 110 npsiMa L mae 6e35114 HOpMaJIbHUX BEKTOPIB. YC1 BOHU HapalielbHi,
OT>K€ TXHI1 BIJIMOB1IHI KOOPJIMHATH MPOIOPITIHHI.
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Ay

\ Mo (x0; ¥o)

O x

Posrnsinemo noButbHy TOuky M (x; y) € L iBekrop MgM = (x — xo; ¥ — Vo).
Bektopu MyM 1 n opTOroHalbHI, TOMY iX CKaJISIpHHUM 100yTOK AopiBHIOE 0:

n - MoM:O,
TOOTO
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A(x — xo) + B(y — yy) = 0 — pisusanns npsamoi, wo npoxooums uepes 3a0amy mouxy

i3 3a0aHUM BEKMOPOM HOPMAJIL.

7. Slkmo Bimomo Jjwuine HopManbHuK BekTop 11 = (A; B) npsmoi, To OyaeMo MaTH

PIBHSIHHSI BUTJISITY
Ax+By+C =0,
K€ HA3UBAETbCA 3A2ANbHUM DIGHAHHAM NPAMOI.

3ayBaKeHHSHA
) C ) .
o SIk1110 A = (), TO PIBHSIHHS MA€ BUTTISIA Y = — e Ile piBHSIHHS PSAMOI, sIKa TTapasesibHa
oci Ox.

o ko B = 0, To npsima mapanenbHa oci Oy.
o ko C = (), To IpsiMa MPOXOJIUTH YEPe3 OYATOK KOOPIUHAT.

VYci piBHSAHHS HaBEJCHO B HACTYITHINM TaOIHII:

Buau piBHSHb NPSAMOI HA MJOMUHI

Ha3zBa piBHAHHS Bup piBHSIHHA OcHoBHi
napamMerpu
Kanoniune X=X _Y~=Xo M, (x5 o)
PiBHSHHS [ m s=(; m)
pAMOI
PiBHSHHS MPsAMOI, 1110 X — X1 _ y—N M, (x1;y1),
MPOXOIUTh Yepe3 B~ Xz —X; Yo — Y1 M3 (x2;y2)
3a7aHl TOYKHU
PiBHAHHS IIPSAMOI «y X N Y1 a,b
BIJIpI3Kax» Ha OCIX a b
[TapameTpuune X=X, +1It; ¢ ¢ R; My (xo; ¥o),
PIBHSIHHS TIPSIMOT; {y = Y, + mt. §=( m)
BEKTOPHE PiBHSHHS F =7 +t5

IpsAMO]1

3ayBakeHHsI

TOYKA,
HAIPSMHUAN
BEKTOP
IIB1 TOYKHA
npsIMO1L

BIJIPI3KH HA
KOOPAWUHATHUX
0CsIX
TOYKA,
HanpsIMHUHA
BEKTOD
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Buma matemaTtuka Uit 6akajnaBpiB eKOHOMIYHMX cneliajbHOCTel. 1 yacTuHa

PiBHSHHS TIpsAMOI 3 y=kx+b k,b KYTOBHI
KyTOBUM KOe(ILI€EHT,
KoedilieHTOM BIJIPI30K Ha
oci Oy
PiBustHHS nipsimoi, oy — Yo = k(x — x;) My(xo; Vo), kK TOYKa mpsiMof,
IPOXOIUTH Yepe3 KyTOBHIA
3a/1aHy TOYKY B Koe(irieHT
3aJIaHOMY HAIPSIMKY
PiBHSIHHS TIPSMOI, 1110 A(x —xp) + My (xo; Vo), TOYKA MPSIMOT,
MIPOXOIUTH Yepe3 +B(y—y,) =0 n=(4; B) HOpMaJIbHHH
3aJjaHy TOYKY BEKTOP
NEePIEHANKYIISIPHO 10
3aJJaHOTO BEKTOpa
3arajpHe piBHSIHHS Ax+By+C=0 n=(4; B) HOpMaJIbHHAN
IpsAMO] BEKTOP

B3aeMo03B’s130K PiBHAHb NPAMOI HA MJIOUUHI

[TouaTkoBe piBHSIHHS
psAMO1

Kanoniune
X—Xo Y —DYo
I m
Kanoniune
X—Xo Y —DYo
I m

3 331aHOI0 TOYKOIO 13
3aJlaHUM BEKTOPOM HOpMaJi

A(x —x0) + B(y —y0) =0

3arajgbpHe
Ax+By+(C=0

3arajgbHe
Ax+By+(C =0
3arajibHe «3 TOYKOIO»
A(x —x9) +B(y —y0) =0

OTpumaHe piBHSHHS

3arajpHe
Ax+By+C=0

3 KyTOBUM
KoedilieHToM
1 TOYKOIO
Yy — Yo = k(x —xq)
Kanoniune
X—Xo Y —DXo
I m

«VY BiIpi3Kax»

x -y
—+==1
a b

3 KyTOBUM
Koe(dilieHTOM
1 TOYKOIO
Y — Yo = k(x — x),
3 KyTOBUM
Koe(dilieHTOM
y=kx+b

3B’5130K MapaMeTpiB
PIBHSIHB

A=m,B = —|,
C = —mx, + ly,

m
k=7
—Z=mi=1

A
a=-Sb=-5%
A B
k=-2p=-=%
B B

Il p u k1 ana [psma 3agana Toukoro My(—1; 2) i HanpsMHuM BekTopom S = (3; —1).
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e 3anucaty KaHOHIYHE PIBHSIHHS MPSMO].

[TincraBumo koopauHatu BekTopa S = (3; —1) 1 koopaunatu Touku My(—1; 2) y
KaHOHIYHE PIBHSIHHS IIPSAMOi % - I,

m
x+1 y-—2
3 -1
e 3amucaty 3arajibHe PiBHSIHHS NPSMO].
—1-(x+1)=3-(y—2),tonix+3y—5=0.
e 3amucaty piBHSIHHS MPSAMOT «y BIAPI3KAX» Ha OCAX.

. C C - : . .
3Haitnemo a = — " b=-— —- 11iICTaBUMO B PIBHAHHSA NPAMOT «y BifIpi3Kax»
X,y
-+==1
a b
X, Y _ 4.
§+?_L
3
e 3amucaTH pIBHSHHS 3 KyTOBUM KOE(II[IEHTOM.
. c : : .
3uaiinemo k = — 5 b= — Ta TIJCTaBUMO B PIBHAHHA 3 KyTOBUM Koe(diieHTOM
y = kx + b:
1 5
=—=x+-=
y 3 3

2.3. BzaemMHe po3TalyBaHHSA NPSAMMUX Ha NIIOWMUHI

O3uauenHs Kymom misxn 0éoma npsmumu Ly 1 L, Ha3uUBAa€ThCS KYT ¢, Ha SIKUU

Tpeba MoBEepHYTH NMPsIMY L, (MPOTH TOAMHHUKOBOI CTPLIKK), 1100 BOHA 301rJ1acs 3 MPsSIMOIO0
L,.

3ajmaya  3HAXOKEHHS  KyTa  MDK  OpPSIMHMH, YMOB  MapajeibHOCTI U
NEePIEHANKYJIIPHOCTI 3BOJAUTHCS /IO BIAMOBIIHO1 337241 Jisl BeKTOpiB. Burnsg popmyn nis
3HaXOPKCHHS KyTa M1 MPSIMUMU, YMOB TTapaJIeTbHOCT] i IEPIEHIUKYJISIPHOCTI 3aJIEKHUTh
BiJl TOTO, SIKUMU PIBHAHHIMHU 3aJ]aH1 TIPsIMI.

B3aemHe po3TamiyBaHHS NPAMHMX HA NJIOLIMHI

Ha3zBa ITapamerpu YmMmoBa YmoBa Kyt mik
pPiBHSIHHS NpSIMHUX napajejbHOCTi nepreHIuKYy- NpSIMUMH
JISPHOCTI
3araibHe n; = (Ay; By) n||n, n; ln, . nyny
7 = (42, B,) A _ B A4, +BiB=0 T
A, B
Kanoniune 57 = (I;;my) 511155 5 L5 515
5 = (I my) L_m LL+mm,=0 “C?T g
L, m,
3 KyTOBUM ki, k, ki=k, kik,=-1 ky — kq
KoedilieH- 1 L9 = 1+ kqik,
TOM hy = =1~
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Saranene it 7 = (Ag; By) 77 1Is, LS B e
. — _ . A B — SINY = ——
KaHoHIuHE S, = (I,; m,) 41 by Al, + Bom, =0 771155
[, m;
3ayBaKeHHSHA
nn, = A1A; + B1B;, 515, = Ll + mym,, 7.5, = Ajl, + Bym,,
Al =VAZ + B, |mpl=yA3+BZ, |5l =IE+mi |5 =15 +m3.
3ayBaXKeHHSHA

Biocmans mioc napanenvnumu npsmumu Ly i L, Ha TUIOMWHI BU3HAYAETHCS
bopmyIioro:
_ 1A1x0+B1yo+Cy|

d - '
/A§+Bf

n; = (A1; B;) — HOpManbHMIA BekTop TpsMoi Ly, My(xy; Vo) — neska Touka npsamoi L.

Il p mkjgan 3HalTH BIACTaHb Bijf MOYATKy KOOpaAWHAT A0 mpsamoi x + 3y —5 = 0.
g = lnot30-sl _ 5 _ 5V10 _ V10
~ J1+9 V10 10 2

2.4. 3apadi eKOHOMIYHOro 3MiCTy Ha NpAMy
3agaya npo AocJiKeHHS BIVIMBY PO3IIMPEHHS TPAKTOPHOI0 MAPKY HA 3POCTAHHSA
BPOKal0 3¢PHOBHX

IHpukJaan

VY 1980 p. nepxkaBa mana 108,5 Tucsda TpakToOpiB 1 oJepkana 3 OAHOTO rekrapa 8,5 11
3epHOBUX. Y 1995 p. nepkaa mana 510 Tucs4 TpaKTOPIB 1 0jieprKalia 3 OHOrO TekTapa 21
1 3epHOBUX. [lo3HaumMo 4Yac — x, KUIbKICTb THCSY TPAKTOPIB — J; BpOXKai, SKHUM
OJIep>KaJii 3 OJTHOTO reKTapa, Mo3HAYUMO — Z (IIEHTHEPIB).

3a yMOBOIO 3a/1a4l Ma€MO YOTUPH TOUKHU:

A(X1; y1), me X1 = 1980, y; = 108,5;

B(X2; y2), ne X2 = 1995, y, = 510;

Ma(x1; z1), me X1 = 1980, z; = 8,5;

Mz(Xz; Zz), J€ Xo = 1995, Zr = 21.

3HaiiieMo  pIBHSHHA  OpsAMUX  —  rpadikiB  3pOCTaHHS  TPAKTOPHOIO
mapKy Ta BpPOXKAWHOCTI 3€pHOBUX 3 OJxHOTO Tekrapa 3a 1980 — 1995 poku y
BUTIISIAL y = kx + D — piBHSHHS NPSAMOI 3 KyTOBUM KOE(II[IEHTOM.

BukopucToByl0uUM  pIBHSHHS MpsAMOI, W0 MPOXOAUTh 4Yepe3 Bl  3ajJaHl

TOYKH, OJICPKUMO.
x—1980 y-108,5

401,5 793342,5
= _—
1995-1980 510-108,5’

15 15
KyTOBHUH KOS(PIIIIEHT IPSMOT 3pOCTaHHS TPAKTOPHOTO MapKy Oyje TopiBHIOBATU: ki =

TOIl OTPUMAEMO, IO y = . Takum 4yuHOM,

401,5
15
BuxopucroBytoun Ttouku Mi 1 M,, aHamoriyHo 3HAXOAMMO PIBHSHHSA MPSIMOi
3pOCTaHHS BPOKAMHOCTI 36pHOBUX 3 OJIHOTO T'eKTapa:
x—1980 z-8,5 . 12,5 24877,5
= , TOOl Z =——X ————
1995-1980  21-8,5 15 15

. Otmxe, T KyTOBuil KoedimieHT Oyne
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12,5

Takuit: k, = —.
15

3 yMOB 3a/a4yi MOXHa 3pOOWTH BHUCHOBOK, IO TPU 3POCTaHHI TPAKTOPHOTO TMapKy
BPOXKaWHICTh  3E€pHOBHX 3 1 ra  TakoOX  3pOCTae. Ane  KyToBUH
koedimienT K; rpadika 3pocTaHHSA ~ KIJIBKOCTI  TPAKTOPIB  3HAYHO  OUIBIIHIA
3a KyToBHi KoedirieHT K, rpadika 3pocTaHHs BPOXKANHOCTI 36PHOBHX.

TakuM YWHOM, 3pOCTaHHS TPAKTOPHOTO IMapKa CIPHUSE 3POCTAHHIO BPOXKAWHOCTI
3€pHOBHX, aJie He MPOMOPIIIHO. 3pOCTaHHA KUTBKOCTI TPAKTOPIB HE € OCHOBHUM (PaKkTOpam
y TiABUIICHHI €(EeKTUBHOCTI CLIbCHKOTO TocmojapcTBa. HeoOXinHO BpaxoByBaTH BILIUB

1HIMX (aKTOPiB, HATIPHUKIIA/, IKICTh HACIHHS, KYJIBTYPY arpOTEXHIKH TOIMIO.
3agaya npo BU3HAYEHHS PeHTa0eIbHOCTI TPAHCHOPTHOIO MOCTAYAHHS

IIpukaana TpaHCIOPTHI BUTPATH MEPEBE3CHHS OJAUHUII BaHTaXYy (1) 3aI13HUYHUM
Ta aBTOMOOUTBHUM TPAHCIIOPTOM Ha BIJICTaHb X 3HAXOJATh 3a (OpMyJIaMu:

1 .
y=5x + 10, y=x+5, 1e x BUMIPIOEThCS ACCATKAMHU KM.

[Tobynyemo rpadiku TpaHCHOPTHUX BUTpAT IMepeBe3eHHs. [padiku mpsMux
nepetuHaroThes B Toutli N(10; 15). s nepeBipku koopauHAT Touku N 3HaiijeMo TOukKy
NEPETUHY aHAJTITUYHO:

1
-x+ 10
2 , 3Haxoaumo, mo X = 10, y = 15.
y=x+5
I y=x+5 ['padiku BUTpAT [03BOJSAIOTH 3pOOUTH BUCHOBKH:

y=x/2+5 @) Akmo X < 100 kM, TpaHCIIOPTHI BUTPATH y TIEPEBE3CHHS
aBTOTPAHCTIOPTOM HIDKYE BUTPAT NIEPEBE3CHHS 3aII3HUYHUM
TPAHCIIOPTOM;
b) sxkmo x > 100 kM, OuIbIl peHTA0ETHLHUM
OyJie 3ali3HUYHUA TPAHCIOPT.

10

~
)

= mm mm o o

X

70 10 15 20

w

3amaya npo MoJeJib PiBHOBATH PUHKY

Bi3zeMeMo nesikuii ToBap. 3a JaHOI IIHU P 3a OJMHUIK0 TOBapy depe3 S(P) Mo3HaYuMO
YHCIIO OJIMHUITH TOBapy, Ky TIPOJIABII Ha PUHKY MIPOTIOHYIOTh
i npoaaxy. OyHkiio S = S(P) Ha3UBaOTh Gyukyicto nponosuyii mosapy. Yepes q(p)
MO3HAYUMO  YHUCJIO  OJWHUIIL TOBapy, SKI MOKyMHIll OaXarTh KyNUTH 32
naHoro IiHo P. Dynkiuito q = ((p) Ha3UBaOTh GyHKkyiclo nonumy Ha mosap. 3
CKOHOMIYHUX MIpKyBaHb (YHKIis Tporo3uiii S = S(p)
3pocTaroya, a QyHKIIiS ITOMUTY g=q(p) cnagna. Liny, #° s=s(p)
3a SIKOi MONUT HAa MEBHUN TOBap JOPIBHIOE MPOIO3HUIILT
LIbOI'0 TOBApy Ha PUHKY, HA3UBAKOTb PIGHOBAIICHOIO YIHOIO.
ToOTo 32 pIBHOBaXHOI LIIHU P* BUKOHYETHCS PIBHICTb:

s(p*) = q(p*).

Touky E(p*; *) Ha3uBaOTh moukoio pieHosazu.

IIpukgan
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3a yMoBH, 1110 (YHKIIIS MOMUTY Ma€e BUDIISIA, = —op + 40, a GyHKIS MPONO3UIlii
S = 7,5p —10, BuzHauuTH piBHOBaXXHY IiHY. Hexail ypsa neskoi KpaiHM BCTaHOBHB
aKIIM3HUM TOAATOK T 32 OIMHUITIO TOBaApY (1IeH MOJaTOK € (hiKCOBAHUM YUCIIOM). 3’ ICYBaTH,
SK 3MIHSATBCS TIPH IIbOMY PIBHOBa)KHA I1iHA Ta 00CST TOBapYy.

Koopaunatu Ttouku piBHOBarkm E(P*; (*) 3a10BOJIBHAIOTH yMOBY piBHOBaru
s(p*) = q(p*) , TooTO 7,5p —10 = -5p + 40, 3Bigku p* = 4, s(p*) = q(p*) = 20.
K10 ypsia yCTaHOBUTH aKITU3HHUM MTOAATOK | 32 OAMHUITIO TOBAPY, TO QYHKITIS TPOTTO3HIIIT
3MIHUTBCS 1 3aaBATUMETHCS CITIBBIIHOIICHHSIM

s=s(p—T)=75(p —T)-10, a byHKIIisA TONHUTY 3aJTUIIATHCA HE3MIHHOIO. TO/Ii HOBY
touky piBHOBaru (PT; T) MoxkHa Bu3HaumTH 3 YyMOBHU piBHOBarm S(PT) = q(pT), ToO6TO
7,5(pT —T) — 10 = -5pT + 40.

Otxe, HOBa piBHOBaxkHa miHa PT = 4 + 0,6T, a BignmoBiAHMIA OOCST TOBapy
s(pT) =q(pT) = 20 — 3T. Hictanu HOBY ToukKy piBHOBaru (4 + 0,6T; 20 —3T).

MopaeJb piBHOBaru A0Xo/iB i 30UTKiB

PosrnssHeMo mpocTy Mojelib pIBHOBard A0XOoMAiB 1 30uUTKiB kommnaHii. Kommanis
BUITyCKa€ MPOAYKIIiIO 1 mpojae ii 3a minoro P (y. 0.) 3a oguHuIo. KepiBHAIITBO KOMIaHIT
BCTAaHOBMJIO, IO 3MiHAa CyMH Y, 3arajlbHUX MIOMICSYHUX BHUTpPAT HAa BUTOTOBJICHHS
NPOAYKIIT B KUTBKOCTI X (THC.0JI.) Ma€ TaKy 3aKOHOMIPHICTb: Y, = aX +b . 3naligemo Touky
piBHOBaru, o0JacTi NpUOYTKIB 1 30UTKIB KOMIIaHI].

OCKUTBbKH JI0X1]T Bil TPOAaKy X (THC.) BUpOOIB MPpOoAyKIIii 1[iHO P (Y. 0.) 32 OJJUHHMIIIO
BU3HAYATUMETHCS (PYHKINIEIO T0XOTY Yo = PX, TO JUIsl pIBHOBAru IOXO1B 1 BUTPAT MOTPIOHO,
1100 BUKOHYBaJaCh yMOBa PIBHOBArH:

Ye = yo-
5 . * b
3Hax0JUMO PO3B 130K PIBHSIHHSA PX = aX + b. Maemo x* = p_a

. b pb ; ;=
OTxe, BU3HAYWJIU TOUKY piBHOBaru E = (—; —) J Y, =P*
p—a p-a
[TpubyTok Q KOMITaHii BUBHAYAETHCS PIBHICTIO Q =Y, — Y. ¥, =axth

Axio 0 < X < X*, To rpadik GyHKITT JOXOAY TPOXOIUTH HUKYE

. . . ; | E
3a rpadik Qyskmii Butpat. Toai Q < 0, i KoMMaHis HeCe 30UTKH. YA
.HKHIO X > X¥, 10 rpadik QyHKIIi J0X0dy MPOXOAUTH BHIIE 38
rpadik QyHKIIT BUTpaT. :
Toai Q > 0, 1 KoMMaHisg oAepPKy€e MPUOYTOK. o] ¥

NMuTaHHA ANA CaMOKOHTPOIIO
Lo nazuearome pieHAHHAM JIHII HA NIOWUHI?
Ak ModicHa nepegipumu, Yy HanNeHCumob Mo4Ka NesHitl iHii?
AKi 060 0cHOBHI 3a0aui po32110aroms 8 AHALIMUYHUL 2e0OMempii Ha NIOWUHT?
3anuwims KAHOHIYHE PIGHAHHS NPAMOI.
3anuwimo pieHAHHA NPAMOI, WO NPOXOOUMb Uepe3 081 3a0aHi MOUKU.
3anuwimo pieHAHHA NPAMOL Y 8IOPI3KAX» HA OCAX.
3anuwims eexmopHe napamempuyne piHAHHA NPAMOI.

NoakRwNE
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8. 3anuwjimoe pieHaHHA NPAMOL 3 KYMOBUM KOepiyicHMoM.

9. 3anuwimv pisHAHHA NPAMOIL 3 KYMOBUM KOepIYicHMoM, o Npoxooums uepes
3a0aHy MOUKYy.

10. 3anuwims pisHsanHA npAMOi, WO NPOXOOUMb Yepe3 3A0aHy MOUKY i3 3a0AHUM
8EKMOPOM HOPMAJI.

11. Axuii suenno mae 3aeanvhe piGHAHHA NPAMOIL?

12. Axi ymosu napanenbHocmi ma nepneHOUKyIApHOCMI NpAMUX 8u sHacme?

13. Ak 3uaiimu 6iocmans midc napanenbHuMu npsamumu’?

14. Hagedimbv npukiadu 3acmocy8amHsi AHANIMUYHOI 2eomempii 0N BUPIULEHHS
EeKOHOMIYHUX npobiem.

3aBaaHHA Ans caMoCTIMHOro po3B'A3aHHSA
1. Yemanoeumu, npu axomy 3uavenwi o npama
(a? —a)x+ 2+ a)y—3a+1=0 napanervna oci Ox; npoxodumv uepes
nOYamox KoopOuHam.
2. 3uavumu k iz ymosu, wo npsama y = kx + 2 giooanena 8i0 nowamxy KoopouHam Ha

giocmans /3.

3. 3anucamu pieHAHHA 3 KYMOGUM KOe@iyicHmoMm, y 8i0pi3kax ma 6UHAYUMU, HA
SAKOMY 8IOCMAHI 8I0 NOUAMK)Y KOOPOUHAM BOHU 3HAXOOSMbCSL.

a) 2x—-3y+6=0;

b) x+25=0;

c) y=x-1,

d) x+5y=0.

4. 3anucamu pigHAHHA NPMOI, WO NPOXOOUMb Yepe3 MOUKU:

a) A(; 2), B(-3;7);

b) A2; 1), B(4; 1).

5. 3naiimu xymosuil koeghiyicum npsamoi ma opouramy ii mouKu nepemumy 3 8iccio
Oy, sikuo npsama npoxooums uyepes mouku A(l; 1), B(—2; 3).

6. Ilpsma npoxooums uepes mouxku A(2; 3) i B(—4; — 1), nepemunac sico Qy y mouyi
C. 3uatimu koopournamu mouxu C.

7. 3uaumu abcyucy mouku M, sika nexcums Ha NPAMIU, WO NPOXOOUMb Yepe3 MOoUKU
A(-2;—2)i B(- 1, 6). Bioomo makoorc, wo opournama mouku M oopisHioe 22.

8. 3uavimu xym midxc npamumu:

a) y=2x—3,y=%x+5;

b) 2x-3y+10=0, 5x—y + 4 =0;

C) y=2x—2,8+6y+5=0

d) y=5x+1,y=>55x-2,

9. Jlochioumu e3aemue po3smauty8anHs HACMYNHUX NPAMUX:

a) 3x+5y-9=0,10x—-6y+4=0;

b) 2x+5y-2=0,x+y+4=0;

Cc) 2y=x-1,4y-2x+2=0;

d x+8=0,2x-3=0;

x y 1 .
e) _—4+E=1,y=5x+2,
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f) x+y=0,x-y=0;

g y+3=0,2x+y-1=0;

h) y=3-6x,12x+2y-5=0;

) 2x+3y=8,x+y—-3=0;

L2 3 3 2

j) gx—zy—l =0,Zx+§y+2 = 0.

10. Ilpu sikux 3HaueHHAx @ npami: napanenvui, NepneHOUKYIAPHI

a) 2x—-3y+4=0,ax—-6y+7=0;

b) aXx—4y+1=0,-2x+y+2=0;

C) A4x+y—-6=0,3x+ay—-2=0;

d) X—ay+5=0,2x+3y+3=0.

11. 3uaiimu xoopounamu mouxku Mo, sika cumempuuna mouyi Mi(— 3; 4) sionocro
npsamoi 4x —y—1=0.

12. 3anucamu pisnsannsa npsamoi I, wo npoxooums uepez mouxy A(0; 2) nio kymom %
00 npamoi l1: X—2y + 3 =0.

13. 3uaiimu giocmans misxe napanrenvhumu npamumu 3x +4y —20 =01

6x + 8y +5 = 0.

14. 3uaiimu oosexcumny eucomy BD mpuxkymuuxa A(4; — 3), B(— 2, 6) i C(5; 4).

15. Cknacmu pieHsanHsA npamMoi, cumempuyroi npsamoi x + 2y — 6 = () 6i0HOCHO MOUYKU

A(4; 2).

BignosBiai
L E 3. Biocmans: a) %;_3, b) 2,5, ) g, d) 0.

l.a=0,a=1,'oc=§. 2.i3
42)5x+3y-6=0,4b)y=1 S k=-2b=2 6.(0;2). 7 3x +y—3=0.

8a) ¢ = arctg %, 8b) = %, 8c) = g 8d) ¢=0.
9a) nepnenouxynsapui, 9b) nepemunaiomocs,  9C) cnisnaoaroms,  9d) napanenvhi,
9e) cnienadaromo, ) nepnenouxynapni, 99) nepemunaromocs,  9h) napanenviui,
91) nepemunaromocs,  9j) nepnenOuKyIAPHI.

10a) 4, ~9; 10h) 8, —2; 10c)%,—12; 10d)‘73,§. 11. My(5; 2).
12.3x-y+2=0,x+3y-6=0. 13.45 14.51V2. 15.x+2y—10=0.

TEMA 3. NIHII APYTrOro NorPAnKy
3.1. NMoHAaTTA niHii apyroro nopaaky. Kono

O3uwauenHus Kpusow (niniclo) Opy2oeo nopsoKy Ha TUIONMIMHI HA3UBAIOTh
CYKYIHICTh TOYOK (F€OMETpHYHE MICLIE TOYOK), SIKI B JEsKii JIeKapTOBIA CHUCTEMI

koopauHat  OXy  3aJOBOJIBHSIIOTH  anreOpaiyHe  pIBHAHHS ~ JAPYroro  MOPSIKY:
Ax? + 2Bxy + Cy? + 2Dx + 2Ey + F =0,




114

Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA

ne A, B, C, D, E, F — nmiiicai uucna, npudyoMmy xoua 6 oxaHe i3 umcen A, B,
C He JI0piBHIOE HYIIIO.

3 WKUIBHOTO KypCcy MaTeMaTukKu Bigomo, 1o Y
HAWTIPOCTIMIO KPUBOIO APYTOTO MOPAIKY € Kojo. Haragaemo,
mo xonom pamiyca R 3 meHTpoMm y Tourmi M, Ha3HBaIOTh Mo (203 40)\ 01 (2; )
MHO’KHHY BCiX TOYOK M TUIOIIMHY, SIKI 33JOBOJBHSIOTH YMOBI: R
MoM = R.

3anuinemMo KaHOHIYHE PIBHAHHSA KOJa:

(x —x0)* + (¥ — ¥0)* = R?, 0 P
e M(x; y), Mo(Xo; yo)

3a3HayuMO, 110 IbOMY PIBHSIHHIO 33/I0BOJILHSIOTh KOOPAUHATU Oy 1b-9KO01 TOUKU M (X,
Y) KoJjia Ta He 3aJJ0BOJIbHSAIOTH KOOPIMHATH KOIHOT TOUKH, KA HE JIOKUTH HA KOJII.

IlikaBo 3HaATH

Koo Oyio BitoMuM 1mie 3i CTapoJaBHiX 4aciB.

1700 p. no H. e. — Ilamipyc Pinma omucye metroj 3HAXOIKEHHS IUIOIII
KPYTJIOTO TOJIA.

300 p. o H. e. — Knaura 3 13 «Havam» EBkiiga mpucBsueHa BIaCTHBOCTSIM
KOJIa.

[{upkyb, 300paxkeHut y pykomuci 13-ro cTouitTs, € ciMBOJIOM booro akty
cTBOpeHHs cBIiTy. HiMO Takox mae popmy Koa.

IIpukaan
3HalTH KOOpAWMHATH IIEHTpa 1 pajiyc Koja:

1) x? +y? — 4x + 8y — 16 = 0. Buzainumo N0BHI KBaapaTH
x?—4x+4—4+y>+8y—16 =0, toni (x — 2)? + (y + 4)? = 62, T06TO LEHTP KOJIa
3HAXOAMTHCS B Toulli (2; —4), a paaiyc TopiBHIOE 6.

2) 9x2 + 9y? + 42x — 54y — 95 = 0. [oainumo o6KIBI YaCTHHM PiBHAHHS Ha

9, oTpuMaeMo x2 + y? +%x—6y—%= 0. Toni
14 7\? 49 95 . 7
a2+ 2x+(3) 4y -6y +9-T-9-Z=0ii (x+D)2+ (y—3)? =52

. 7 ) )
O1xe, TOOTO LIEHTP KOJIa 3HAXOAUTHCS B TOUIII (— 3 3), a pajiyc JIOpiBHIOE O.

3.2. Eninc. KaHOHi4He piBHAHHA. BnacTuBocTi.

O3HaYeHHS Enincom Ha3UBaIOTh
T€OMETPUYHE MICII€ TOUYOK TUIOIIMHH, CyMa BiJICTaHEH y M(z,y)
SIKUX BIJI JBOX 3aJaHUX TOYOK Fy 1 F, M€l IUIONUHA

(¢poxycie) € BenMUMHOI CTAOK Ta OUIBIIO 3a

B1JICTaHb MIXK (POKycamu. Fi(—c;0) Ol Fy(c;0) =
Hexait F;(—c;0),F,(c;0),ne ¢ — ngomarhe

nivicae uncio. Touka M(x; y) — noBiIbHA TOYKaA eninca, npuuomy MF, + MF, = 2a.
Bincrani r; = F{M i, = F,M Ha3uBatoTh (HOKATLHUMHU PaAJlyCaMH.
Baaxarouu, mo a2 — ¢ = b?, orpumaemo
KAHOHIYHE PIGHAHHSA elinca.
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x2  y2
;+ﬁ=1,a>0,b>0.

JayBaxkeHHSH
VY BUMaJAKY, KOJHM @ = D 3a3Ha4YcHEe PIBHAHHS OMKCY€E HA IUIOUIMHI KOJIO 3 IIEHTPOM Y
movyaTKy KOOpAWHAT Ta paaiycoMm R = a.

Hocnigumo dhopmy erninca 3a HOro KaHOHIYHUM PIBHSHHIM Ta 3’SICYEMO BIACTHBOCTI
eJimnca.

1. KoopaunaTtu Touku M (x; y) eninca BXOIATh 10 KAHOHIYHOTO PIBHSHHS B MAPHUX
CTEMEeHsIX, 11€ O3HaYae, 1110 eINC € KPUBA, AKa CUMETPUYHA BITHOCHO oceil Ox 1 Oy, a TaKOXK
BIZTHOCHO MOYATKYy KOOPAMHAT — yeHmpy eninca. TakuM 4UHOM, JIJIsl BCTAHOBIICHHS OpMHU
eJlinca J0CTaTHbO JIOCIHIIUTH MO0 YaCTUHY, 1110 PO3MIIIEHA B OJHIN, HAPUKJIIA, Y TepIIii
KOOpAMHATHIM YBEPTI.

2. Enminc BMINIyeTbCs B TPSIMOKYTHHUKY 31 y45’1 (0;0)
cTopoHamu 2a 1 2b. Eninic mepeTuHae oci KOOpIUHAT /
B Toukax A;(a; 0), A,(—a;0), B;(0; b) i :

. Az(—a; )\ F O  F» JA(a;0
B,(0; —b),. 1li TOYKM HaA3UBAIOTL GEPUILHAMU 2(~a )& 2 /| Ar(a;0)
eninca.

Bemnuunu A;A, = 2a, BB, = 2b Ha3uBaioTh
BIZIIIOBIAHO 6EIUKOI0 MA MAAO0I OCAMU €IIICA, a BEJIUYNHHA a 1 b Ha3UBaIOTHh BIAIIOBIIHO
BENUKOIO UL MATI0I0 NIBOCAMU CIIITICA.
Biacrans mick hokycamu F; (—c; 0) F,(c; 0) Ha3uBaIoTh hokanibHow 6i0cmanio,
F,F, = 2c.
B sxocTi XapakTepucTuku (popMu enirnca BAKOPUCTOBYIOTh BIHOILICHHS %

B2(0; —b)

Hesxi npuxnaou enincis y scummi

3. O3vauyeHHn Excyenmpucumemom eininca Ha3WBAIOTh BiTHOIICHHS TIOJIOBUHU
dbokaJIbHOT BIJICTAHI /10 JOBXUHU BEJIUKOI MIBOCI eJIirca.

C
Ilo3Ha4arTh: € = -
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Ockimbkn 0<c<a, 10 0<ée<1. 3BiACM BHIIMBAE, YUM MCHIIUM €
EKCIICHTPUCUTET, THM MEHBIIIE CILTIONICHUN eIITIC.
Skmo €=0, To a = b, TOOTO emimc
MIEPETBOPIOETHCS HA KOJIO, SIKIIO & HAOIMKAETHCS
70 OJIMHUIN, TO €JINC CTUCKYETHCS B3I0BXK Majoi
ocl.

MoskHa ITOKa3aTH, Mo 1; = a + €x 1
r, = a— &X.

4. O3HaueHHs Jupekmpucamu
erinca  Ha3uBalOTh npsami D; 1 Dy, mo z=-%2
3a/1alI0Th PIBHSHHAMHU
a
X =4-
€
(mpuuoMy 3HaK «—» BiAmoBigae Gpokycy F;, «+» Biamnosigae pokycy F,).
Hexait d; — BijcTanb BiJl HOBUIbHOI TOUKU M erinca A0 AUpeKTpucu D;, aHAIOr14HO
d, — o D,.Toni cnpaBennnBa HACTyITHA PIBHICTb:

T T
L =2=g
d;  dp
5. OnTuyHa BJACTUBICTH €JIIcCa: ycl IPOMEHI, IO BUXOAATh 3 F;, 30uparoTbcs B
F,.
3ayBakeHHHA
y
. . Bl
I3 piBHOCTI @% — ¢ = b? Bux0anTH, M0 a > b, h
2 2 !
.. X y .
Skmo a < b, Toni piBHsSHHS St = 1 BU3Hauae eJinc, BeauKa
BiCb SIKOTO JISKHUTH Ha oci Oy, a MaJieHbKa Bick — Ha oci Ox. ®okycu _A2f O Ay

ObO0T0 eJirnca 3HaXO4ATBhCA B TOUYKaxX

F,;(0; ¢), F,(0; —c), mpuaomy b? — ¢? = a2, .

IIpukaan B:

3asano piBHsAHHA erinca 24x2% + 49y? = 1176. 3uaiiTu:
1) noBxwuHY miBOCEH;
2) xoopauHaTH (HOKYCIB;
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3) eKCLEHTPHCUTET;
4) piBHSHHS AMPEKTPHUC 1 BiJICTaHb MiXK HUMH;

5) Toukwm eminca, BiZicTaHb Bij SKkuX 110 JiBoro (okycy F1 mopiBHioe 12,
2 2

1) 3anmineMo piBHSHHS €JIiIica y BUTJISII % + z—z = 1, 115 1iboro Tpeda MoaIIUTH
JBY Ta MpaBy YacTUHY PiBHSIHHS Ha 1176:
2 2
z—9+32/—4 = 1. Toni a® = 49, b? = 24, 3Binku a = 7,b = 2/6.
2) I3 piHOCTI @2 — ¢2 = b? 3Hax0aUMoO, o ¢ = 5. Toxi F;(—5;0) i F,(5;0).

5
3) I3 hopmynu € = 2 Ma€eMo, IO € = .

. a 7 . . 49
4) PiBHSHHS TUPEKTPHUC MA€ BUTIIAL X = + - = + = = £+ —, BIACTaHb MK HUMU = =+
7

2 _1946.
5

5) BignoBigHo 10 GopMyiu 1; = @ + X 3HAXOAUMO aOCIMCY TOYOK, BiJICTaHb BiJ
. 5 . )
SKuX 10 Touku Fi mopiBHioe 12: 7 + Sx = 12, tomi x = 7. IligcraBnsieMo 3HAYEHHS X Y

pIBHSAHHS eJIiIca, 3HaXOA¥MMO OPJAMHATH IUX TO4YOK: 24+ 49 + 49y? = 1176, toxi y = 0.
OTpumaiu, 10 YMOBI 3a71a4l 33J10BOJIbHSE ToUuka A(7; ().

3.3. linep6ona. KaHOHi4He piBHAHHA. BnacTnBocTi

O3vavyenHs [inepbOonoro HA3UBAIOTh TEOMETPUYHE MICIIE BCIX TOUOK IUIOLIUHH,
MOJIyJIb PI3HHMIII BiZICTaHEH SKHX BiJ JABOX 3adaHUX TOYOK F; 1 F, (¢hokycis) 1i€l miomumHu
€ BEJIMYUHOIO CTAJIO0 Ta MEHILIOKO 32 BICTaHb MK (POKycamu.

Hexait F1(— c; 0) i Fp(c; 0), ae ¢ — Bimome mopaTHe aikicHe uucio, Touka M(X; y) —
JOBUIbHA ToYka TinepOonu. Bincrani vy = ;M 1 r, = F,M Ha3uBawOTh (oKaAIbHUMU
paodiycamu.

3a 03HaYCHHSM Tirep00JIi MOAYJIb Pi3HHMIN BiacTanel Bix Touku M(X; Y) 1o dokycis €
CTaJIOI0 BEJIMYMHOIO, TOXHAYUMO 11 uepes 2a.

Otxe |1y — 1y| = 2a.

Bpaxatoun, mo C> — a’? = b’ oTrpumaemo
KaHOHIuMe PieHAHHA 2inepbou. y M(z,y)
2 2
= -2 =1,a>0,b>0.
a b?

1(—¢0) Ol 2(g0)
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ou einepoon y sxcummi

lesaxi npuxna
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Hocnigumo dhopMy rinepOoin 3a 1i KAHOHIYHUM PIBHSIHHSAM Ta 3’ SCYEMO BJIACTHBOCTI

rinepooJu.

1. Koopaunatu touku M(x; y) rinepOOId BXOAATh OO KAHOHIYHOIO PIBHSHHS B
MapHUX CTETEHSX, 1€ O3HAYae, 10 rinepoosia € KpruBa, CAHMETpUYHA BITHOCHO oceit Ox 1 0y,
a TaKoXX BIJIHOCHO IIOYATKy KOOPAWHAT — yewmpy ecinepbonu. TakuM YHHOM, s
BCTAHOBJICHHS ()OPMHU T1IEpOOITH JOCTATHBO TOCTIAUTH 11 YaCTHUHY, 1110 PO3MIIIIEHA B OHIH,
HAIPUKIIAI, Y TEpIiid KOOPAUHATHIN YBEPTI.

2. I'inep6oJia mepeTuHae BiCh
Ox B Toukax A;(a;0) 1
A,(—a;0), saKi  Ha3HBAIOTH
sepuiunamu 2inepboau. Bicy Oy
rinep0oJa He epEeTUHAE.

Bennunnun A4, = 2a,
B;B, = 2b Ha3UBaIOTh
BIIMOBIHO OIlICHONO MA YAGHOIO
ocamu 2inepoou, a BENTUYUHU A 1
b Ha3MBAIOTH BIAIIOBIIHO OILCHOIO
ma ys6How nigocsamu TinepOoII.

: b :
3.03vauvenus [lpamiy = + — X HA3UBAIOTb acUMnMomamu einepoonu.

Bi(0;b)

0

M(z;y)

Fl(—c; 0)

A{a; 0O\ Fa(c;0)

Ba(0; —b)

Ve rinep6oJia CKIIagaeThes 3 ABOX BITOK (J11BOi Ta MPaBoi),

. b
Ma€ Bl aACUMITOTH Yy=+—X
a

NPSIMOKYTHUKOM 31 CTOpoHamMu 2a 1 2b, AKkuii Ha3UBaIOTh

OCHOBHHM.

Jis moOynoBu rinepOoii  PEeKOMEHIYIOTh CIIOYaTKy

Ta PO3TallOBaHa

I103a

Y

Az(—a;0)

noOyIyBaTH OCHOBHUM MPSMOKYTHHUK TiIepO0u, Aaii — mpsimi,
10 TIPOXOSITh Yepe3 MPOTUIICKHI BEPIIMHUA MPSIMOKYTHUKA, —
aCHMIITOTH TirepOosu Ta BigmiTuTu Bepimuau A, (a; 0) i A,(—a; 0).

Ai{a; 0)



Boaogumup Ipomkin Buma maTeMaTHKa UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHOcTel. 1 YacTHHA
. x2  y? :
Sxmo a = b, TO PIBHAHHIA 2z pz =1 IEPETBOPHOETHCA Ha
PIBHSIHHSL:

x% —y? = a2,
sK€ BU3HAUYa€ pigHoOIuHy 2inepoony. OCHOBHUM MPSIMOKYTHHUKOM
11€1 TinepOoJIu € KBaapaT i3 CTOPOHOIO 2a, a ACUMITOTAMH — MPsIMi
y = *x.

4. O3vaveHHsi. FExcyenmpucumemom 2inepooau HA3UBAIOTh BIJHOIICHHS
MOJIOBUHH (POKANBHOI BiICTaH1 A0 AOBXKUHU I1HCHOT MBOCI eirnca.

C
Ilo3HayarTe: € = =

2

Ockinbku ¢ > a, 1o € > 1. Kpim Toro, 3 popmynu ¢ — a? = b? punimsae, 1o

o_vom@_ [E T e

UuM O11bIINI €KCIIEHTPUCUTET TinepOo0Ii, TUM OLIbIe TinepOosia BiIXUISETHCS Bl
ocl Ox, SIKIIO & HAOIUIKAETHCS 10 OJUHUII, TO TiepOosa HaOIMKAETHCS 10 0Cl OX .

V piBHOGIuHIit Timep6oni € = V2.

5. Hexaii M(X; y) — noBiibHa Touka rinepOosu. Po3srissHeMo (GokanbHI pajiycH
MF1 = r1 i MF; = ry. It TOYOK TipaBoi TiJIKK TinepOoIu BOHH MalOTh BUTIISI

rn=a+ex, 1, =—a-+ex.
J171st TOYOK J1iBOT TTKU TinepOoiu GpoKaibH1 pajilycH 3aal0Tbest PopMyIaMu:
T =—a—&x, T, =a-—e&x.

6. O3HayeHHsn. /Jupexmpucamu e2inepboiu HazuBaroThes mpsmi D; 1 D, 3

. a
PIBHSIHHSIMU X = + —
&

(mpruoMy 3HaK «—» BiAmoBigae Gpokycy F;, 3HaK «+» BiAmnosigae Gpokycy F,).
Tak camo, sk i1 y eJirca, OTpUMA€EMO:
st 2
—=-==g¢.
d; d;
7. OnTuyHa BJIACTUBICTH TinmepOOJM: YCl MPOMEHI, 10 BUXOIATH F,, micis
BIJIJI3EpKaJICHHS 37]al0ThCSl TAKUMHU, 1110 BUTIKAIOTh 3 F; .

3ayBaKeHHSHA
2 2

x y . .o . e
KpuBa — — = = 1 takox € rinep6oJoro. JlificHa Bick 2D 11i€l rimepbosin po3TamioBaHa
b? a?

Ha oci Oy, a ysBHa 2a — Ha oci OX.



Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKka UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHoOcTel. 1 yacTHHA
. x2  y2? . x2 2
[nepbomun — —= = 1 — —==1MawTh
a? bz b2  a?
OJJHAaKOBl1 ACHUMIITOTH.
2 2

. X y
['inepGoiny T = 1 Ha3uBaOTh cnpsdceHow 10

2 2

. X
r1nep6on1/1 — — Z—z = 1.

Ha MaJ'IIOHKy cnpsadxceny  2inep6ony TO3HA4YE€HO
MYHKTAPOM.

IHpukaan
3ajgaHo piBHAHHA Tinepbomu 5x2 — 4y? = 20. 3naiiTu:

1) momxxuHy miBOCEH TimepOoIy;

2) xoopauHaTH (HOKYCIB;

3) eKCIEHTPHCHUTET TirmepOoIIH;

4) piBHSIHHS aCHIMIITOT 1 IUPEKTPUC;

5) doxanwHi pagiycu Touku M(3; 2,5).

1) Tlominumo oOMIBI YaCTHHU piBHHHHH 5x2 — 4y? = 20 na 20, 106 MpUBECTH 0

x2 y?
KaHOHIYHOI'O BUTIIALY — — =
2 2
X
Z_YX = 1, Tonia = 2,b =\/§.

4 s
2) BianosigHo m0 chiBBigHOmEHHA ¢2 — a2 = b? oTtpumaemo, mo ¢ = 3. 3HAXOIUMO
¢okycwu rinepoomu: Fi(— 3; 0) [ F2(3 0).

3) 3a dopmyoro € = = = 5.
b_ .
4) PiBHSHHS aCUMITOT i TUPEKTPHUC 3HAXOAMMO 3a popMmysiamu: y = + —xix =% %,

0T>Key=i\/2—§x, xzig.
5) [ns touku M 3anuiiemo Gopmyiny r; = a + x = 2 +%-3=6,5,
r,= —2+2:3=25.

3.4. MNapa6ona. KaHOHi4YHe piBHAHHA. BnacTuBocTi

O3uauveHnHn [lapabonoio Ha3UBAETHCS T€OMETPUYHE MICII€ BCIX TOUOK ILJIOIIMHH,
PIBHOBIIIATICHUX BiJ 3aaH0i Toukd F i€l miomuean (dokyca) U Bix 3amaHoi npsmoi D
(Oupexmpucu), sika He IPOXOIUTH Uepe3 POoKyC.

Biacranp Bim (Qokyca 10 AUPEKTPUCH TMapaldoiu HA3UBAIOTh NAPAMEMPOM
napabonu 1 mo3Ha4arth p (p > 0).

. . . Yy [
K O ae :
AHOHIUHE pzemzzmi;z ;apa OJ1U MA€ BHTJISIT N M(z; )
y© = 2px. |
Hexait M (x; y) — noBijibHA TOYKa mapaboIu. :
[Toznauumo r = FM (ghokanvHuti padiyc mouxu o] T
M), d = MD, r = d, kpim TorO0, z=—2 ! T F(2;0)
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Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKka UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHoOcTel. 1 yacTHHA
p

F(%;0).
2

Hocnigumo ¢dopmy mapabonu 3a i1 KaHOHIYHUM y
PIBHSIHHSIM Ta 3’CY€MO BJIACTMBOCTI ITapadoJIy. M
1. Koopaunata y Touku M (x;y) napa®osu BXOAUTH JI0
piBHAHHA Y2 = 2px y IapHOMY CTeleHi, Ie O3HaJae, IO

B 2
. . 2 2
napaboia € KpuBa, CHMETpu4yHa BigHOCHO oci Ox. Takum ok 7 p

YHHOM, JIJIsl BCTAHOBJICHHSI (DOPMH JOCTATHBO JOCTIAMTH il
YaCTHHY, 1110 PO3MIIIIEHA Y BEPXHIM MiBILIOIIUHI.
2. Ins BepXHbOi MIBIUIOMMHKA Y = 0, TOMY 3 PiBHSHHS

y? = 2px maeMo y = ,/2px. 3 1bOro piBHSAHHS BUILIMBAC,
1o rmapadoJa po3mimieHa cripana Bif oci Oy. Kpim toro, yactuna napadoim, po3MilieHa y
BEpPXHIH MIBIUIOMINHI, Ma€e GOpMYy HECKIHUCHHOT AYTH.

[Tapa6o:a neperunae Bick Ox B Toumi 0 (0; 0), Ky Ha3UBAIOTh 8ePUULUHOIO NAPAOOTIU.
Bick cumetpii Ox mapabosiv Ha3UBAIOTh GiCCl0 NApadbou.

3. ITapameTp p BIMBae Ha popMy napaboiin. 13 301IbIIEHHSIM TapaMeTpa p napadoiia
PO3IIUPIOETHCS BITHOCHO ocl OX.

4. PiBHSIHHSA

y? = =2px, x* = 2py, x* = —2py,
B AKuX p > 0, Te) BU3HAYAIOTh Napadosu

Y y y40
T
0O
E T
F
9] z
y? = —2px z? = 2py z? = -2py

5. Hupexmpuca napabonu Mae piBHSIHHS

x =2
2

6. OnTuyHa BIACTUBICTH TimepOOJU: MPOMEHI, MO BUXOAITH 3 (HOKYCY, MiCIs
BIJII3EPKAJICHHA WIyTh NapajieIbHO OCU apadoIu. l

/ oA AAA
AN -

oz
- N
\ N

Hesaxi npuknaou napabon y scummi

iy

AN
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHOCTell. 1 YacTHHA

P g7
TN

McDonaid's

IHpukaan

3Haiftu BepmmHy, QOKyC i mUpekTpucy napadomu y = —2x2 + 8x — 5, nobyxysatu
ecki3 rpadika.

I[TepeTBOpHMMO piBHSAHHA Y = —2x% + 8x — 5, BUAIIMBINM y [IpaBiil 4aCTHHI MOBHUM
KBa/Ipar:

— 92 _c— _ 2 _ 5\ = _ 2 _ _ S\ —

y=-222+8x-5=-2(x? —4x+3)=—2(x? —dx+4-4+3) =

= -2 ((x —2)% — %) = —2(x —2)? + 3. MoxHa 3ammcaTd, IO
-1 .

(x—2)2 == (y-3). ’

Bepimna mapabonu mae koopaunatu (2; 3), 2p = %, p= %. T
[Ipsima x = 2 € Biccto cumeTpii mapadoau. Koopaunatu dokycy

x=2,y=3— % =2 g, T006TO F(2;2 g). PiBHSIHHA TUpEKTpUCH

y=3+2=3+4+2=3- 0
2 8 8

IlikaBo 3HaTH

BinbImicTh THITIB JTiHIN APYTOTO MOPSIKY BiIOMI JaBHO, iX JOCHUTH 10OpPE BUBYNB
Anosutoniit Anomnnoniit Tianeskuii (1 p. H.e. — 98 p. H. e.) — pinocod. Bin yrBoproBas
OCHOBHI TUTIH JIiHIH IPyTrOT0 MOPSAIKY K IJIOCKI IEpepi3u KpyrOBOro KOHYCa, TOMY B
MaTeMaTH4HIH JIiTepaTypi JiHIT Ipyroro mopsaKy BiIoMi 1€ K KOHIYHI Iepepi3u.

JIiHii Apyroro MOPSIKY 3YCTPIYarOThCS B SBUIIAX HABKOJMIIHBOTO CBITY: 11O
eJIICY pyXaroThes 1aHeTH COHAYHOI CUCTEMH, IO Tirep0oJii abo nmapabosi — KOMETH.
Tpaekrtopist pyxy TiJila, KHHYTOTO Tl KyTOM JI0 TOPU30HTY, € 1Mapadoior; KOCMIdH1
KOpabJli, pakeTH, 3aJIeKHO BiJl HAJIAHOI iM IIBUJKOCTI, PyXalOThCs MO KOy, EIINCy,
rmapaboJii 9u rinepOoi.

3.5. 3apayi eKOHOMIYHOro 3MiCTy Ha KpUBY APYroro nopsigKy
3anaqa PO BU3HAYCHHA BUTPAT NIaJJUBa Cy/IHOM Ha l'[iIlBOIlHI/IX KpuJjiax

IIpukaan
JlocniKkeHHsIM BUSBJICHO, 110 BUTpaTH TMajMBa CyJAHOM Ha IMIABOJAHUX KpuJax

3pOCTalOTh MPOMOPIIIAHO KBajapaTy IIBUIKOCTI cyaHa. Tpeba 3HAWTH aHATITHYHY
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
3aJIeXKHICTh MK BUTPAaTaMy NaJIMBa M Ta MIBUJIKICTIO cyAHA V, BpaxoBYIOUH, 1110 NPU

V = 40 xm/200 ButpaueHo 20 1 najuBa 3a TOAMHY, a TAKOXK BU3HAYUTH BUTPATH NAJIMBA 32
TOJUHY MPH MBUIKOCTI 60 Kkm/200.

3rigfHO 3 YMOBOIO 3ajadi MIyKaHy 3aJeKHICTh MOXKHA 3amucaTH y BHIJISL:
V2 =km , me kK — mesxuii koedilicHT IpONOPIiHHOCTI.

[TopiBHsAHHSA 1iei (opMyIH 3 PIBHAHHAM Hapaboiam y? = 2px H03BOJSE 3pOOHTH
BHCHOBOK, III0 BUTpPATH MajiBa 3MIHIOIOTbCA 3a mapaboiiyHuM 3akoHoM. I[lpy m = 0
mBUAKICTE V = 0, ToOTO mapabosia MpOXOAUTh Yepe3 MOoYaToOK cucteMu koopauHat mOV.
3rigHo 3 YMOBOIO 3a/1a4i apaboJiia mpoxoauTh yepes Touky Mo(20; 40), Tomy ii kooparHATH
3aJI0BOJIBHAIOTH PIBHSHHS Napadosu:

40? =k - 20, Tomi k =80.

TakuM  yuHOM, aHamiTHYHA 3QJEXKHICTP MDK  BHUTpaTaMH TajldBa  Ta

MIBUKICTIO CyIHA Oy/Ie:
2

. 14 o :
V2 = 80-m, Tomi m = 50 I'padik wi€i 3ameKxHOCTI 300pakKeHO Ha PUCYHKY.

AV 3 ocraHHbOi (HOpMYJM BHUIUIMBAE, WIO MPHU
IIBUIKOCTI 60 KM/200
BUTpaTH mnamuBa (y JiTpax) 3a TOAMHY TIOBUHHI

JIOPIBHIOBATU

40

m =2 = 45 (xitpis)
7 m=—- =45 (niTpiB).

-20 O

3amaya npo piBHOBAry 10X0ay Ta 30UTKIB

IHHpukJjaan
Kowmnanisi BupoOisie Bupodbu A Ta mpojae ix mo 2 y.o. 3a KoXHuUi. KepiBHUIITBO

KOMMaHI1i BCTAaHOBWIO, IO cyMa Yp 3arajbHUX IIOTHXKHEBUX BHUTpar (B y.0.) Ha
BUT'OTOBJIEHHS BUPOOIB A KIIBKICTIO X (THCSY OAUHUILL) MA€ TaKy 3aKOHOMIPHICTb:

Yg = 1000 + 1300x + 100x2.

Bu3HauuTH MIOTHXKHEBY  KUIBKICTh  BHUTOTOBJIEHHS Ta NOPOJaxy BHUPOOIB
A, 1o 3abe3reuye piBHOBAry BUTpaT Ta JOXOY.

Hoxon BiJl MPOIAKY X TUCSY BUpPOOIB A BapTICTIO 2
y.0. 3a KOXKHUHU Oye:

Y7 = 2000x.

Jlnst  piBHOBaru JOXOAy Ta BUTpar Tpeba 100 BHUKOHYBaldach pPIBHICTH:
Ys = Y, oxe 1000 + 1300x + 100x? = 2000x.

Toxi Xy =2, X, = 5.

[ 3a7a4a mae AB1 ToukHM piBHOBaru. Kommasnist Moxxe BupoOmsitu 2000 (x = 2) BupoOiB
A 3 noxonom ta Butpatamu 4000 y.0.a60 5000 (x = 5) BUpoOIB 3 10XOJIOM Ta BUTpATaMu
10000 y.o.

Posringaemo Ha pUKJIAII MO>KJIUBOCTI KOMIIaHil. [To3rauumo
HMIOTHKHEBUH TpuOYyTOK P, Toai P =Y — Yg = — 100(x —2)(x —5).
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA

3 OoCTaHHBOI PIBHOCTI BUILUIMBAE, 10 NpH X = 2 abo x = 5 maemo P = (), To0TO 111
3Ha4YeHHS X OyAyTh TOYKaMHU PIBHOBArH.

Komn 2 <x <5, Tomx—2>0,x—-5<01maemo P> 0, TOOTO KOMIaHisI OJCPKUTH
npuOyTok. [Ipu iHmmx 3HaueHHsIX x Oyaemo Maty, mo P < 0 — kommnaHis Hece 30UTKU.

3agaya npo BUTPATH

IHHpukJaan
JIBa OTHOTUTIOBI MIANPUEMCTBA A 1 B BUPOOIIAIOTH MPOIYKINIO 32 ONTOBOIO LIHOIO M.

Opnak, aBTOMapK, IO OOCIYroBye MIANPUEMCTBO A, OCHAIICHWI HOBIIIUMU Ta
MNOTYKHIIIUMHU BaHTQKHUMU aBTOMOOUISIMU. TOMY TpaHCHOPTHI BUTpaATH Ha MEPEBE3CHHS
OJIHOT'O BUPOOY CKIIaAaroTh 3a [ km: Juis mianpueMctBa A — 10 y.o., 1y miaAnpueMcTBa B —
20 y.o. Biactanp Mk mianpuemctBamu 300 km. SIk TepuTopiaJibHO Ma€ OyTH MOIJICHUN
pUHOK 30yTy MK JBOMa MIANPUEMCTBAMHU JJIS TOro, 100 BUTPATU CIOXUBaya Ha
BiJIBAHTQKEHHS BUPOOIB Ta X TPAHCIIOPTYBAHHS OyJIM MiHIMATbHUMU?

[To3naunmo vepe3 S; |1 S, BifcTaHi 10 pUHKY Bijx MyHKTiB A 1 B BimmosigHo. Toxi
BUTPATH CIIOKHUBAYiB CKIATYTh:

f(A) =m+10S;i f(B) =m+ 20S,.

3HailIeMO MHOKHHY TOYOK, JUJIS SIKUX S1 = 25, TOOTO T1 BUMAAKH PO3MIILIEHHS PUHKY,

ko f(A) = f(B).
S =x2+y2, S, =./(300—x)2+y2, tom (x—400)%+y?=200% Ile

PIBHSIHHSI BU3HAYa€ KOJIO, OTXKE, JUIsSl CIIOKMBAaya BCEPEIMHI KOJia BUTIJHINIE KyITyBaTH B
IYHKTI B, 1103a KOJIOM — Y ITyHKTI 4, Ha KOJI1 — OJTHaKOBO.

NMuTaHHA ANA CaMOKOHTPOJIO

Ll]o make kpusa (ninisy) Opy2o2o nopsoKy Ha NAOWUHI, AKe il pIBHAHHA?
3anuwims KaHOHIYHE PIGHAHHA KOJA.
L1]o nazusaromu enincom?
Axe kanoHiuHe pieHAHHA eninca?
Ak mooicna 3natimu excyenmpucumem eninca? Lo 6in nokasye?
3anuwimo popmyny oupexmpuc eninca.
L]o nazusarome cinepbonoro?
3anuwimo KanoHiuHe piGHAHHA 2inepOou.
3anuwims pieHaHHA acumnmom 2inepoo.iu.
10 3a donomoeor aKux Hopmyn ModiCHA 3HAUMU eKCyeHmpucumem i OUpeKmpucu
einepboau?
11. Jlatime o3nauenns napabonu.
12. 3anuwime kanoHiuHe pigHAHHA NAPabOU.
13. 3anuwims chopmyny oupexmpucu napabonu.

CoNOOR~ODE

3aBAaHHA AnAa camocCTiMHOro po3B'A3aHHSA
1. 3uaiimu koopounamu yewmpa i paodiyc Kona:
a) x?+y%2—4x+6y—3=0;
b) 3x*+3y?+6x—4y—2=0.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA

2. 3anucamu pienanna OomuyHux 0o xoia X%+ y*—6x+4y—12=0, wo
nposedeni i3 mouku M(0; 3).

3. 3anucamu pisHAHHA KONA, WO MOPKAEMbCA OCeli KOOPOUHAm i npoOXooumy uepes
mouky (4, — 2).

4. 3anucamu pieusauus oomuunux 0o xoaa (x —4)%* + (y —2)? =4, axwo eonu
NPOX00AmMb yepe3 No4amoK KOOpPOUHam.

5. 3uaumu yenmp i padiyc Koia, BAUCAHO20 Y MPUKYMHUK 31 CIOPOHAMU

X+4y—-12=0,4x-3y+12=0iy=0.

6. 3uaumu nissici, koopounamu oKycie, excyeHmpucumem, pi6HAHHI OUPEKMPUC
eninca 16x?% + 25y% — 400 = 0.

7.  Cknacmu pigHAHHSA eNinca, AKWO.

a) toeo binvwa nissice dopisnioe 10, poxycu F;(—6;0), F,(10;0);

b) a=5, F,(—3;5), F,(3;5).

8. Crxnacmu pieusuns eninca, wo npoxooums uepes mouku My (2; —4/3),
M,(—1; 2V15).

9. 3anucamu xauoniune piGHAHHA eninca, oxycu akoeo podmauiogani Ha oci OX,
CUMEMPUYUHO BIOHOCHO NOYAMK) KOOPOUHAM, AKWO.

a) 6i0oMO MOuKy M1(2\/§ ; 1), a 11020 Mana niesicb 00pPiGHIOE 2;

b)  sidomo o6i mouxu eninca M,(0;7) i M,(8;0);

C) siocmans midxc ghoxycamu dopienioe 24, eenuxa 6ico 0opisHioe 26;
d) excyenmpucumem oopienioc % sidomo ¢hoxycu (£7;0).

10. Crxracmu pisnauns eninca, ¢hoxycu sikoeo posmawiogani na oci Ox, cumempudHo
8IOHOCHO NOYAMK) KOOPOUHAM, AKWO.

a) M1(2\/§; 0,4@), M, (_5 ; \/ﬁ) — mouKu eninca,

2’ 2
b) mouxa M(3; —2\/§) JIeHCUMb HA eNinci, & = ‘/3—5;

c) a=10, £=§;

d)  Biocmamnw misxc gpoxycamu 0opisHioe 4, 8i0cmanb Midc OUpeKmpucamu OOPIGHIOE
5.

11. Cknacmu pieuanmus einepoonu, skwo ii goxycu nexcams Ha oci Oy i giocmats
Midie HUmu dopistioe 10, a dosacuna OiticHoi oci dopisHoe §.

12. 3anucamu kanowniune pieHsaHHs 2inepoou, AKUO:

a) 2c=10,a = 3;

b) ¢c=3,e=15;

: 5
C) b = 6, piensanus acumnmom y = + X
13. 3anucamu xanoHiune piGHAHHSA 2inepOoaU, AKWO:

: 4

a) ¢ = 10, pienanuns acumnmom y = igx;
3 . : : 8.
b) &= > 8I0CMAHb MIdHC OUPEKMPUCAMU OOPIBHIOE o

¢) & =12, mouxa M(\3; V2) neacums na cinepéoni.

14. 3Buaumu pisHanHua 2inepbonu, Goxycu AKOI 3HAXOO0AMbCSA 6 MOYKAX
Fi(—2;4),F,(12;4), a doséoxcuna ysenoi oci oopiemioc 6.

15. Buavmu xym midc acumnmomamu 2inepbonu, AKwoO i excyermpucumem
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
oopigHioe 2.

16. 3aodano napabony x* = 4y. 3uaiimu ii poxyc, pieHsanHs OUpeKmpuUcU, O0BICUHY
Goxanvrozo padiyca mouxu M4, 4).

17. Ilapabona cumempuuna gioHocno oci Ox, ii eepwuna cnisnadac 3 NOYAMKOM
Kkoopounam. Criacmu pieHaHHs Rapadou, AKuo 60HA NPOXooums uepe3 mouxy A(— 3 ; —
3).

18. 3natimu pisnsanua oomuunoi 0o napaboau y2 = 4x, npogedenoi iz mouxu
A~2;-1).

19. Jlo napabonu y* = 4x nposedeno 0omuyny, AKka napanenvHa npsamiil
2x —y + 7 = 0. Ckracmu pi6HAHHA Yiei 00OMUUHOL.

20. Ipu sxux suauenusx k npsama y = kx — I nepemumnae napabony y* = — 5x?
Topraemucs ii?

Bignosiai
la.(2; —3),R =4, 1b.(~1;2),R Ji 2.y=3y="x+3.
3. (x—2)2+ (y+2)* =4, (x—10)2+(y+10)2—100

4.y=0, 4x-3y=0. 5. (—l-z),R=Z.

5’5 5
6ﬁ4-60np3mx £=06; x=+2
2 2 =2 2 2
72800 Y g X O g g X Yy
100 5 36 5 25 5 16 5 162 64 5 5
9a. x—+y—=1 .=+ =1 9.=—+L=1  9d—+2L=1.
64 49 169 25 625 576
Xt v Xt v S X2
10a. = + =1. 10b.=—+==1. 10c. —+==1. 10d. —+y~ = 1.
20 36 16 100 64 5
T
. 16x 9y2 . x2 2 25x2  y2
12a. T - L = 12p. X - L = 12¢. 25 ¥ =
92 12 4-2 52 324 36
13a. X X = 13p. 2 -2 = 13c xz—y2=
36 5 e 4 5
14 58 O =1 15.60°. 16.(0;1), y=-1, r=5. 17.)?=-3«
18.y=x+1y=-2-2 19.4x-2p+1=0 20k<Z k=2

TEMA 4. CUCTEMA KOOPOUHAT Y NPOCTOPI. NMNMOWNHA TA MNMPAMA
Y MPOCTORPI

4.1. Cuctema KoopauHart y npocTopi

[lin cucmemoro koopournam y npocmopi po3yMitOTh CIIOCIO, 110 JO3BOJISIE YUCEITHHO
OTIMCATH TOJI0KEHHS Oy Ib-5IKOT TOUKH IMPOCTOPY.

CucreMy KOOpJIUHAT Y IPOCTOPI PO3TIIAIAIOTH IO aHAJIOTIi 3 CHCTEMOO KOOPJIMHAT Ha
wiomuHl. [ nporo motpiOHO 3adikcyBaTH BIOPSAKOBAaHY TPIMKY HEKOMILJIAHAPHUX
BEKTOpIB, MpUKIageHnX a0 cruutbHOi Touku O: OA;, OA,, OA;. byap-skiii Toum M
TMIPOCTOPY MOCTaBUTH y BiAMoBinHicTh BekTop OM. Ockinbku Bextopu 0A4;, 0A,, 0A;
yTBOPIOIOTH 0a3uc, TO iCHY€ €InHa Tpikka uucen (X; Y; Z) Taka, 110
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
OM = x0A, +y0A, + zOA,.

Yucna X, Y Ta Z Ha3UBAIOTh Koopounamamu mouxku M. | HaBIaku, [Jist KOKHOI TPIAKH
gucen (X; Y; Z) iCHye €IMHa TOYKa IPOCTOPY 3 TAKUMH KoopauHaTamu. Bextopu 04, 0A,,
0A; 3a1a10Th OpPi€HTOBAHI NPAMI — OCi, SIKi HA3UBAIOTh OCAMU KOOPOUHA.

Haii6iap11 3pyqaHOI0 € npsAamMoKymua cucmema KoopouHam, *
mo 3agaeTbes Toukow O -nowamxom xoopounam, Ta TphOMa
B3a€EMHO TNIEPIICHIUKYIIPHIMH OJUHUIHAMHU BekTopamu T = (1;

0; 0), 7= (0; 1; 0), k = (0; 0; 1). Bonu i BU3HAYAIOTH OCI ]
KOOpAUHAT — gick abcyuc Ox, sico opounam Oy Ta gicy aniikam

Oz. Oci koopAWHAT MNOJAUIAIOTH IPOCTIP Ha BiciM o0JacTeH, 110
Ha3UBAIOTh OKMAHMAMU.

[loBepxHi y  TmpocTopi, SK  TMPaBWIO, MOXHa x
pO3TIIAIATH K T€OMETPUYHE MICIIe TOYOK, IO 3a70BOJILHSIIOTH
TIeBHIN YMOBI.

'

o
=

‘¢

O3HaveHHs Pisuannsim 0anoi nogepxui B MPSIMOKYTHIN cucTemi koopauHat OXyz
Ha3WBalOTh Take piBHAHHA F(X; y; z) = 0 3 TphomMa HeBiIOMUMH X, Y, Z, SKOMY
3a2JI0BOJIBHSIIOTh KOOPJMHATH KOKHOI TOUKH, 1110 JICKUTh HA TOBEPXHI, 1 HE 3aJJ0BOJILHSIOTh
KOOPJAMHATH TOYOK, 1110 HE JIEXKATh HA MOBEPXHI.

3ayBaxeHHs JIyigTOro, o0 yCTAHOBUTH, UM JIGKHUTH ToUka M1(X1; Y1; Z1) Ha maHii
MOBEPXHI, TpeOa IMiICTABUTH KOOPJIMHATH TOYKU M1 y piBHSHHS TOBEPXHI 3aMICTh 3MIHHUX:
SKIIO KOOPJMHATH 3aJ0BOJIBHSIOTH PIBHSAHHS, TO TOYKA JICKUTh HA MOBEPXHI, 1HAKIIE —
TOYKA HE JISKUTh HA TTIOBEPXHI.

Jlinito y npocmopi MOXXHa PO3IJISIAATH SIK JIIHIIO TIEPETHUHY JIBOX MOBEPXOHBb a00 SIK
TCOMETPUYHE MICIIe TOUOK, CIIIBHUX IS TBOX TTOBEPXOHb.

Taxk, sixmo F1(X; y; 2) = 01 F2(X; y; 2) = 0 — piBHSAHHS IBOX MOBEPXOHb, 1110 BU3HAYAIOTh
mirito |,  TO  KoopaMHATM  TOYOK  Ii€i  JiHIT  3aJ0BOJILHAIOTH  CHCTEMIi
JIBOX PIBHSIHB 3 TPHOMA HEBIJOMUMH:

{Fl(x; y;z) =0

Fy(x; v, 2) = 0
Tak camo, K 1 y BUINAJIKy aHAIITHYHOI T€OMETpPil Ha IJIONIMHI, MOKHA BU3HAUYUTH

OCHOBHI 32124l AHAJITHYHOI reoMeTpil y MPoCTopi:

1) 3agana moBepxHs SIK FTEOMETPUYHE MICIIE TOUOK. 3HANTH PIBHSIHHS II€T TOBEPXHI.
2) 3amano piBHsHHA moBepxHi F(X; y; z) = 0. JlocmiauTu BHIXM Ta TFEOMETPUYHI
BJIACTHBOCTI I[1€1 TTOBEPXHI.

4.2. PisHi BUAM PIBHAHb NNOLWMHN Y NPOCTOPI

Haiinpocrimoro nmoBepXHEw y mpocTopi € miomrHa. BoHa 3amaeTbest anreOpaivHum
PIBHSIHHSIM MEPUIOTO MOPSAJIKY BIZHOCHO 3MIHHUX X, Y, Z. Po3risiHeMo pi3Hi BUIU PIBHSIHb
IJIOIIMHY Y IPOCTOPI.
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Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKka UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHoOcTel. 1 yacTHHA

1. Hexait mmoniuHa P npoXoauTh yepe3 Tpu -4
safiani  ToukM My (x1; Y15 21), Mo(xp; y2; 22), M
M3 (x3; V3; Z3), AKi He JI€KaTh HA OTHIN TpsAMii, 1 ;
Hexaiit M(x; y; z) — nOBiIbHA TOYKA IUIOIIKHH P. M, M

Posrisinemo BekTopu M,

MM = (x —x1; Yy — Y15 2 — 21);

MM, = (X2 — X35 Y2 — Y15 22 — Z1); 0 y

M M3 = (X3 — X1; Y3 — Y1523 — Z1).

Yci BekTopH NiexkaTh B OJHIN TUIOHIMHI P,
TOOTO  BOHM  KOMHUIAHApHI. 32  YMOBOIO
KOMITJIAHAPHOCTI iX MiIaHu# 100yTOK TOPIBHIOE HYIIIO:

MM M;M, M;M5; = 0, TOOTO MOKHO 3alUCaTH, 110

X=X Y= Z—Z
Xo—=X1 Y2 —Y1 Z2 —Z1| = 0. OTpuUMaHO pi@HAHHA NAOWUHU, WO NPOXOOUMD
X3 =Xy Y3—V1 Z3— 2

yepez mpu 3a0aHi MOYKU.

v

X

2. Hexaii mmommaa P BiatuHae Ha ocsix Ox, Oy, Oz Binpi3ku a, b, ¢ BigmosigHo. Lle
o3Hauae, 1o miomuHa P npoxoauts yepes Touku A(a; 0; 0) i B(0; b; 0), C(0; 0; c).
A [TizcTaBUMO KOOPAMHATH LHUX TOYOK B
“lc X—X% Y=YV Z—1Z;
piBHAHHA |[X2 — X1 Y2 — V1 Z2 — Z1| =0

X3 —X1 Y3—YV1 Z3—Z;
xX—a y z

—a b 0]=0.
B - —-a 0 ¢
0 y OO04HCIMMO BU3HAYHUK:
A xbc + yac + zab — abc = 0

abo
X  y  cC .
Z+3+Z = 1—pieHaHHA NIOWUHU Y

8IOpIi3KAX HA OCAX.

3. Hexait myommua P mpoxoauTh uepe3 3aJaHy TOUKY

S

My(x0; Vo5 Zo) MIEPIICHIUKYJIIPHO 3aJJTaHOMY
HEHyIbOBOMY BekTopy N = (A; B; C), skuii Ha3MBarOTh

M, HOPMATIbHUM 8€KMOPOM NIOUWUHU.
Moe—* 3ayBaxuMo, 110 TUIONIMHA P Mae 6€3/114 HOpMaIbHUX

BEKTOPiB. YCl BOHU TapajeiibHi, OTXK€ iXHI BIAMOBIAHI
KOOPJIMHATH MPOIOPIIiiTHI.

PosristHemo noBinbHy TOUuky M (x; y; z) € P i BekTOp
MM = (x — xo; ¥y — Yo; Z — Z)-

Bekropu MyM 1 11 i OpTOrOHAJBHI, TOMY iX CKaJISpHUI 100yTOK JOpiBHIOE O:

A(x —xy) + By — yo) + C(z — zy) = 0 — pisnsanus niowunu, uo npoxooums uepes
3a0aHy MoKy NepneHOUKYJIAPHO 3A0AHOMY BEKMOP).

4. SIkmio BigOMHUM TiIBKK HOpMajbHuU BekTop N1 = (A; B; C) mionmuu, 10 0yaemMo
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Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKka UIs 6akalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHoOcTel. 1 yacTHHA
MaTHu piBHHHHS[ BUTJIAY

Ax+ By +Cz+ D =0,
SIK€ HA3WBAIOTh 3A2AlbHUM PI8HAHHAM naowunu. Vloro pi3HOBUA 3 1. 3 HA3WBAIOTh
3a2aIbHUM PIBHAHHAM NJIOWUHU 3 MOYKO0. Y Cl Il PIBHSHHS y3araJlbHEHO B TaOJIHIII.

Buau piBHSIHb NJIONIMHHU

Ha3zga Bun [TapameTpu
PIBHSIHHSI
PiBHSAHHS IUIOLIMHM, IO X=X Y=h Z724 M, (xy; V15 21),
IPOXOJIUTH YePE3 TPH Xo=X1 Y2a—DV1 Z27Z|=0 M, (x3; Va3 Z3),
3a1aHi TOYKA X3 —X1 Y3 — V1 2372 M3 (x3; V35 23)
| P.iBH}IHH}I £+X+E=1 az_%
«y BIApI3Kax» Ha 0CAX a b c D
=%
D
‘TTC
Piusuus mmonwan, oo | A(x — x9) + B(y —yo) + C(z — z5) = 0 | My(xo; Yo; Zo),
MPOXOIUTH Uepe3 3a1aHy n=(4; B; C)
TOYKY HEPICHIUKYIISIPHO
J10 33JIaHOTO BEKTOpa
3aranpHE PiBHSHHS Ax+By+Cz+D =0 n=(4; B; C)

OTxe, 111 3aBIaHHS IJIOIIUHU JOCTATHBO 3aJaTH Mpu mouku abo mouKy ti 6eKmop,
nepneHouKyIapHull wykarvoi niowuny. B 000X BUNaAKaX BIAMOBIIHI PIBHSHHS IUIONIUHU
3BOJISITHCS 10 BUTIISIY, SIKUW HA3UBAETHCS 3A2A/IbHUM DIBHSAHHAM.

TakuMm 4yuHOM, Ui 3aBJIaHHS IUIOIIMHU BHKOPUCTAETHCS HAa0araTo MEHINE BUJIIB
PIBHSIHb, HDK JIJII TPsIMOi Ha TUIOMIMHI. AJie BCl BOHH 3BOJSTHCA JO OJHOTO BHUAY —
3a2anbHOMy pieHsnHI0. BcCl 1HIINI PIBHSHHA MOXHA OJIEpKaTH 13 3arajbHOTO MUIIXOM
HECKJIQJIHUX alTreOpaiyHuX MepeTBOPEHbD.

I pukaan 3agano touku M, (1; 2; 3), M,(—1; 0; 2), M;(—2; 1; 0).
a) CKJIacTH pi1BHSHHS IUIOLIMHY, IO TPOXOJUTH YEpe3 TPH 3a/1aH1 TOUKHU.
x—1 y—-2 z-3
-2 -2 -1 |=0.
-3 -1 -3
O06uKCIIMMO BU3HAYHUK PO3KIAIAHHSIM 32 IEPIIUM PAIKOM:
(x — 1) |_2 _1| _(y-2) |_2 _1| +(z-3) |_2 _2| — 0, Tozi
-1 -3 -3 -3 -3 -1 ’
5x—1)—-3(y—2)+(—4)(z—3)=0,5x—5—-3y —4z+ 12 = 0, oTke,
5x —3y—4z+13 = 0.
0) CkmacTh PpIiBHSHHS IUIOIIMHH, IO MNPOXOAWTh uepe3 Touky M, (1; 2; 3),
NEPIEHINKYJISIPHO BEKTOpY M, M.
3HaugEMO KOOpAHATH BekTopa M, Ms;:
M,M; = (—1; 1; =2).
[TizrcraBuMO KOOpaMHATH BekTOpa M, M i koopauHatu Touku M, (1; 2; 3) y 3arajibHe
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
PIBHSIHHS IUIOLUIMHU «3 TOUKOIO»!

—1(x—-1)+1(y—2)—-2(z—-3) =0.

B) 3BeCTU OTPUMAHE PIBHSIHHA JI0 3arajJbHOTO BUTIIALY.

Po3kpuemo nyxku:

—x+1+y—-2-2z—-3 =0,

x—y+2z+4=0.

r) [loOyayBaTu IIOMIMHY B CHCTEMI KOOPIUHAT.

JIJis IbOT0 3aIUIIEMO PIBHAHHSA «y BIJIpi3Kax» HA OCSX:

-4 4 -2

Z

<V

A
—4
4
/
~2

X

4.3. BsaeMHe po3TallyBaHHA ABOX MJIOLMH Y NPOCTOPi

Hexaii n8i miionunu P; 1 P, 3a1aHO 3araJIbHUMU PIBHSIHHAMU
Aix+Byy+Ciz+D; =014,x + B,y + C,z + D, = 0 BiANOBIIHO.

KyTr Mik nmadomuHamMu

[InomMHN YTBOPIOIOTH [IBA CYMDKHHMX KyTa, OAUH 3 SKUX JOPIBHIOE KYTYy MIXK
HOpMallbHUMH  BekTOpamu 71; = (Ay; By; C;) 1 n; = (A,; By; C,) 1MX IUIOIIWH,
ITO3HAYUMO MOT0 4epes3 .
_Tantz

——— a0o
|7y [Inz]

Toni cos ¢ =

o 2 2 2 [ a2 2 2
JA? + B2 + C?\/A% + B? + C:
YMO0BOI0 mapajieJbHOCTI IJIOMIMH € KOJIHEApHICTh iX HOPMAaJbHUX BEKTODIB

n; = (Ay; By; Cy) iny = (A,; By; C,), TOOTO MPOMOPLIHHICTD iX KOOPIMHAT:
A _B_ G

A, By Gy

cos @

D :
3ayBaxkeHHs SKIO I0JAaTKOBO BUKOHYETHCS YMOBa D—l, TO OOWJBI IJIOIIMHU
2

301raroThCsl.

YMOBOI0 mNepneHAUMKYJAAPHOCTI MJOMHUH € TEPHEHANKYISIPHICTh IXHIX
HOpMalIbHUX BeKTOpiB 1y = (Aq; By; C1) 1 N, = (Ay; By; C,), TOOTO PIBHICT HYIIIO
IXHBOTO CKQJIIPHOTO TOOYTKY:

AA, + BB, + C,C, = 0.

Bigncraub Big 3aganoi touku My(xg; Vo; Zp) 10 mjoumuuu P:

Ax + By + Cz + D = 0 Bu3HauaroTh 3a JI0MOMOT010 (hOpMyJIH:
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka i 6akanaBpiB eKOHOMIYHMX cnieliajbHoOCTell. 1 YacTHHA
d |Ax0+By0+CZO+D|

VA2+B2+(C?

Il p m k1 aa 3HaiiT BiacTanb Big Touku My(—1; 1; 0) mo mutomuuu P:

5x —3y—4z+13 = 0.
g = 15CD-3-1-40413] _ |-5-3+13| _ 5

/52 +32 +42 V50 5v2

Dile

4.4. Pi3Hi BUAM piBHAHb NMPAMOI Y NpocTopi
1. Tlepumii cmocid BU3HAYUTU MPSIMY B MPOCTOPI — 3aaTU TOYKY, IO HAJEKHUTDH
npsiMiii 1 BEKTOp, CHPSIMOBAHMM Y3MIOBXK MpsAMIiNA, — Hanpamuui eexkmop. Ilpu 1mpomy

OJEPKUMO KAHOHIUHI PIGHAHHA NPAMOL.
X—=Xo _ Y~=Yo __ Z—Zp

l m n '
ae My(xo; Yo; Zo) — TouKa mpsimoi, S = (I; m; n) — nanpsamnuii 6exkmop npsamoi.

2. 3amaroun 181 TOUKU My (x1; V1;21) 1 My (X35 Vo3 Zp) TIPSIMOI, OZCPKUMO PIBHSHHS
IpsIMOi, 110 MPOXOAMUTH Yepe3 ABl TOUKHU. SIK BIIOMO 31 CTepeoMeTpii, ABl PI3HI TOYKH B
IPOCTOPi OJTHO3HAYHO BU3HAYAKOTH NIPSIMY (aKcioma).

Pignauna npamoi, wo npoxodumsv yepe3z 08I 3a0aHi MOYKU, 3ANUCYIOTh

aHAJIOTTYHO KAHOHIYHOMY PiBHSIHHIO!
X% _ YY1 _ Z7%
X2—X1 Y2=V1 Z~71
3. 3 KaHOHIYHOrO PIBHAHHS aiIreOpaiyHUM [UISIXOM MOXHA  OJep)KaTu
napamempuyti pigHAHHA NPAMOIL, TOPIBHIOIOUH TpOOU OKPEMO SIKOMYCh mapamerpy t.

[ToTiM 13 KX TPbOX PIBHOCTEW BUPAXKAIOTh KOOPAUHATH (X; Y; Z) TOUOK IPSIMOI:

x=x9+ It
y =Y, t+tmt te€ER,
Z=2Zzy+nt

4. Ilpssmy B mpoCTOpi MOXKHA OJIEP>KATU SK PE3yibTaT MEPETUHAHHS JABOX IUJIOLIUH
(axcioma cmepeomempii). OTxe, 337aTH NPSAMY B IIPOCTOPI MOKHA CUCTEMOIO JBOX PiBHSHb
TUTOIIUH:

L. {Alx + B,y + Ciz+ D; =0;
A,x + B,y + Cyz+ D, = 0.

Bignosigui HOopMmanbHi BekTopu mionmH 1, = (Aq; By; C;) 1 N, = (4y; By Cy)
HekosiHeapHi. OTpuMaHi pIBHSHHS HA3UBAIOTHCA 3A2AlbHUMU PIBHAHHAMU NPAMOI Y
npocmopi.

Buau piBHSHBb NPAMOI Yy npocTOpi

Ha3Ba piBHsIHHS Bua piBHAHHS Jani
Kanoniuni piBustrns | ¥ %o _ Y 7 Yo _ 27 Zo | My(xy; Yo; Zo) — TOYKA MPSIMOI,
PSIMO] [ m n §=(; m;n) - HanpsMHUi

BEKTOp MPAMOI1
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Boaogumup Ipomkin Buma MmaTeMaTHKa UIsl faKkalaBpiB eKOHOMIYHNX cneniajbHocTeil. 1 yacTuHa

PiBHSHHS TIPSAMO, e A M, (xy; y1; 21),My(x5; Vo5 25) —
1[0 IPOXOUTH YEPE3 Xp—X1 Yo— M1 JIBi TOYKH IPAMO]
IIB1 3aJ1aH1 TOYKHU _ Z— 2
Z — 7y
[Tapamerpuuni x =xo+1t My(xo; Yo; Zo) — TOYKA MPSIMOI,
PIBHSIHHSI TIPSIMOT; Y=Y, t+tmt teR §=(; m;n) - HaOpAMHUI
BEKTOpPHE PiBHAHHS zZ=12zy+nt BEKTOP MPAMOT

PAMOi
3arajbHi pIBHSIHHS {Alx +By+Cz+D,=0A,x+B,y+Ciz+ D, =

psIMOi Ayx +By+(Cz+ D, =0/0,A4,x+B,y+Coz+D, =0 —
TJTOIIWHM, JIIHIEI0 TIEPETUHY SIKUX
€ mpsMa

Il pukaan 3anvcati KAHOHIYHE PIBHIHHS MPSIMOT, IO MPOXOIUTH Y€pPe3 TOUKY
M(1; —-1; 2) napanensHo Bektopy g = (0; —2; 3).
PiBHSHHS TIpsAMOi Ma€ BUTIISI:

0 -2 3
VY oMy BUTNIQAKY 3aIUC HYJlS 8 3HAMEHHUK) BBAKAETHCA MPUITYCTUMUM, TOMY IO 1€
. . . . . - 2(95—1)—0(y+1)6
CUMBOIIYHUL 3ATTHC, 1110 PIBHOCUIBLHUI CUCTEMI JIBOX PIBHSHbD: {3 (y+1) = —2(z — 2) 0
x=1
{By +2z—-1=0
ToOTo MU npUBeNM KAaHOHIYHI PIBHSHHS /10 BUY 3araJIbHUX PIBHSHb.

Po3srnssHeMo noknagHie 3B’ sI30K PIBHSAHb OPSIMOi Y mpocTopi. Sk H y BUMaIKy
npsIMOT Ha TUIONIWHI, TIPU PO3B’A3yBaHHI 3a7a4 KOPUCHO BMITH MEPEXOAUTH BiJl OJTHOTO
BUJTy PIBHSHHS TIPSMIN IO 1HIIOTO BUY PIBHSHB. SIKIO Mepexis] Bii KAHOHIYHUX PIBHSHb
0 TMapaMeTPUYHOIO0 HE CTAaHOBUThH Mpalll, TO TMEpexiJ BiJ 3arajJbHUX pIBHSIHB J0
KaHOHIYHOTO BUMAarae JesKoro 3ycusuis. [nes Takoro mepexony, 1o siBJss€ COOOI0 CYTO
anreOpaiuHy oreparil, CTa€ 30BCIM OYEBUIHOIO, SKIIO MM PO3IJIIHEMO T'€OMETPUUYHY
UTIOCTpAILIiIO IIBOTO MEPEXOTY.

Hexaii npsima L 3aana cBoiMu 3araJbHUMU PIBHSAHHSIMU:

Aix+Byy+Cz+D, =0;
{Azx + B,y +C,z+ D, = 0.
{06 3anucatu kaHoHiuHi pigHANHHS TIET NPAMOI, TOTPIOHO:
1) Buaittu Touky My(Xo; Yo; Zo) Ha mpsimiid. J[Jist IbOTO OHY 3 KOOpAMHAT OEpyTh
Aix+B;y+ Ciz+ D; =0;
JOBUIBHOIO, A JIB1 1HILII BU3HAYAIOTh 3 CUCTEMH { Ayx + Byy +Cpz+D, = 0.°

2) 3HaliTH HAPSIMHUI BEKTOP S TPSIMOA.

OcCK1JIbKY TIpsIMA, a, 3HAYUTH, 1 i1 HAMTPSIMHUN BEKTOP, EPIICHAUKYJIIPHA HOPMAJTLHUM
Bektopam 1; = (Aq; By; C;) in, = (A,; By; C,) TUJIONIMH, TO 32 BEKTOP S MOYKHA B3SATH
BEKTOPHUHN JOOYTOK BEKTOPIB 111 1 715

T ]k
S=m XN, =4, By G
A, By G
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o ; 5x +y+z+=0;
IMpukaan CkiacTy KAHOHIYHI PIBHSHHS MPAMOT {Zx +3y—2245=0.
3Haitnemo Oyab-saKy Touky Mo (Xg; Vo; Zo) Ha npsmiit. J[7st boro mokiaaeMo B 000X
piBHSHHIX X = 0 Ta pO3B’SHKEMO CHCTEMY
y+z=0 ) = —1;
{3y —2z+5=0, °H {yz = 1.
Otxe, My(0; —1; —1) € L.
3HaNTH HAPIMHUN BEKTOP S MPSAMOI:
Tk T ]k
S=EmXn; =14, By (G|=(51 1
4, B, G| 12 3 —2
= -5+ 12j + 13k.

OTxe, 3Ha104M TOUKy Mg 1 BEKTOp S, 3alUIIEMO KaHOHIYH1 PiBHSHHS:
x _y+1 z-1

-5 12 13

o -t b

3ayBaxeHnHsa PosrsHyra 3amaya gomomarae cOpMyNIOBaTH T'€OMETPUYHHMA
3MICT PO3B’sI3aHHSI CUCTEMH JIIHIMHUX aJIreOpaiuHuX PIBHSAHB 13 TPhOMa HEBIJIOMUMU:

1) sIK110 crucTemMa Ma€e HECKIHYEHHO OaraTo po3B’s3KiB, L€ BIJINOBIJIA€ BUMAJIKY, KOJIU
TUTOIIMHU TIEPETUHAIOTHCSA IO MPSMI;

2) AKII0 CMCTEMa HE Ma€ PO3B’SI3KiB, BIJIMOBIIHI TJIOMIMHU TTapaJiebHI.

OTxe, MU TPOCTEKYEMO 3B S3KH MK aJIreOpaidHOI0 MOBOIO ONHCY MAaTeMAaTUYHOIO
00’€KTa Ta TEOMETPUYHOIO THTEPIIPETAIlI€I0 anTeOpaiyHuX CIiBBITHOIICHD.

4.5. BsacMHe po3TallyBaHHA ABOX NPSAMUX Yy NPOCTOPiI
Hexait 181 ipsimi L4 1 L, 3a7aHO KAaHOHIYHUMH P1BHSIHHSIMU:

L.: X—=Xo _ Y~=Yo __ Z—Z L. X—=Xog _ Y—=Yo _ Z—Zy
1. -_ - y 2. - - .
1y mq nq L, my n;
Toal KyT ¢ MiK NPAMMMM 3HAXOAATh 3a (OPMYJIOHO:
5152
COSQP = T—7—7
15111521

abo
lllZ +m1m2 +n1n2

cos @ =

\/lf+mi+n§\/l§+m§+n%
YMoBOI0O mapajenbHOCTi npsaMuUX L; 1 L, € KomiHEapHICTh IXHIX HAMPSIMHHUX

BekTOpiB §; = (l;; my; ny) i85, = (I,; my; n,), TOOGTO MPOMOPILIHHICTE IXHIX KOOPAMHAT:
L _my __ nq

I, m, n,

YMOBOI0O mepneHIMKYJsIPHOCTI mpaMux L; i L, € mepOneHAUKYIAPHICTh X
HanpsAMHUX BeKTOpiB §; = (l;; mq; ny) 18, = (l,; m,; n,), TOOTO PiBHICTH HYIIIO IXHHOTO
CKaJISIPHOTO AOOYTKY:

L, +mm, +nn, = 0.

I pukaan 3HaUTH KyT MK IPSIMUMHU
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= 5t
(S5Sx+y+z=0 . x_
Ll'{2x+3y—22201L2'y_1-_ll__i'
7 =

BiamosinHo 10 monepeaHboi 3anadi i L, HanmpsIMHUN BEKTOP Ma€ BUTIIS

§; = (=5; 12; 13). lna L, wanpssmuuii Bekrop S, = (5; 1; 1). Orxe,
l1l2+m1m2+n1n2 _ —-5:-54+12-13+13'1 _ 0
- '

cos @ = =
Jz§+m§+n§ng+mg+n§ \/5§+12§+13§-\/5§+1§+1§

. VA
3BIIKH @ = —.

4.6. BsacMHe po3TawlyBaHHA NPAMOI i NIOWMHM

O3uauyeHHs. Kymom midxc npamoro L i nnowunoro P Ha3UBAIOTh KyT MK MPSMOIO
L Ta 1i mpoexkiii€ro Ha oy P.
Hexaii npsima L 1 mutomuna P 3a/1aHi piBHSHHSIMU:

L= =22 =""22 P Ax+By+Cz+D=0.

KyT ¢ Mix npamoro L i niaomunow P 3Haxonats 3a GopMyIolo:
|Al+Bm+Cn|
VAZ+BZ+C2V12+mZ+n?’
YMO0BOI0 mapajejbHOCTIi NpPAMOI L i MIOMMHH P € NEPHEHAUKYJISAPHICTD
BekTopiB 1 = (4; B; C)i5 = (I; m;n):
Al+Bm+Cn=0.
YMOBOIO mepHneHAUKYJAPHOCTI npsaMoi L i miaomuHu P € KOJIiHEapHICTh

BekTopiB 11 = (4; B; C) 15 = (I; m;n), To06TO NpONOPIIHHICT IXHIX KOOPAMHAT:
A_ B _C

l m n

singp =

NMuTaHHA oNA CaMOKOHTPOJIO

Ll]o nazusaroms cucmemoro KoopouHam y npocmopi?
Ax ycmanogumu, uu 1excums mouxka Ha OAHil NO8epxXHi?
Ax modicna usnawumu 1inito y npocmopi’?
Cghopmyniotime 0CHOBHI 3a0ayi aHANIMUYHOL 2eomempii y npocmopi.
3anuwims pieHAHHA NAOWUHU, WO NPOXOOUMb Yepe3 MPU 3a0aHi MOUKU.
3anuwims pieHAHHA NIOWUHU ) 8IOPI3KAX HA OCSX.
3anuwims  piGHAHHA NIOWUHU, WO NPOXOOUMb uYepe3 3a0aHy MOUKY
nepneHOUKYIAPHO 3a0AHOMY 8EKMOpPY.

8. 3anuwime 3aeanvhe pigHAHHAM NIOUUHU.

9. Ak moorcna 3navimu Kym Mmidc naowuHamu’?

10. Copmynoiime ymosu napanervHocmi ma nepneHOUKYIAPHOCMI NAOUJUH.

11. Ak 3naiimu 6iocmans 810 3a0anoi mouku 00 nIOWUHU?

12. Axki 6uou pisnsans npsamoi' y npocmopi Bu 3naeme?

13. Ak 3uaiimu kym migic npamumu y npocmopi?

14. Cgopmynoiime ymoeu napanervHocmi ma NepneHOUKVIAAPHOCMI NPAMUX Y
npoCmopi.

NogakowdE
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15. Ak eusnauumu Kym mioic npsamoro i NIOWUHOK?

16. Cgopmynoiime ymoeu napaneivHocmi ma neprneHOUKVIAPHOCMI NpsaMoi ma
NIOWUHU.

3aBAaHHA Ansa camocCTiMHOro po3B'A3aHHSA
1. Ilobyoysamu naowuny, wo 3a0a€mMbCsi PIGHAHHIAM.
a) 2x—y=235;
b) x+z-1=0;
c) 3x+4y+6z2—-12=0.
2. Cxnacmu piHANHHS NIOWUHU, WO NPOXOOUMb Yepe3:
a) mouky M(- 2, 3, 1) napanensno niowuni Oxy;
b) mouxy M i 6ice Oy.
3. Cxnacmu pigHANHHS NIOWUHU, WO NPOXOOUMb Yepe3:
a) mouky A(5; — 4; 6) nepnenouxynspro oci Ox;
b) mouxy A i siomunace pieni 6iopizku Ha 00OAHMIX KOOPOUHAMHUX NIBBICSIX.
4. 3anucamu pieHsAHHS NIOWUHU, WO NPoxooums yepes mouku M1(2; 0; — 1) i My(— 3; 1; 3)
napanenvro sekmopy S = (1;2; —1).
5. 3anucamu pinsinks niowuHy, wo npoxooums yepes mpu mouxu Mi(1; 0; — 1),
M2(2,' 2; 3) iM3(O; — 3; 1)
6. 3natimu cocmputi Kym Midc nAOWUHAMU:
a) 11x-8y—-7z-15=0,4x-10y+z-2=0;
b) 2x +3y—-4z+4=0,5x-2y+z-3=0.
7. 3anucamu pieHAHHA NIOWUHU, WO NApaneibHa 00 niowunu x — 2y + 2z + 5 = 0 ma
giooanena 6i0 mouxku M(3; 4, — 2) na siocmans d = 5.
8. Cxnacmu pieHsiHHsA NIOWUHY, WO Npoxooums yepes mouku Mi(— 1; 3; 0) i M2(2; 4; — 1)
nepneHouKysapro 0o niowunu X — 2y + 3z — 10 = 0.
9. 3anucamu KaHOHIUHI PIGHAHHA NPAMOL, WO npoxoosms uepesz mouky Mo(4; 3; — 2)
napanenvHo:
a) eekmopy a = (3; —6; 5);
(x+3y+z—-6 =0
b) np;umuizx_y_ 4z + 1 = 0O
10. 3anucamu napamempuyne pi8HAHHI NPAMOI.
a) sika npoxooums uepes mouky (1, 0; — 1) napanenvno eexmopy a = (2; 3;0);
b) sika npoxooums uepez mouxu (2; 2; 2) i (6, 2; 1).
11. 3natimu cocmpuii Kym midxc npsamumu.
x-4 _y+1 _ z-5 x—y+2z—8 =0
-3 1 -2’ {2x+y—z+ 3=0

. . x-3 y—6 z+7 .
12. 3naiimu 6EJIUHUHY Kyma MIHC NPAMOIO 1 = = > 1 Nji1owuHo”O

4x-2y—-27-3=0.

13. Yemanoseumu e3aemmne posmauly8anus npsamoi ma niowuHu:

x=2—4t
a){ y=t i Sx-6y+2z-10=0;

z=-34+12t
by EE =222 34y 47-15=0.

3 -1 2
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14. 3anucamu pieH}ZHH}Z niowuHu, o npoxodumb yepes napaﬂeﬂbHi np}ZMi
x+1 y—1 z+2 . x-2 y+3 z
— — j — —

-2 3 -1 -2 3 -1
Y . x—1 y+2 z—2
15. 3naumu xoopounamu mouxku nepemuHy npamoi = 3 naowero

3x-y+22+5=0.

Bignosiai

la. 1b.

2.2—1=0. 2b.x+2z=0.

3a.x—-5=0. 3b.x+y+z-7=0.

4. 9x+y+11z-7=0. 5 16x—6y-z-17=0. 6a .  6b.Z.
7.x—2y+22+24=0ix-2y+2z2-6=0. 8. x—10y—7z2+ 31 =0.

9a.x4 y3_z+2. 9bx4 y3 z+2.
-6 -11 -7
x—1+2t x—2+4t /0
10a.{ y =3t . 10b.] y=2 . 11. cosp = ——. 12. =,
z=-1 z=2-t

13 a. Ilpsama nepemunae nnowyy.  13b. Ilpsma nexcums y niaowuni.
14.2x +y-z2-1=0. 15. (- 3; - 4;0).

TEMA 5. MOBEPXHI APYIOro norPAQKy
5.1. MoHATTA NOBepXxHi Apyroro nopsiaKy

O3navyenHns [losepxueio Opyzo20 nopﬂaky Ha3UBAaIOTh CyI(yHHlCTB TOYOK
(reoMeTpu4HE MiICLIE TOYOK) TMpPOCTOpPY, fAKI B J€AKi JeKapToBil cHCTeMi
koopauHatr OXyz  3a10BOJBHAIOTH  anreOpaiuHe  pIBHAHHA  JIPYroro  MHOPSAKY:
a11X% + Agoy? + Agsz® + 21Xy + 2a13XZ + 2a3yZ + 2a14X + 284y + 28342 +ags = 0,

J€ adi11, doo, A3z, A1, A13, A23, Ai4, A24, A34, A4 — )IiﬁCHi 4yciia, IpupyoMy xo4da §) OJIHE 13
YHCECI A1, do2, A3z, dA12, A13, d23 HE )IopiBHIO€ HYIJIIO.

HaiiBaxuBilili MOBEPXHI IPYTOro MOPSIKY: enincoio, 2inepbonoiou, napabonoiou.
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O3HavyeHHsn Enincoidom Ha3WBalOTh MOBEPXHIO, sKa y JESIKIM JeKapTOBIN
CHUCTEMI1 KOOPJIMHAT 3aJ]a€ThCS PIBHSIHHIM

2 2 2
x y z
atpta=1
Bennuunu 2a, 2b, 2¢ Ha3uBaOTL ocsamu, A, b, ¢ HA3UBAIOTLCS NIBOCAMU EIIIICOIA.

Byap-aKxi mepepi3u emnincoina mionyuHaMu, napajeIbHIMA KOOPAUHATHUM TUIOIIMHAM
— EJIIICH.

Hesxi npuknaou enincoioie y scummi

O3nayeHHss OOHONOPOICHUHHUM 2inepbos0i0oM HA3WBAIOTh MOBEPXHIO, AKa Y

TeSKIN TeKapTOBIM CHCTeMI KOOPAMHAT 3ada€ThCS PIBHIHHSIM 2

x2 y2 ZZ

SNEL i

a b?  c? !

byap-aki  mepepi3u  OJHOMOPOXHUHHOTO  TimepOosoina 1
TUTOIIMHAMH, TIapajieIbHUMU KOOPAUHATHIN TuiotuHi 0XY, Eﬂ
z = const — enmncu. bynp-siki mepepizu  OJHONOPOKHUHHOTO > b ¥
rirep06oJI0ifa IIoMMHAMU X = const abo y = const — rinepOoiIn. T

O3HauyeHHA J[sonopoosxcHunHum 2inep6oio0ioom HA3UBAIOThH

MOBEPXHIO, SIKa y JIEAKIN IEKapTOBIM CUCTEM1 KOOPAMHAT 3aa€ThCs PIBHSIHHAM
2 2 2
X y VA
4=,
a b2 2

esiki npuxaaou 2inep6onoiois y socummi

O3HaYeHHA Eninmuunum  napabonoioom
HA3WBAaIOTh TIOBEPXHIO, sKa Yy JACAKIA JIEKapTOBIH

cucTeMi KOOpAWHAT 3aJa€ThCA piBHSIHHSIM
x2 2
+ b_z = Z.

a2

Bbynp-axi mapanenbHi Mepepi3u eNNTUYHOTO mapabdosoina €
enincu abo mapadosu.
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O3uauveHnHsn [inepboniunum napabosoioom Ha3uBAKOTh MOBEPXHIO, sIKA Y ACAKIN
HeKapTOBﬁiCHCTeMiKOOpﬂHHaT3aﬂa€TBCHIﬂBHHHHHM
2 2
X Yy
— — — = Z.

a? b2

byap-ki mapanenbHi TMepepi3u  TinmepOOJIIYHOTO
napabosoina € rimep6osin abo mapadoIu.

5.2. UuniHgpuyHi Ta KOHi4YHi NOBEpPXHi

O3HaveHH EninmuyHum yuniHopom Ha3UBAIOTh z

MOBEPXHIO, sIKa y JIEAKIN JIeKapTOBiM cUCTeM1 KOOpAUHAT
2 2

X ye

pr + i 1.

EnminTuaanii nUiTiHAp Ha3UBAIOTh KPY208UM, SKIIO a = b.

3aJa€ThCA piBHHHHHM

\
N
\
v
e )
S--§-4--
T
.;f;
’L

\

O3uauyeHHd [inepoonivHum YyuiiHOpom
HA3MBaIOTh IOBEPXHIO, SIKA y JIEAKIN AEKapTOBIN CUCTEMI
KOOPJAMHAT 33J1a€ThCS PIBHAHHSIM
x2 y2
——==1.

a? b2

O3uauenHs llapabonivnum yuniHOpom Ha3UBAIOTh TOBEPXHIO, KA
y ZlesiKiii IeKapToBill cucTeMi KOOPAMHAT 3a1a€ThCs PIBHAHHAM Y2 = 2pX.

O3nauenHs Kounycom Ha3UBAIOTh
MOBEPXHIO, SIKa y JIESAKIN IeKapTOBiM cUCTEMI
KOOPJIMHAT 33J1a€ThCA PIBHSIHHIM
2y 2o
a2 = b%z 2 '

KoHnyc Ha3uBaroTh KpyroBUM, SKIIO @ = b.

esiki npuxnaou yuniHOpUYHUX | KOHIUHUX
NOBEPXOHDb Y HCUMmi
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MutaHHA AnsA CaMOKOHTPOIJIHO
L1]o nazusaroms nogepxuero 0py2020 nopsoky?
3anuwimo pisuauHa enincoioa.
3anuwimo pisHaHHA 0OHONOPONCHUHHO20 2inepboi0ioa.
Crnadims piGHAHHS 0B0NOPOINCHUHHO20 2inepbo10ioa.
Ake pigHanns eninmuuno2o napabonoioa?
Crnadimoe pigHanHA 2inepooniuno2o napabonoioa.
3anuwimo pieHAHHA eNiNMUYHO20 YUTTHOPA.
Cxnadims pigHAHHA 2inepOONIUHO20 YULIHOPA.
3anuwims pieHaHHA NApaboONIUHO20 YUTIHOPA.
0. Axe pisnanus mae konyc?

BOoOoNOoOORWNE

3aBaaHHA Ans caMOCTIMHOro Po3B'A3aHHS
1. 3anucamu pisnauns cghepu 3 yempom y mouyi Mo(— 5; 3; 2), sika mopeaemwvcs
nrowunu 2x — 2y +7—-4 =0.
3aysagcenns. Pisnanns (x — xo)?+(y — y0)? + (z — zy)? = R? sionogioac cepepi
paoiyca R iz yenmpom y mouyi Mo(Xo; Yo; Zo).
2. Cknacmu pisHsnns cghepu, IKa MOPKAEMbC 080X NAPANETIbHUX NILOUSUH

6x—3y—2z —35=0i6x—3y—2z+ 63 =0, sxwo ii yeump pozmauio8ano Ha npsamitl
x—-11 _ y+4 — z+3
6 -3 -2

x2

2 2
o . y z . . X y zZ+2
3. Suanumu mouKy nepemuHy no6ePXHl E + ? - Z =11 npAmMot Z = —3 = T.

4. Ilpu sikux 3HaueHHsAx napamempa p niowuHa 2X — 2y — 7 = p mopxaemucs cpepu
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X2 +y2+72 =817

5. Yemanosumu, npu sikux m niowuna y + mz = 1 nepemunae 060noposcHunHul
einepbonoio x> +y* — 72 = — 1:

a) no enincy;,

b) no cinepboni.

6. Yemanosumu, npu axux m niowuna my + z = 2 nepemunac eninmuyHuu

2 2

napabonoio 'y = x? + Z?:
a) no enincy;,
b) no napaboani.
7.  Ycecmanosumu 6uo nogepxoms:

2 2 2
Q)=+ +==1;
4 16 81
b) X% +y2— 472 =—1;
c) 3x% + y? = 2a(z - 2);
2 2

X VA
d) 2y =———1,
e) y? = 15z;
f) z=5-x2-y?
g) X2 — 9y? = 47%;
h) x? = by —1;

i) 2x2 —4x +y? — 6y — 422=0;
j) 2x2 —7y? + 112°=0;

K)x +2 =y? -3y + 322 + 62;
) x> =yz.

Bignosiai
1. (x+5)>2%+(y—3)2+(z—2)% = 36.
2. (x+1D?*+(y—3)2+(z—1)? = 49.
3. M4, -3;2).
4. p = +27.
5a.1 < |m| <+v2. 5b.|m|<1.
6a.m € (—i;o) U(0; + ). 6b.m=0.

7.

a) Enincoio,a=2,b=4,¢c=09.

b) [leonoposcnunnuii cinepb6onoio 3 siccro Oz.

C) Eninmuunuti napa6onoio 3 eepwunoro ¢ mouyi (0; 0; 2), cnpsimosanorw 62opy,
axkuwo a > 0, ynus, axwo a < 0, gice Oz, akuo a = 0.

d) [linepboniunuii napabonoio.

e) Ilapaboniunui yurinop.

f) Iapabonoio 3 sepuunoro 6 mouyi (0, 0, 5).

g) Konyc 3 siccio Oz.

h) Ilapab6oniunuit yuninop.

1)  Oornonoposxcrunnuil 2inepboioio.

J) Kownyc 3 siccio Oy.

K) Eninmuunuii napabonoio.

l) Konyc.
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3ABOAHHA ONs IHOMBIAYANbHOI POBOTU CTYAEHTIB

3ABJTAHHS Ne 1.

a) Buxonamu oii Hao Mampuyamu.
a-A+b-B; ¢c-B+d-A; m-A-n-B; p-B—q-A4,

b) Buxonamu 0ii hao mampuyamu. 3natimu A-Bi B-4, C-D i D-C,

C) Obuucrumu eusnaunuxu mampuysv A i B.
Bapianm 1.

-9 9 6 -3 2 =2
a)A=<—2 0 1),B=<—4 2 —6>,
1 4 2 7 3 1
a=5b=-3;c=-9d=4m=-8n=-5p=3;q =4.
2
()
2
1

-8 -9
b)A=(-1 6 9 8 7),B—|—3) (_35 g g),D=(5 6).

Bapianm 2.

2 9 -9 -3 2 -2
a)A=(8 0 1),B=<O 2 —6),
1 4 2 7 1 1

a=-2b=-3;c=5d=8m=-8n=9;p=3;q =-3.

4
-1 7 -9
A=(-2 8 9 5 7),B=| -2 iC=(_28 2 g),D=(8 1).
9 9 2
8
Bapianm 3.
-3 9 2 5 2 =2
a)A=<8 9 1>,B=<1 -9 7>,
-5 4 2 7 1 1
=5b=-3;c=-2;d=2;m=-8n=6;p=3;q =-5.
-3
-1 7 =5
A=(-9 7 3 5 7),B=| 8 iC=(_28 g g),D=(4 1).
9 9 0
2
Bapianm 4.
1 9 2 5 2 =2
a)A=<8 -6 1 ,B=<—5 3 7>,
-5 2 2 7 1 -7
=2;b=-7;c==-7;d=4m=-8n=—-6;,p=9;q =
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA

2
7 7 4
DA=(-9 0 3 4 3),B=|-8 iC=(3 ) _8),D=(—8 1).
2 1 7
9 9 3
-9
Bapianm 5.
-3 9 2 -8 2 =2
aAA=|8 4 7| B=(1 -7 7))
7 4 2 7 4 1
a=-8b=-3;c=-7,d=6;m=-5n=6;p=2;9g=-5
(5
-1 7 7
MA=(—9 7 4 -8 7).,B=]| o |ic (8 ) 1),D (6 1)
2 —4 3
\9 9 0
-3
Bapianm 6.
-3 9 0 5 4 =2
a)A=<5 7 1 |,B=14 3 -7/
-5 8 -7 7 2 =5
a=5b=6;c=-5d=6m=-7,n=-2;p=-7,q=4
5
-1 7 =5
DA=@ -8 3 2 7),B=]| 0 iC=(_38 ; g),D=(—8 1).
9 9 2
3
Bapianm 7.
0 9 2 5 -7 =2
4 4 =3 7 1 2
a=4b=-3;c=-7;d=6m=-8n=—-6;p=3;q=7
-3
2 7 =5
DA=@ 7 3 -2 7),B=| 8 iC=(_55 3 g),D=(4 1).
-7 9 0
2
Bapianm 8.
-3 9 2 5 2 =2
a)A=|-8 2 1|,B=[1 6 6 |
-5 =7 2 4 1 1
a=5b=2c=-8d=6m=7n=—-6;p=—6;q =
7
0 7 3
DA=(—9 7 6 —5 4),B=|8|icC (‘8 ) 0),D—<—3 1)
2 -1 8
9 9 7
2

Bapianm 9.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA

-3 -6 2 5 2 -2
a)A=8 9 -4|B=(-2 7 7|
-5 0 2 7 1 8

=4;b=7;c=-2;d=5m=8,n=—6;p=—4;q = 6.
3
-1 7 =5
b)A=(7 1 -2 5 7),B=| 8 iC=(_28 2 g),D=(7 1)-
0 9 -8
2
Bapianum 10.
-3 9 2 5 2 =2
a)A=<8 1 1),B=<1 -9 7
4 4 7 7 0 4
a=-5b=7c=2d=6m=8n=-5p=-2;9g=>5.
0
-1 7 4
b)A=(2 7 -5 5 3),B= 2)1'6(28 Z _87),D=<4 1)-
9 9 0
2
Bapianm 11.
3 9 2
a)A=(3 ) ( )
5 4 7 0 1
a=-3;b=3;c=-7;d=2,m=-8n=6;p=3;q =-5.
(7)
7 7 3
b)A=(4 7 3 -5 7)B—k1) Z f),D=(—4 1)-
9 9 =2
2
Bapianm 12.
7 9 2 -9 2 =2
a)A=(8 1 1),B 1 -9 3>,
5 5 2 7

a=5b=-5c=2d=6m

3
-1 —4 2
MA=(1 -2 4 5 7),B=| 8 iC=(_28 ‘i g),D=(4 1>.

Bapianm 13.

—3 9 2 5 2 0
a)A=<8 1 6),B=<1 2 7>,
4 4 3 7 1 7

=5b=—-6;c=-2;d=6m=—-4n=—-6;p=2;q =4.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA

2
1 7 —7
A= 7 -6 5 —1),B=| 8 ic=(; 2 g),D=(2 1).
5 9 —2
5
Bapianm 14.
4 9 2 8 2 -2
a)A=<8 0 1>,B= 1 4 5),
3 1 —6 7 1

a=5b=-2;c=7;d=6m

_7
1 7 1
DA=(—4 2 3 4 7),B=| 8 ic=(; 3 _27),D=(4 2).

Bapianm 15.

0 9 2 5 2 -8

a)A=(8 1 7|,B=(1 2 7,

5 1 2 7 —4 4
~7;c

a=2;b= =-7,d=6m=-8n=6;p=-2;q=5.
2
0 4 -5
A=@ 7 -2 5 -DB=[8lic=(, . %),D=(1 7)
9 9 0
5
Bapianm 16.
-1 9 2 5 5 =2
a)A=(8 2 5),B=<1 -2 7),
-3 4 2 -9 1 0
a=5b=-3;c=-2;d=6m=7,n=5p=—-4,q=-2.
0
-6 -3 1
b)A=@2 7 3 -7 7),B=]|-7 iC=(:§ (5) g),D=(—8 1>-
9 9 9
-1

Bapianm 17.

-2 9 3 5 2 -2
a)A=<0 1 1>,B=<3 -9 —2>,
—5 0 2 7 1 -1

a=-8b=4c=-2;d=3m=-8,n=8;p=3;q =—4.
1

2 2 -5
A=@4 7 -3 1 0.B=|-9|ic=(7] ) 3),D=<—3 9).

9
4

Bapianm 18.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA

-9 9 6 -3 2 -2
a)A = (—2 0 1>,B = ( 4 2 —6>,
1 4 2 7

=5b=-3;c=-9d=4m=-8,n=-5p=3;q =4.

2
/ \ 6 -8 -9
DA=(-1 6 9 8 7)3—\ ) 8),D=<5 6).
9 2
Bapianm 19.
2 9 -9 — —2
a)A=<8 0 1>,B=<0 2 —6),
1 4 2 7 1 1
a=-2b=-3;c=5d=8m=-8n=9;p=3;q =-3.
4
—1 7 -9
b)A=(-2 8 9 5 7),B=|-2 iC=(_28 2 g)’D=<8 1)-
9 9 2
8
Bapianm 20.
-3 9 2 5 2 =2
a)A=<8 9 1>,B=<1 -9 7>,
-5 4 2 7 1 1
a=5b=-3;c=-2;d=2;m=-8n=6;p=3;q=-5.
-3
-1 7 =5
DA=(—9 7 3 5 7),B=| 8 iC=(_28 g g),D=<4 1).
9 9 0
2
Bapianm 21.
1 9 2 5 2 =2
a)A=<8 —6 1>,B=<—5 3 7>,
5 2 2 7 1 =7
a=2b=-7,c=-7;,d=4m=-8n=—-6;p=9;q = 6.
2
7 7 4
DA=(-9 0 3 4 3),B=|-8 iC=(§ 2 _78),D=<—8 1).
9 9 3
-9
Bapianm 22.

-3 9 2 -8 2 =2
a)A=<8 4 7>,B=<1 —7 7>,
7 4 2 7 4

1
a=-8b=-3;c=-7;,d=6m=-5n=6;p=2;q=-5.
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Boaogumup Ipomkin Buma maTeMaTHka [uIsl 6akanaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHocTel. 1 yacTuHA

8
-1 7 7
DDA=(-9 7 4 -8 7),B=]| 0 iC=(§ _94 é),D=<6 1)-
9 9 0
-3
Bapianm 23.
-3 9 0 5 4 =2
a)A=<5 7 1),B=<4 3 —7>,
-5 8 -7 7 2 =5
a=5b=6c=-5d=6m=-7n=-2;p=-7;q = 4.
5
-1 7 =5
A=(@4 -8 3 2 7),B=| 0 iC=(_38 g g),D=<—8 1).
9 9 2
3
Bapianm 24.
0 9 2 5 =7 =2
a)A=(8 e 1),B=(4 o 7)
4 4 =3 7 1 2

a=4b=-3;c=-7;d=6m=-8n=—-6,p=3;9g=7.

b) A=@8 7 3 -2 7),B=

Bapianm 25.
-3 9 2 5 -2
a)A=<—8 2 1>,B=<1 6 |
-5 =7 2 4 1
a=5b=2c=-8d=6m=7n=—6;p=—6;q =
7
0 7 3
A=(-9 7 6 -5 #,B=|8lic=(> g),D=(—3 1).
9 9 7
2
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3ABJIAHHA Ne 2. [1pu sucomosnenui npooykyii 4omupvox uoie sumpamu mamepiais,

PpoboYoI cunu ma enekmpoenepeii 3a0aromovcs maoIuyero 8 YMOGHUX 0OUHUYSX!

Pecypcu Bumpamu na 00ny demanv KoxcHo020 8UQY

1 2 3 4
Mamepianu ay a as s
Poboua cuna as as az ag
Enexmpoenepeis g a1 aut ai2
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Boaogumup Ipomkin Buma maTeMaTHka [uIsl 6akanaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHocTel. 1 yacTuHA
Obuucnumu 3aeanvHy nompeby 6 mamepianax, pooouil culi ma erexmpoeHepeii 0is

8U20MOBIEHHS 3A0AHOI KITbKOCMI NPOOYKYIT KOIHCHO20 BUOY:

Bapianm | @, |@; |A3 |A4 |85 |8 |A7 |Ag [ A9 |10 | 811 |12 | V1 | V2 | V3 | V4
1. 112123453 [4|5]3[4|5|]7]6]8]9
2. 413|112 |4|5|/6]2]1]1|2]|11/6|8]38
3. 3132|1451 ]|4|4]1 |2 ]2]11/6[7]9
4. 112121443 |5|1|1]2]|5|6[11]9 |7
S. 415121332 |5/4]2]|5]3|2|7]19]12|8
6. 3151234524432 |3 ]6(11]9]12
1. 513241412343 |5]4]12/11|6 ]9
8. 2113|6463 |1]|2|5]2|2]6|8]|6]12
Q. 2111343431412 ]4]7/,9]8]6
10. S|1/2 (5115|1214 ]3|5]4]9/12|11| 8
11. 2 (5541414553523 ]7]19]9]7
12. 31354345342 |3]4]11,8]10]6
13. 3(512(3|/4|5|12]|4|4]3|2]3]12,9]10]6
14. 5132 (4|14 12]|3[4]3 |54 ]7]14]11]8
15. 211364631252 |2]6]|6]9]12
16. 2111343431412 4]910]9]16
17, 3141324113241 4|3 11,7 |11]|7
18. 4 141364 |5/3|6]4]2|1]10/6)|8]12
19. 212134313 [4[3|4]1]9|7]6]10
20. 4 141125132514 |1]12]10]9 |12
21. 4145|544 |5|/5]4]14]3|5[8]11]10]9
22. 313135432 |5]4|3 |43 |11|7]638
23. 4 1415123413 |2]|3|4]3|5]13]9)13|12
24. 314132411324 ]1)4]3]11,8]|10]6
25. 414136453642 |1]61]10/12]| 8

3ABJAHHSA Ne 3. Po3s’sizamu cucmemu ainitiHux pisHsanb memooom Kpamepa, memooom
L'ayca, mampuunum memooom i 3pooumu nepesipky.
Bapianm 1.
{x+2y+z=4 {5x1+8x2+2x3=—4, {x+2y—z=1
a)

3x —5y+3z=1,6){—-3x; —4x, —2x3 =0,8{—3x+y+2z=0,
2x+7y—2z=28 2x1 +x3 = —1. x+4y+3z=2

Bapianm 2.
2x, +3x, —4x3 =5, (2x—3y+z=-7 (5x;—4x,+2x3=—4
a){ Xy +2,+3x;3=3, , 6){36 +4y + 2z = -1, g){—Bxl + 2x, — 2x3 = 0.
3x; — Xy + 2x3 = 2. x—4y =-5 2x1 + 5x, + x5 = —1

Bapianum 3.



Boaogumup Ipomkin Buma maTeMaTHka [uIsl 6akanaBpiB eKOHOMIYHNX cneniagbHocTel. 1 yacTuHA
2x —4y+3z=1 X1 — 2%, + 3x3 = 6, x+2y+3z=3
a){x —2y+4z=3 | 6){2x1 + 3x, — 4x; = 20, g){Zx +6y+4z=26

3x—y+5z=2 3x; —2x, —5x3=6. 3x+ 10y +8z =21
Bapianum 4.

2x—y+z=2 5x1 = 9%, +2x3=—4 (x+2y—z=1
a){3x+2y+22=—2, 6){—3x1+x2—2x3=O,e{—3x+y+22=0.

x—2y+z=1 2x1 + x5 +x3 = —1 x+4y+3z=2
Bapianm 5.

2x—y—z=1,0)] 3x;+x,+x3=5 x—2y+4z=3 .

x+2y+3z=5 X1 — 4x; — 2x3 = =3 2x—4y+3z=1
x+3y+4z=6 \3x; —5x,—6x3=—9 3Bx—y+5z=2

Bapianm 6.

7x +3y — 6z = —1, 6){3x; — 5x, — 2x3 = —12, ¢){4x + 5y + 62z = 8.

{Zx—4y+9z=28 {—3x1+4x2+2x3=12 {x+2y+3z=5
a)
7x +9y —9z =5 —2x1+ 9%, +x3=7 7x + 8y =2

Bapianum 7.

—3x+y+2z=0,6)3x; +4x, —2x3 =11, ¢)17x + 3y — 6z = —1,

{x+2y—z=1 { 2x1 —x, —x3 =4 {Zx—4y+9z=28
a)
xX+4y+3z=2 3x1 — 2x, + 4x3 = 11 7x+9y—9z =75

Bapianum 8.

2x —3y+2z2=20){3x;+4x3+6=0,6)2x—y—2z=0

X+2y—z=2 2x1 +2x, —x3=0 (5x—3y+4z=6
3x+y+z=8 X1 t+x3=1 x—2y+z=0

Bapianm 9.

2x +3y+z=-36){ —6x; +x, —2x3 =6,6){x + 5y — 2z = —15,

3x+2y+z=-8 9x; + x5, + 2x3 = —12 3x—2y+z=10
2x+y+3z=-1 4x; + x5 +x3 = =5 2x—=2y—z=3

Bapianm 10.

4x + 5y + 6z =19, 6)i8x; + 3x, — 6x3 = 2, 8){2x + 6y — 3z = 18,

{x+2y+32=8 { Xg+x, —x3=1 {5x+3y+32=48
a)
7x+8y =1 4x, + x5, —3x3 =3 6x —3y+2z=21

Bapianm 11.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA
xX+2y+z=4 4x, +2x, —3x3=-5 (Sx+y—3z=-2

a){3x —5y+3z=1, 6){3)61 + 4x, — 2x3 = —1, 6){436 + 3y + 2z = 16.
2x+7y—z=28 X1 +x, +x3=1 2x—3y+z=17

Bapianm 12.

2x + 6y +4z=—-6 ,6){ 2x1 +3x, —x3 =0 ,6){2x + 3y — 4z = 20,

{x+2y+32=—4 {x1+2x2—3x3=—2 {x—2y+32=6
a)
3x +10y + 8z = -8 —X1 +2x, —2x3 =1 3x—2y—5z=6

Bapianm 13.

S5x — 2y —2z =3, 6){6x1 + x, — 2x3 = —18, g){4x + 5y + 6z = 8.

3x+2y+z=3 —7x,+x, +2x3=20 (x+2y+3z=5
XxX+y—z=-2 —4x; +x, +x3 =11 7x + 8y =2

Bapianm 14.

3x —2y+6z=-7642x1 +2x, —x3=3,6){3x+y—z=17

S5x+8y+z=2 X1 +3x,+x3=0 2x—7y+z=-4
2x+y—z=-5 3x —2x,+x3=2 Wxx—y+3z=3

Bapianm 15.

x+4y+2z=-16){x; —x, —x3=-1,643x+y—z=17

2x —3y+z=-7 21 —x, +3x3=0 (2x—-7y+z=—4
x—4y =-5 3 +x,+2x3=5 Xx—y+3z=3

Bapianm 16.

3x+y—z=17 ,6)y 2x1 +x, +3x3 =—1,6)3x +2y + 2z =1.

{Zx—7y+z=—4 {4x1+3x2—2x3=—1 {x+y+z=2
a)
x—y+3z=3 X1+ 2x, +x3 = -3 4x +3y+3z=4

Bapianm 17.

4x +5y+ 62 =28, 6)] 9x; +x; —2x3 = =24 ,¢){3x + 2y + 2z =1,

{x+2y+3z=5 {—11x1+x2+2x3=28 {x+y+z=2
a)
7x + 8y =2 —6x1 + x5, +x3 =15 4x +3y+3z=4

Bapianm 18.

2x +3y+z=-36){ —6x; +x, —2x3 =6,¢){x + 5y — 2z = —15,

3x+2y+z=-8 Ox, +x, +2x3=—-12 (3x—2y+z=10
2x+y+3z=-1 4x; + x5 +x3 = =5 2x—2y—z=3

Bapianm 19.
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Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA
x+2y+3z=28 Xg+x,—x3=1 5x +3y + 3z =48

a){4x + 5y + 6z =19, 6){8361 + 3x, — 6x3 = 2, 6){29( + 6y — 3z = 18.
7x+8y =1 4x, + x5 —3x3 = 3 6x — 3y +2z=21

Bapianm 20.

3x =5y +3z=1,6){3x; +4x, — 2x3 = —1, ¢){4x + 3y + 2z = 16.

x+2y+z=4 4x, +2x, —3x3=-5 (Sx+y—3z=-2
2x+7y—2z=28 X1 +x,+x3=1 2x —3y+z=17

Bapianm 21.

2x + 6y +4z=—-6 ,6){ 2x1 +3x, —x3 =0 ,6){2x + 3y — 4z = 20,

{x+2y+32=—4 {x1+2x2—3x3=—2 {x—2y+32=6
a)
3x +10y + 8z = -8 —X1 +2x, —2x3 =1 3x—2y—5z=6

Bapianm 22.

S5x — 2y —2z =3, 6){6x; + x, — 2x3 = —18, g){4x + 5y + 6z = 8.

3x+2y+z=3 —7x,+x,+2x3=20 (x+2y+3z=5
X+y—z=-2 —4x; +x, +x3 =11 7x + 8y = 2

Bapianm 23.

3x —2y+6z=-7642x; +2x, —x3=3,6){3x+y—z=17

S5x+8y+z=2 X1 +3x,+x3=0 2x—7y+z=-4
2x+y—z=-5 3x —2x,+x3=2 Wxx—y+3z=3

Bapianm 24.

x+4y+2z=-16){x1—x, —x3=-1,6143x+y—z=17

2x —3y+z=-7 21 —x,+3x3=0 (2x—-7y+z=—4
x—4y =-5 3x;+x,+2x3=5 W—y+3z=3

Bapianm 25.

3x+y—z=17 ,6)y 2x1 +x, +3x3 =—1,6)3x +2y + 2z =1.

{Zx—7y+z=—4 {4x1+3x2—2x3=—1 {x+y+z=2
a)
x—y+3z=3 X1+ 2x, +x3 = -3 4x +3y+3z=4

3ABJAHHA Ne 4. 3aoano mpuxymuux ABC, A (x1, y1), B (x2, y2), C (X3, y3). 3naiimu:

1) AB, BC, AC;

2) naowy mpuxkymuuka ABC;

3) mediany BM;

4) bicexmpucy AD;6 —u

5) koopounamu mouxu T, wo dinums 6i0pizox AB y éionowenHi t.
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Bosoxumup Mpowkin  Briia MaTeMaTHKa 151 6aKkaiaBpis eKOHOMIMHHX clieNiaTbHOCTel. 1 yacTHHA ot
Bapiaum 1. x1=1, 1= —6,x2=3, 2= =2, x3= =5, y3=17,t=2:3.
Bapiaum 2. x1=9,y1=6,x2= —6,y2 =2, x3= —4,y3=— 7,t=1:3.
Bapianm 3. x1= -7, 1 =6, x2==2, =4, x3=5, y3=—17,t=2:1.
Bapianm 4. x1= -9, 1= =3, x2=3,y2=1,x3= — 5, y3=5,t=2:1.
Bapianm 5. x1= —9, 1 =6, x2=3, 2= 2, x3= —4,y3= —1,t=4:1.
Bapiaum 6. x1= =8, 1 =6, x2=-3,y.= —6,x3=5,y3=5,1=1:3.
Bapiaum 7. x1=—=8, y1 =2, x2 =3, yv2=4,x3=5,y3 =-5,t=2:3,
Bapiaum 8. x1= —1,y1==3,x20=3, .= -2, x3=5,y3=1,t=1:2.
Bapianm 9. x1 =1, y1=6,x2=3,y,= =2, x3= =5, y3= — 1,1t =2:3.
Bapianm 10. x1= 1, y1= =8, x2=— 3, 2= —1,x3=35,y3=3,t=2:1.
Bapiaum 11. x1= =5, y1=6,x2= =5, 2 =2, x3=5, 3= —9,t=3:4.
Bapiaum 12. x1 =1, y1= —4,x2=3,y2 =2, x3= =5, y3= —1,t=2:1.
Bapianm 13. x1=7,y'=6,x*= —3,)°= -2, x3= -5, y3=7,t=1:3.
Bapianm 14. x1= — 7, y1=6,x2= =3, yv2=2,x3= =5, y3=4,t=2:1.
Bapianm 15. x1 =1, 1= =8, x2=3, 2= — 1, x3=5,y3= —3,t=2:1.
Bapiaum 16. x1=—-8, y1=2,x2=3,y2= — 4, x3=5,y3= —5,t=2:3.
Bapiaum 17. x1 =1, y1= -6, x2=— 3,2 =2, x3=5,y3= — 7,1 =2:3.
Bapiaum 18. x1= —1,y1= —6,x2=3,y2= —2,x3=6, y3=4,t=2:1.
Bapiaum 19. x1= =9, 1 =6, x2= —6,y2 =2, x3=4,y3=— 1,1t =2:3.
Bapianm 20. x1=2,y1=6,x2= —2,y2= —4,x3= — 5, y3=5,t1=2:3.
Bapiaum 21. x1= -9, y1= =3, x2=3,y2=1,x3=— 5, y3=3,t=2:5.
Bapianm 22. x1= -9, y1=2,x2=3, 2= =2, x3= —4,y3=1,t=4:3.
Bapianm 23. x1= —6,y1=06,x2=— 3,y2= —6,x3=5,y3=5,1=1:3.
Bapiaum 24. x1= =3, 1 =2, x0= =3, 2= 2, x3=5,y3= —5,t=2:3.

Bapiaum 25. x1 =1, y1= =3, x20=3, 2= -2, x3=5, 3= -1, t=1:2.
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BABJAHHA Ne 5. Cknacmu pisuauHs npamoi, wo nNpoxooums uepes MOUKy 3

Koopounamamu (Xo; Yo), AKUO:

® GeKmMop HOpMA Mae Koopounamu (ni; Ny);

® HANPAMHUI 6eKMOP MA€E KoOpouHamu (p1, p2).
3uaiimu giocmani 6i0 yux NPAMux 00 Mo4KU 3 KOOpounamamu (X1, yi).
3anucamu pigHAHHA «Y 8I0pI3KAX». 3pOOUMU PUCYHOK.

Bapianm 1

Xo= I,yo=—5, n1=—6, np,= 7,p1=—7,p2=—9,X1=—4,y1=2.
Bapianm 2

xX0=0,0=—5Mm=7,M=9 p1=0,p2=35, x1=—-9,y1=05.
Bapianm 3

XO:—],yo:—S, n1:—6, n2=7,p1=—7,p2:5,x1=—6,y1=2.
Bapianm 4

Xo=2, yo——5 nl——5 np,= 9p1——7p2 5 x1=-2, y1—5
Bapianm 5

xo:1,yo:5, n1:—2, n2:9,p1:—7,p2: I,X1:—9,y120.
Bapianm 6

xXo= 1, yo——4 ni=-— 4 np,= 9p1——7p2—4 x1=-9, y1—5
Bapianm 7

xo—7yo——3 ni= 0 n2—9p1——] p2—5 xl——7y1—l
Bapianm 8

xo=1, yo——5 nl——6 np,= 0p1——7 p2= 1, x1=-9, yl—l
Bapianm 9

XO=9,yo=—5, n1=0, n2=9,p1 =—9,p2= 7,X1=—3,y1=9.
Bapianm 10

szl,yoz—S, n1=—6, n2=],p1=—7,p2=5,x1=—7,y1=9.
Bapianm 11

Xo=3, yo—o nl——2 N,= 7p1——7p2 7X1——8y1—5
Bapianm 12

x0=],yo=—l, n1:—6, n2:6,p1:—8,p2:8,X1:—3,y1:4.
Bapianm 13

Xo=3, yo——4 nl——l N, = 5p1——] pz—] xl——4y1—1.
Bapianm 14

X0=2,%=—6,Mm==5N=9p1=—9, p2=5,x1=-2,)1=5.
Bapianm 15

xXo=1, y0= 15, M=—2,Mm=9,p1=—4, p=1, x1=-9, y1=1.
Bapianm 16

x0=Lyo=—4,m=—2,n=9,p1=—2,pp=4,x1=—9,)y1=5.



Bousiogumup Ipomkin Buma matematuka Ui 6akanaBpiB eKOHOMIYHHMX cneliajbHoOCTell. 1 yacTHHA

Bapianm 17
x0=7,y=—3m=0,m=9p1=—9, pp=5x1=-9, y1=-1.

Bapianm 18

x0:],yo:—5, ni= —4 N = 0p1——7p2——] x1=-9, yl—l
Bapianm 19

xo=9,yo=—5, n1=0, n2=4,p1=—9,p2= 7,X1=—3,y1=9.
Bapianm 20

xo=1, yo——5 nl——6 n,=1, pl——7p2 4, xl——7y1—9
Bapianm 21

x0=3y=0Mnm==2m=7 p=—7,p2=7,x1=-—8 y1=-5.
Bapianm 22

XQ—] yo——l nl——6 N = ] p1——8 p2= 8 x1=-3, y1—4
Bapianm 23

xo=3,yo=—6, n1:—1, n2:—5,p1:—1,p2:],X1:—5,y1:1.
Bapianm 24
XO:3,yo:0, n1:—2, np,= —7p1——7p2 9 x1=-28, yl——5
Bapianm 25
xo=],y0:—l, ni= —6 n,=-32§, pl——8 p2= 8, x1=-3, y1—2
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[ITanoBHi ctyaeHTH! Y mpoiieci poO0TH HaJ MOCIOHUKOM BHKOPUCTAHO TEOPETUUHUN
MaTepia i 3a/1a4i 3 HACTYITHUX HaBYAIThbHO-METOANYHUX TTOCIOHMKIB 1 OHJIANH JKEpel,
pamxy i Bam o3Haliomutucs 3 HUMH!
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